                                                 Галина Федорова 
                                Свет детства

Обстоятельства сложились так, что 75-летний юбилей Ленинского района Челябинска, где прошли мои школьные годы, с которым остались на всю жизнь нерасторжимая связь, стал желанным поводом для возвращения далеких и  близких воспоминаний, для того, чтобы вновь и вновь воссоздавать перед внутренним взором жизнь моей семьи, родителей и сестры, семьи моего мужа…
Все началось одновременно с рождением Ленинского района, задолго до того, как я появилась на свет.

Мои родители

Мой отец, Сергей Павлович Федоров, молодой учитель математики, в июле 1935 года, после окончания Свердловского государственного педагогического института, «был командирован» (слова из его автобиографии, написанной им собственноручно) в г. Челябинск. Он начал работу в школе № 47, а потом по совместительству и во вновь открывшейся школе №37. Потом в его трудовой биографии были и другие учебные заведения.
 Тем временем в Свердловске заканчивала обучение на физико-математическом факультете его невеста красавица Антонина Васильевна Евсеева. Она приехала к жениху,  и 29 июня  1936 года они расписались. Жизнь начиналась с одной табуретки в комнате в коммуналке на КБС в доме № 3, которую к тому времени выделили молодому специалисту. 
Так в жизнь нашей семьи вошел и на все оставшиеся годы прочно занял в ней свое место Ленинский район.
Моя мать начала работать учителем математики с 25 августа 1936 в той же школе №37. Здание только что было построено, и молодые учителя мыли стекла, полы, готовились   к приходу учеников. Первым директором был Абрам Зиновьевич Караковский, яркая личность, в прошлом преподаватель Свердловского педагогического, работник Челябинского облоно.

Моя мама всегда умела одеваться очень модно, красиво. Могла и своими руками сшить что-нибудь. Так, чтобы всегда соответствовать ситуации. И директор Караковский однажды собрал учителей и сказал, показывая на маму:

- Смотрите, учитесь, как должен выглядеть педагог! 

История школы была тесно переплетена со всей историей страны. Под ударами сталинских репрессий падали самые  сильные люди,  интеллигенцию вырезали под корень. Абрам Караковский не избежал этой участи, он вскоре сгинул в ходе репрессий 1937 года. Как и Вольдемар Гейдеман, муж маминой сестры Екатерины, моей любимой тети Кати,  учительницы русского языка и литературы, которая жила в Свердловске. И двух братьев Вольдемара. Репрессии, так или иначе, коснулись всех. 

А сын Караковского, впоследствии директор челябинской школы № 1, стал  известен учителям  всей страны как большой ученый, Педагог-практик. 
Однако люди жили и верили, и ходили на демонстрации, и радовались жизни. Многие только через десятилетия поняли, как строился социализм. На чьих костях. А некоторые так и умерли  с этой верой.

Тем временем  в семье Федорова-Евсеевой родились две девочки. Старшую назвали Амалией, ну, а меня – попроще – Галиной. 

Но небо над страной стало хмуриться, приближалась гроза Великой Отечественной. 

В музее школы №37 хранится снимок, где учителя математики супруги Федоров и Евсеева сфотографированы с выпускниками 1941 года. С теми, кто завтра уйдет на фронт.

Впрочем, отец мой тоже не собирался отсиживаться в тылу. Он всегда был в центре общественной жизни, пропагандист, редактор школьных стенгазет, председатель секции математики. Конечно, он пошел добровольцем. В пехоту. И на полях сражений под Москвой, на месте, где совершили свой подвиг 28 панфиловцев, он вступил в ряды партии большевиков. Портреты жены и дочерей всегда были у сердца, в кармане гимнастерки. А в открытках, приходившим с передовой, он передавал приветы работникам школы. 
В одном из боев под Ржевом он был серьезно ранен. И, превозмогая боль и слабость,  он полз по лесам к своим. Избегал селений, чтобы не попасть в плен к фрицам. В ране шевелились черви. И это его спасло. Он выжил. После ранения вернулся домой на поправку. И тогда, в 1943,  он несколько месяцев проработал в Ленинском райвоенкомате. А потом снова фронт.
Жить и в тылу было нелегко. В городе был голод. Сестра отца, Елена Павловна, работавшая на 78-м заводе,  умерла в эти тяжелые времена.  
 А мама по-прежнему трудилась в школе. Меняла пайки хлеба на молоко, чтобы дочери могли поесть. 
Передо мной  любопытный документ: «Характеристика на начальника пионерлагеря ЧелябТЭЦ тов. Евсееву А.В.

 Тов Евсеева Антонина Васильевна, 1916 года рождения, беспартийная, по образованию педагог, была командирована районо на должность начальника пионерлагеря. За время работы с 8 июня по 1 сентября 1943 года тов. Евсеева проявила себя как добросовестный и знающий свое дело работник. Хорошо руководила работой пионерлагеря. За весь период работы лагеря не было ни одного случая заболеваний среди детей. 

Директор ЧТЭЦ Комаров
Парторг ЦК ВКП\б\ Кучерук»
В 1944-45 годах мама работала  директором школы №4 на поселке Песочном. Жили там же, при школе. Но порой на выходные возвращались на КБС. И тогда за ней присылали лошадку. И я, естественно, тоже тряслась с  ней  на бричке. Потом уже стали присылать машину.
А вот еще один документ – от 8 марта 1945 года. Подписала его заведующая  Ленинского районо Дарья Емельянова:

« Районо поздравляет всех женщин директоров, завучей и работников районо с Международным днем 8 марта, отмечает исключительно добросовестное отношение к труду и объявляет благодарность с занесением в трудовую книжку. Желает много лет работы по делу коммунистического воспитания советских детей». Вот так в те годы поздравляли, желали  успеха и благополучия.
Пришел День Победы, возвращались фронтовики к мирной жизни, но моего отца все не было. Только открытки из Польши.
Закончил воинскую службу  старший  лейтенант Федоров уже в 1946 году в должности военного коменданта польского города Штетин. Вернулся с орденом Красной звезды на груди. Я помню, как он впервые пришел за мной в детский садик. Я его не узнала. Он показывает фотографию. Да, на снимке мой папа. А тут стоит кто-то другой. Пока-то я снова поняла, что мой папа здесь, вот он, рядом.
Он снова стал работать педагогом в  школе. Семья обживалась уже в доме №8, в коммуналке на трех хозяев на четвертом этаже. Теперь это улица Барбюса дом 1.                                                          Была в его трудовой биографии и работа в средних специальных учебных заведениях. Так, он работал – и очень творчески – в горно-металлургическом техникуме, затем переименованном в индустриальный, который был расположен на Трубном. В семье хранится Почетная грамота, врученная отцу « за активное участие в подготовке и проведении математической олимпиады учащихся техникумов Южно-уральского совнархоза». Грамота подписана начальником управления кадров учебных заведений совнархоза Кирилловым.
И всегда он был благородным, порядочным человеком, заботливым мужем, очень любящим свою жену Тосиньку, и нас, дочерей. Он очень любил Урал, Челябинск и болел за жизнь Ленинского района. Помню, с каким увлечением он обсуждал план строительства моста, который теперь связывает наш район с железнодорожным вокзалом. Папа был человеком увлеченным, заядлым рыбаком и охотником. Автомобиль появился у нас, когда еще дороги города были практически пусты. Сначала это был «Москвич», а потом «Волга». В семье было несколько фотоаппаратов и даже кинокамера. Пачки фотографий   - свидетельство тех дней. Вот собака. Охотничья  - сначала это была беспородная Эрка. Потом спаниэлька Альфа. Отец очень жалел, что у него нет сына, и меня, девчонку, воспитывал как пацана. Я  пыталась гонять на мотоцикле,  ездила с отцом на рыбалку и охоту. Он мне купил даже легкое ружье 16 калибра. С увлечением я изучала и карты звездного неба – отец преподавал еще и астрономию. И читал лекции про звезды и планеты…Он умел мечтать.
Он очень гордился нами, и сестрой Амалией, тоже математиком. И мной – журналистом.  Любил внуков.  До последних дней оставался человеком жизнелюбивым. Смерть пришла за ним в холодном феврале 1977 года. Это случилось в больнице № 10.
Похоронен отец на кладбище Сухомесово, где растут сосенки, где тихо шумит в ветвях ветер, долетающий сюда с озера Смолино и приносящий свежесть. Место вечного покоя в Ленинском районе.

Мама осталась жить в двухкомнатной квартире по улице Гагарина, которую мои родители получили уже после того, как я, закончив 10 класс, уехала учиться в Свердловск. Сестра к тому времени тоже жила отдельно. 
 Мама, и выйдя на пенсию, не прерывала связей со  своей родной 37 школой, которая теперь стала математическим лицеем.
Помогала воспитывать внуков – у сестры появилось двое, ну, а у меня росло трое. Правда, моя семья жила в Свердловске- Екатеринбурге.
Как-то мама пришла на презентацию одной из моих поэтических книг. Стихи на том вечере читала артистка Свердловской филармонии Тамара Воронина, выпускница школы № 37. Одна из славных дочерей Челябинска, Ленинского района. Недавно ей было присвоено звание Народной артистки России. И вдруг она увидела маму: 
-  Антонина Васильевна! Моя любимая учительница! Сколько лет я вас не видела…

 Это было незабываемо!

Да, мамины ученики любили ее и помнили долгие годы.

И сегодня учащиеся и педагоги школы навещают ее, ветерана педагогического труда. Поздравляют с праздниками, с интересом слушают ее воспоминания о давних годах.
Отличник народного образования, труженик тыла, ветеран труда России, вдова фронтовика, награжденная несколькими юбилейными медалями,  а также такими, как «За трудовое отличие» « За ударный труд в годы Великой Отечественной войны» , она по-прежнему живо интересуется жизнью, событиями в стране, районе, родной школе. Сейчас ей идет 95-й год.
Сестра и ее дети
Моя сестренка Амалия Сергеевна Федорова, в замужестве Карякина, пошла по стопам родителей. В старших классах математику у нее вел отец. 
Любовь к предмету переросла в призвание. Она закончила Челябинский педагогический и стала преподавателем в том же техникуме, где и отец. 
Сначала жила в квартирке на поселке КПЗИСе, потом, когда вышла замуж и появились детки, переехала в квартиру на ул. Лизы Чайкиной. Муж ее Геннадий был зуботехником, оказывал столь необходимую помощь людям.
Потом Маля (так мы в семье звали ее) сменила место работы – стала трудиться в отделе кадров СКБ «Ротор». Занималась организацией техучебы. На работе ее всегда уважали, она была в профсоюзном активе. 

Бог дал ей хороший голос и любовь к песне. Еще в детстве, помню,  мы катались на лодке – и сестра всегда запевала. Ну, а я тихонько подпевала. Песню она пронесла с собой по жизни до конца. И всегда была окружена подругами. Гостеприимный ее дом был полон дружеских голосов. 
Однако судьба была к ней очень сурова. Муж умер неожиданно, в одночасье, причем в одну неделю с отцом. В феврале 1977 года. Эти две смерти – дорогого отца и любимого мужа – она пережила очень тяжело. Силу и  стойкость давали дети, которые требовали заботы и внимания. И еще работа. 

Однако болезнь, с детства подтачившая ее организм, давала себя знать. Амалия мужественно боролась  с ней долгие годы, но смерть приближалась неумолимо. 

2 июня 1989 года ее не стало. Похоронена она была там же, на кладбище Сухомесово, рядом с отцом и мужем. Так что все ее житье-бытье  - и посмертие - связано с нашим Ленинским районом.
Я всегда сестру очень любила. А теперь, после ее смерти, с каждым годом, я все чаще ее вспоминаю. Иногда вижу во сне. Вернее, слышу ее голос. И мне кажется, она становится все ближе.

Двое ее детей выросли на редкость трудолюбивыми, ответственными. Дочка Елизавета закончила политехникум по специальности программирования, а  потом училась  заочно  в Ленинградском институте психологии и этики имени Вилленберга. Сейчас она работает управляющей магазина, влилась, так сказать, в новые рыночные отношения. Муж Констанстин, инженер по образованию,  также трудится  в частной фирме по установке кондиционеров. Ее дочка Анна все школьные годы совмещала учебу с занятиями фигурным катанием. Причем очень успешно. Даже выезжала на соревнования за рубеж. Сейчас она, закончив, как и я когда-то,  школу №47, которая теперь расположена по ул Бутумской, 10,  в нашем же Ленинском районе, отлично учится в вузе. Изучает экономику
Сын моей сестры Валентин Карякин стал шофером, работал на маршрутках. У него большая семья. Трое сыновей, а недавно жена Алла родила еще и девочку. В роддоме возле новой церкви на берегу озера Смолино. Назвали Аленой. Живут они в районе Сельмаша, и нередко отдыхают семьей, конечно же, тоже на берегу  Смолино.                               
Поднимается новое поколение, будущее нашего Ленинского района. Для них фотоаппарат и видеокамера, автомобиль и интернет, открывающий окно в мир, - это обычная будничная жизнь. Но они хранят память поколений -  и фотографию прадеда фронтовика Сергея Федорова в школу  № 32 отнес их старший сын Андрей, шестиклассник. Так портрет их прадеда, моего отца,  появился на Стене Памяти. Среди снимков 50 тысяч других челябинцев, участников Великой Отечественной, защитников Родины.
Семья мужа

Мой супруг – музыкант,  артист Свердловского симфонического оркестра, скрипач Борис Петрович Косарев – как и я, уроженец города Челябинска.  Жила его семья в соседнем доме №7 на КБСе. Учились  мы в соседних школах. Он -  в  47-й, тогда это была мужская школа, а я в 37-й – она была женская. И меня он приметил еще в те далекие детские годы. Впрочем, познакомились мы гораздо позднее
В школьные годы он стал учиться игре на скрипке и с успехом окончил Челябинское музыкальное училище.  Затем – консерваторию в Свердловске. С оркестром объездил весь мир, от Токио и Сеула до Берлина и Парижа. Играл на одной сцене с такими выдающимися музыкантами, как Мстислав Ростропович, Генрих Нейгауз, Давид Ойстрах… 
Его мама, Александра Николаевна Зверева, тоже педагог, приехала в Челябинск в 1938 году и с тех пор работала в  начальных классах в той же школе №37, где  трудились и мои родители. Человек удивительной скромности, она никогда не хвасталась своими наградами. И я, уже после ее смерти в 1971 году, узнала из ее личных документов, что она была награждена за свой безупречный труд по воспитанию молодого поколения в годы войны и послевоенный период орденом «Знак почета». Орден  был ей вручен в мае 1949 года.

В одном из номеров газеты «Районный вестник» от 10 марта 2006 года, посвященном 70-летию лицея № 37, я прочитала волнующие строки о работе моей свекрови. Написаны они Галиной Котовской, учителем физики этой же школы.

« 1958 год. Я попала в 1г класс к Александре Николаевне Зверевой. Первое полугодие писали простым карандашом, я очень старалась, но получала одни двойки. Конец этому наступил тогда, когда мы перешли на правописание ручкой с чернилами. Моими оценками стали «четыре» и «пять». Я очень благодарна Александре Николаевне за требовательность». 
Муж Александры Николаевны Петр Павлинович Косарев был слесарем на заводе имени Серго Орджоникидзе, или заводе № 78. Сейчас это Станкомаш.

У моего мужа Бориса – младшего в семье, были сестра и брат – Фаина и Рафаил. Фаина работала в торговле, а инженеры Рафаил и его жена Анна   -  на 78-м заводе. 
Так что в венок трудовой славы района вплетена яркая лента и семьей Зверевых-Косаревых.
Могилы родных моего мужа находятся на Фатеевском кладбище. Еще одно место вечного покоя в Ленинском районе. Память о близких – необходимая часть нашей жизни, ее обязательное условие. Пока мы помним – мы люди, мы живы. И у нас есть будущее.
Я, Галина, и другие…

Мои школьные годы пришлись на трудное послевоенное время. Первые семь лет я училась в женской школе № 37, где мама у меня преподавала математику.
Я с подружками с интересом занималась в кружке изучения истории Челябинска, который вела наша учительница истории Ангелина Михайловна Розанова. Помню, даже делала какой-то доклад на эту тему. Муж Ангелины Михайловны погиб на войне, и она одна воспитывала двух дочерей, которые, так же, как и я и моя сестра, учились музыке. Младшая из сестер, Руфа, была моей подружкой. Она  стала педагогом. Выучилась и на учителя музыки и математики. Мы дружим и до сих пор. 
В восьмой класс я пошла в другую школу - в 47-ую, она стала смешанной. Аттестат с круглыми пятерками получила в 1957. Более полувека назад.
Среди одноклассников и близких моих школьных друзей были люди, которыми может гордиться математический лицей № 37, наш район. Да и весь Урал. И даже Россия.

Например, Юрий Гуревич. Это имя долгое время было под запретом. Так же,  как и я, в том же году, также с золотой медалью, он окончил 37-ю школу, потом учился в Свердловске, на физмате в университете. Защитив в возрасте 26 лет докторскую диссертацию по алгебре, он вскоре покинул Советский Союз. Сегодня он почетный доктор наук Уральского университета, его работы известны математикам во всем мире. Живет в Америке.
Кандидатами наук стали мои одноклассницы Ольга Олимпиева, дочь директора школы № 47, Лилия Свиридова, Жанна Дробах. Многие посвятили свою жизнь инженерному труду. Ну, а вот мой товарищ по драмкружку Даниил Ковнат стал артистом, работал в Ногинске, в драмтеатре.  Вкус к чтению, умение слышать слово привил нам Константин Михайлович Байдолин, наш учитель литературы, бывший фронтовик.
Моя судьба сложилась счастливо. После окончания факультета журналистики Уральского госуниверситета я три года проработала в Архангельске, в областной молодежной газете «Северный комсомолец». Полюбила море, выходила в рейсы и с моряками, и с рыбаками. Затем вернулась в Свердловск и четверть века была литературным сотрудником  в другой областной молодежке – «На смену». Родила троих детей.

С  ними каждое лето жила в Челябинске, в основном  в саду. 
Начала писать прозу, а потом и стихи. Выпустила несколько книг. Объездила всю страну по командировкам, особенно часто бывала на любимом Севере.                                                      
К сожалению, сейчас, в новое время, моя родная газета закрыта. Как больше нет Уральского госуниверситета, где училась я, а потом и моя дочь Августа. Есть Федеральный университет. Нет Дома природы, где я была директором. Но есть клубы ЮНЕСКО, с которыми я сотрудничала в 90-е годы. И жизнь продолжается.
Десять последних лет мы с мужем жили в Кондинском районе Ханты-Мансийского округа. Я работала в районной газете, редактировала и писала книги о Конде, а он учил детей играть на скрипочке в местной школе искусств.
 И я как-то не задумывалась, что еще придется вернуться в родной Челябинск. То есть я всегда приезжала сюда – то ненадолго, то надолго. Тут я рожала своего первенца Дмитрия. Тут он учился в техникуме. Отсюда ушел в армию. А после нее уже учился в юридической академии в Екатеринбурге.
На Шершнях у родителей сад. Летней порой в прежние годы мои дети резвились тут на свежем воздухе, с бабушкой. Сыновья и до сих пор приезжают. Средний, Антоний, в промежутках между дежурствами на «скорой». Он медик, так же как и его жена Екатерина, врач-невропатолог. Растет у них маленькая Надежда, первоклассница. И в 2010 впервые она недельку пожила с нами в саду, и мы с мужем показали внучке Челябинск, наш Ленинский район и его красоты. Пусть знает.
А вот дочку мою Августу уже редко увидишь в Челябинске. Теперь она москвичка, кандидат философских наук, преподаватель вуза. Недавно родила она девочку, Антонину, названную так в честь бабушки. Так закольцован жизненный круг.

А я сама теперь опять в Челябинске. Вернулась на закате жизни. Моей маме понадобилась помощь. И я снова живу в Ленинском районе, который отмечает свои 75. С радостью вдыхаю свежий ветер с озера Смолино. И брожу по улице имени Юрия Гагарина, такой широкой и шумной. И вспоминаю день за днем всю свою жизнь, освещенную негаснущим светом моего детства.

