
Автобиография

Я, Наталья Анатольевна Галавтина, родилась 17 августа 1943 года в Златоусте Челябинской области в семье педагогов. В 1960 году закончила среднюю школу № 3, физико-математический класс. В 1960 и 1961 годах работала пионервожатой в школе № 14. В 1961 году поступила на историко-филологический факультет Челябинского пединститута, который закончила в 1966 году. С 1966 года и по сегодняшний день работаю в школе-гимназии № 10 Златоуста преподавателем литературы. Была руководителем творческого объединения «Журналист» (1967-1979). С 1980 года — художественный руководитель театра авторской песни и ансамбля «Гринландия», лауреата Всероссийских Грушинского, Ильменского, Ульяновского и других фестивалей. Сценарист, автор песен, режиссер спектаклей. 

20 лет готовлю материалы рубрики «Признание любви» в газете «Златоустовский рабочий». Член городского литературного объединения «Мартен» с 1967 года. 

Отличник просвещения, Заслуженный учитель РСФСР, Почетный гражданин Златоуста; награждена Почетным знаком ЦК ВЛКСМ, медалью Союза композиторов, лауреат премии имени братьев Пудовкиных, лауреат Грушинского, Ильменского и других фестивалей авторской песни. Автор поэтических сборников: «Музыка для двоих» (1990), «Фантазии в стиле северной готики» (1995), «Поселись, где поют» (2005), «Елка в чужом окне» (2010), «Буква «Ж» (2011), «Яблоки детства» — «Под парусами «Гринландии» (2013).

Печаталась в альманахах: «От Урала до Невы», «Южный Урал», поэтических сборниках, выходивших в разные годы в Златоусте, газетах и журналах Челябинской области.

