Британские уроки
Урок первый
Образование как газон – ничего сложного: поливать и стричь, стричь и поливать. И так двести лет

Тот человек стар, который считает, что ему нечему учиться. Эту фразу часто произносят в стране, известной прочными традициями, многовековой цивилизацией и консерватизмом. Старейшее европейское государство Великобритания, возможно, именно так борется со своим историческим возрастом, обновляясь и омолаживаясь постоянной учебой своих граждан, развивая и совершенствуя систему образования. 

На карте мира время от времени появляются новые образовательные лидеры, например, в последние годы заговорили о Сингапуре и Южной Корее. Американская система привлекательна для многих ориентацией на практический успех. Германская известна качественной подготовкой специалистов ручного труда, российская до сих пор сохраняет славу фундаментализма. Однако вот уже много десятилетий неизменно одной из лучших в мире признается система образования Великобритании. 

В англо-саксонском мире все построено на четком измерении результата. Актуальным является понятие внешней оценки: студентов оценивают не только представители своего учебного заведения, но и других университетов. Я также попытаюсь дать внешнюю оценку – всей образовательной системе Великобритании, которая нам интересна не просто сама по себе, но как некий эталон. Что реально привить на российской почве, а что вряд ли на ней прорастет? Моя «внешняя оценка» ориентирована на наши собственные интересы.

Британский триколор

У стран бывает свой цвет. Великобритания мне запомнилась сочетанием густой темной зелени (газонов в городах, лугов и лужаек в сельской местности, в том числе зимой), низкого серого неба и темных красно-кирпичных домиков. Особенности британского образования, по мнению Дэвида Грина, ректора Вустеровского университета (центральная Англия), которые и делают его привлекательным для повторения, тоже «трех цветов»: стройная, четкая организационная структура; высокое качество, которое складывается из содержательной модели и системы оценки; надежная, проверенная временем схема финансирования. Успех процесса, как взращивания газона, так и взращивания образованной нации, – в триединстве: система, уход и постоянство.

О структуре. Начинается образование с 2-3-летнего возраста. Отметьте разницу в сравнении с российскими традициями: первый этап там считается образованием, и он обязателен. Поступление на следующие уровни предполагает вступительные экзамены: в начальную школу (с 7-8 до 13 лет), в среднюю школу (с 13 до 16 лет). Сначала обучение проходит без особых нагрузок: много походов в лес, слушания птиц и составления гербариев. Тех, кому не нужно дальнейшее образование, система не вводит в стресс от того, что они не могут или не хотят учиться серьезно. Зато последние два года тем, кто думает об образованном будущем, приходится сильно упираться. 

После получения среднего образования сразу же отправляться в поход за высшим невозможно, требуется пройти предуниверситетскую подготовку: одногодичный foundation-course или двухгодичный A-level. Поступление в вуз проходит без экзаменов, по результатам подготовительного курса, сейчас в основном через интернет. Уровни  обучения: бакалавр, магистр, доктор. Система, к которой вынуждены адаптироваться страны, подписавшие Болонскую конвенцию, исходит именно с британских островов, так что здесь не замечено никакого болезненного «болонского синдрома», им перестраиваться не надо. Бакалавров учат три года, экономя время и деньги. Те действительно не обладают «лишними» знаниями, зато готовы к практической деятельности. В магистры же идут лишь склонные к научной деятельности, серьезному постижению предмета. Их меньше, чем бакалавров, зато и уважение в обществе к ним выше, как и зарплата. Курсы МВА длятся один год, в отличие от распространенных в Европе и у нас двухгодичных. Стать их слушателем можно лишь с опытом работы.

Университеты Великобритании практически все – государственные. Среди школ частный сектор составляет 20 %. Уже упомянутый ректор Дэвид Грин торопился после беседы с российскими журналистами забрать свою дочку из школы. Какой? Конечно, частной. Чем она лучше государственной? Программы те же, но обучение индивидуальное. Если в обычном классе 28-30 учеников, то в частном – 10-16, и каждому достается больше внимания педагогов. В этом схожесть с российской частной школой. Отличие же в том, что условия обучения отнюдь не «тепличные», а наоборот: контроль жестче, спрос строже. «Чтобы сидели и работали, а не на попе по коридору катались», – последовал экспрессивный комментарий строгого англичанина.

Креативная индустрия

Одним их моих первых британских впечатлений, еще в аэропорту Хитроу, стал вид двухмесячного младенца с непокрытой головкой и болтающимися голыми ножками, в то время как мама (приличная молодая женщина) была в шапке и сапогах. В столице Шотландии Эдинбурге запомнились шагающие гуськом по свежевыпавшему снегу школьницы в гольфах и коротких юбках. Может быть, в закалке причина того, что продолжительность жизни в Соединенном королевстве на 12 лет выше, чем в России? Британцы мало знакомы с простудами, и с ОРЗ к врачам не обращаются: организм должен справляться сам. 

Между тем врачебные специальности – одни из самых престижных и высокооплачиваемых, поступить в медицинские колледжи чрезвычайно сложно. Почти наравне с ними по рейтингу идут такие направления, как экономика, высокий менеджмент. Инженерные специальности в последнее время сдали позиции: страна все больше переводит собственное производство в чужие земли. Зато бурно развивается иная индустрия – креативная. У нас еще и понятие такое не сформировалось, в Великобритании же это самое востребованное и популярное направление. 

В университете Вустера действует Центр цифровых искусств. Курс фотографии в Стевенсон колледже Эдинбурга считается лучшим в стране, здесь огромный конкурс. На факультете креативных и культурных технологий Хэртфордского университета (графство Хэртфордшир, близ Лондона) занимаются анимацией, звукозаписью, промышленным дизайном и модой. Как в России каждый вуз берется за выращивание юристов-экономистов-психологов, так в Британии наблюдается креативный бум. «Самый быстро растущий сектор экономики сегодня – это виртуальная реальность, кинематограф, медиатехнологии, такие специалисты требуются повсюду», – говорит ректор Хэртфордского университета Тим Вилсон. Вряд ли у нас будет иной путь.

Последний из упомянутых университетов мы посещали в День спецэффектов. Студенты развлекались тем, что придумывали и воплощали в самых разных техниках «приколы», если по-русски. Чья-то фантазия породила причудливую зверушку, а трехмерный принтер сделал выдумку материальной. Кто-то одевал манекен в немыслимые одежды, кто-то соединял сороконожку с ракетой. Оказывается, подобное приятное времяпровождение имеет, кроме обучения, и вполне практический смысл. В 20 километрах от университетского городка расположился «британский Голливуд»: группа киностудий. Такие уникальные кадры, как полеты и превращения Гарри Поттера, его друзей и врагов, трюки Бэтмена и трансформации героев «Матрицы», спецэффекты фильма «Александр» делались именно здесь – преподавателями и студентами Хэртфордского университета. Партнером учебного заведения является и местная гостиница, выполненная в стиле хай-тек: номера оформляли студенты, на чем, кстати, заработали около 60 тысяч фунтов стерлингов.

Начинался же столь современный факультет с традиционной школы искусств, рассказывает его декан Крис Макинтайр. Подобные школы в России до сих пор готовят многочисленных художников академической направленности, познающих азы современных визуальных техник кустарным способом. Два года назад начала действовать партнерская программа между британским университетом и Высшей школой дизайна (Москва), теперь специалистов в области креативных технологий будут готовить и в России с помощью педагогов Хэртфорда. Справедливости ради надо отметить, что и у нас есть свои козыри. Например, уровень подготовки дизайнеров одежды в Уральской архитектурной академии высоко оценивают по мировым стандартам. Американцы и немцы выражают желание учиться в Екатеринбурге, да вот беда: не знают русского языка…

Университет как градообразующее предприятие

О Хэртфордском университете и его социальной роли хочется рассказать подробнее. Городок Хэтфилд, где он находится, был известен крупными заводами авиа- и приборостроения, которые закрылись приблизительно десять лет назад. Местечко испытало те же трудности, что и многие уральские города, утратившие градообразующие предприятия. Возрождение экономики началось в том числе и благодаря университету. Сейчас сюда подтягиваются новые компании международного ранга: T-Mobile, японская фармацевтическая фирма, при этом они учитывают, каких специалистов здесь готовят. Идут и обратные процессы: университет реагирует на потребности близлежащего региона, каждый год появляются 3-4 новые специальности. Учебное заведение дает работу местным жителям, которые также пользуются его инфраструктурой, например, посещая спортивный комплекс с бассейном, десятком спортзалов и тренировочной скалолазной стенкой.

Свой статус университет получил в 90-е годы, и его называют новым. «Дело в том, что Англия – страна с традициями, и лишь лет через 300 нас перестанут так называть», классически по-английски шутит ректор. И продолжает серьезно: «Сами о себе мы говорим: университет нового стиля. Мы пытаемся создать новый тип образования, а не копируем других, даже лучших». Важное замечание, учитывая, что неподалеку находятся Кембридж и Оксфорд. Под новым стилем Тим Вилсон имел в виду, во-первых, ориентацию на самые современные специальности, во-вторых, новую систему взаимоотношений с бизнесом, когда все учебные программы разрабатываются совместно с предприятиями, в-третьих, прогрессивные образовательные методики.

Научить не «что», а «как» думать

«Слушатель» – понятие для современного образования устаревающее. Сегодня актуально не пассивное потребление знаний, а активное их постижение и завоевание. Поэтому значительная часть учебного времени приходится на самоподготовку. В Хэртфорде нас познакомили со студентом из Москвы Теодором Савельевым (то есть Федором), региональным менеджером компании М-видео. Его учебный день проходит так. С утра – несколько часов работы за компьютером в своей комнате, студенты вуза имеют доступ к материалам, где бы ни находились, благодаря программе study net. Затем пара лекционных часов, семинарские занятия, тренинги. Вечером вновь работа за компьютером, теперь уже в ресурсном центре (огромной модифицированной библиотеке, где помимо книг, традиционных источников информации, установлено 800 компьютерных станций). Можно заниматься и ночью, ресурсный центр открыт 24 часа в сутки. 

Руководитель отдела инновационных технологий университета Питер Билан так формулирует цель существования отдела: сочетание классических методов обучения с электронными. Интересуюсь: не перестают ли студенты ходить на лекции? «Никто не заставляет их посещать ни лекции, ни компьютерные залы. Мы просто организуем доступ как к одному, так и к другому источнику. Благодаря современным технологиям расширяются возможности личного общения педагогов и студентов. Недавно преподаватель экономики провел эксперимент: он полностью заменил лекционный курс виртуальным, а контактные часы были потрачены на дискуссии и семинары. Это оказалось очень эффективным, результаты учебы улучшились». Волнуюсь: не снижается ли роль преподавателя? По ответам самих студентов убеждаюсь в обратном: возрастает. Педагоги не замучивают их нудными «парами», лекции же превращают в эксклюзивные выступления, где сконцентрированы и знания, и их личное человеческое обаяние. 

Впрочем, не уверена, что столь высокая ставка на самостоятельность (недели самоподготовки, огромное количество «свободных» от лекций часов, когда к этим самым лекциям нужно готовиться) способна прижиться на российской почве: у нашего студенчества в своей массе иной менталитет. Да и преподаватели не готовы кардинально измениться. Зато уверена, что в проекте «Под давлением», который мы наблюдали в действии в Вустеровском университетском колледже, наши ребята имели бы успех. Управляющий центром цифровых искусств Пол Хейзел дотошно объяснял: «Мы пытаемся смоделировать экстремальную ситуацию, когда проект, на который обычно уходит несколько недель, нужно выполнить максимально быстро. Задание было получено вчера утром, сегодня к вечеру должно быть сдано». Знал бы он, что для наших героев подобный учебный «экстрим» почти норма. А тема была очень актуальная: с использованием любых медиатехнологий сделать продукт, стимулирующий граждан участвовать в выборах. Жаль, не дождались результатов.

Другая современная черта методики обучения – тесная связь с практикой. В Великобритании популярны сэндвичи: и как пища, и как учебные курсы. Сэндвич-курс – это один год работы между двумя годами учебы. Возможны и иные временные варианты: 5 недель постижения теории – 5 недель проверки ее на практике. Система организации учебного процесса гибкая, умеет приспосабливаться. Важно лишь, чтобы, работая, студенты продолжали учиться. 

Учебные модули постепенно вытесняют жесткие комплексные программы. Если несколько человек поступили на один факультет, одну специальность, их пути по аудиториям очень быстро могут разойтись: каждый определяет собственный набор предметов. Параллельно с классическими дисциплинами студент имеет возможность изучать и современные направления. Начав обучение, например, с политологии, завершить его бизнес-курсом, а курс менеджмента соединяется с любыми дисциплинами. В итоге чем больше и шире окажется набор освоенных предметов, тем выше будет его выпускной рейтинг. Кстати, о рейтингах.

«А» с плюсом

А, B, C, D, I, F, G. Это, как известно, начало английского алфавита, а также система оценок в школьном британском образовании. Школы, как и университеты, заинтересованы в успеваемости учеников, так как от этого напрямую зависит их рейтинг, а следовательно и финансовое состояние. Искусственно же поднять успеваемость затруднительно: действует двойная, а то и тройная система оценок. Школьники-студенты оценивают друг друга (групповая оценка), их знания и умения оценивают педагоги (внутренняя оценка), а также представители нескольких посторонних учебных заведений (внешняя оценка). 300 тысяч родителей являются членами советов школ – вот еще мощная оценочная структура, общественная. Существует и государственная оценка, которую осуществляет Агентство по обеспечению качества образования. Критерии федерального уровня очень жесткие, это та основа, которой следует соответствовать в обязательном порядке.

Любопытный нюанс: оцениваются не только знания, но и общественная позиция, служение обществу. Активность дает приличную фору при поступлении в вуз или устройстве на работу. К примеру, в Шотландии есть освобожденная должность – председатель студенческого совета колледжа или университета. В течение года человек является лицом вуза. Это крайне престижно, важнейшая строчка в резюме. Членство в спортивных командах, особенно лидерах национальных лиг (многие университеты гордятся спортивными достижениями) также повышает рейтинг учащихся.

Внешний экзамен проходят как учебные курсы, программы, так и сами учебные заведения. Постоянно составляются рейтинги вузов по разным основаниям, но пятерка лидеров из года в год одна и та же. Это Кембридж, Оксфорд, Империал колледж, Лондонская школа экономики, Эдинбургский университет. Впрочем, бытует мнение, что «плохих» высших учебных заведений в Великобритании нет. Практически каждое имеет свою изюминку, будь то мирового уровня лаборатория исследования пыльцы, как в небольшом Вустеровском университете, огромный технопарк в университете Саутгемптона или просто редкая специальность. 

Ключевые показатели, на которые ориентируются рядовые британцы, близки российским. Для школ это процент учеников, поступивших в престижные высшие учебные заведения. Для университетов – уровень дохода выпускников в первый год самостоятельной жизни. Разница в том, что такие данные собираются официально, информация является открытой и доступной. 

Что же является результатом образовательной системы в целом, по каким критериям ее оценивать? Может быть, по уровню жизни общества? Или по числу нобелевских лауреатов (в Великобритании их 72, больше, чем в других странах в расчете на душу населения)? Или по количеству иноземцев, предпочитающих учиться именно здесь?

Русские в Британии

«Русских студентов мало, но они хорошие». Так можно коротко выразить то, что рассказывали нам о молодых россиянах в Великобритании. Каждый год «на острова» приезжает на учебу 600 тысяч человек. В перечне государств, «экспортирующих» сюда студентов, РФ занимает одну из нижних позиций. Лидируют Испания, Германия, наращивает свое присутствие, как и в других сферах, Китай. Исходную подготовку наших ребят оценивают высоко, особенно знание математики: на первых порах многим удается сдавать предмет «автоматом» благодаря стараниям российской школьной системы. Земляки легко адаптируются к новым образовательным методикам, охотно участвуют в дискуссиях, чем выгодно отличаются от представителей азиатских стран, в менталитете которых – беспрекословное подчинение старшим по возрасту и статусу, а не спор с ними. «Вот только понимания того, как устроен и работает бизнес, россиянам не хватает, видимо, не заложено еще в генах», - замечает Дэвид Грин. 

Разные пути и цели приводят россиян в Соединенное Королевство. Дмитрий Сер из Москвы живет в Эдинбурге уже три года: сначала языковой колледж, теперь – Эдинбургский университет. У отца собственное дело в строительной сфере, сыну это кажется скучным, он хочет стать музыкальным продюсером. «Папа направляет меня, контролирует, но решаю я сам». Семья оплачивает его учебу, а проживание (примерно половина необходимых средств) парень взял на себя. Работал в магазине, сейчас устраивается в японский ресторанчик. Если студенты трудятся не более 20 часов в неделю, их заработок не облагается налогом. Дима – британский старожил, он и думает уже по-английски, но книги читает русские. Скучает же больше всего по привычной еде. Ему не нравится, как питаются местные жители. Однажды в Бирмингеме увидел «родные» пельмени, на радостях купил сразу два с половиной килограмма. Где будет жить после окончания учебы? «Наверное, в России». Хотя в Шотландии, переживающей демографический кризис, действует программа «свежий талант»: гражданин любой страны может остаться здесь после учебы на два года. 

Полина Первушина – из Оренбурга, из семьи дизайнеров, продолжает династию. Типичная «домашняя девочка», и как родители отправили ее в такую даль? Оказывается, из соображений безопасности. В Москву не пустили – страшно за дочь. А Екатеринбург, где готовят специалистов по выбранному профилю, или Эдинбург – все равно, знакомых нет ни там, ни тут. Решили, что Британия – надежнее. Хотя, конечно, несравненно дороже. 

А вот москвичке Марии Навротской повезло – она получила грант от «Кока-Колы» и учится бесплатно. Как и Дана Галиева, Асель Жиенбаева: родное государство, Казахстан, оплачивает обучение за рубежом трем тысячам сограждан. Марина Сухих из Благовещенска проходит подготовительный курс в курортном городке Торке в одной из школ сети English First и уже подбирает место для дальнейшей учебы. Интересна судьба Александра Гончарова. Высшее образование он получил в России (МГУ, физик-теоретик), понял, что данная область из-за дороговизны не имеет перспектив в родной стране, и приехал на юг Англии, в Саутгемптон, с 300 фунтами в кармане. Поступил в аспирантуру и закончил ее, попутно зарабатывая на учебу. Свое будущее он связывает с Британией. В отличие от Александра Лохова из Москвы, Карины Ильясовой из Саратова и других, кто учится менеджменту и предполагает начать собственное дело. Те считают: «В России куда больше простора для действий». 
Урок второй
Платное образование может позволить себе только богатое государство

В первой части я рассказывала об организационной структуре, содержательных особенностях британской модели образования, которая считается одной из самых успешных в мире и Болонской декларацией принята за основу развития европейской высшей школы. Сейчас – о финансовой структуре и взаимосвязи «образование – бизнес». Материал подготовлен по результатам м пресс-тура группы российских журналистов по вузам Великобритании.

Доступность дорогого стоит

Некоторые стереотипы бывают очень устойчивыми. Лондонский смог – это примерно как русский медведь на городских улицах, из области преданий, из времен дымящих фабрик и коптящих труб. Поскольку большая часть англичан проживает в коттеджах, где есть действующие камины, трубы и сегодня играют не только эстетическую, но и функциональную роль, а трубочисты – профессия актуальная. Однако вот уже 50 лет, как в стране запрещено пользоваться углем для отопления. Машины тоже не портят воздух; в общем, туманный Альбион теперь знаком лишь с естественными природными туманами. 

Стереотипом оказалось и представление о том, что высокое качество британского образования оплачивается непосредственно из кармана пользователя. Так вот: до самых последних лет высшая школа для своих граждан оставалась бесплатной. Сейчас все учащиеся колледжей и университетов вносят около 3 тысяч фунтов стерлингов в год. Чтобы был понятен уровень цен: средняя зарплата в стране около 30 тысяч фунтов в год; машинист в метро получает приблизительно 44 тысячи, а врач-терапевт – 100 тысяч. Но если оплатить учебу сразу все-таки нет возможности, государство предоставляет образовательный кредит (не по выбору, а всем желающим), средства нужно будет возвращать после окончания учебы, когда молодой специалист устроится на работу и станет получать не менее 15 тысяч фунтов. Так что высшее образование – это то дорогое удовольствие, которое может позволить себе каждый британец. Конечно, если у него есть желание и способности.

Кстати, о способностях. Знакомый нам вариант «не прошел по конкурсу – плати, и поступишь на коммерческий факультет» в Великобритании не распространен. За «платным для отстающих» советуют обращаться в США – или в Россию. 

Сколько же стоит английское образование? Из уровней самое дорогое – начальное. Среди отраслей высшего лидирует МВА (мастер делового администрирования) – стоимость обучения 20 тысяч фунтов стерлингов, затем идут медицинские специальности – 17 тысяч в год. Гуманитарные дисциплины в среднем 8 тысяч, плюс в такую же сумму обходится проживание. В Стевенсон-колледже (Шотландия) нам предоставили цены в рублях. Самая популярная у иностранцев программа foundation обойдется в 250 тысяч рублей, а самые краткие двухнедельные курсы английского языка – всего в 15 тысяч рублей (конечно, это без дороги и проживания). 

Три источника и три составные части

Я вздрогнула, услышав эту ленинскую фразу из уст директора по региональному и международному развитию университета города Вустер (средняя Англия). Но совпадение было случайным, число «три» является сакральным для многих народов. Сюзанна Бейкер рассказала о том, как финансируются учебные заведения Соединенного Королевства. 

- Есть три источника финансирования деятельности университета и три составные части оплаты учебы. Потоки, поддерживающие жизнедеятельность университета, это правительственные гранты на научные исследования, выплаты от заинтересованных предприятий на исследовательские работы и то, что мы называем «миссия»: что зарабатываем сами или получаем как частную помощь. Учебный же процесс, помимо студенческой платы, в основном обеспечивается государством. Но не напрямую, из правительства, а через Совет финансирования высшего образования. И еще, поскольку наш университет готовит педагогов и медиков, он получает средства от национальных служб здравоохранения и образования. 

- От чего зависит размер государственного финансирования?

- От количества студентов и дороговизны курсов, а также от рейтинга учебного заведения. Я считаю участие в процессе финансирования независимого от правительства Совета очень положительным явлением. Распределение средств делается прозрачным. Можно зайти на специальный сайт и увидеть, сколько и почему выделено нам, а сколько соседу. 

- Кто определяет статьи расходов госсредств?

- Наша внутренняя финансовая служба. Ведь мы лучше понимаем, сколько и на что требуется потратить.

- Собственно заработанные средства – это в том числе и за обучение иностранцев?

- Конечно, но пока эта сумма не принципиальна для бюджета, около 2 %. Это в два раза больше, чем собирается за платную парковку, и вдвое меньше дохода от сдачи внаем комнат для проживания. Количество иностранных студентов, прежде всего, влияет на рейтинг. Университет ищет разные способы заработать, он во многом функционирует как бизнес-предприятие. Кафедры и лаборатории пытаются что-нибудь продавать, помимо образования. Например, при университете функционирует лаборатория пыльцы мирового уровня. Она продает и свои исследования, и их результаты – высококачественные лекарства от аллергии.

- Почему введена плата за обучение – государству не хватает средств?

-  Нет. В последние 5-6 лет увеличивается количество денег, которые государство выделяет на образование. Сейчас в Великобритании 42 % выпускников школ идут в университеты и колледжи, правительством же поставлена цель довести эту цифру до 50 %. Студенческая плата введена, чтобы еще больше средств приходило в систему. 

- Почему же в Шотландии образование осталось бесплатным?

- Наверное, потому, что эта страна еще не так богата.

Королевская миля

Королева Елизавета по закону в течение года должна пожить в каждой из четырех частей Соединенного Королевства (Англия, Уэльс, Шотландия, Северная Ирландия). В Шотландии она останавливается в старинном замке Холлируд в Эдинбурге, к которому ведет историческая улица King mile, Королевская миля. Любимое место прогулок Роберта Стивенсона, Вальтера Скотта (вон в том уютном пабе любили они проводить время). Здесь прохаживался Чарльз Дарвин, изобретатель пенициллина Александр Флеминг, изобретатель телефона Александр Белл. Кто еще прославил Шотландию? Мария Стюарт, Роберт Бернс, о, еще актер Шон Коннери и «изобретательница» Гарри Поттера Джоан Ролинг! Жаль, изобретатель виски не оставил в истории своего имени. 

Озвучить vip-перечень славных шотландцев (немало, однако, знаменитостей на маленькую страну с населением в 5 миллионов человек, как Свердловская область) считал своим долгом каждый наш новый знакомый. Алан Маккей же, глава международного офиса Эдинбургского университета, внес важное добавление: почти все названные великие учились в этом старинном, в 1583 году основанном, учебном заведении. Сегодня Эдинбургский университет, сохранив присущую ему академичность, гибко реагирует на современные веяния. Здесь тоже программы-модули и набор современных специальностей. 

У Шотландии положение в стране особое: она частично независима. Имеет собственную законодательную систему, отличающуюся от английской. Например, минимальный возраст вступления в брак здесь 16 лет, а не 18, действует запрет на курение в общественных местах (позднее он был введен и в Англии), обучение в вузах бесплатно для своих граждан и длится дольше, чем в Англии. Это связано с местными традициями. А поскольку Шотландия исторически беднее соседа, как реципиент оказывается порой в более выгодном положении. Ее жителям сложнее оплачивать обучение – значит, эту функцию полностью берет на себя государство.

Подобная позиция лично для меня стала уроком, освобождением еще от одного стереотипа. Только богатое государство, богатое уровнем жизни большинства своих граждан, может позволить себе платное образование. И никак не наоборот: пытаться добрать недостающее за счет нищего населения. И еще. Роль государства в британском образовании проявляется в стабильном финансировании, определении необходимых специалистов (существует правительственная структура, отслеживающая перспективные потребности рынка труда) и в создании жесткой системы оценки. При этом университеты свободны в распределении средств, выборе предметов и содержательных методик. В России, к сожалению, мы видим зеркальную ситуацию: вузы все больше освобождают от государственных денег и все сильнее повязывают тотальным контролем. 

С Эдинбургом связана еще одна поучительная история. Как один из главных портов страны он несколько утратил свое значение. И наверстал упущенное в иной сфере, создав фестиваль искусств мирового уровня. «Это было во время фестиваля», «Я собираюсь в Шотландию примерно к фестивалю» - крупнейшее культурное и развлекательное мероприятие формирует сегодня планы людей и имидж города. Возможно, в Великобритании уже народилось поколение, для которого название Эдинбург ассоциируется не только с богатой историей, но и с ярким настоящим – Эдинбургским фестивалем.

Бизнес инвестирует образование

Приятно говорить о королеве. Лондон — это два города: Сити-Вестминстер и Сити-Лондон, и восемь районов. Так вот, членам королевской семьи, в отличие от миллиардов других жителей планеты, въезд в City of London воспрещен. Недавно королеве Елизавете потребовалось-таки посетить запретную часть города. Она осуществила намерение с соблюдением всех формальностей: отправила запрос, получила разрешение, предъявила документы… У этой игры – огромный смысл. Много веков назад банкиры и бизнесмены только народившегося, а теперь крупнейшего делового центра мира отстояли право на независимость – от власти. Каждому – своя сфера влияния. 

Лондонские подробности мне вспомнились на юге Великобритании, в городе Саутгемптон на берегу Ла Манша. Здешний университет – это 20 школ разных направлений, огромное количество научно-исследовательских лабораторий, многие из них являются мировыми лидерами в своей сфере. Финансируются же они в основном частными компаниями. Около 100 миллионов фунтов стерлингов в год получает Саутгемптонский университет от частных компаний и предприятий на исследования; показатели равного уровня имеют только знаменитые Оксфорд и Кембридж. Роль государства – ни в приказе, запрете или рекомендации по данному поводу, а в создании условий для заинтересованности бизнеса в образовании и науке. Каждый отвечает за свое. 

…Когда в лаборатории высоких напряжений устанавливается напряжение в миллион вольт, из него удаляют все оборудование – не выдержит. Именно здесь изобрели в свое время усилитель, который позволил посылать сигналы по оптическому волокну гораздо дальше и быстрее, чем прежде, что привело к появлению Интернета. А недавно одна из лабораторий сгорела – короткое замыкание. Пожар нередко становится стимулом прогресса: за счет страховых средств и дополнительных инвестиций оборудование будет восстановлено, и лаборатория станет самой высоко оснащенной в мире по компьютерным технологиям. 

В другой лаборатории занимаются изучением растительных вредителей. Центр по сохранению текстиля исследует и реконструирует ценные старинные ткани. Проводится изучение стволовых клеток при пересадке костного мозга, создаются искусственные руки и ноги, разрабатываются более эффективные солнечные батареи. Большое внимание уделяется нана-технологиям, за которыми будущее. Огромный технопарк сдает помещения с оборудованием в аренду 54 компаниям мира. А на берегу пролива разместился океанографический кампус. 

Все замечательно, но увиденное нами больше похоже на научные институты, а иногда цеха предприятий. При чем здесь учеба, студенты (а их 20 тысяч!)? Саутгемптонский университет – яркий представитель типичного для Великобритании слияния науки и образования. Для России подобное не характерно. У нас основные открытия (без обиды для вузов) совершаются в специализированных научных институтах. Так происходит и в большинстве других европейских стран. Англо-саксонская модель предполагает теснейшую связь между исследованиями – и подготовкой специалистов. «Мы считаем, что именно достижения в области науки позволяют качественно работать со студентами, – объясняет позицию помощник ректора Филипп Нельсон. – Они сами участвуют в исследованиях, а после окончания учебы устраиваются на предприятия, с которыми мы сотрудничаем, или на те, которые мы создаем».

За последние пять лет от университета отпочковались 15 компаний. Самые успешные из них разместили акции на фондовой бирже, и благодаря этому в учебное заведение пришли серьезные средства. Например, предприятие по производству оптико-электронного оборудования, сейчас там 350 сотрудников. Или компания «Синерджин», выпускающая лекарства против астмы. Организационно они самостоятельны, но сохраняется связь с университетом: директор преподает в вузе, между предприятием и учебным заведением действует соглашение. «Специалисты и знания остаются в университете, а не уходят на сторону», – комментирует представитель международного офиса Ричард Миллер. 

Образование инвестирует бизнес

В разных университетах Великобритании я слышала фразу «мы инвестируем» вместо более привычной для российского образования формулировки «в нас инвестируют». В Британии образование является активной сферой, которая сама способна влиять на экономику, развивать ее. Продолжая разговор о предприятиях, порожденных университетом, Рози Джойз (представляет вузовский центр предпринимательства и инноваций) объясняет: «Акции созданных предприятий мы держим лишь короткое время, это общая политика. Затем принимается решение о продаже. На вырученные средства, например, было приобретено исследовательское судно для океанографического факультета. Получается замкнутый круг: деньги, которые мы вкладываем в экономику, возвращаются опять же в исследования, то, для чего университет и существует».

Центр предпринимательства и инноваций занимается тем, что находит исследованиям конкретное применение. Рози Джойз: «Ученые могут предпочитать разные вещи. Но главное, что любят они все: чтобы рожденные в их головах идеи не лежали в нижнем ящике стола, а использовались на практике. Центр не занимается взращиванием коммерчески выгодных идей, иначе мы обратили бы взоры лишь на электронику и перестали работать с океанографией или археологией. Ученые приходят к нам со своими открытиями, и мы помогаем их материализовать». 

Действует центр и как бизнес-инкубатор для студенческих проектов. «Конечно, мы не стоим в дверях и не выдаем всем подряд деньги», – смеется Рози. Но если у группы студентов появилась интересная идея (от продажи жареных каштанов в «жарком месте» до организации турпоездок во французские Альпы, все годится) и они составили убедительный бизнес-план, то могут рассчитывать на первоначальный капитал. Главное, чтобы они не боялись создавать новое. 

О заимствованиях

Я не уверена, что все, даже очевидные плюсы британского образования, годятся для России. У нас свои традиции, свои «очевидные плюсы», которые нужно уважать прежде всего нам самим. Все требует адаптации. Например, образовательные методики: к спорам и дискуссиям, как показывает опыт, молодые россияне очень даже склонны, а вот к самостоятельной работе в большом объеме пока нет, время, свободное от лекций, они воспринимают просто как свободное время. Перестроить отношения науки, образования и экономики вряд ли удастся быстро, хотя сегодня все больше говорят о технопарках, открывают национальные университеты, идеология которых основывается как раз на глубоком взаимопроникновении данных сфер. 

Английский газон можно разбить и в России, и сейчас этим активно занимаются. Но все-таки неповторимо хорош он именно на британской островной земле. А у нас и климат другой, и почва, и те же самые семена дадут здесь иные всходы. А главное, мы держава континентальная, политической погоде характерны резкие температурные скачки. Английскому газону требуются стабильные погодные условия и уход постоянный, а не рывками, от одного нацпроекта до другого. 
