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В  ДАЛЕКОМ, ШАХТЕРСКОМ...
рассказ
Сквозь сладкий сон Санька Ромашин слышал, как мать собиралась на шахту: скрипела половицами, бренчала рукомойником, гремела кастрюлями. На шахту она уходила раным-рано, затемно. Работала каталем — под землей по рельсам толкала вагонетки с углем, породой, крепежным лесом... Работа тяжелая, то — не дай Господи! — вагонетка "забурится", тогда ее приходилось подымать и ставить на рельсы, то еще что-нибудь случится. Приходила — ни рукой, ни ногой не могла двинуть. Работа, конечно, не женская... Но жить надо. Когда отец ушел на фронт, стало совсем туго. Вот и пошла мать под землю вкалывать.
Комнатка в бараке, где они жили, — маленькая, три на четыре, в углу печка, напротив — материна койка с досками и матрацем, стол, две табуретки — вот и вся "мебель". Есть еще у входа некрашеная вешалка из доски с вбитыми гвоздями, рукомойник.
Окошко покрыто белой наледью, в прогалах светятся огни шахты, — она была прямо за бараком; днем в окно видно, как крутится подъемное колесо на копре, как ползает вагонетка взад-вперед, как паровозик толкает под загрузку пустые вагоны.
Учился Ромашин во вторую. До школы еще далеко. Санька еще полежал, понежился. Спал он на брошенной на пол старой шубейке, укрываясь двумя одеялками. По полу несет холодом. Мать, уходя на шахту, набросила на него еще свое одеяло. Раньше Ромашин спал с матерью в одной постели, но став постарше, перебрался на пол, да и пацаны стали дразниться.
Первым делом, встав, Санька принялся учить стихотворение, которое им задали в школе. Стихотворение было хорошее, про войну. Строгая учительница Зоя Федоровна наказала его всем выучить. Ромашина, как мальчишку толкового и исполнительного, она пообещала спросить. Санька любил читать стихи и часто читал их на утренниках или пионерских сборах. Вообще-то Санька немногословен и молчалив, мать часто называла его "молчуном". "Молчун ты мой белобрысенький! — шутила она в минуты откровения. — Ну весь в отца!" Мать тоже не была болтливой. Потолкай-ка тяжелые вагонетки по 12-14 часов кряду. Язык высунешь, тут не до разговоров.
Затем Санька принялся растапливать печку. Он выгреб золу, вытащил ее на по​мойку, сходил в стайку за углем, наколол растопки из обрезков досок. Засыпав сверху в дырку плиты уголь, затопил печку.
На улице уже болтался Равилька Сабиров. (Конечно, он — Равиль, но все назы​вают его Равилькой). Сабиров жил рядом, в землянухе, с одинокой полуглухой бабкой. Равилька — хулиганистый и бойкий татарчонок, Татарином он был наполовину: отец — татарин, мать — русская. Пила она по-черному, жила с другим мужиком отдельно и работала в столовке подсобницей, куда часто бегал Равилька, таская оттуда картофельные очистки. Отец Равильки, Габдулла Сабиров, работал на другой шахте в другом поселке, находящемся за полста километров.
—Ромашка, Санька, айда на шахту! Очистков принесем! — кричит Сабиров, озорно улыбаясь.

Равилька — пацанчик крепенький и подвижный, с черными блестящими глазен​ками-смородинками, говорит быстро, захлебываясь словами и улыбаясь как майский жук. Равилька еще тот шкет — школу он бросил, и его учительница приходила домой чуть ли не каждый день уговаривать вернуться. Равилькина бабка тоже ничего не могла поделать со своенравным внуком. Ну не хотел учиться, хоть ты кол ему на голове теши!
—А у меня "бычок" есть! — похвастался Равилька, вытащив ладошку из рукава фуфайки и показывая окурок.
—Дай потянуть, — попросил Санька.
Пацаны ушли к стайкам, забились в угол и докурили "бычок", а потом и те, что были припасены в тайничке — щели между досками (Санька курил тайком от матери).
—Стишок надо учить, — сказал Санька, кончив курить и подымаясь с коленок. — Про Родину. Я, пожалуй, пойду, поучу еще.
—Прочитай, Сань, — умоляюще попросил Равилька.
—В школу надо ходить, — ворчливо произнес мальчишка. Он сурово сжал губы, подтянул сползающие штаны, прочитал серьезным тоном:
Гулко катился в кровавой мгле  

Сотой атаки вал. 

Злой и упрямый, по грудь в земле,

Насмерть солдат стоял.    

 Знал он, что нет дороги назад —
 Он защищал Сталинград...

Санька замолчал. Равилька нетерпеливо заканючил:

- Саня, почитай ещё… Ну Сань...

Ромашин продолжил декламацию. Он расчувствовался и закончил стихи на высокой ноте, с пафосом:

Сто пикировщиков выли над ним 

В небе, как огненный змей, 

Он не покинул окопа, храним 

Верностью русской своей!..
В проходе между стайками застыло белобрысое лицо голубятника Понькина. В руках у него по сизарю, из-за пазухи высовывал любопытную головку еще один. Понькин, вылупив свои бесстыжие зеленые зенки, слушал стихотворение. Ему, ширмачу и тюремшику, как называли его бабы, санькино чтение понравилось.
—Стишки клевые, Ромашка, — сказал он, запихивая голубя подальше за пазуху. Кто написал?
—В школе задали, — пробурчал Санька.
—Хэ-э! Я вам свое прочитаю! — осклабился голубятник ртом с выбитыми зубами. — Слухай сюды!
Отец мой был товарищ Ленин, 

А дядька мой— Калинин Михаил. 

Мы жили все на Красной площади, 

И сам товарищ Сталин кумом был!..
Понькин, рассмеявшись сиплым смешком, ушел к своим голубям. А Равилька сказал, блеснув глазками-бусинками:

—Во-о, понял?! Стихи дак стихи! И сам товарищ Сталин кумом был!
Красная рожа Понькина исчезла, но было слышно, как он, уходя, напевал: 

Ах, Клава, любимая Клава,  
Неужель мне так суждено: 

Меня променяла, шалава, 

Орла, на такое дерьмо?..
...Пришла соседка тетя Дуся, грузная, с квадратной фигурой женщина. Она присматривала за мальчишкой.
—Печку затопил? Счас проверим. Так-с... Молодчага, Санька! — похвалила она мальчонку своим зычным требовательным голосом. Поправила вьюшку, поковыряла в печке клюкой. Поставила на плиту кастрюлю с водой. — Я пошла. Учи стишок. На водокачку сходи, не забудь. Воды принеси. Мать придет с работы, спросит.
—Ладно. Знаю, — Санька примостился на полу с учебником в руках, прислонившись спиной к печурке.
Притащился Равилька. Стал звать на улицу. Стихотворение выучено, можно и погулять. Санька засунул учебники в портфель, прикрыл вьюшку. Напялил на боль​шие валенки шахтерские чуни.
—Тетя Дуся, мы поиграем! — крикнул он, выбегая из комнаты.
Выглядят пацаны как какие-то бродяжки. У Равильки старая, не по росту фуфайка с длинными рукавами; у Саньки драный бушлат, принесенный матерью с шахты. На ногах обувка тоже не ахти: у Саньки шитые-перешитые валенки с чунями, у Равильки какие-то не по размеру то ли ботинки, то ли бахилы. В руках длинный крюк, согнутый из куска толстой проволоки. Этим крюком Равилька цеплялся за проходящие автомашины или ящики на санях, в которых возили уголь. И скользил на своих бахи​лах, как на коньках.
Вообще-то для этой цели, чтобы кататься, цепляясь за машины или с крутых склонов разреза и глиняных отвалов, пацаны использовали шахтерские резиновые чуни с загнутыми вверх носами. Но чуни были больших размеров и валенки приходилось надевать для взрослых, в которых ноги болтались как спички.
Голь на выдумки хитра. Взрослые гнули пацанам из тонких труб или прутов само​каты, на которых юная поросль любила кататься в заброшенном разрезе. Катались и на самодельных лыжах, сделанных из дощечек брошенных бочек. Они так и назывались — "бочки". Дольки бочек заостряли, гнуть их не надо, прибивали петли-крепления из куска транспортерной ленты, вот и все — "лыжи" готовы.
Равилька не может спокойно стоять на месте, он крутится как юла со своим крючком: то долбит лед на помойке, то съезжает с горки, подперевшись им, то цепляется за ветку дерева и висит, уцепившись за крюк, как обезьяна.
Поболтавшись возле бараков, у голубятни Понькина, пацаны выскочили на дорогу, ведущую от шахты к центру. По ней частенько ходили машины, за которые они цеп​лялись. Вот и сейчас на дороге показался "ЗИС-5", доверху груженный ящиками. "ЗИСок", надсадно урча на уклоне, поровнялся с пацанами. В кабине безусый розовощекий парень в военном ватнике и ушанке со звездочкой. Изловчив​шись, Равилька зацепился крюком за борт. Санька крепко обхватил его сзади. Они покатились.
Снег от колес летит в лицо, которое приходилось отворачивать, но все равно это здорово — мчаться за грузовиком на своих двоих.
На повороте, ведущем к заводу "Строммашина", шофер  остановился, вылез на открылок, хитро сощурившись, обратился к пацанам:
—Прокатились?
—Ага-а! — бесхитростно протянул Равилька. Он успел отцепиться от кузова и стоял со своим крюком как ни в чем не бывало. Санька был рядом.
Солдатика не проведешь. Но ругаться, как некоторые, он не стал. Добродушно улыбаясь, отошел на обочину по малой нужде. Застегивая ширинку, спросил:
—Я правильно еду? Это, что ли, "Строммашина"?
—Правильно, правильно! — загалдели пацаны.
Солдат вынул из брюк пачку папирос, хлопнул по донышку.
—Курите?
—Еще бы!..
—Тогда угощайтесь! — он дал им по папироске, чиркнул спичкой, поднес огоньку.
Пацаны по-взрослому затянулись.
—Отцы-то где? Воюют?
—Воюют, — ответил Санька.
Солдатик глубоко затянулся, сказал:
—Я скоро тоже на фронт ухожу... — широко улыбнулся. — Ну, прощайте, мужики!
Шофер залез в кабину и поехал на территорию завода, эвакуированного с Украины. Станки стояли в недостроенных цехах без крыш, на них день и ночь точили снаряды.
—Пошли на базар. Может, семечек стырим, — предложил Равилька, провожая взглядом грузовик.
Базар сегодня был малолюдным. Одинокие продавцы с синюшными лицами мерзли на холоде, притопывая ногами. Покупателей было еще меньше. Торговок се​мечками не видно. Походили между прилавков, сколоченных наспех из грубых досок. Постояли, поглазели голодными глазами, как толстая тетка продает масло. Его было много — полное до краев ведро.
—А ну-ка мотайте отсюда, фулюганы! — заорала на них краснорожая торговка хриплым простуженным голосом. — Шляются тут!
Равилька скорчил ей "рожу" и показал комбинацию из рук.
—Ах ты шпана! — возмутилась тетка. — Ты кому это показываешь?!
Мужик в огромных пимах и с носом, похожим на красную свеклу, поспешил от соседнего прилавка к тетке, а мальчишки бросились бежать — отметелит чего доброго.
У входа на базар безногий фронтовик Кузнецов просил милостыню. Равилька с Санькой много раз видели его летом. Перед инвалидом лежала шапка для сбора денег. Шапка была пуста, а ее владелец вдрызг пьян и без конца падал на бок. Подозрительного вида тощий мужичонка подымал Кузнецова и ставил его в вертикальное положение. Тут же крутились друзья-собутыльники, разливая водку, звеня стаканами и о чем-то шумно споря. Нет, базар зимой совсем не такой, каким он был летом, когда Санька с пацанами бегал сюда продавать воду кружками по десять копеек. Тогда людей были толпы — пушкой не пробьешь. Сейчас что-то и трофейной губной гармошки у Кузне​цова не видно, на которой он обычно играл фронтовые и жалостные песни.
—Пошли, Кузнецов! — тянул инвалида тощий мужичонка, вцепившись в ворот его фуфайки, как будто у Кузнецова были ноги, на которых он мог ходить. Другой алкаш подносил к его рту стакан со спиртным, но фронтовик мычал что-то в ответ и все заваливался на бок.
Неподалеку от базара, на заснеженном пустыре закладывали новую шахту. Оттуда доносились глухие удары парового молота. Друзья направились в сторону стройки, преодолевая снежные заносы. Санька воображал себя разведчиком, он подобрал палку и нес ее наперевес, будто винтовку.
В городе строилось много шахт. Людей понаехало отовсюду. Как рассказывал сосед по бараку  дядя  Коля Носков, шахт за два года войны построили уже пять, и должны построить еще десяток. Уголь стране нужен. Учительница в школе объясняла, что уголь — "это настоящий хлеб промышленности, а промышленность — это танки, пушки, пулеметы". Город у них шахтерский, краснознаменный. Значит, самый главный в деле разгрома врага, этих фашистских бандитов, напавших на свободную социалистичес​кую Родину.
Территория не огорожена, груды земли, металла, бревен, досок; буханье молота, забивающего сваи, глухой стук по железу — это возводят копер. Несколько десятков рабочих долбят кувалдами и клиньями мерзлую землю. Между двух столбов натянут плакат: "В войне участвуют и штык красноармейца, и отбойный молоток шахтера!"
Пацанам все интересно. Они посмотрели на работу землекопов-узбеков, покрутились у копра. Поинтересовались у коренастого мужчины в полушубке, видимо, начальника:
—Шахта, дяденька, глубокая?
—Будет глубокая. Сейчас ствол пробиваем. Ладно, пацаны, шуруйте-ка отсюда! — строго сказал им коренастый начальник. — Чего случится, потом отвечай за вас.
Мальчишки погрелись у костра, двинулись дальше.
—Ты кем будешь, когда вырастешь? — спросил Равилька у Саньки, когда они брели полем от строящейся шахты.
—Не знаю. Шахтером, наверное, как отец, — сказал Санька. (Вообще-то ему хотелось быть и танкистом, вдобавок).
—Я тоже буду шахтером! — бойко заявил Равилька, сбивая своим крюком засох​ший татарник, торчащий из-под снега. — Нет, я лучше буду ширмачом или голубят​ником, как Понькин. Буду голубей гонять!
Внимание непоседливого Равильки что-то отвлекло. Он показал крюком:
—Гляди-ка! Чего это там? А-а?..
Невдалеке от наезженной дороги, в лощинке, что-то темнело — похоже на бревно, упавшее с грузовика. Пацаны бросились по тропинке, ведущей к продолговатому предмету. И замерли от неожиданности, увидев мертвого человека. Это был "елдаш" — немолодой костлявый узбек.
Он лежал на спине в грязном стеганом халате, прямой как бревно. Полы халата загнулись, обнажая худые ноги, обмотанные грязными лохмотьями. Восковое лицо с ввалившимся ртом, слипшиеся кучерявые волосы припорошены снежком; недоуменно вскинуты густые, сросшиеся на переносье брови. Остекленелые глаза были неесте​ственно вытаращены и устремлены в серое холодное небо. Рядом валялась тюбетейка.
Саньку пробрал озноб. Он никогда не видел покойников.
—Давай, Санька, обшмонаем "елдаша", — предложил Равилька, улыбаясь плу​товской улыбкой.

Санька отрицательно помотал головой, не отрывая взгляд от мертвеца.
—А вдруг он живой? Нет, я не буду, — нахмурился он.
—Чего трусишь?! Никто не видит. А-а, бздиловатый ты. Трус!
—Я не трус! Это нехорошо, это грех — мертвого обворовывать!
—Фи-и, грех! Не мы, так другие обшмонают! — Равилька подошел вплотную к покойнику. Осторожно, со страхом потрогал труп крюком.
Он боязливо склонился над трупом, заглянул в остекленелые глаза. Откинув крюк, скинул варежки. Не понимая что творит, быстро сунул руку в карманы халата, пошарил на груди, за пазухой. Прощупал подкладку стеганого халата, но ничего не обнаружил.  

—Бр-р-р!.. Холодный! - сплюнул Равилька сквозь редкие зубы. — Гол как сокол! Давай хоть халат с елдаша снимем. Загоним Понькину за голубей!
—Да пошел ты! — взорвался Санька. — Бог накажет.

—А Бога нет! — заплясал на снегу осмелевший пацанчик. — Нам про это в школе говорили. А тюбетейка-то красивая! — Он скинул драную шапку, напялил тюбетейку. – Ну как? 

Мальчишки двинулись целиком. "Есть Бог или нет, а грабить покойников нельзя", — думал мрачно Санька. Встреча с мертвяком подействовала на него угнетающе.
—Чего ты какого-то "елдаша" пожалел! — деланно-весело сказал Равилька, вытряхивая снег из своих драных башмаков. — Вона их сколь уже передохло.
Сабиров прав. В городе, как рассказывали в бараке, узбеков перемерло уже порядочно. "Елдашей", как их называли, привезли на Копи из солнечных краев, где никогда не бывает зимы и все время лето. Привезли их несколько эшелонов и распределили по шахтам. Работали они на лесных складах, лесопилках, землекопами, работали и под землей на разных вспомогательных работах.
—У одного "елдаша", знаешь, сколько денег нашли в подкладке? Целый мильон! — азартно рассказывал Сабиров. — На этот мильон запросто танк можно купить. Или пушку, чтобы немцев стрелять...                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
Санька слышал рассказы про то, что в городе находили замерзших узбеков, в поясах и в подкладах халатов которых было полно зашитых денег. Как говорили знающие люди, деньги узбеки копили на "калым". Что такое "калым", Санька не знал. Выкуп за невесту, что ли...
—Если бы у узбека были деньги, то я бы купил пушку или танк, — мечтательно сказал Равилька. — А ты бы чего купил?
—Не знаю...
—Нет, — горячо заверил пацанчик, — я бы купил хлеба! Целый вагон хлеба. И привез бы его бабке своей. Вагон хлеба на весь барак хватило бы. 

Немного погодя Сабиров сказал, сладко улыбаясь:

— Нет, я бы купил конфет. Конфеты лучше!
Мальчишки стали наперебой спорить чего лучше купить: вагон хлеба или вагон конфет.
—Вагон хлеба лучше! — кричал Санька.   
—Нет, вагон конфет лучше! — взвизгивал упрямо Равилька.
Санька остановился, о чем-то соображая. Подумав, он решительно повернул обратно к строящейся шахте. Пошел напрямик, утопая в снегу.
—Ты куда, Санька?! — Равилька бросился вслед.

"Надо сообщить про мертвого узбека, пока ушли еще недалеко от шахты", — думал Санька, упрямо пробираясь назад. Равилька не отставал, еле поспевая за ним.
Начальник хмуро выслушал пацанов, поскреб задумчиво затылок и дал команду рабочим, возившим грунт, съездить на место, указанное мальчишками.
Возчик-узбек, черный как головешка, что-то быстро сказал своему смуглому соплеменнику. Тот забрался в ящик.
—Сыдысь! — пригласил возчик и пацанов. Те, не долго думая, забрались в ящик.   

Замёрзшего земляка узбеки погрузили в ящик, точнее, положили на него, так как окостеневшее тело не входило. Узбеки что-то быстро и горячо лопотали на своем языке, сводили ладошки вместе и подымали лица к небу, к невидимому аллаху. Сани-ящик с замерзшим узбеком двинулись к шахте, соплеменники умершего понуро брели рядом. Тело мертвеца вздрагивало на кочках, и запрокинутая голова с черной шапкой волос резко выделялась на белом снегу.
Мальчишки пошли в обратную сторону, к центру. Через центр до дома ближе. Они почти сделали круг, путешествуя по городу.
"Сколько же времени? — думал Санька. — Как бы в школу не опоздать. Эх, забыл спросить у строителей".
Быстренько добрались до главной улицы Ленина. У Равильки, как назло, оторвалась на обувке резина. Она хлюпала и мешала идти. Пришлось оторвать проволоку от забора и примотать оторвавшуюся резиновую подошву.
—Санька, а ты не ходи в школу. Чего ты там забыл? — сказал Равилька, озорно улыбаясь.
Нет, в школу идти надо. Если мать узнает, что ее сынок прогулял, то будет ругаться, а то, чего доброго, и за ремень возьмется, с нее станется. В животах у обоих урчало с голодухи, что смешило Равильку.
—Кишка за кишкой гоняется. Жрать хочут! — сказал он. — Санька, пошли на шахту в столовку. Может накормят.
—Тетя, сколько время? — обратились мальчишки к даме в пальто с меховой горжеткой, идущей навстречу. Руки дамочки спрятаны в большую красивую муфту под цвет пальто. На голове загогулистая шляпка с вуалеткой и губки ярко накрашены. Она тоненькая-тоненькая, какая-то неземная и явно не местная.  
Дамочка высунула узкую лисью мордочку из чернобурки, подозрительно осмотрела плохо одетых пацанов сквозь вуалетку, вздохнула и пропела тоненьким голоском: 
—Мальчики, правильно надо спрашивать не "сколько время?", а "который час?"
—Который час?! — бойко крикнул Равилька — дамочка ему явно не понравилась. Дамочка улыбнулась, сделав вид, что не поняла реакцию оборванцев, вынула тонкую руку в черной атласной перчатке из муфты, глянула на свои маленькие часики, назвала время.
Санька обомлел — в школу он явно опоздал. Пока доберется до дома, пока умоется и переоденется. Он бросился бежать. Равилька подобрал свой крюк, кинулся за ним.
—Мальчики, подождите! — окликнула писклявым голоском дамочка.
Она подошла сама, вынула из муфты горсть дорогих конфет в золоченых бумажках и подала каждому по несколько штук. У Равильки чуть глазенки не выскочили из орбит. Его круглое лицо сияло как луна, и он не знал, что надо сказать. Крюк мешал ему принять сладости.

—А это что у тебя, мальчик? — поинтересовалась дамочка.
—Это-о? Да это так, крючок... за машины цепляться! — пришел в себя Равилька и рассмеялся, показав редкие и острые зубы.
А-а!.. — протянула задумчиво дамочка, и ее узкие глазки наполнились грустью. Она, наверное, что-то вспомнила. Поправив лёгким движением вуалетку с мушками, приветливо помахала тоненькими пальчиками в перчатке: — Ну, мальчики, до свидания! До свидания!.. — И быстро пошла прочь.
—До свидания! — дружно ответили пацаны. А Равилька крикнул ей вслед во все горло: — Спасибо, тетенька, за конфеты!
Дамочка шла быстро, легкой походкой, закрывшись своей чернобурой горжеткой, тоненькая, как девочка.
—Во-о, краля! — сказал восторженно Равилька, провожая взглядом даму. Он стал разглядывать подаренные конфеты. — Обертка золотая! Во-о! Ми-и-ш-ка... Мишка... на Се-ве-ре... Мишка на Севере! — он тут же развернул одну конфету и засунул ее в рот. Остальные запихал подальше в карманы.
Санька же захотел сберечь конфеты — все до единой! — до материного прихода, но, глядя на друга, не утерпел и развернул все же, после долгого колебания шелестящие бумажки — одну блестящую, с медведями, другую позолоченную. Шоколадная! Давно он не пробовал такой вкуснятины.
Время потеряно. В школу Санька явно опоздал и торопиться незачем.
—Ну и не ходи в школу. Хрен с ней! — успокаивал Равилька, наслаждаясь конфетой. — Я уже сколько не учусь и ничего...
От своего барака пацаны удалились на приличное расстояние и находились в центре шахтерского городка. Да какой там центр! — одна коротюсенькая улица двухэ​тажных домов со стайками и угольными ларями; здесь же конный двор; рядом станция с составами, полными угля. Весной улицу буквально затопляло водой, потому делали дощатые настилы, без них иначе не пройти.
...За разговором и обсуждением нежданного везения не заметили, как прошли улицу. Возле почты изумленный Равилька, ткнув Саньку в бок, завопил:
—Бляха-муха! Вот это да-а!..
Возле деревянного здания почты стоял газогенераторный грузовичок с двумя колонками для дров и кузовом, доверху груженным валенками. Но Равильку привлек не необычный грузовик на дровах, а валенки.
—Сань, пимы-ы!..— протянул он.
—Пимы-ы... — вслед за Равилькой удивился и Санька. Он непроизвольно перевел взгляд на драную обувку Равиля.
Равилька зыркнул по сторонам — никого поблизости не было. Его круглая мордашка расплылась в улыбке — столько валенок! Это были настоящие сибирские валенки, скатанные из серой овечьей шерсти, толстые и добротные.
Валенки так валенки! В них, наверное, тепло как в бане. Не то, что в тех, в которых ходил Санька или его друг Равилька; у того вообще не понятно что на ногах.
—Санька, давай сопрем пимы! — предложил вороватый Сабиров, захлебнувшись от собственной смелости.
—Брось, Равилька!
Оболтус этот Равилька — то обшмонать узбека ему надо, то валенки украсть. Конечно, новые пимы не помешали бы ни ему, ни Равильке.

—Большие, — сказал Санька. — Не подойдут.
—Ну и что! Матерям подарим или продадим! Вот делов-то!
Саньку больше заинтересовал грузовик. Интересный — работает на дровах. Двига​тель шофер не заглушил, он работал негромко и четко. Санька заметил мальчишку, появившегося возле грузовика и одетого в коротенькое суконное пальтишко. Он сделал предостерегающий знак Равильке.
Пацаны незаметно отошли в сторонку, спрятались за забором, наблюдая за ма​шиной и мальчишкой. Сонный шофер в кабине клевал носом, а мальчишка все шарился возле грузовика.
Он прыгнул с разбегу, неожиданно, ловко уцепился тонкими и голыми руками за борт, подтянулся и забрался в кузов. Схватил одну пару валенок, выкинул их на снег и ловко спустился на землю. Затравленно выглянув из-за колеса и убедившись, что никого нет, схватил валенки и быстро побежал от машины.
В это время в дверях почты появился сухопарый мужичок в расстегнутом полу​шубке и белых бурках. Он увидел убегающего с валенками мальчишку и застыл на месте. Это продолжалось мгновение.
—Вась-кя-я! Пимы таш-шат! — закричал он истошным голосом шоферу и бросился за мальчишкой.
Парнишка убегал с валенками между стаек и ларями. Сухопарый в бурках нырнул за ним. Парнишка, озираясь, выскочил из-за ларей, кинулся в сторону. Мужичок заметил его маневр. Он матерно выругался, скинул с себя полушубок и кинулся вдогонку. Мальчонка, петляя между дворами, уходил.
Мужик поймал-таки мальчонку. Отобрал валенки, больно уцепил его за ухо и потащил к машине.
—Крысенок, мы всем колхозом собирали деньги на пимы! У кого воруешь, сволочь?! У советских солдат, да?!
Мужик в бурках долго орал, тыча пальцем то в отобранные валенки, то в грузовик. Сонное и испуганное лицо водителя показалось в окне.         
—А ты, хрен собачий, куда смотришь?! — набросился в бурках на шофера. Санька и Равилька замерли за забором, сидели не шелохнувшись. Не дай Бог, еще и их за компанию заметут!
—Говорил тебе — не воруй! А ты — "своруем, своруем!" — прошептал Санька расстроенному Равильке.
Равилька хотел что-то возразить, но губы остановились на полуслове. Мужичок, не переставая орать, ткнул пацану неожиданно коленом под дых. У парнишки сперло дыхание, перекосило рот, которым он судорожно глотал воздух как рыба, вытащен​ная из воды. Не успокоившись, мужик ударил мальчишку кулаком в лицо - у того потекли из носа кровавые сопли. Наконец, мужик разжал руку, и мальчишка упал на снег, как тряпка. Для верности он пнул его пару раз, а потом, подскочив как мячик, прыгнул на мальчонку сверху своими белыми бурками. Что-то хряснуло в груди у мальчонки, изо рта потекла кровь, она закапала на снег, окрашивая его в ярко-алый цвет.  
Не помня себя, Санька выскочил из укрытия. Равилька бросился за ним следом со своим крюком. Разъяренный мужик метнул на пацанов невидящий злой взгляд, вскочил в полуторку и та, тарахтя и выпуская клубы черного дыма, укатила.
А на снегу осталось лежать худенькое тельце изувеченного мальчонки.

Из дверей почты выбежали две простоволосые женщины, появилась третья. Раз​дались крики, возгласы, вопросы.
—Жив? Неужели убил?!
—Он ведь ему все внутренности отбил!
—Номер-то, номер-то машины запомнили?
—Вот сволочь!.. Пацаненок-то хорошенький...
Молодая женщина в полушалке упала на колени перед мальчонкой, приставила ухо к груди. Другие примолкли.
—Ну как? Живой хоть? — обеспокоенно спросила одна из женщин. — Живой? Чего молчишь, Верка? 
—Живой, — с облегчением и негромко отозвалась молодая, отрываясь от груди мальчонки. Из ее глаз закапали слезы.

—Бабоньки, давайте его на почту...
Мальчишку унесли в помещение. А Равилька с Санькой еще долго стояли, потрясенные увиденным.  
Вытерев глаза ладошкой, Равилька жалобно проскулил:
—Он бы и меня мог... прибить. Ты, Сань, меня от смерти спас…— Равилька шмыгал носом, у него с испугу стучали зубы и подозрительно повлажнели черные глазенки.
У Саньки тоже мокрились глаза. Ему тоже хотелось плакать. Он, как впечатлитель​ный малый, готов был вот-вот разреветься. Нет, плакать он не будет. Он сын шахтера, который воюет на фронте, защищая Родину. Он терпеливый и сильный. Однако одно​го никак понять не мог Санька: почему взрослый и здоровый дяденька до смерти избил мальчишку-сопляка за какие-то валенки? Даже пусть эти валенки и предназначались для бойцов на фронте....
Из соседнего дома высыпали жильцы. Толстая баба в смешной кацавейке накину​лась на пацанов, сузив свои заплывшие от жира глазки:
—Шо, ходите, шнырите? Шо вынюхиваете? Из одной компании, видать, а-а? Достукались, у-у ворье! А ну-ка давайте отседова, пока я вам не накостыляла!..
Санька еле  смолчал, а у Равильки глазенки запрыгали от обиды.
—Поубивать тварей, воришек этих! Шпана несчастная! Все сподряд крадут. Жи​тья не стало от них!.. – не унималась баба.
Толстой бабе пытались возразить:
—Ты не права, Матрена!
—Воры! Ходют, воруют шо ни попадя. У-у, шпана! Придавить вас всех, как врагов народа!

Саньке так хотелось влепить бабе: "Сама ты враг народа!" У нервного же Равильки было желание звездануть дурную бабу железным крюком промеж глаз. Дать так по ее толстой роже, чтоб упала и не встала.
—А татарчонок этот, смотри как завыбуривал! А ну пошли отседова, ворюги! — не унималась баба.
Пожилой мужчина в собачьей жилетке, раскуривая "козью ножку", пытался урезонить ее:
—Чего, Матрена, развыступалась? 
—Я эту шпану терпеть не могу, Кузьмич. Ростила-ростила своего Бореньку — а его украли. Теперь хоть с голоду подыхай!
— Да ты не подохнешь! — съехидничал  Кузьмич. — Тебя надолго хватит...
Матери все не было. Смена на шахте по 12 часов. Давным-давно село солнце за террикон, и над городом повисла ночь. Санька любил смотреть на солнце, когда оно опускалось за шахту. Сегодня оно было какое-то багряно-кровавое, необычное. Да и день сегодня тоже необычный — вон сколько навалилось всего. Санька дал себе слово не рассказывать матери ни о чем — ни об узбеке, ни о пацаненке.
До прихода матери Санька навозил воды на санках с флягой, потом принес растопки и угля, выгреб и вытащил золу, затопил печку. Комнатенка в бараке холодная, ее быстро выдувало, вот и приходилось топить по два раза на день, благо угля много.
Пока они с Равилькой шатались по городу, тетя Дуся приготовила поесть, постирала грязную одежду. Она нигде не работала, вот и помогала во всем матери с Сань​кой. Если бы не тетя Дуся, то была бы хана.
Санька еще раз повторил стихотворение. А матери все не было. Наконец она пришла, напустив холоду в комнатку. Усталая, в грязной шахтерской робе, штанах, заправленных в большие пимы с чунями. Повесив лампу «Вольфа» на гвоздь, первым делом спросила:
—Стихотворение-то выучил?
—Выучил.
—Прочитай.
Мать встала, не разболакиваясь, у печки, грея большие натруженные руки над плитой. Зашла тетя Дуся, в комнатке сразу стало тесно. Она знала, что Санька школу прогулял, но пообещала ему ничего не говорить матери, чтобы не расстраивать ее.
Женщины притихли. Приготовились слушать. Санька встал спиной к окну, за которым в чернильной ночи виднелись огни шахты, лицом к матери и тете Дусе, стоявшим у печки. Прокашлялся. Глаза у него широко открылись, увеличились, будто собирался он читать перед целым классом во главе со строгой учительницей Зоей Федоровной.
—Стихи о Сталинграде! — звонким голосом сказал Санька. Он перевел дыхание. — Называются они "Защитник Сталинграда". 
Постарался читать спокойно, но голос от волнения дрожал и срывался.
В зное заводы, дома, вокзал.  

Пыль на крутом берегу. 

Голос Отчизны ему сказал:

 —Город не сдай врагу!— 

Верный присяге русский солдат, 

Он защищал Сталинград...
Затаив дыхание, слушали женщины Саньку. Они сурово поджали губы, непод​вижно смотрели на чтеца строгими глазами. Переживали за солдата, который погибал, но защищал город.

Танк на него надвигался, рыча, 

Мукой и смертью грозил. 

Он, затаившись в канаве, сплеча 

Танки гранатой разил...
Время придет — рассеется дым,
Смолкнет военный гром.
Шапку снимая при встрече с ним,
Скажет народ о нем:
—Это железный русский солдат,
Он защищал Сталинград.
Санька кончил читать. Замолчал, исподлобья глядя на женщин. Тетя Дуся заулыбалась первой, растаяла и суровая мать. Соседка не выдержала и захлопала в ладо​ши, сотрясаясь всем телом.
—Сынок, Санька, молодец ты у меня! — похвалила мать Саньку, обычно не щедрая на похвалы, и принялась стаскивать с себя рабочую одежду.
—Молчун ты мой! — сказала она позже, обнимая Саньку, и добавила: — Хоть рассказал бы, как там в школе.
—Нормально...
Санька вытащил припасенные для матери конфеты, которыми их угостила дамочка в чернобурке. Забыл он про них в делах и заботах, совсем забыл! Мать очень удивилась и обрадовалась конфетам. Потом они втроем — мать, тетя Дуся и Санька — пили чай без сахара и заварки, но зато с шоколадными конфетами "Мишка на Севере". «Откуда конфеты?» - пристала мать. Пришлось Саньке признаться в том, что конфетами его и Равильку угостила одна незнакомая дамочка. Но это, собственно, не было ложью. Так и было на самом деле.
Вот и прошел еще один день из жизни Саньки Ромашина, мальчишки из шахтерского уральского городка. Многотрудный был день.
Пора ложиться спать. Завтра Саньке в школу, матери — на работу.
...Санька подышал на заиндевевшее стекло, поцарапал наледь. В дырку стал ви​ден силуэт шахты: крутится колесо на копре, поднимается медленно вагонетка с породой. На самом верху террикона появилась человеческая фигурка, букашка прямо. Это, наверное, Галька Сидорова, жившая с ними в одном бараке. Она тоже, как и его мать, работала на шахте — открывала люк у вагонеток на терриконе, чтобы порода высыпа​лась вниз. Вагонетка с породой доползла до фигурки, остановилась и поползла обратно.
Спал Санька плохо. Дергался во сне, стонал. То ему снился прямой, как бревно, узбек с остекленелым взглядом, то изувеченный фронтовик Кузнецов, то мужик, который бил мальчонку в кургузом пальтишке возле почты.
А потом он увидел отца. Тот бежал за танком с винтовкой в руках среди других красноармейцев и кричал: "За Ро-ди-ну!.. За Ста-ли-на!.." И все красноармейцы, бегущие в атаку, тоже кричали: "За Ро-ди-ну-у!.. За Ста-ли-на-а!.. А-а-а!.."
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