                                         Волшебная сила искусства
     Владимир Иванович Безухов, одинокий мужчина немного за пятьдесят, неторопливо рулил стареньким потрёпанным «опельком» по городской окраине, стараясь не слишком злоупотреблять эстетически невыдержанными выражениями в адрес дорожных служб и органов местного самоуправления. Хотя крайне трудно было не сказать пару ласковых, когда асфальт, всего-то ничего времени назад профессионально отремонтированный ямочным ремонтом, вновь напоминал не взлётную полосу международного аэропорта, а фронтовую грунтовку, по которой только что отбомбилась штурмовая авиация противника.   

     Здесь, среди покосившихся штакетников и норовивших провалиться в тартарары домишек, прошли милые его сердцу детство, отрочество и юность. Именно те благословенные времена, когда и сахар был точно белее, и девки слаще, и море по колено, а мир чётко делился на наших и не наших.  
     И авто, и Безухов были, как говорится, на излёте – куда деваться, все там будем. Но и машина, и её хозяин время от времени ещё пытались пыжиться, норов показывать, представлять из себя. То «опелёк» начнёт перегонки устраивать со свеженькой иномарочкой, и – опозорится. То Владимир Иванович возле вполне перспективной на мужской взгляд молодушки под сороковник примется приплясывать, глазки строить, и – тоже бесполезняк.
     Безухов с грустью посматривал на старые, обветшавшие, доживающие свой век развалюхи, сверкавшие когда-то разноцветными ставнями, бурлившие жизнеутверждающим весельем и с трудом контролируемой рождаемостью. Теперь они гнилыми обрубками торчали в стройном ряду барских хором новоявленных хозяев жизни, уныло ожидая своей очереди на хирургическое вмешательство. Их дряхлеющие хозяева, словно высохшие на корню, покорно ожидающие санитарной вырубки деревья, тоскливо грели старые косточки на завалинках и скамеечках. Совсем не претендуя на особенное внимание к своим персонам, они задумчиво вглядывались, куда-то в никому не ведомое прошлое, с грустью припоминая выпавшую на их долюшку несправедливость, выпрашивая у высших сил хотя бы ещё один дополнительный денёчек на этом свете за незаслуженно пережитое в молодости. 
     Владимир Иванович тоже на судьбу не жаловался, в одиночные пикеты перед Администрациями не вставал, каской по Горбатому мосту не стучал. Он вообще никому и никогда не стучал, потихоньку преуспевая на китайском рынке ларьком с бочковыми французскими духами на разлив. Не очень, конечно, не Газпром, но на жизнь хватало.

     Парфюм, кстати сказать, был вполне приличного качества, не хуже, нежели за тонированными, пускающими солнечные зайчики витринами фирменных «шанелей». Во всяком случае, женщины попроще никогда не морщились, проводя пробничком возле чуткого носика, искренне веря в прямые поставки оттуда. И рыночные бичи тоже всегда уважительно отзывались о безуховском товаре на вкус. Да и с какой стати должно быть хуже, если и ларьки, и бутики затаривались у одних и тех же оптовиков, опутавших город паучьей сетью баз и складов. А уж откуда брали «францию» смуглые кавказцы и узкоглазые дальневосточные друзья, из какого бездонного филиала Черкизона черпали запахи – неведомо никому.  
     Тем временем по обочине бодрым шагом семенил присушенный временем старичок. И не порожняком, а по доброй стариковской привычке основательно гружёный впечатляющих размеров рюкзаком за плечами, и двумя, точно так же забитыми под завязку, много повидавшими в своей жизни сумками из потрескавшегося, местами осыпавшегося кожзама. По одной в каждой маленькой усохшей, издали похожей на куриную лапку, руке.
     Владимир Иванович ме́льком, краем глаза глянул на дедка, пришпиленного поклажей к земле, – не развалится ли тот от старости, не рассыплется ли прямо под колёса, – и взял чуть левее от греха подальше.
     Но и одного, пусть мимолётного, взгляда хватило, чтобы уловить нечто до горловых спазм родное и близкое в цыплячьей стариковской фигурке. Окатившее далёким и радостным. Нога Безухова автоматически сбросила «газ», и переместилась на педаль тормоза. Он вспомнил…

***

     …Когда Ушастому – так одноклассники мгновенно, при первой же перекличке переиначили Вовкину фамилию Безухов – минуло одиннадцать, в школе появился новый преподаватель английского языка. Маленький, сухонький, необычайно живой, словно капелька ртути из разбитого градусника, которую Вовка глубокомысленно катал по ладошке, и инициативный, как классный руководитель, доставшая народ бесконечными сборами макулатуры и субботниками по озеленению пришкольной территории. 
     Не особо напрягая юные мозги, по издревле сложившейся ассоциации, пацаны дали ему прозвище Англичанин. Типа физкультура – физрук, химия – химичка, а староста – учительская подпевала  и дура набитая. 
     Как оказалось в дальнейшем, учитель, кроме скромненького, по мнению общества, знания английского, обладал ещё несколькими несомненными дарованиями, так пригодившимися в дальнейшем всему обучающему и обучаемому коллективу Вовкиной альма-матер.

     Буквально через неделю он настоял на прослушивании детей на предмет обнаружения музыкального слуха. Всех поголовно! Как добровольно пожелавших выявить скрытый доселе вокальный талант, так и принуждённых к этому насильственным способом. В пожелавших, кстати, оказались только двое его сыновей, вместе с Англичанином пришедшие в школу: Юра – ровесник Ушастого и Коленька – годом помладше, несколько старост, звеньевых, три отличника да два десятка девочек, возомнивших о себе ещё с первого класса. Остальные стали приведёнными добровольно-принудительно. 
     Цель столь массового мероприятия – выявление талантов для создания школьного хора и кружка фанфаристов и барабанщиков. Хор в ближайшем будущем должен услаждать своими ангельскими голосами слух неподкупных жюри всевозможных смотров художественной самодеятельности, поражая почти профессиональным мастерством. А юные фанфаристы и барабанщики – стать неотъемлемой частью всех партийных и комсомольских торжественных заседаний, посвящённых либо светлой дате, либо тяжёлой утрате. Англичанин не счёл за труд руководство сим культурным великолепием.
     Вовке всё это было уже ведомо, к сожалению… Он ещё с осени и без посторонних подсказок – практически сам – твёрдо встал на тернистый путь музыкального познания. Не очень, конечно, с желанием – какой дурак добровольно согласится махнуть банку сгущёнки на ложку рыбьего жира, покажите хоть одного! Но противопоставить волевому и болевому родительскому решению – вывести ребёнка в люди – ничего не смог. Нет, можно было, конечно, попробовать разменять музыкальную школу на приемлемую успеваемость в общеобразовательной, но на «хорошо» по-русскому он никак не натягивал, а с арифметикой была вообще беда. Лучше не вспоминать! Не помог даже самый надёжный способ, к которому Вовка прибегал только в случае очень большой опасности для собственного тыла. Догнали… 
     По, так сказать, совокупности вышеназванных обстоятельств, уже начавшему свой творческий путь Ушастому, удалось-таки промычать в унисон одной из клавиш раздолбанного пианино, когда Англичанин надавил на белый пластик своим длинным и тонким пальцем. Испустить из своих недр примерно такой же высоты и чистоты звук, какой с трудом прокряхтел инструмент, изнурённый длительной игрой на нём любознательных и в целом талантливых детишек. В основном – в восемь рук и задними частями тела.
     Учитель светился счастьем от выдающихся способностей Ушастого, с гордостью поглядывая по сторонам. Талант! А когда узнал, что Вовка уже приобщился, уже не со слов, а наяву видел нотную тетрадь и учебное пособие по сольфеджио, соскочил со скособоченного стула и засуетился вдоль выстроившихся в очередь соискателей проблеять похоже с пианинной клавишей.
     Воздевая к небу тощенькие руки, он с упоением рассказывал пихавшимся локтями наследным токарям, фрезеровщикам и обрубщикам чугунолитейного цеха, как прекрасны Моцарт и Сальери, Чайковский и Гендель. Какое это счастье счастливое: слушать неповторимую и чудесную музыку.
     Да не просто слушать – понимать, какие чувства хотел выразить великий композитор вот таким, к примеру, тремоло во второй части адажио-анданте… (Он тут же воспроизводил это понятное только просвещённым «тремоло» тоненьким, не сказать бы – козлиным – тенорком)
     И какие мысли обуревали творца в момент вдохновения…

     И как непередаваемо прекрасно звучит верхнее «ля» в сонате «Аппассионате»…

     Правда, Лев Моисеевич никогда не забывал на всякий случай упомянуть следующее:

     – Соната, дорогие мои ребятки, является любимым произведением вождя мирового пролетариата и создателя государства рабочих и крестьян – Владимира Ильича Ленина. 
     А как же иначе? Фамилия Англичанина была Карна́ль, при рождении родители нарекли его Лёвой, а отчество досталось от отца – Моисеевич. К тому же генетическая память о цензе оседлости – давно изжитом наследии проклятого царизма – по сию пору заставляла Льва Моисеевича периодически заглядывать в паспорт гражданина СССР и радостно вздыхать на странице с постоянной пропиской в городе, а не у чёрта на куличках.
     Педагогический состав школы, остренький, кстати, на язычок, стал промеж себя называть его Обкарналь, явно намекая на некие обстоятельства, связанные с национальностью. Намёк каким-то образом просочился в ученическую среду. Детей Льва Моисеевича тут же переименовали в «братьев, которых обкорнали», совершенно не понимая по молодости лет: как так обкорнали и в каком конкретно месте.

 Ещё Англичанин был безмерно рад тому совпадению, что Ушастый ходил в ту же музыкальную школу, куда он пристроил и своих сыновей: Юрочку с Коленькой. Правда, его очень огорчило следующее обстоятельство…

     Вовочка Безухов (все ученики с первого дня стали для него Танечками, Манечками, Димочками и Севочками) осваивал, к величайшему сожалению, не скрипочку или фортепьяно, как другие нормальные детки, а, извините за выражение, баян. Нормальные, по его мнению, должны были овладевать теми высокоинтеллектуальными инструментами, на которых пиликали и бренчали его отпрыски, а не растягивать меха, как какие-нибудь беспородные подручные деревенских кузнецов.

     Весь удручённый и недоумённый вид Обкарналя-старшего говорил: у него в голове не укладывается, как можно играть божественный Каприс, соч. 1 № 24 Паганини на баяне? Это, простите, ни в какие ворота! Это, если провести кое-какие параллели, всё равно, что писать нежные и прозрачные акварели малярным валиком. Или сравнивать гениальный «Чёрный квадрат» аристократа Малевича с измызганным прямоугольником фартука дворника Валиахметова.
     Правда, считал так только про себя, не высказывая крамолы вслух. Ибо был Лев Моисеевич от рождения евреем, «обкарналь» в младенчестве и не гегемон. А гены невинно убиенных горячей революционной рукой и бдительной государственной безопасностью постоянно напоминали ему: лучше десять раз не к месту вспомнить, кому все вокруг обязаны такой распрекрасной и замечательной своей жизнью, чем один раз не вовремя – забыть.

***

     В хор Вовка был с трудом принят вторым голосом вместе с другими претендентами на победы в конкурсах художественной самодеятельности, сумевшими попасть в унисон хотя бы одной извлечённой из фортепьяно ноте. А в столь желанные его сердцу фанфаристы не попал по вине толстогубости, хотя спал и видел себя с трубой на фоне восходящего солнца во главе красной конницы, оглашающим окрестности сигналом к атаке. 
     Однако Ушастый, как настоящий советский мальчик, не поддался сложившимся обстоятельствам, решив самостоятельно освоить непокорный инструмент. Он стал незаметно задерживаться в актовом зале после общей репетиции, уходя только после того, как его почти силком выгоняли полууоглохшие от духовой музыки уборщицы. 
     Вскоре он догнал по уровню мастерства остальных трубачей, но до поры до времени решил свой талант широкой публике не раскрывать. Подождать удобного момента. Ну, хотя бы нападения американской военщины на наши суверенные границы. Вот они бы навалились всей своей танковой мощью, а он бы спас Советский Союз, выйдя на центральную площадь Революции и прямо среди разрывов атомных бомб выдав акустический сигнал воздушной тревоги! Но США как назло тянуло со своей агрессией…
     Зато в барабанщики Безухов прошёл вне конкурса по очень простой причине. Если для музыкальной школы он был ребёнком, который, может быть, и сумеет более-менее прилично сбацать «Яблочко» после успешного окончания, то для ударного ансамбля торжественных совещаний оказался безусловным талантом. Вовка обладал отменным чувством ритма.

     Уже через месяц слава о симфоническом трубном оркестре восьмилетней школы триумфально шагала по району. 

     От чистого, нежного призыва фанфар и барабанов затуманивался взор пламенных комсомольских вожаков, выступали слёзы на глазах многих живых ещё в ту пору участников штурма Зимнего дворца, а окрестные дворняжки поджимали хвосты, как какие-нибудь трусливые шакалы.    

     Благодаря неистощимому энтузиазму руководителя фанфаристов и барабанщиков, старавшегося засунуть свой самодеятельный коллектив куда надо и не надо, Ушастому удалось посмотреть мир.

     Он посетил все места Боевой и Трудовой славы своего района и соседнего – раз.

     Дворец культуры глухонемых – два. Там было небольшое выступление, которое, кстати, очень понравилось присутствующим. Приглашали ещё, только просили играть чуточку погромче. Тогда, мол, можно будет обойтись без сурдоперевода.
     И, разумеется, святая святых – актовый зал районного Комитета Коммунистической партии, увешанный орденоносными портретами выдающихся деятелей.

     Ему даже довелось попасть на первую полосу заводской многотиражки «Красный болт», над названием которой игриво похихикивали в цехах и отделах наиболее озабоченные одиночеством женщины. Дело было так…
     Случилось как-то очередное торжественное мероприятие, приуроченное к какой-то знаменательной дате. То ли к первой эмиграции Владимира Ильича, то ли к закладке шалаша в Разливе. Областной драмтеатр гостеприимно распахнул врата храма искусств для проведения всенародного праздника. Церемонию открывал, естественно, сводный ансамбль фанфаристов и барабанщиков.
     Заводское средство массовой информации не просто не могло, а не имело права пройти мимо столь знаменательного события. Пресса прислала стенографиста, для дословного документирования выступлений первых лиц, и фотографа для архивов документалистики. 
     Пишущая часть газеты, словно штык навострила карандаш. Снимающая, прищуриваясь в видоискатель как в прицел оптической винтовки, металась по залу в поисках удачного ракурса. Ни одно мало-мальски значимое лицо не должно было выпасть из кадра. Иначе отдел кадров мог запросто перепрофилировать заводского фотографа в обрубщика чугунолитейного цеха. 
     Наконец, нужное место – из центрального прохода зрительного зала – нашлось. Президиум вмещался полностью, включая первого заместителя директора, второго секретаря райкома и графин с краю. 
     В хронику попал и сводный школьный ансамбль исполнителей. Пионеры с октябрятами, прибывшие для приветствия ветеранов, участников и передового авангарда советского народа, стояли перед первым зрительским рядом, прижимаясь задней частью к сцене с кумачовым сукном президиума, а лицом к партеру, амфитеатру, бельэтажу и светлому будущему всего человечества. 
     Несознательная массовка зрительного зала, выловленная для мероприятия, страстно желала перерыва и буфета с бутылочным пивом.

     Удовлетворённо окинув бдительным оком наполненные ряды, самое главное лицо благосклонно кивнуло Льву Моисеевичу. И началось…

     Президиум надулся, изображая торжество, фотограф застрочил из фотоаппарата, как из пулемёта системы «максим», фанфаристы воздели к небу свои фанфары, издавая трубные звуки, напоминающие песню лося, прущего на свадьбу к своей любимой, а барабанщики старательно выстукивали тревожную дробь, как при приведении в исполнение высшей меры наказания во времена проклятого царского режима. 
     Так были сделаны исторические кадры для «Красного болта».

     Когда газетный тираж ушёл в массы, восторженную физиономию Ушастого разглядеть никому не удалось. В самый ответственный момент – момент запечатления, когда Вовка виртуозно стучал в барабан, его вдохновенную личность заслонил раструб духового инструмента, в который дул соседний музыкант. 
     Так бы и прошёл этот выдающийся факт безуховского детства безвестным для общественности, родни и соседей, если бы безнадёжную, казалось бы, для опознания Вовкиной личности ситуацию не разрулила по-справедливости мама. 
     Взяв в руки увеличительное стекло, она безошибочно вычислила на фото не только графин с краю и первое лицо, но и любимое чадо. По едва заметному светлому пятну на чёрных выходных брюках. Чадо посадило пятнышко, пнув коленом свежеокрашенную белилами дверь класса, а у мамы потом долго горела огнём и болела ладошка, отбитая об упитанный Вовкин зад. 
     Парадные штаны были выданы Ушастому всего на один день, поскольку школьная форма не успела просохнуть после стирки, и никто даже близко не мог себе представить столь трагических для праздничной одежды последствий. 
     Но случилось так, как случилось. Мама понемногу, с большим трудом вынуждена была смириться с порчей имущества. Тем не менее простить себе этот день долго не могла. Лучше бы уж прогулял Вовка…
     Произошёл сей казус за неделю до знаменательной встречи с фотокором «Красного болта». Перед началом занятий Ушастый по недосмотру вляпался штанами в дверь, затем по недомыслию не придал случившемуся подобающего значения и, пока шли уроки, краска успела подсохнуть.
     Маме не удалось до конца справиться с пятном вечером, хотя она провоняла все окрестности бензином, ожесточённо пытаясь оттереть въевшуюся краску. А вот с Вовкой за нечаянное пятно ей справиться – удалось. Вляпальщик получил по заслугам. 
     Воистину не знаешь, где найдёшь, где потеряешь! Кто бы мог подумать, что в дальнейшем именно это злополучное пятнышко окажется самым весомым аргументом при опознании!  
     Когда мама убедила себя в правильности проведённой идентификации, фотографию вырезали из газеты, вставили в изготовленную папой из штукатурной дранки, тщательно ошкуренную рамочку и повесили рядом с телевизором. Теперь соседи, приходившие посмотреть на диковинный голубой экран, могли фактически убедиться в безусловной Вовкиной талантливости.


  – Не знаю… – обиженно поджимала губы мама Безухова, сумевшая родить самородка Вовку, на претензии толстой соседки, которая на каждом углу трещала о том, будто именно на её сыночка наводили кинокамеру во время праздничной Первомайской демонстрации. Когда тот шёл с папой в девятнадцатом ряду колонны трудящихся третьего механического цеха восьмым справа, если со стороны трибуны. – Может быть, кого и показывали по телевизору, не видела. А моего – в газетах фотографируют на самой первой полосе!

     И мама Ушастого торжественно, как памятник вождю на центральной площади, протягивала руку к художественно оформленной рамочке, можно даже сказать – багету, с пятном на штанах.

     По правде говоря, в отношении проведённого мамой исследования возникали иной раз инсинуации со стороны отдельных личностей. У которых не было в хозяйстве увеличительного стекла, а желание примазаться к чужой славе – было. Они пытались усомниться в независимости проведённой экспертизы. Говорили, будто там вообще невозможно никого различить, даже самое главное лицо, не то что какое-то пятнышко. Мама как скала стояла на своём – мой! 

     Когда спорная ситуация с запротоколированной личностью на фото окончательно разрешилась в пользу семьи Безуховых, Вовку стал мучить вполне закономерный вопрос: это что же получается? Выходит, ранее он пострадал зря? Ведь если бы вещественное доказательство сразу вывели бензином, Вовка бы не получил или получил значительно меньше. Правильно? Но, простите, как бы потом удалось доказать, что на торжестве по поводу то ли первой эмиграции Владимира Ильича в Швейцарию, то ли в честь закладки шалаша в Разливе барабанит именно он?! 
     Вовка хотел предъявить претензии и потребовать полной реабилитации! Потом передумал, заменив призрачную реабилитацию на новый резиновый мяч. 
     Счастливая мама поцеловала сына в макушку и прослезилась. Вовка тоже расчувствовался и в порыве великодушия вообще безвозмездно простил маме свои незаслуженные страдания за так пригодившуюся в дальнейшем улику.
***

     На лето старшие Безуховы нашептались в темноте отправить сына на пару недель в деревню к бабушке Агриппине. Им от Вовки отдохнуть, а ему – молочка парного попить. 
     Прослышав про такое дело, Вовка незамедлительно выпросил у Льва Моисеевича фанфару на все каникулы в личное пользование. Для повышения исполнительского мастерства и духового совершенства. Светлая мечта о коннице и трубаче на фоне алого знамени не покидала юное, но вполне уже патриотическое сердце. 
     Лев Моисеевич снова с долей скептицизма посмотрел на губы Ушастого, но инструмент выдал: дерзай, молодое поколение!

     Вовка, сгорая от нетерпения, примчался домой и прямо с порога, не дожидаясь отъезда к бабке, начал репетировать сигналы общей тревоги. Малышня, возившаяся в коридоре коммуналки с куклами и мячиками, прыснула по своим комнатам, в кухонном окне лопнуло стекло, а кошаки, до того переполненные чувством собственного достоинства, дунули в разные стороны как какие-нибудь ничтожные рыжие прусаки при появлении хозяйского тапка. Восстали и взрослые соседи: высокое искусство оказалось не по зубам простым труженикам, не посвящённым в тонкости пиано, форте и фортиссимо. Музыканта скрутили, инструмент отобрали до разбирательства с родителями.  
     Вернувшийся с работы папа согласился с почти единогласным мнением коммуналки в отношении классического репертуара, намекнул на ремень в случае несанкционированного повтора и засунул инструмент на двустворчатый шкап, ближе к стенке, лыжам и подшивке «Роман – газеты». Занятия пришлось отложить, хотя Вовкина душа беспрестанно требовала музицирования. Ушастый, страшно таясь от родителей, время от времени доставал запретный инструмент, стирал пыль, разворачивал красный вымпел, прикреплённый к трубе витым жёлтым шнуром, вставал напротив зеркала и тихонечко, без звука дул в мундштук, кося горящим глазом на своё отражение: вылитый герой гражданской войны! Аркадий Гайдар! Потом он аккуратно укладывал на отведенное место сверкающее полировкой великолепие и с тоской поглядывал на отрывной календарь. 
     Мама полтора месяца интенсивно переписывалась со свекровью. О компьютерной обработке почтовых отправлений тогда и слыхом не слыхивали, поэтому ответ на привет успевал обернуться за неделю. Бабка интенсивно отпихивалась – и так, дескать, не успевает поворачиваться: и то ей надо делать, и это, да и там накопилось – не провернуть. Но, в конце концов,  поддалась на уговоры: согласилась потерпеть внука не как хотели сын со снохой, а целый аж месяц. Родители обрадовались в два раза сильнее, так как рассчитывали только на половину дарованных им ночей. Шушукаясь и прыская в кулачок, они в честь такого праздника достали по блату новое постельное бельё… 
     Потом ещё несколько нескончаемых дней поджидали подходящего графика знакомой проводницы общего вагона, обещавшей присмотреть за Вовкой во время длительного четырёхчасового пути. Когда, наконец, удалось подстроиться, выехали на вокзал на три часа раньше, чтобы не опоздать, и два часа просидели на перроне, провожая и напутствуя…
***

     Из вагона младший Безухов появился в сопровождении небольшого чемоданчика с запасными штанами и гостинцами, блестящего инструмента с алым вымпелом, плескавшимся на ветру как флаг на Рейхстаге, и пионерским галстуком на шее.
     Галстук Вовка не снимал с самого Дня пионерии. Как только приняли – так и не снимал. Ну, может, исключительно в случаях, когда в корыте его мыли. Или когда спать укладывали. Только при таких вынужденных обстоятельствах мама уговаривала Вовку развязать узел под её честное пионерское. Поклявшись, само собой, под салютом, что она всю ночь глаз не сомкнёт, а за частицей революционного красного знамени обязательно присматривать будет.


  …– Бабуля, – сразу, как только его высадили на нужной станции к встречающей старушке, заговорщицки начал Вовка, – чего я сейчас тебе покажу…


  – Чевой? – умилённо сложила руки под грудью бабушка Агриппина Егорьевна Безухова, или, как запросто звал её внук, баба Грапа.

     Внука старушка любила, чего уж там… Она его маму терпела с трудом. Уже второй десяток лет никак понять не могла, какого такого невиданного её умный и красивый сын нашёл в этой пигалице. Ни кожи, ни рожи. И от Вовки-то Агриппина Егорьевна отнекивалась просто так, досадить чтобы. А на самом деле едва дождалась…


  – А вот чего!

     Вовка надул щёки, приник губами к мундштуку и, что было мочи, протрубил приветственный марш. Тревожно поджали хвосты местные собаки, не слыхавшие в своей жизни ничего хорошего, кроме профессиональных железнодорожных матюков. С надеждой осмотревшись по сторонам, широко перекрестился дед с окладистой бородой, в галифе непонятно каких годов. А баба Грапа, торопливо подталкивая Вовку в спину и оглядываясь – не причинили ли ещё кому они внезапного беспокойства – забормотала:

     – Апосля, апосля, внучек… Вот до дому притопаем, там и подудишь.

     Потихоньку приковыляли к коренастой избушке с земляной крышей, поросшей пырьём и татарником, и вплотную примыкавшим огородом соток на тридцать. Ушастый, едва сдержавшийся, не давший «петуха» по дороге, не медля ни секунды повторил приветствие, подняв на крыло деревенских голубей, лениво маравших бюст основоположника, навечно установленный на постаменте возле правления. Агриппине Егорьевне исполнение вновь понравилось не меньше, если не больше, чем на вокзале.
     – Дивно-то как, осподи… – покопавшись указательным пальцем в ухе поморщилась старушка, и, подталкивая в спину, отправила горластого солиста в самый дальний конец огорода для наведения конституционного порядка. Посмотреть, и, если забрели, выдворить за пределы соседских кур, повадившихся лазить через дыру в плетне и склёвывать чужих червей.

     – Я ить за имя не набегаюся! Куды мне… Оне вона каки голенастые! Не угонисся… А ты молодой ишшо, ноженьки-то резвые. Тока гляди: у нашенских одно крыло синим намазано – энти пущай клюют. А чужие, не меченые – соседские. Энтих гони – пущай у себя объедаются! Ишь, повадились. И не спутай. Наши – синие! – распорядилась баба Грапа. 
     Ушастый, по молодости лет не на всю глубину сознания проникшийся идеями марксизма-ленинизма, не подозревавший, что враг не дремлет, не придал значения бабушкиным словам. 
     Нет, он, конечно, хотел, было, выяснить: как это наши – синие, когда должны быть красные, только красные и никакие другие. И наших синих, скажем, он никогда не встречал ни в кино, ни по телевизору. Но, опять же, по детскому идеологическому недомыслию значения несоответствию не придал и не сообщил куда следует. 
     Повезло старушке: Вовке было не до серьёзных классовых разбирательств. Некогда! Он, счастливый грядущим сольным выступлением, дунул в огород заниматься благим делом охраны государственной бабушкиной границы, оставив разъяснительную беседу с несознательным элементом на потом. Но это пресловутое «потом», ленивое и необязательное, как правило, трансформируется во всем известное «никогда». Так случилось и в этот раз: баба Грапа дожила свой безыдейный век в деревне, а не в другом пенитенциарном заведении.
     Служба Ушастого получилась очень продуктивной в количественном и качественном плане. Работы навалило непочатый край – огород кишел самыми разномастными курями, которые увлечённо пользовали вершки и корешки бабы Грапы. Вовка, как маршал победы Жуков против фашистов, применил самые современные тактические разработки. По пластунски подкрадываясь то к одной, то к другой любительнице дармовщинки, он прицеливал инструмент в область головы, сближался на расстояние рукопашной и во всю мощь лёгких играл бедняжке прямо в слуховой аппарат! Не ожидавшее столь вероломного выступления пернатое благополучно затягивало глаза мутной плёночкой и бухалось в обморок от впечатлений. Вовка брал бездыханное тело под белы рученьки и просовывал обратно в дырку, через которую несчастная наведывалась в гости к бабушкиному огороду. 
     Справедливости ради надо сказать, что менее впечатлительным или туговатым на ухо слушательницам удавалось всё же своими ногами просочиться через контрольно-следовую полосу, наметавшись предварительно вдоль плетня с растопыренными крыльями и воплями о пощаде. Ушастый, как и положено быть победителю, был великодушен – валите!
***

     Так продолжалось почти до вечера. Больше поупражняться в мастерстве Ушастому не дали. На огород припылил Колька Бурундук, хозяин вторгшегося в чужие пределы птичника, проживавший по соседству, через прясло. Остатки немеченых кур, облегчённо вздохнув и сбившись в стаю, жалостливо прижались к надёжным хозяйским кирзачам. 
     Бурундуком Кольку прозвали деревенские за полосы на спине, которые он получил от первой жены в медовый месяц при помощи железных граблей. Этим немудрёным сельскохозяйственным инвентарём молодая пыталась избавить Кольку от пагубного пристрастия к алкогольной продукции. Правда, целительный в основном метод не возымел на супруга должного воздействия, оставив лишь отметины на тыльной стороне туловища. В память о счастливой супружеской жизни. 
     Бурундук явился хмельной и хмурый, не ведая, где и на какие шиши продолжить начатое, он уже и не помнил, когда. Пришёл не один – с топором. 

     Молча глянув на музыканта, Колька поплевал на лезвие, попробовал пальцем, снова покосился на поникшего трубадура и тяжело вздохнул. Ушастый пустил тихие ветры…
     Колька поморщился, снова вздохнул, загнал заблудших курей в свой огород, нарубил тальника, затейливым вязанием заделал дыру в плетне, и только после этого вежливо попросил пионера, чтобы и духу Вовкиного… вместе с его духопёрным инструментом… ближе, чем на ружейный выстрел… не было. 
     Выстрел, ежели что, висит у него – Бурундука – на стене возле окошка. И не просто для красного словца, а заряженный солью против деревенских претендентов на его личные хреновые угодья, затянувшие весь огород. Так что, смотри, музыкант! Ежели что, он – Николай Бурундук – завсегда готов применить собственное незарегистрированное ружьё против любого нарушения общественного спокойствия и личного приусадебного хозяйства. А этот контрабас, который пионер из города приволок, чтобы курей в обморок приводить, он в случае чего… об угол бани… если ещё раз повторится…

     Вовкина бабушка не зря прожила жизнь. Уж чего-чего, а дипломатии поднахваталась. Углядев сомлевшего внука и нависшего над ним деревенского бузотёра, она юркнула в потайной уголок сеней, прихватила кой-чего, спрятав под фартуком, шмыгнула в огород и со значением сунула в карман Колькиной телогрейки. Разгоревшийся, было, конфликт был погашен горючими средствами.


  Следом пришёл другой сосед, дед Митрий Иванович и – как будто договорился с Бурундуком – с такими же нижайшими просьбами. Правда, без топора. Нет, его куры остались в добром психическом здравии, так как в бабкин огород не лазали – далековато. Зато дед имел в хозяйстве одну унылую старую кобылу, последних сил которой хватало только полведра овса в день пережевать стёршимися жёлтыми зубами, если хорошенько запарить. Сегодня же случилось нечто небывалое. Нет, кобыла не полезла в чужой огород червей клевать. Но…

     Как только Вовка начал исполнять для кур соседа Николая конармейские марши, такая прыть в ней пробудилась, доселе невиданная и неведомая, что куда тебе с добром… Стала она вставать на дыбы и, как ни уговаривал её дед Митрий Иваныч вкусным чёрным сухарём, рваться на кобылью волю. 
     В конце концов, разволновавшееся животное разломало стайку, одним махом перемахнуло через ограду и, раздувши гриву, унеслось совершеннейшим аллюром в дикие прерии. И вот только совсем недавно кобылу удалось выловить недалеко от колхозного табуна. И то лишь потому только, что лошадь слегка погорячилась, далеко укандыбала, по старческой слабости органов слуха перестала улавливать мелодию, а без вдохновляющей силы искусства быстро выдохлась.


 Баба Грапа, выслушав соседские пожелания по репертуару, посоветовалась с внуком, и они сообща решили: завтра с утра Вовка уйдёт подальше за деревню, на вольные хлеба, и там поупражняется в полное своё удовольствие. Зачем понапрасну нервировать пожилое домашнее животное и соседское ружьё, когда вокруг столько дикой природы, ни разу не привлекавшейся к прекрасному.  
    Вовка уснул счастливый. Ему снилось знаменательное выступление в драмтеатре. Полутёмный зал освещала лампа в президиуме и вспышки фотоаппарата. Застыли в приветствии коммунисты, ансамбль трубадуров и барабанщиков выводил что-то из Луи Армстронга. Правда, Ушастый в этот раз не лупил в барабан, а гарцевал по проходу на белом иноходце с фанфарой в руках! В первом ряду сидели Митрий Иванович с кобылой, косящей глазом на Вовкиного коня, Бурундук со своими курями и баба Грапа со своими. В знак восхищения виртуозным выступлением они размахивали первомайскими флажками. 
     Правда, бабушка и тут умудрилась испортить праздник. Она даже во сне держала в руках не красный, а синий флажок. Вот ведь вредная какая!

***


 Проснувшись ближе к полудню полным радостных предчувствий, нахрустевшись свежим, с навозной грядки, огурцом, надев сатиновые чёрные штаны, белую майку, повязав пионерский галстук на шею и уперев фанфару раструбом в бедро, как учил Лев Моисеевич, Ушастый походным маршем направился подальше. Не так далеко, конечно, как посылал вчера нетрезвый Бурундук, а как накануне порешили с бабушкой. Природа затаилась в предвкушении…
    Вовка оторвался от всей души. На ближайших к месту выступления деревьях пожухла листва, осыпались пара муравейников, а кукушка, ополоумев, вместо того, чтобы подсовывать свои, начала таскать в гнездо чужие яйца. Вот такая она – сила настоящего искусства! 
     Правда, без наполненных благоговейным трепетом слушателей конской породы и пернатого поголовья, бухающегося в обморок ещё на вступлении, репетиция показалась скучной, а потому быстро надоела. Какой же концертмейстер без благодарных зрителей!

     Трубач, с развевающимся на шее алым галстуком и расправленным лёгким ветерком вымпелом цвета боевого красного знамени, направился обратно. Поближе к массам. 
     Тут-то и случилось ещё одно, не менее знаменательное для музыканта событие. Не доходя до бабушкиного дома, пионеру Безухову Владимиру, одиннадцати лет от роду, попался навстречу вчерашний сосед Бурундук. Немного после сильного опохмела, без топора, но и не один – с подспорьем…


 Необходимо отметить следующий факт действительности. Кроме кур в хозяйстве Кольки Бурундука имелся ещё и бык – здоровенный пятилетний бугай по кличке Борька. Очень, кстати, неплохой, как говорили деревенские бабы, производитель. Как уж там было на самом деле, так ли уж правдива информация о Борькиных способностях – никому в тонкостях, естественно, не ведомо – коров-то говорить не научили. Только молоко вырабатывать. Но и бабы с другой стороны зря болтать не будут. Бабы в этом деле – плохой производитель или хороший – толк понимают. К плохому и сами не пойдут, и скотину пожалеют. Они сто́ящее производство сразу вычисляли по внешнему, очень даже довольному виду своих рогатых коровиночек. Когда дамы, сверкая подёрнутыми мечтательной поволокой бесстыжими глазами, возвращались в родные стайки. И где-то даже немножко завидовали чужому счастью…
     А Борька – у-у-у! – прохиндей ещё тот. Он молоденьким совсем был, молоко на губах не обсохло, а уже на доярок заглядывал, на свиноводческий комплекс и даже на птицеферму по соседству. А как вырос, только держись, только успевай поворачиваться – пользовался неизменным успехом. Правда, подзажрался немного, начал другой раз выкобениваться: то ему вымя маловато, то коровёнка тощевата, то вообще лень.
     По причине наличия у быка такого выдающегося генофонда, Бурундук Борьку холил и берёг, не загружая грязной крестьянской работой. Навоз вывозил на собственном горбу даже с похмелья, сам грыз сухую корочку, но быка держал в прекрасной форме и неограниченных возможностях. Именно для этих дел. Для коровьей услады и дальнейшего животноводческого приплоду. 

     И как не беречь, если Борька остался единственным источником пропитания и пропивания. Жёны-то у Кольки давно кончились – последняя кормилица плюнула на Бурундука лет десять назад. С тех пор из женского роду в доме водились только куры. Да и птиц он держал исключительно потому, что плодились они самостоятельно, прокорм добывали по чужим территориям, а завышенными требованиями, типа, когда ты нажрешься-то, в конце концов, не досаждали. Даже наоборот – молчаливо несли питательный пищевой продукт, не требующий при употреблении специальной кулинарной подготовки. И очень, к слову сказать, помогавший поутру. Если одно за другим штуки три без предварительного приготовления…

***

     Итак, Вовка Безухов шёл с одного конца деревни в хорошем настроении, не предвещавшем никаких трагических обстоятельств, а Колька Бурундук с Борькой с другого, но в несколько в ином расположении духа. 
     На другом конце проживала бабка Анисимовна. Одна одинёшенька. Старик её помер недавно по неизвестной причине, оставив богатое наследство. Самодельный берёзовый протез вместо ноги, сварганенный шабашниками по причине утерянного при неизвестных обстоятельствах заводского, старую блудливую однорогую коровёнку Зорьку, да недопитую бутылку антифриза, раздобытую где-то на станции в обмен на собственную медаль «За оборону Севастополя». 
     Дед и рад бы оставить чего поприличнее, но других орденов не заимел по причине проведённых на госпитальных койках двух лет в попытках выбраться с того света после тяжёлого ранения. Выбраться сумел, но повоевать больше не довелось – комиссовали под чистую, и окромя медальки, полученной ещё во здравии, похвастать ничем более не мог. А когда неожиданно скончался от неизвестного фактора возле полупустой бутылки антифриза – не осталось и «обороны». Только ополовиненная охлаждающая жидкость, да сильно пожилая коровёнка.


  А Зорька была блудливой и однорогой не от хорошей жизни. К старости она поднабралась-таки ума: прежде чем явиться к родному порогу, шастала по чужим углам, норовя завернуть в любой приоткрытый притвор. И не просто так, от нечего делать, а с тайной целью похлебать в гостях чего повкуснее. Как будто дома её не кормят.
     Кормят, ещё как! Старая, бывало, себе в леденце отказывала ради лишней горбушки для животины. 

     Но, опять же, ежели здраво рассуждать с коровьей точки зрения, своё-то, оно куды денется? Бабка Анисимовна Зорькиного никогда не ела, не водилось за ей такого. Гости редко хаживали, а если заскакивал кто – на солому не зарился. По всему, торопиться Зорьке домой и не след совсем. Вот она и блудила.
     Что касаемо рога, то корова потеряла красоту ещё в ранней молодости, когда её, трепетную и нежную, привели в стадо, а коллектив никак не хотел принимать новенькую. Интриги… Да и не всё стадо, если честно, а так, одна самая симпатичная сильно усердствовала, на конфликт нарывалась. Видать, очень уж не хотела соперничества – Зорька-то хороша́ была в девках!
     Во время периодически вспыхивавших в мясомолочном коллективе недоразумений по поводу звания первой красавицы, и лишилось старухино достояние одного из главных своих украшений.

     Короче говоря, коровёнка была так себе, далеко не первой свежести и невестилась наверняка в последний раз. Даже непонятно, с какого перепугу бабку Анисимовну распёрло преподнести своей неказистой Зорьке не первого попавшегося под руку козла, а именно Борьку – первейшего на деревне красавца и ловеласа.

     Если, скажем, старая рассматривала Зорьку только лишь как предмет продолжения рода, то для осеменения вполне хватило бы стерильного зоотехника в перчатках по плечо, клизмы и «Ветеринарно-санитарных правил воспроизводства крупного рогатого скота». 
     Но если учитывать и женскую точку зрения, женскую солидарность, то натуральный орган размножения, разумеется, со всех сторон предпочтительней самого современного и технологичного инструментария. 

     Короче, что уж там взбрело в голову двум престарелым бабам под старую задницу, Кольке было неведомо.
***

     – Да куды ей… – упирался для приличия Бурундук. – Копыта пора откинуть, а туды ж…

     – Ох, жисть… – причитала Анисимовна. – Надобно ей, Коленька… Уж не откажи, милок, вдове орденоносца. Много ли нам осталось… Не обижу…

  Колька Бурундук, хоть и не хотел связываться со старьём, всё же пожалел, припёрся с Борькой для выполнения договорных обязательств, позарившись на обещанный сердобольной бабкой литр сверху. Кроме полагавшегося по закону гонорара. 
     По прибытию на рабочее место, для, так сказать, разминки организма, Колька не спеша принял из бабкиных рук приготовленную сверх верха кружку бражки (предоплату, выражаясь экономическим языком), выдохнул, опрокинул одним махом, крякнул и занюхал рукавом фуфайки. Можно начинать!
     Анисимовна счастливо вздохнула и вывела молодую. 

     – Иисусе Христе, спаси и благослови. Зачинай, Коля! 

     Но Коля не сильно-то расшибся почему-то… 
     – Ну! – более требовательно наступила старая, памятуя об уже выпитом. 
     – Не нукай, не запрягла! – огрызнулся Бурундук и уважительно добавил: – Вишь, упрямится… 

     И правда. И не глянув толком на объект будущей животноводческой деятельности, ещё и не рассмотрев любимую как следует, давай Борька морду свою на сторону воротить. Ни в какую не хочет к работе приступать! Зажрался, короче говоря! И это несмотря на то, что Анисимовна ленточку шёлковую на оставшийся рог Зорьке своей повязала и даже одеколоном «Шипр» под хвостом побрызгала. Не пожалела.
     Бесполезно! Борька лопух жрёт и даже глазом в сторону невесты не ведёт.
     – Ах ты, батюшки! – всплеснула руками Анисимовна. – Чёй-то он, Коля?

     – Кажись, витаминов надоть, туды ево… Ты это, не психуй. Сполним испоследнее желание твоей барышни как уговаривались! – хохотнул Бурундук и тут же построжал в сторону напарника.
     –  Ну-ка ты, скотина! Чо стоишь, бельма пялишь? Давай!
     Фунт презрения! Борька, давно, видимо, уяснивший, кто в доме кормилец, кто право имеет, а кто на халяву в основном, обратил на мужика внимания ещё меньше, чем на корову и потянулся за новой порцией салата.

     Николай, уже поймавший тёплую волну принятого на душу аванса, начал всерьёз переживать по поводу остального гонорара, сменил гнев на милость и давай дружка своего стыдить по-хорошему:

     – Как тебе, Борис, не совестно! Позоришь наш трудовой коллектив! Девушка со всей душой к тебе, кобелю, а ты, сволочь, морду свою наглую  воротишь! Глянь, какая нарядная! С дикалоном!
     Но Борька как поворотил наглую свою морду в сторону, так и стоит, флору пережёвывает. Будто всё происходящее его вовсе не касается. Будто витамины важней прироста поголовья. Будто он просто так в гости к Анисимовне зашёл – травки полузгать. 
     Николай аж испугался – может, забыл поилец, как дело делать надо? А, может, и того хуже?! Ведь любому концу, в конце концов, приходит конец! 
     Пошептался Бурундук с Анисимовной, старая головой мотнула – согласна, и давай они вдвоём быка на путь истинный наставлять. Напоминать, что к чему при помощи Зорьки и личного примера. Только разделились. Анисимовна с переду напоминает: в губы целует, за шею обнимает свою ненаглядную, а Колька с заду пытается наглядно продемонстрировать… Чтобы вспомнил Борька, как на харчи зарабатывать. 
     Коровёнка аж захорошела вся, глазки – потупила, а хвост наоборот – задрала. Нате, мол, вам! Любуйтесь! 
     А Борьку, гада, как заклинило! Ничего кроме лопуха не видит!

     Пришлось прибегнуть к последнему, безотказному народному средству.


  У Анисимовны была припасена для дальнейшего тайного перегона корчага браги – душистой, ядрёной, на листьях смородины и взбродившем варенье настоянной. Литров десять. Хо-о-рошая! И она – вот ведь бабы народ какой, коли захотят, ничего для этого не пожалеют и с дороги не свернут – пожертвовала это лакомство, этот десерт для гурманов бурундуковского масштаба, Борьке.

     – Пусь, – говорит наученная горьким жизненным опытом Анисимовна, – шары-то зальёт свои, кобель бессовеснай, а там, глядишь, дело и сладится.

     И подставила корчагу к Борькиной наглой морде.

     Тот в этот раз упрямиться не стал, принюхался, лизнул, засунул лицо в корчагу и с видимым удовольствием высосал весь замечательный продукт. Но вместо того, чтобы кинуться в объятия скромно ожидавшей в сторонке «молодухи» – как недавно наглядно напоминали ему Анисимовна спереди и Колька сзади – вдруг обиделся. Понял, наверное, с каких таких кипарисов ему такое удовольствие подвалило – бражка. Потом пригляделся внимательно к зардевшей Зорьке, сравнил количество вылаканного с внешним видом объекта последующей обязанности, и – обсерчал. 
     Не столько, дескать, ему подали, не настолько он зенки залил, чтобы за одно несчастное ведро на такую раскрасавицу кидаться! У него, промежду прочим, и так этого добра хватает. Рекордисток одних десятка полтора. И мясных! И молочных! И сама заведующая фермой очень ещё ничего женщина! Что он, совсем спятил, безрогое чудовище голубить?! Не столько он выпил…

     И с человеческой, скажем, позиции понять Борьку можно! Кому понравится на страшилище жениться! Даже за деньги. Да никому! Разве что за очень большие… 
     И, конечно, не подумал Борька, каково в данной ситуации Анисимовне с Зорькой. Когда, вполне возможно, последний раз в жизни для них такое удовольствие…

  Ну что тут ещё скажешь! Как ни нацеловывала Зорьку бабка Анисимовна в анфас, как ни намекал Бурундук с тылу – ничего не получилось. Бык набычился и стоял насмерть. То есть, само туловище стояло, а всё остальное – нет. 

     На том и разошлись. Зорька с Анисимовной остались несолоно хлебавши…

     «Не́што мало дикалоном побра́згала?..» – одновременно недоумевала и горевала Анисимовна. Знать бы ране, она бы, конечно, и всего пузырька не пожалела… Дык откудова… 

     Зорька всерьёз задумалась о зоотехнике и маноцервикальном способе размножения. А куда деваться, если мужик пошёл такой недееспособный! 
     Борька с Колькой возвращались домой в разной степени удовлетворённости.  
     Николай – в принципе довольный дополнительными двумя хорошими кружками, которые ему удалось спереть из Борькиного ведра. С паршивой овцы, как говорится, хоть шерсти клок. 
     Борька – раздражённый и оскорблённый. В крепкой обиде за попытку подсунуть дивчину не первой свежести практически задаром. Он только и поглядывал по сторонам, на кого бы обиду свою излить…

***

     И тут навстречу, весьма кстати, в красном пионерском галстуке, с красным вымпелом, жёлтым шёлковым шнуром привязанным к духовому инструменту, чуть ли не вприпрыжку от накативших на прогулке чувств – невинный пионер и городской житель Вовка Безухов. 
     Откуда было знать Ушастому – коммунальному обитателю, никогда в жизни не бывавшему в Испании на корриде, что с красными тряпками от быка желательно держаться подальше. Тем более от быка Борьки, слегка выпившего десятилитровое ведро бражки и очень оскорблённого несоответствием количества выпитого и внешним видом невесты.
     Борька не поверил поначалу в такую удачу. Были бы руки – глаза протёр. Он даже приостановился от такого приятного сюрприза – не бла́знит ли ему пионер после настойки – и мотанул башкой размером с моторное отделение трактора «Беларусь». 
     Бурундук, вальяжно намотавший на руку верёвку, продетую в кольцо в Борькином носу, вмиг оказался в зарослях бурьяна вверх ногами, где и заснул благополучно на старые дрожжи. А бычара, уяснив, что не бла́знит ему пионер, удовлетворённо улыбнулся. Обстановка накалилась…

   
  Теперь, перед раздувающим ноздри и начавшим рыть траншею правым копытом Борькой, стоял только Ушастый – с красным галстуком на шее и алым вымпелом на фанфаре. 
     Судя по налившимся яростью глазам быка, Борьке такая цветовая палитра пришлась не совсем по душе. Он начал надвигаться на Вовку, посматривая весьма недвусмысленно, решив, по всей видимости, весь нерастраченный на Зорьку пыл без остатка потратить на пионера.

  Вовка слегка испугался, недоумённо поглядывая на расползавшуюся по сатиновым штанам мокроту́, но на говядину сей пораженческий факт не произвёл никакого впечатления. Вовка струсил сильнее, ситуация запахла совсем нехорошо… 
     В последние мгновения бренного существования пионер, которому, судя по сложившейся ситуации, не суждено уже было стать комсомольцем, вспомнил всю свою такую яркую, но такую короткую биографию. С особым удовлетворением Вовка отметил, что маме с папой для памяти останется триумфальное фото в центральной прессе. В багете возле телевизора.
     А особливо Вовке припомнился почему-то вчерашний день и охранные мероприятия в бабушкином огороде. Как он исполнял бравурные мелодии для кур соседа, а помолодела вдруг конина Митрия Ивановича. К какой стати взбрёл сей факт ему в голову, Безухов не знал, но каким-то потусторонним подсознанием понял: момент, о котором он постоянно мечтал, тайком обучаясь трубадурному искусству, настал. Умереть Ушастый решил как настоящий пионер: не только с запахом, но и с музыкой. 
     Облизав губы, он набрал в грудь побольше воздуха, вскинул сверкающую на солнце фанфару в сторону бычьего мурла и грянул «Прощание славянки» громче, чем сводный духовой оркестр Министерства обороны во время торжественного прохождения войск Московского гарнизона по Красной площади в честь дня Победы.

     Лев Моисеевич мог гордиться своим учеником!

  Борька от неожиданности присел, потому как не бывал прежде на концертах симфонической музыки, потом свечкой вздыбился на задние ноги если и не как породистый рысак, то как соседская кобыла – точно! и попятился, удивлённо зыркая в сторону музыкального инструмента. 
     Ушастый – пока вполне исправный мальчик, а не отбивная – узрел такую заминку в поведении Бориса, сообразил, в чью сторону фортуна поворачивается, и… дал репертуара ещё разок!

     И тогда тот бугай, коровий угодник и пужатель пионерии, взревел, пытаясь попасть в тональность парадному маршу, развернулся вокруг оси, словно бешеный флюгер в ураган, слегка присел, как спринтер на старте, а затем, не обращая внимания на дорожные знаки и уминая десятилетний молодняк лесопосадки, дал тяги как самая последняя вороватая курица в чужом огороде. Да такой, что остановить его инерционные способности смогло только болото в пятнадцати верстах от деревни. В него как раз и увязла с разгона семисоткилограммовая туша по самое брюхо. Конная двуколка не справилась, пришлось вызывать трактор – вызволять Колькиного добытчика из беды.

     Вот она – волшебная сила искусства! Совершенное владение музыкальным инструментом не только помогло спасти жизнь Ушастому, но и призвать к строгому порядку возомнившего о себе быка Борьку! 

     Теперь, после памятного для всех участников происшествия, стоило только Кольке Бурундуку махнуть перед Борькиной мордой пионерским галстуком, тот сразу плюхался перед ним на колени и безоговорочно сполнял самые невероятные Колькины прихоти. Любые! Даже с самой захудалой и никчемушной коровёнкой, на которую указывал пальцем беспрерывно теперь пьяный и довольный поворотом судьбы руководитель проекта! Включая контингент не годный даже на комбикорма. 


***

     А вот Коленьке, младшему сыну Льва Моисеевича, волшебная сила искусства – не помогла!
     Если Безухову от родителей достался слух вполне подходящий для барабана и кулака в ухо, то Юрку Карналя, старшего из братьев, природа наградила так, как и положено такой фамилии – очень даже приличными музыкальными данными. Зато Коля, как в голос твердили преподаватели, обладал почти уникальными способностями, открывающими невообразимые перспективы номинантства и лауреатства в дальнейшем.
     Лелея абсолютный слух и грядущее блестящее будущее, папа Карналь втайне надеялся, в конце концов, конвертировать Коленькин талант в дополнительную статью семейного бюджета.

     Нет, в миллионеры он не рвался. Боже упаси! Да кто бы и дал! А вот на достижение отечественного машиностроения – стиральную машинку вместо прохудившегося оцинкованного корыта – глаз положил. Ради этих благородных целей – первой премии на Московском международном конкурсе имени Петра Ильича Чайковского и стиралки с валиками для отжима белья – Лев Моисеевич не гнушался самых крайних мер воспитания.

     Под страхом лишения наградных субботних сладостей за репетиционные успехи, папа Карналь строго-настрого запрещал будущему виртуозу смычка подходить к духовым и ударным инструментам, в которые дули, и, не щадя живота своего, колошматили фанфаристы и барабанщики с будущим токарно-карусельного станка. Чтобы не травмировал Коленька свои нежные уши высокоидейным барабанным боем. Хотя юному дарованию тоже очень хотелось, спалось и виделось во сне попасть на фотографию, как удалось отдельным наиболее удачливым обладателям пятнистых брючек. А чем он хуже? 
     Мальчика, по правде говоря, больше тянуло наворачивать на ударных, нежели пилить смычком по скрипичным струнам, ублажая папино воображение бесконечными гаммами и арпеджио. 
     И кто знает, окажись в тот злосчастный и поворотный день в руках юного скрипача более весомый, полноценный рабоче-крестьянский инструмент, судьба Коленькина могла сложиться совсем по-другому. А сложилось вот как… 

***

     Этим же летом, в то же самое время, когда Ушастик давал концерты популярной музыки для животноводческого комплекса бабы Грапиной деревни, Колю почистили щёточкой перед выходом, строго напомнили о правилах поведения и перехода улиц строго в положенных местах, и он нехотя поплёлся в музыкальную школу. Как всегда в обнимку с футляром, в котором хранилась скрипочка.

     У Коли случилась небольшая неуспеваемость по выбранной папой специальности струнные инструменты. В музыкальной школе не бывает второгодников – по призванию же все – и пробел в образовании пришлось навёрстывать в каникулы. За отдельную, небольшую совсем, плату. Плату, к слову сказать, ему обеспечил папа взамен новых зимних ботинок себе. 
     Навстречу советскому Паганини, глубоко засунув руки в карманы штанов, не зная, чем занять свободное от родителей время, смачно сплёвывая сквозь зубы и перебрасываясь запрещёнными в приличном обществе выражениями, шла компания сопливых малолеток.
     Коленьку приостановили с вполне естественной детской просьбой – закурить. 
     Коля – струнный музыкант из интеллигентной семьи – само собой разумеется, в десять лет пока не курил, только один раз пробовал. 
     Он так и сказал:


  – Не-а… Я пока не курю. Только один раз попробовал.


  Вроде бы и всё, вопрос исчерпан, можно разбегаться в разные стороны. Но шпанят было много против одного Коли, разговор был начат и требовал продолжения.


  – Тогда сыграй!


  А Коля играть ничего толком не умел ещё. Он спинку-то недавно научился правильно держать, а руку пока вообще не поставил. Скрипка, кто не знает, инструмент трудный нудный и долгий. «Чардаш» Монти через месяц запросто не сбацаешь. Короче говоря, не углубляясь в тонкости процесса обучения, играл Коленька на скрипке пока так же виртуозно, как Ушастый на трубе. И прикати он как Безухов в деревню – кур и быков приручить сумел бы не хуже. А если учесть его недюжинные способности, то, может быть, и лучше. Это уж как быку Борьке бы понравилось… 
     – А что именно сыграть? – робко поинтересовался скрипач. Со стороны можно было подумать, будто мальчик владеет совершенно неограниченным репертуаром. 
     – Кукарачу, можешь? – зарядил музыканта на модную заграничную мелодию, частенько звучавшую из трофейных патефонов, самый шустрый пацанчик.
     – Не-а… Я пока только гамму…

     – Ну, давай гамму… – притворно вздохнула публика.

  Остановившие маленького мальчика пацаны курили, хулиганили и жили в рабочем районе. В высоком искусстве соображали мало. Если быть до конца точным и откровенным – ни бум-бум. В лучшем случае их музыкальные познания начинались и заканчивались новогодней песенкой «в лесу родилась ёлочка» да «кукарачей» вот. 
     Больше скажу. Для них, что Давид Ойстрах музицирует, что пилорама дрова пилит – разница небольшая. От пилорамы даже пользы больше: есть, что в руки ухватить поувесистей в случае чего...

     Именно по причине музыкальной отсталости населения, ориентированного в основном на семиструнку, скрипичное исполнение гаммы не впечатлило требовательного зрителя. Не напомнило лёгкое дуновенье ветерка в нежных, недавно распустившихся листочках, как раскрывал композиторскую тему Лев Моисеевич во время домашних Колиных упражнений. Даже несколько наоборот. Напомнило вой зубоврачебной дурмашины в школьном медицинском кабинете, куда всех насильственно затаскивали править зубное здоровье свинцовыми амальгамами.


  Как только младший Обкарналь закончил играть, его толкнули в спину.
     Коля упал в грязь беленькой рубашкой и чёрными штанишками, доставшимися в наследство от старшего брата Юры. Рядом ярким пятнышком багровела выпавшая из футлярчика скрипочка… 

     Несмотря на фамилию и гены, Коля рос вполне советским мальчиком, а уж подвиг Матросова был готов совершить в любое время – хоть среди ночи разбуди. Он поднялся, взял инструмент за гриф так, как его далёкие, ещё не освоившие юриспруденцию и огранку предки брали дубину, и пошёл на врага.


  Но скрипочка-четвертушечка – оружие слишком лёгонькое и никчемушное для рукопашного боя. Не сапёрная лопатка. Она, естественно, не потянула против продукции пилорамы, появившейся откуда ни возьмись в руках противников, ничего не смыслящих в серьёзной музыке. 
     Колю побили. Инструмент ему не помог, быстро превратившись в щепу, похожую на тонкие лучинки, которыми растапливал печку зимним утром заботливый родитель. Чтобы у мальчиков не замерзали пальчики во время выполнения домашних музыкальных заданий.

     Коленька был потрясён до глубины души, твёрдо решив в тот момент ни за какие коврижки не связывать свою жизнь с искусством. Не в нём волшебная сила!


  Он начал пропускать занятия. Сначала выдумывал ангины, поносы и прочие неудобства, а потом откровенно впал в бузу и бросил музыкальную школу. Папочка Карналь в ответ впал в психическую кому. Очень сильно переживая по этому поводу, он регулярно пытался наставить на путь истинный надежду отечественного скрипичного искусства самыми жесткими антипедагогическими методами. Порой даже с пряжкой! 
     Методы не принесли результата! В конечном итоге младший сын и основная надежда семьи стал шофером. Музыка, вполне возможно, потеряла гениального исполнителя, зато Коля жил спокойно: под его рукой теперь всегда лежала надёжная монтировка. Надёжнее любого искусства!

     А, может, не в искусстве дело было? Может, зря в своё время оберегал мальчика от фанфар и барабанов Лев Моисеевич? Ведь окажись в Колиных руках не деревянная скрипочка, а железная труба, вполне возможно, что волшебная металлическая сила искусства выручила бы и его? Как вырвала из лап необъезженного чудища в своё время Ушастика? Кто знает…

***

     А вот Юра, старший из «братьев, которых обкорнали», сумел и музыкальную школу закончить, и отвращения к искусству в процессе приобщения к прекрасному – не заработал. И в этом нет ничего удивительного: учился он по классу фортепьяно, естественно, таскать с собой по улице тяжёлую и громоздкую бандуру ему не доводилось. Посему эксцессов, подобных происшествию с младшим братом – по дороге на занятия, и Ушастиком – во время гастрольной поездки на деревню к бабушке, с ним ни разу не произошло. А самые большие неприятности случались изредка лишь в самом начале овладевания исполнительским мастерством.
     Поскольку собственное пианино Карналям было сразу – вынь да положь – не по плечу, Юрочке первый год пришлось домашние задания выполнять на любовно настроенном самим папочкой школьном инструменте. До или после хоровых песнопений. На том самом, на котором играли ногами другие одарённые ребята. 
     В такие моменты не было большей радости для далёкой от классики детворы, нежели подкрасться незаметно сзади и… приобщиться к музыке, со всей силы навернув кулаком по клавишам. Пианист плакал, терпел и был сполна вознаграждён.
     На пятьдесят прожитых лет Юрий Львович Карналь – руководитель и дирижёр крупного выездного оркестра – получил звание Народного артиста. Нет, не Израиля – России…

***

    Владимир Иванович Безухов, узнав в тяжелогружёном дедке Англичанина, секунду поколебался и… снова перенёс ногу с тормоза на «газ», вдавив педаль в пол. Машина поднапряглась, чихнула и сделала вид, будто рванула.


  Лев Моисеевич поправил лямки рюкзака и шагнул подальше от дороги:


  – Носятся тут без ума, – незлобиво проворчал он, – того и гляди сшибут.


  Старый учитель английского был в эту минуту безмерно счастлив случившимся намедни.
     Бывший ученик по прозвищу Кукарача, доставшемуся ему в невинном почти детстве, побивший в стародавние времена младшенького, расколотивший в мелкие дрова Коленькину скрипочку, после трижды отдохнувший за разбой, а ныне возводивший барские хоромы в двух переулках от учительской избушки, подарил Льву Моисеевичу пустые трёхлитровки. 
     Банки нашли строители в старых домах, на месте которых бывший ученик и нынешний уважаемый человек отстраивал свою, честным трудом заработанную, собственность. Самому Кукараче стеклопосуда теперь ненадобна. Пусть забирает старый еврей. Всё равно выбрасывать…

     Этими банками и были набиты сумки и рюкзак износившегося вконец, но до сих пор в меру своих сил неугомонного Льва Моисеевича. Их он и оберегал, заслонив старческими мощами. Ими и был безмерно счастлив. Теперь можно будет больше насолить огурчиков с помидорчиками, которыми радовал маленький огородишко. Можно будет передать с проводниками лишнюю баночку Юрочке, в далёкую Сибирь – он там служит руководителем и дирижёром. А Коленька сам приедет – он тут неподалеку шоферит (так и не пошёл в фамилию – упрямый – доселе горевал Лев Моисеевич) и нет-нет, да и заскочит…

***


  Промелькнувшая, было, мимо машина, внезапно резко затормозила и, рыча прогоревшим глушителем, начала сдавать назад, поравнялась с Англичанином и встала. 
     Лев Моисеевич тоже остановился, поставил сумки на землю, недоверчиво глянул на лимузин и загородил драгоценную поклажу своим телом. На всякий случай. Мало ли… Вон какие дела вокруг творится: то одного грабителя накроют, а он в Англию успеет смыться, то другой в Израиль. Ищи потом свищи… 
     Но едва глянув на краснолицего, отяжелевшего от возраста и седин, солидного мужчину, с трудом выбравшегося из-за баранки, моментально успокоился и радостно вскинулся:


  – Вовочка! Безухов! – Лев Моисеевич по сию пору не ослабел памятью, безошибочно вспомнив упорного толстогубого мальчика из кружка фанфаристов и барабанщиков, обделённого при рождении хорошим слухом, но отличавшегося отменным чувством ритма. – Я тебя сразу узнал. Ты совсем не изменился!

     – Ну, уж, конечно, не изменился… – только и нашёлся смущённый Вовочка.

     Ему было очень совестно. Так совестно бывает юной институточке, впервые в своей невинной жизни услыхавшей не совсем приличные анекдоты поручика Ржевского в присутствии мама́н и папа́. А вдруг старый учитель узнал его раньше, когда смалодушничавший поперва Ушастый хотел проскочить мимо? Вдруг понял, как хотел не заметить Вовка Льва Моисеевича? 
     По внешнему виду искренне обрадованного, хлопотавшего словами Англичанина определить это было невозможно. Учитель был мудрее…

     Пробивший кожу стыд постепенно сходил с отвыкшего от таких нежностей Безуховского лица.


  – Да, да! Нисколько! – не унимался бывший руководитель фанфаристов и барабанщиков, лукаво склонив набок головку, похожую на одуванчик с остатками пуха. – Точно такой же, как и был. Даже пятнышко на брючках на том же месте.


  – Какое пятнышко? – не понял сначала, начавший сильно сдавать здоровьем Ушастый, но вовремя вспомнил фотографию из газеты в собственноручно изготовленной папой рамочке, почти багете. – Ах, вы про это. Досталось мне тогда от матери…


  – А как, кстати, твои родители? Как мамочка с папочкой? Я их хорошо помню, – всё щебетал и щебетал соскучившийся по человеческому общению старый учитель. 
     Он бы наверное мог ещё много чего вспомнить, но внезапно осёкся, не дожидаясь известного ответа, и сочувственно закивал головой: понимаю, понимаю… 

     А после грустной паузы, как бы извиняясь, пробормотал:

     – А я вот всё живу, – и со вздохом добавил, – один…

***


  Потом Лев Моисеевич суетился, помогая Безухову правильно – чтобы не побились – установить сумки и рюкзак в багажник, без конца повторяя:


  – Вовочка, да мне рядом. Зачем же… Ты, наверное, такой занятой человек. Я сам потихоньку. Мне ещё два раза сходить. Я же тут, неподалеку…

     По дороге Англичанин рассказывал про Коленьку и Юрочку. О том, как им повезло с жёнами… Особенно Коленьке во второй раз… О том, какие способные у них детишки… Особенно последний Коленькин… Радовался и грустил…


  Так, за разговорами, они незаметно добрались до берлоги Англичанина. До той самой. В точности такой, какой помнил её Безухов со школьного детства, ни на йоту не изменившейся в смысле устроительства. Только постаревшей и подсевшей, как хозяин, смотревшей на мир пыльными, давно не знавшими женской руки окошками. Такой же недостроенной и недоустроенной, как и тогда. С теми же, только теперь наполовину осыпавшимися шлакоблоками, уложенными вместо ступенек на маленькую веранду.
     Лев Моисеевич на категорический отказ Безухова пройти в дом снова засуматошился:


  – Тогда подожди, пожалуйста, Вовочка. Одну только секундочку! Я сейчас! Я мигом, – и скрылся внутри.


  Владимир Иванович Безухов посмотрел на часы, но ничего не увидел. Он был совсем в другом измерении и времени…

     Спустя несколько минут Лев Моисеевич вернулся, сияя счастливой улыбкой. В одной старческой лапке он держал подёрнутую плесенью банку с солёными огурцами, а вот в другой… В другой была… фанфара с ярко-алым вымпелом, нисколько не потерявшим свой первоначальный, столь памятный Ушастому цвет Боевого Красного Знамени!

  Рука Вовочки Безухова начала судорожно шарить по брючине в поисках пятнышка краски, нечаянно посаженным на парадные штаны. Чтобы прикрыть… Чтобы не испортить фотографии…

     Пятнышка не было. Только накатила на глаза, откуда ни возьмись, влажная поволока, размыв в одно большое пятно и фанфару, и банку с огурцами, и старенького Льва Моисеевича…


  Вовка, уткнувшись лицом в пионерский музыкальный инструмент, тяжело опустился на полуразмытые дождями и непогодами шлакоблоки… 

     Есть всё-таки волшебная сила в искусстве!
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