Герои на все времена
Книга о бойцах, закрывших телами амбразуры вражеских ДОТов и ДЗОТов  
Со вторым пришествием капитализма в Россию произошла значительная ревизия ценностей, в том числе героизма. Подвиги некоторых людей ставятся под сомнение, появляются новые спорные герои. Но есть личности, над славой которых время не властно. Подвиг их не имеет политического, национального, религиозного и других окрасов. 
Собирая материал для очерков о фронтовиках, нашел список красноармейцев, которые во время Великой Отечественной войны закрыли своими телами амбразуры вражеских огневых точек.  В списке из 263 бойцов стал искать своих земляков.  Результат превзошёл все ожидания. Моя малая родина – юго-запад Нижегородской области - претендует на рекордное представительство таких бойцов. В Дивеевском  районе, в моём родовом селе Большое Череватово родился  Александр Ежков. В смежных районах – Вознесенском,  Арзамасском, Сосновском  - появились на свет Василий Пешехонов,  Алексей Куликов и Виталий Аксёнов. Всего в Нижегородской области родилось семь таких отважных бойцов. В регионах СССР их больше только в  Алтайском крае - девять человек.   
Так у меня стал набираться материал для книги о бойцах, закрывших телами амбразуры вражеских ДОТов и ДЗОТов.  
Энтузиасты нашли более 400 таких героев, поиски их продолжаются. В мою базу данных занесено 340 бойцов, на 230 найдены фотографии. Среди них люди более 20 национальностей, православные, мусульмане, иудеи, атеисты, коммунисты, комсомольцы и беспартийные. Информацию стараюсь тщательно проверять по нескольким источникам.  Предполагаю, что сейчас у меня самая большая фототека бойцов, закрывших своими телами огонь вражеских пулемётов. Кроме вышеуказанного списка, информацию брал из журнала «Молодой коммунист» за 1966 год, из Военно-исторического журнала за 1991 -1994 годы и из Интернета. Удаётся налаживать сотрудничество с музеями России и бывших республик СССР. 
Поскольку в городе Озёрске я живу более полувека, то, естественно, начал собирать информацию о бойцах, которые призывались в Красную армию военкоматами Челябинской области и во время Великой Отечественной войны гасили своими телами огонь пулемётов противника. Таких героев четверо – Николай Сосновский, Валентин Белобородов, Степан Кочнев и Якоб Кундер. Меня удивило, что Челябинск, возможно, единственный региональный центр России, где память отважных бойцов не чтится никак.   
Валентин Андреевич Белобородов 
Валентин Андреевич Белобородов родился 16 января 1925 года в селе Скориново Каслинского района Челябинской области. Оно попало под Восточно-Уральский радиоактивный след, летом 1959 года всех его жителей переселили в другие места проживания. В 1933-м семья Белобородовых (отец, мать и восемь детей, Валентин был старшим) переехала в Верхний Уфалей на строительство первенца никелевой промышленности СССР - Уфалейского никелевого завода. В январе 1941 года Валентин начал работать учеником токаря на Тюленевском руднике, а в феврале был переведён в разнорабочие  транспортного цеха. В марте был мобилизован в Карабашскую школу ФЗО. После окончания ее, за шесть дней до начала войны, стал работать горновым в плавильном цехе никелевого завода. 
9 февраля 1943 года Валентина Белобородова призвали в Красную армию и направили в 1-е Ленинградское пехотное училище. С 9 апреля 1944 года молодой лейтенант на фронте, в должности командира взвода разведки 924 стрелкового полка 252 стрелковой дивизии 4-й гвардейской армии 2-го Украинского фронта. Свой подвиг Валентин Белобородов совершил в ходе Ясско-Кишинёвской стратегической наступательной операции, самой блистательной операции Красной армии за время Великой Отечественной войны. Потерь с нашей стороны было в четыре раза меньше, чем у противника, в связи с этим возникло второе название операции - Ясско-Кишенёвские Канны. 23 августа у села Макарешты Унченского района Молдавской ССР в одной из атак взвод лейтенанта Белобородова залёг под огнём пулемёта  вражеского ДЗОТа. Тогда коммунист Белобородов, следуя офицерскому долгу, спасая бойцов, закрыл своим телом огнедышащую амбразуру. Валентин Андреевич  был похоронен у въезда в село. На его могиле установлен обелиск. Средства на него собирали всем миром, помогали и студенты Кишинёвского университета. 
В Верхнем Уфалее установлена памятная доска на здании управления ОАО «Уфалейникель», в сквере его имени на улице Ильича установлен памятный знак. Бережно хранится информация о Валентине Андреевиче Белобородове в местном краеведческом музее. 
Герой был награждён орденом Отечественной войны II степени. Награда не соответствует подвигу, этим орденом награждались практически все фронтовики, оставшиеся в живых и вернувшиеся с полей войны домой. 
При подготовке этой статьи я использовал информацию, предоставленную научным сотрудником краеведческого музея Верхнего Уфалея В. Черных. 

Якоб Мартинович Кундер 

Якоб Мартинович родился 7 августа 1921 года на хуторе Ляянсмаа в Эстонии. В раннем детстве остался без матери. В 1940-м вступил в комсомол, стал работать участковым в Пярнуском районном отделе милиции. Был ранен. В начале войны эвакуировался в Челябинскую область. В 1942 году Якоб Мартинович добровольцем, через Варненский военкомат ушёл в Красную армию. Был зачислен командиром отделения в состав национальной эстонской 7-й стрелковой дивизии, которая формировалась в Камышлове. Позднее его направили на учёбу в Подольское пехотное училище, эвакуированное в город Иваново. В должности командира взвода Якоб Мартинович с 30 апреля 1943 года участвовал в боях на фронтах Великой Отечественной. 19 сентября 1944 года отличился в ходе Таллиннской наступательной операции, со своим взводом перерезав дорогу Тарту-Муствеэ, и был награждён орденом Красной Звезды.  В боях на территории Эстонии получил ранение.
В боях с курляндской группировкой противника 7-я стрелковая дивизия наступала в районе города Салдус. 17 марта 1945 года перед 1-й стрелковой ротой была поставлена задача - овладеть общежитием и железнодорожной станцией Блидене. В ночь на 18 марта 1945 года взвод под командованием лейтенанта Кундера ворвался в общежитие, оборудованное в виде опорного пункта, и закрепился там. Днём взвод пошёл в атаку на правом фланге роты. Продвижению бойцов мешал фланкирующий пулемётный огонь из ДЗОТа. Якоб Мартинович, видя опасность, перебежками добрался до ДЗОТа и бросил в него две гранаты, но огонь из пулемёта продолжался. Тогда отважный командир начал стрелять в амбразуру из пистолета, но был тяжело ранен. Собрав последние силы, он ползком подобрался к амбразуре  и закрыл её своим телом. Якоб Мартинович похоронен в братской могиле на месте боя в районе станции Блидене.
15 мая 1946 года Якобу Мартиновичу Кундеру присвоено звание Героя Советского Союза.
На месте его подвига в виде памятника был восстановлен ДЗОТ, а на здании отделения внутренних дел города Хаапсалу установлена мемориальная доска. Имя героя присвоено школе, в которой учился Якоб Кундер, ещё более  10 школам Эстонской ССР и судну Министерства морского флота.
В наши дни в прибалтийских республиках отмечены случаи торжественных похорон ветеранов СС. Мала вероятность того, что память Якоба Кундера чтят в Эстонии и Латвии. А он ценою своей жизни приблизил время Великой Победы всего советского народа. 

Пора увековечить их память

Из более чем 400  бойцов, закрывших своими телами амбразуры вражеских ДОТов и ДЗОТов, 158 присвоено звание Героя Советского Союза. Около 30 солдат за свои подвиги не были награждены. Более 200 героев получили боевые ордена, некоторые из них - спустя десятилетия после войны. 
Основной причиной, по которой не присваивалось звание Герой Советского Союза, был тот факт, что, несмотря на самопожертвование бойца, его товарищи не смогли до конца выполнить боевую задачу,  выбить противника с атакуемых позиций. По всей вероятности, такой случай произошёл с нашим земляком Степаном Ивановичем Кочневым. 31 декабря 1943 года он закрыл своим телом амбразуру немецкого ДЗОТа. Командование части посчитало его погибшим и представило к званию Героя Советского Союза. Но награждён он был только орденом Отечественной войны II степени. Степан Иванович остался жив. Новогоднюю ночь в бессознательном состоянии пролежал на амбразуре, а утром был взят немцами в плен. По всей вероятности, поле боя оставалось за противником, и красноармейцы не выполнили до конца, поставленную перед ними боевую задачу. 
Были и другие причины скупости Сталина на высокие награды, особенно в первой половине войны. За Московскую, Сталинградскую и Курскую битвы звания Героя Советского Союза присвоено 575 воинам. А за форсирование Днепра звание Героя Советского союза были удостоены 2438 воинов.  
При награждении учитывалась национальность и автобиографические факторы. Известно, что Сталин не поощрял награждение евреев, но, тем не менее, двоим из пяти, закрывших своими телами огнедышащие амбразуры, было присвоено звание Героя Советского Союза. А на представление к званию Героя Советского Союза посмертно Максима Южакова Берия лаконично написал: «Сын кулака». Можно предположить, что в разных инстанциях тоже были подобные резолюции на наградных представлениях. 
[bookmark: _GoBack]Сейчас в Челябинске ведётся интенсивное жилищное строительство, сдаются в эксплуатацию новые микрорайоны. Людям, которые дают названия новым улицам, можно не мудрствовать, а назвать их именами этих героев. К 70-летнему юбилею Великой Победы это было бы очень кстати. Название улиц  звучать будут красиво и память сохранится на века. Пусть будут улицы Николая Сосновского, Валентина Белобородова, Ивана Кочнева, Якоба Кундера. А весь новый микрорайон назвать Матросовским. В русском языке словосочетание «Подвиг Матросова» стало устойчивым. В нём заключён пик душевного порыва человека, высочайший акт самопожертвования ради выполнения солдатского долга и спасения жизней своих товарищей. Эпитеты можно продолжать… 
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