                                                                               Виктор Ружин  
                         Горькая
      День получки – день в лихорадке. Мужики горячие, полученные деньги в кармане сердце тревожат. И сговариваются они в группки, чтобы тревогу – стерву осадить да душу взметнуть, чтобы лёгким облаком парила и парила.  Но жёны – волчицы, без крыльев, рыщут мужей, дабы успеть вывернуть карманы, да вырвать остатки измятых. А день в разгаре, в нём царит зелёный змий. Завмаги не моргают, знают, когда выпускать джина. Набили на этом руку и кошельки.
      На задах посёлка, в зарослях огородов приубожилась компания, и свет исчез, солнцем стала она – сорокаградусная.

       – Ну, ладно, поехали.

       Грянули стаканы, и все взялось пламенем страстей.

  – Ух черт, как её татары пьют? – прокашлялся один из мужиков.

       – А вот вотыдак вот и пыем, мучимся да пыем, – протер кулаком губы мордастый Муллаяров, – водка жрать, земля валяться.

       – А-а-а, хорошо пошла, светлая, – погладил по животу Рассолов.

      Водка развязала языки, и раскрепощенные мужики стали не только вливать, но и выливать из себя навязавшуюся жизнь.
      Доживав закуску, Рассолов пустился в разговорную разминку.

      – Моя баба, до получки – ластится: «гудит гудочек, вставай милочек».  После получки: «гудит гудила, вставай мудила». И вот иду я таким разбуженным, и с пустым карманом, – продолжал Рассолов. – Смотрю, на шоссейке машина с водкой перевернута. Водки море, пей, не хочу. Ну, я, конечно, прилег тут же к луже и стал ее хлебать, как конь. А потом гляжу. Мать твою! Мужиков налетело, как мух на мед. Учуяли. Мужик завсегда нос по ветру держит. Ну и кто лакает, кто кружкой черпает, кто ладошками. Слышу, кто-то уже песняка затянул, а кто спать направился, не отходя, а кто уже и храпом зашёлся. Чую меня кто-то в бок тычет, смотрю, а это сосед, лежит и ведет со мной разговор. Разговорились мы с ним, а про што, не знаю. Он говорит, а я ему поддакиваю. Общим потрепались. А подняться оба никак не можем. Тут бах мене по башке. Аха! Понял. Значит, семья пришла. Закатили меня на тележку и привезли домой. На другот день просыпаюсь. Башка, трещит, спасу нет. Думаю, да чёрт с ней, башкой то, вот где бы еще найти машину с водкой перевёрнуту, да душу погреть.        
       Муллаяров, показывая на кружку пальцем, спрашивает у Клыкова.

       – В кружка есть воды?

       – Не воды, а вода, – поправил Клыков.

       – Ну, дай тогда вода. Вода захотелась после этай пьянка.
 – Ну, ё-пэ-рэ-сэ-тэ. Вот татары, всю жизнь живут с русскими, и по-русски говорить не научились.

       – А, ты зачем по-нашему не говоришь, а? Я такой татарин, как ты хохол. Башкыр, я.
       – Ну ладно вам, – вмешался Гуськов, – А то раздеретесь.
       – У тебя сын-то где, чё-то не видно?

       – На турма сидит.

       – Крышу кроет, что-ли?

       – Зачем крыша, внутря, внутря сидит.

       – А-а-а, упрятали, значит, – уточнил Гуськов.
       – Да, да, – замотал головой Муллаяров, – Тольку не спрашивай за што, не скажу, я и сам толкум не знаю. Говорят, ково-то своровал.
      – Во сынки пошли! Мой дома ничего делать не хочет, ничего не помагат. Всю получку просадил, пропил дотла. «Ты чё – говорю – делаш-то». А че, – говорит, нельзя, вам можно, а мне нельзя? Знал бы, так еще в утробе задавил бы его.     
      Пропустили очередную порцию взбодрительной. Аппетитно закусили.
       – Я не люблю баб с дырявыми чулками, – вступил Дрягин. Я люблю, чтоб женщина была, как цветочек. Как поцеловал, так с ума сошёл – и он смачно, размашисто поцеловал свои пальцы.
       – Ишь, чего захотел, – усмехнулся Дроздов. – Цветочек, ему подавай, а потом и ягодки захош. Цветочек тому, кто старше в дому, а ты и полынькой обомнёшься. Будешь тонким и звонким, позвенишь маслами и счасливый станешь.  
      Разговор разошёлся по группкам.

       – Ты зачем на свете живёшь? – ударил вопросом не в бровь, а в глаз обиженный Дрягин, чтоб сразить Дроздова.

       – А хрен его знает, вылупился, не спрося родителя, да и тебя тоже. Это у тебя, вся твоя жизнь на тебе, всё на морде написано – отбил Дроздов.
      Клыков изливал своё горе Муллаярову.
      – Вот, ё-пэ-рэ-сэ-тэ. Ох, и баба у меня – кобра. Как пронюхает, что деньги дают, и все пропал я, за глотку хватает, не даёт поквасится. Но я пил и пить буду!
      А тут и впрямь его супруга словно выросла из грядки.

      – Ну, ну, всё рассказал, пентюх гороховый.

      Она разлила остатки водки по стаканам и, размахнувшись пустой бутылкой, жахнула. Но Клыков от удара увернулся, и удар пришёлся  по широкой физиономии Муллаярова. Тот только успел издать: «кертык», как замертво ткнулся в траву. Ксению от страха ноги понесли, не разбирая дороги.  Оказавшись в лесу, она от случившегося потеряла себя.
       В голове стучало: «Всё, всё, убила человека». Она подошла к березе, сняла с себя шёлковый платок, скрутила, чтобы на нем повеситься. Но что-то зашуршало. Увидев мышь, Ксения, взвизгнув, пустилась прочь. Опомнилась когда выскочила на проселочную дорогу. Отдышавшись, она решила идти к родителям в соседнюю деревню. Посмотреть на них в последний раз, проститься, а потом можно и покинуть этот мир.

       Мать руками всплеснула, увидев дочь. 

       – Что случилось? На тебе лица нет!

       Ксения не стала посвящать родителей в свое преступление, зачем ещё их убивать.

       – Что опять поссорились? – допытывалась мать. Не ответив, обессиленная Ксения свалилась на кровать. Всю ночь она не сомкнула глаз. Пережила всю свою жизнь заново, все передумала. «Ну что же это за жизнь такая? За что же это нас так пучит? Хмельной грибок власть берёт. Ох, перевёлся рассудительный мужик,  скоморошный пошёл». 

       Утром она решила: «Зачем ещё брать грех на душу, хватит одного, лучше идти домой да обдумать, как быть дальше».  
      Придя, домой, Ксения мужа не застала. Выйдя на улицу, она увидела соседку, жену убитого. Венера развешивала бельё. Горечью жгло внутри у Ксении: «Еще мужика не схоронила, а уж бельё стирает». Не чувствуя себя, Ксения подошла к ней.

       – Ты, Венера, прости меня, я не хотела этого, все получилось случайно.

       – А что случилось?

       – Ну, что я твоего прибила.

       – Так и поделом ему, больше надо было, забулдыге проклятому, ох как надоело мне всё это. Вчера вечером пришёл с синей мордой плачет, «уху-ху! Шайтан! Шайтан! Зачем моя голова ломал?» Да штоб он ему совсем сломал. Лежит вон дрыхнет. А я к ногам его цепь привязала и к койке на замок пристегнула.  
      Ксения как стояла, так и села.

      – Что с тобой? – подошла к ней Венера.

      – Да, ничего, Венера, пристала я, – Ксения чуть не задохнулась от радости, ей захотелось кричать: «Ой, какое счастье, как жизнь хороша»! Тяжесть с Ксении слетела, стало легко.
       Этот день стал для неё зарубкой, словно ясный лучик прорезал ей взгляд: «Что плохо смотришь, плохо и живёшь».   
       На второй день произошла передислокация. Мужики расположились на стадионе.

       – Что-то нет Муллаяра?
       – Видать спужался, что кердык опять будет. Ё-пэ-рэ-сэ-тэ – заметил Клыков.

      Взбодрившись сорокаградусной, хрумкая огурцами, мужики ударились в лирику.

      – На работе как-то гульнули мы с братвой,- пошёл в откровение Шапкин.
      – Ну, в общем гужанули крепко. Натрепались, набили на языки мозоли и стали расходиться. Я стал переодеваться, а трусы-то забыл надеть, надел сразу штаны. Прихожу домой, жена вяжет и телевизор смотрит. Ну, я как обычно раздеваюсь это, и тоже сажусь смотреть телевизор. Жена телевизор смотрит, смотрит, а потом как глянула на меня и заорала: «Ты чё, кобель бессовестный, шары залил, и думашь, что тебе всё можно, обалдел совсем,  морда бесстыжая! Где трусы то оставил? Не подходи сегодня ко мне. На пушечный выстрел не допущу». Я глянул, ёшки – матрёшки и впрямь сижу этаким аполлоном и без фигового листочка.  Э, хэ-хэ, хоть запасные трусы с собой носи. Нуда.
       – То-то смотрю, в магазине трусы исчезли, не ты, видать, такой один. Кинулись все, кто тугой на память и разобрали трусы впрок: – заметил кто-то из мужиков.
     Крякнули после ещё пропущенной и слово взял Дроздов.
     – Это чё, я вот как-то иду мимо гаражей, смотрю, знакомый показался.

О, здорово! Здорово.  Выпить хошь? Ну а кто не хочет, говорю.  Ну, тогда пошли, говорит, ко мне в гараж. У меня там бочонок самодельного вина дожидается.  Ну, пошли, дак пошли. Идём, он мне и говорит: «Только предупреждаю сразу, вино такое, что голова не пьяная, а ноги не идут». Да ну, ерунда, у меня пойдут, говорю. А сам мозгой то кручу, что за вино такое, не пил я сроду такого, надо бы попробовать. Общим, расселись мы князьями на пиру. Пьём. И правда, голова, как арбуз стала, звенит, всё соображает. Думаю, надо ноги попробовать. Поднимаю свои копыта – поднимаются, о, значит, пить ещё можно. Пьём дальше. Напились, общим как клопы стали красные. Переговорили всё, всё перемололи. Нучё?  Кумекаю домой топать надо. Встал я, делаю шаг, смотрю, идут.  Ну, значит, до кандыбаю. Ладно, говорю, пошёл я. Дошёл до дому, а  надо пулять на третий этаж. Стал взбираться - не могу, ноги как ватные, не слушаются.  Вот тут я и вспомнил его, правду говорил мужик. Оробел я, а вдруг совсем без копыт останусь. Сел на лестницу, горюю, ну думаю, конь отскакался. Тоска взяла, жалко ноги, а чё совсем отвяжутся, хана мне тогда, что буду делать? Давай руками помогать, за перила цепляюсь и ползу. Едва доцарапался до своих дверей, стучу. Жена открывает: «О, опять нажрался». Да не пьяный я, говорю. Она смотрит и правда. «А чё ползком-то, ходить  разучился что ли?» Разучишься, говорю, что-то в ноги ударило. Жена давай меня затаскивать, заохала, бегает по комнате, переполохалась, давай скорую быстрей вызывать. Не гоношись, говорю, отлежусь и пройдёт. Лежу я, а сон-то не вяжется. А чё и впрямь без ног останусь. Жалко ноги, запасных-то нету. Да баба, подливает, говорит, «так тебе забулдыги и надо, не будешь шляться, где не попадя». Утром встал, и давай быстренько физзарядку излаживать, ноги спасать, чтобы протезами скрипеть не пришлось. Как наш дорогой Леонид Ильич шамкает. Зацеловал и испортил макияж страны, не туда она зачёсываться стала. У него кукушка сдвинулась, прокуковал «экономика должна быть экономной», как махнул волшебной палочкой. И вот она скатерть – самобранка. Только вот маленькая горихвостка надрывается, с ума сходит, кормя больше себя прожорливого кукушонка. 
      – Да, он баловень судьбы. – Поддержал Дрягин. – У него во рту мухи свадьбу играют. Слова жуёт, и ни чего не поймёшь. Для него народ, что гармошка Ваньке ухарю, поиграл и бросил. Работаем, работаем, а в стране пусто. Вот и поём подмосковные вечера, утра то нет у нас. Да, покочевряжились баловники над Россией.    

       – Мы вот счас сидим здесь, басни травим, а кобра твоя придёт, башки нам поразбивает – обратился  Гуськов к Клыкову.
       – Не бойся, не придёт, ей вчера по макушку хватило. Нуда, ё-пэ-рэ-сэ-тэ.
       – Да как сказать, бабы – народ непредвиденнай. Чем ей лучше делаешь, тем она хуже становится. Вот как-то, собрались мы погулять бригадой, – начал Гуськов, – и решили махнуть не куда-нибудь, а в оперный, в город, как белые люди. Увез нас туда шахтовый автобус. Ну, общим, смотрим мы лебедей, как мужик девку подкидывает. Вот бы его в шахту уголёк кидать, а то зря сила пропадает. Общим, глаза на танцы-мансы пялю, а у самого душа, как рыба рот раскрывает, выпить хочет. В перерыве бежим в буфет. Мужики пьют соки, а я – гулять, дак гулять, водочку пью. Общим, нахряпался и вырубился напрочь. Слышу, кто-то меня будит. Очнулся я на лавке, сел, чугунком своим  ворочу, смотрю – театр-то пустой, только какая-то краля передо мной маячит. Соображаю, что делать. Автобус уже ушёл, как до дому добраться – ума не приложу. Краля меня и спрашивает: «А где живёшь-то?» «У чёрта на куличках, – говорю – и ускакать не на чём». Дамочка с сочувствием попалась, и говорит мне: «Ну, ладно, пошли ко мне, что-нибудь придумаем». Пришли мы к ней, попили чайку, честь по чести, потолковали это так, и у меня душа петухом-то и запела. Вот это да, подфартило мне, так подфартило. Эх, думаю, артисточка, сшас мы с тобой взбрызнем страстями, что сам создатель с толку сшибётся. А смотрю, она мне постель то, на полу стелет, а сама, ложится на кровать. Нет, думаю, краля, так дело не пойдёт. И заскакиваю я к ней на кровать. А она как вскочит: «Не трогай меня». И с кровати долой. Я крутанулся и к себе на пол. Лежу, думаю, может она себе цену набивает. Они, артисты, шалавы те ещё, знаю, я их. Делаю попытку ещё раз. Она опять спрыгнула с кровати, подбежала к окну, открыла его и кричит: «Если ты ко мне счас подойдёшь, я выброшусь из окна». А, этаж-то пятый. Общим, трухнул я, лёг обратно. Пролежал всю ночь с открытыми шарами. Какой тут сон. Врагу своёму такого не пожелаю. А утром я её спрашиваю. Ты кем в театре то работаешь? «Уборщицей», – говорит. Ах, ты, кукла! А чё артистку из себя корчишь. Ни чё, ты мне кордаболет устроила. Знал бы так лучше бы, на лавке провалялся. А она мне. А ты, говорит, тоже не ангелочек, и не царевич с тридевятого царства. «Ты», говорит, «вот что. Переспал? Переспал! И давай дуй к своему дому». Какой, говорю, переспал, да у меня от натуги, чуть зенки не повылезли! Всю ночь томился, что огурец в рассоле! А она мне – и за это скажи спасибо. Спасибо, говорю, за твой приют, за твою горячую ласку. Обласкала ты меня, до гроба не забуду.  
      Но да, общим, делать нечего, пришлось рулить к родимому гнезду. Вышел, я, это, из подъезда, обернулся на дом поглядеть, вижу, она мне из окна кепку мою бросает. Поймал я, а в ней записка воткнута. Читаю: «Ты, не огурчик, вообще то, ты нахал пересоленный». Общим, сквознячком прошелестел я по городскому ландшафту. Вот такая инфузория прокрутилась.
       – Да, ё-пэ-рэ-сэ-тэ – вздохнул Клыков, и вспомнил свою историю.

       – А мы как-то сидим с дружком, выпиваем, подсаживается к нам это, такой деловой. «Давайте», говорит, «допивайте и мне не забудьте, плесните, да я  вас счас резать буду». И вытаскивает нож. Ты чё, сбрендил? Мы чё тебе плохого сделали? «А не чё. Вы», говорит: «Счас мне для дела сгодитесь. Я вас счас порешу, и меня, смотришь, определят к месту в зоне. А то я тут замаялся без места на воле. В зоне то я хоть жить буду. Крыша над головой будет, кровать своя, во время уложат, во время поднимут, накормят. Да ещё там меня охранять будут от этой вашей паскудной жизни. В вашей то жизни я ломом к стене пришитый, что пришпиленная бабочка. Да и всёравно, нет у моей скрипки струн. Так, что ребятушки будьте добры, приготовится, моя дорожка прямая в зону, и вы мне милые поможете». Мы ему толкуем. За нас тебе мало дадут. Мы ни чё не стоим. Ты иди, убей депутата или банкира, вот там у тебя будет жирный улов, и получишь ты за них койку уверенную и надолго.
      Смотрим, мужик не уговаривается, серьёзно нацелился на нас, хоть ты лопни. Мы тогда, ноги в руки, и хода от него. Эхоно, «друг» выискался, втемяшил себе койку добыть. Ну, добывай. А, мы то тут при чём.  
       – Здорова братцы! Пыль земная. Пылите? – Явился тут Минька Блинов.

       –Здорово, коль не врешь. Пылим, пылим, садись и ты с нами, запылишь под облака!
       – А че, и сяду, пылить, так пылить. Ну, только вы не думайте, что у меня денег нету. Е-есть у меня деньги.
 Присел Минька, распечатал свою бутылку, и полилась горькая, оживляя посиделки.
       – Как жизнь то? Спросил его кто-то.

       – Как живу!? Да как графин, и каждый норовит ухватить, да всё за горло, за горло. 
       – Эх, косим, косим,  литовки бросим.

       Коньки оденем и забубеним. – Сделал разминку Минька.
       – А, пропадать, дак пропадать! С песнями! Поехали! – И он опрокинул стакан.

      Дослушал Минька очередную байку и сорвался оглушить публику своей незаживающей раной. Кровью и потом дался ему этот багаж сволочи – жизни.

       – Бабу ласкай, а глаз с неё не спускай. Однажды, я как будто на работу пошел, а сам по магазинам стал шастать. А потом залетаю, это, домой и сразу в кладовку – нету, под кровать заглянул – нету, в шифоньере изрыл – нету. Ну, скользкий гад, как сквозь землю провалился. А она лахудра, села, это, и за мной смотрит, а потом так это меня и умыла: «Ты еще в унитазе поройся, может, там спрятался». Вот лярва! А я ей с плеча рубанул, застукаю, вас обоих убью. 
       Выбил Миньку из равновесия сосед ловелас. Извёлся он в ревности, хоть под конвой жену бери.
       Осушив стаканы, братва перебросилась, ядреными анекдотами и  Минька засобирался.
       – Ну, ладно, пошёл я, а то тут с вами пупок развяжется.
       – Давай, давай, прощевай, да держи хвост пистолетом! Глаз навостри. Не проморгай соседа. Паси его! Ё-пэ-рэ-сэ-тэ! – Посоветовал Клыков.
       Опрокинув очередную, мужики расчувствовались.

       – Эх, живёшь – колотишься!
       В любви – торопишься!
       Ешь – давишься!
       Ну, разве здесь поправишься!

       Обижаюсь я на свою бабу, не ревнует она меня. – Выложил стишок и откровение Рассолов.
      Дрягин ушёл в свои мысли. «Как поймать жисть – жар-птицу? Только ухватишь её вроде за хвост, держишь, держишь, а как кукарекнешь, то в руках то, одни только перья. Эх, жисть – жистянка, водкой – лечимся, водкой и калечимся». 

      – Ну ладно братва, хватит, пора по своим норам. Пробурчал кто-то.
      Не заметили мужики, как упала ночь. Расползлась прохладой, залезла за шиворот и побежала по жилкам, опуская мужицкие пудовые веки. Ночь сковала темнотой пространство, и братва на ощупь побрела по домам, молча, опираясь на своё чутьё. И каждый шёл господином своей души. Князем своей жизни. И слугой своих неуемных желаний.   
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