Елочка

Новогодняя сказочка

Елку Верося с мамой выбирали долго и придирчиво. Мама хотела найти самую пышную, а Верося –  самую веселую. Но все деревца на елочном базаре стояли скучные-прескучные. Многие с  закрытыми глазами, будто дремали.
– Почему вы такие грустные? – спросила тихонько Верося елочку, которая  с любопытством посмотрела на нее, приоткрыв веки.
– Мы по лесу скучаем. Мы же маленькие. А нас из леса увезли от мам. Мы ничего не понимаем. Мы плачем.

Веточки действительно выделяли приятно пахнущие капельки смолы.

– Не плачьте. Люди вас принесут в квартиры, нарядят, и будет праздник. Дети будут танцевать и водить хороводы.
– Правда? 

– Конечно.

Елочка повеселела и охотно поехала вместе с Веросей и ее мамой в их квартиру. Ночь она проспала на балконе, а на следующий день мама с дочкой и их папа установили новогоднюю красавицу в ведро с водой, укрепили и стали наряжать.

– Ты довольна? – спрашивала девочка у своей лесной гостьи. Та улыбалась ей и, кажется, радовалась вместе с хозяевами дома.

Праздник удался на славу. Все было, как и обещала Верося своей гостье. Дети танцевали и водили хороводы. Приходил сам дед Мороз и принес замечательные подарки. Как раз то, что и мечтала получить Верося. Большую куклу Машу, мозаику – и  много чего еще.

– Как тебе понравился Дед Мороз? Ты ведь, наверное, с ним знакома? – спросила девочка у нарядной елки. Та встряхнула иголками. Они посыпались…

– Да, я знакома. Но это был  не он. Это просто, наверное,  артист. Он не настоящий. Дед Мороз, тот льдом дышит. Мы-то его хорошо знаем! Но прости, что-то я утомилась от ваших праздников, – и елочка опустила веточки и закрыла глаза.

Верося расстроилась, но ничего не сказала маме. Не хотела ее огорчать. Мама, конечно, думает, что к ним приходил настоящий Дедушка Мороз. Пусть верит! Она-то, Вероника, знает теперь, что это все детские сказки – хорошо, что хоть подарки были настоящие! И особенно Барсик, так она назвала котенка.
Хуже, что елочка снова начала засыпать. каждый день приходилось выметать все новые осыпающиеся иголки.
И вот однажды мама сказала:

– Праздник кончился. Уже идет январь.  Пора разбирать елку.

Верося сначала не поняла. Как это: разбирать елку. Мама ей объяснила, что шары, бусы, дождь, блестки надо снять, сложить в коробки и убрать на антресоли до следующего нового года.

– А как же елка?

–А ее папа вынесет на мусорку… 

Верося испугалась. Заревела. Во весь голос.Она уже привыкла к тому, что у нее появилась зеленая подружка. И как же? На мусорку…Ведь она живая. Маленькая, как и она сама. Зеленое дитя. Разговаривает. 

– Мама, можно еще несколько дней подождать? – спросила она сквозь слезы.
– Чего ждать? Ну ладно, не реви. Пусть еще постоит до старого Нового года, – вдруг милостиво разрешила мама. Она очень хорошая, мама. Понимающая.
Каждый день теперь Верося терпеливо сидела возле елки, ждала, не проснется ли ее новая подружка. И как-то, когда в комнате никого не было, елочка слегка приоткрыла глазки.
Верося обрадовалась и торопливо, пока елочка не заснула снова, со слезами рассказала ей, что собрались сделать ее родители. И что так все люди, везде, делают. 

– Мне все равно, – вдруг ответила шепотом елочка. – Я сплю. Наверное, умираю. Обещай мне, что больше не будешь ставить елок, ни для каких праздников…
–Конечно. Я попрошу маму. Я знаю, бывают искусственные елки. А ты не умирай. Ты живи. Послушай, если тебя посадить в землю, ты оживешь?

– Если…Если я сумею пустить корни. Я стараюсь. Я очень стараюсь. Не плачь! Следи, чтобы всегда была вода в ведре. И тогда, возможно, я сумею выжить. А весной вы меня сможете высадить в землю… 

И елочка замолчала… А Верося плакала и все думала, как ей уговорить родителей оставить елку в ведре с водой до весны… 

Мама не согласится. Но папа… Папа! 

– Пап, я придумала, давай поставим эксперимент. Пусть елка стоит у нас до весны. И если она пустит корни, мы ее высадим в землю.

– Куда? Что ты еще удумала, дочь!

– Да хоть  за домом. Там много места. Попроси маму. Это будет наш эксперимент, а?

Такое трудное слово, так его было трудно выговаривать! Но зато волшебное. Папа согласился. И уговорил маму. Так они и жили до весны с зеленой красавицей в углу комнаты. Хоть она стояла теперь без игрушек и блесток, но зато весело глядела своими зелеными глазками и иногда разговаривала с Веросей. Весело, потому что  пустила корешки. А Верося не забывала подливать ей свежей водички.
А весной папа и Верося, взяв лопаты, отправились высаживать  новое деревце  в землю. Среди  кустов шиповника и  ростков черемухи появилась молодая елочка.

Она прижилась. Потому что Верося  поливала ее. И разговаривала с ней. Растения, они же как люди, тоже любят доброе слово.
Чудеса, они случаются, если постараться.

