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Король Одуван Одуваныч, Феи и Домовой
Сказка
Жил-был на белом свете   Одуванчик. Но не  простой желтый цветочек, а Король веселых весенних огоньков. Так он сам о себе думал, потому что вырос самым большим и сильным среди своих братьев и сестер, которые вслед за ним, старшим, тоже спешили поднять ввысь, к солнышку, свои цветоносы. А потом Одуван Одуванчиков понял, что под началом его – не только семейство астровых, но и другие цветики-семицветики.
Гордо правил он, Король Трав, целым морем солнечной желтизны. Бутоны поднимались  слой за слоем, отцветали одни, другие занимали их место. Их было много, потому что никто не косил лужайки тут и не обрабатывал давно заросшие грядки – его, одуванчиковы,  собственно, королевские палаты. 
Садовый участок № 10, малое царство-государство, не единый год уже  оставался неухоженным и заброшенным. После смерти старой хозяйки, почтенной пожилой Дамы.
Цветы и травы занимали первый этаж зеленого дворца. А выше обитали кусты смородины, малины, крыжовника. Хотя и не видели они человеческой заботы, никто не поливал их вечерами, ни свеженькой водичкой, ни питательной навозной жижей, ни опрыскивал от вредителей, но все равно исправно по весне выбрасывали они сотни нежных бутонов, и они в течение лета превращались в сладкие ароматные, хотя и мелкие, ягодки. Птички охотно клевали их.
Распоряжались на этом этаже, так же как и на третьем, где  зеленели яблони, груши и две ели, четверо подружек, легкокрылых веселых фей. Первая жила в ветвях хвойников, была черноволосой, короткостриженой и носила серебристое платье. Вторая (она  отвечала за яблони и груши) любила одеваться в желто-красные наряды; а на головке ее вечно плясали летящие рыжие кудряшки. Третья, красавица с длинными русыми косами,  следила за порядком  в рядах вишен и в малиннике. Она  отдавала предпочтение зеленым легким платьицам. А Четвертая фея  заботилась о смородине и крыжовнике. Она была  самой легкомысленной, стригла свои светлые волосы очень коротко,  носила радужные, разноцветные одежды. Нет, они не родились сестрами, но так себя ощущали, они были как сестры! Многие годы дружно жили они в этом райском уголке,  и еще помнили Пожилую Даму, обихаживовшую небольшой клочок земли, вкладывовшую сюда всю душу. Тогда тут царили не одуванчики, а тюльпаны и розы,  и щедрый урожай давали кустарники и  плодовые деревья.
Одуван Одуванчиков, разумеется, с соседками-феями был по-джентельменски любезен, даже здоровался поутру,  говорили об урожае, о погоде, но и только. 

А еще на участке №10 стоял дом. Так, домишко, с деревянным крылечком и маленькой комнаткой, куда были втиснуты стол и кровать.  В этом позабытом жилище давно обитал маленький домовой. Вот уж кто никак не мог жить без людей! От бескормицы он совсем отощал и беспрестанно плакал. Веселые феи расстраивались, когда слышали плач, пытались утешить Домового, но он сам не вылазил на свет божий, и гостей к себе не приглашал. Ни задумчивого Одувана Одуванчикова, ни легкомысленных фей. 

Правда, когда Домовой не плакал – он читал. На полке оставалось много книг и журналов, пожелтевших от времени. Чтение – отличное занятие. Отвлекает от тяжелых дум. Начитавшись, Домовой порой стремился поделиться знаниями с соседями, вываливался на крылечко и начинал говорить что-то заумное. Феи тогда хохотали и убегали. А Король Одуван сердился, потому что считал Домового недалеким малым. Вот сам он эрудирован, это да! Он запоем читал Книгу. Называется «Ботаника».
Собственно, никаких совместных дел у обитателей дома и сада никогда и не было, у каждого своя территория. Свой этаж. Соседи, они и есть соседи.

 Но однажды на участок приехала легковая машина. Оттуда вышли люди, двое взрослых и двое малышей, девочка и мальчик. 
Феи узнали это семейство: женщина в шляпе была дочкой старой Дамы, а ребятишки, соответственно, внуками. Свой, родной запах. Родная кровь. Феи было обрадовались и хотели поиграть с детьми, но мудрый Одуван Одуваныч тихо произнес:
– Подождите. Не торопитесь. Кровь кровью, однако ваша наследница тут не показывалась уже сколько лет?! Посмотрим, что будет. Попытаюсь просмотреть ленту будущего. Открою Книгу.  Ведь мы, травы  и мхи – древние растения, нам многое доверено, я попробую…
Гости между тем разожгли огонь, пожарили шашлыки, разложили огурчики, помидорчики, и, отобедав, собрались уезжать. 

– Прыгай к ним в сумку, – вдруг резко скомандовал Одуван Одуваныч Домовому, который в растерянности метался  возле своего закрытого дома. Тот как-то на радостях выскочил к людям, и вот, надо же, дверь уже заперта. Конечно, он мог и через стенку зайти в свое убежище, но это как-то не принято среди его сородичей. 

– Зачем – в сумку? – недоуменно спросил он Одувана. Домовой уже поверил, что Король трав действительно видит все события наперед, и не зря дает совет.

– Твой домик будет очень скоро разрушен. Я только что прочитал в Книге. А здесь построят большой коттедж. И тогда ты вернешься сюда. А пока отсидись у них в квартире. Там тебя примут. 
– Спасибо, – пролепетал со слезами Домовой и запрыгнул в сумку. Кому же хочется расставаться со своим жилищем, даже если там холодно и голодно, и ехать в неизвестность!
– А что же станет с нами? – запричитали феи. Испугались вдруг. Закутались в шарфы, серебристый, желто-красный, зеленый и радужный, обнялись и зарыдали. Квартет слез… 
– Не знаю пока. Не плачьте, сердце рвете. Мне надо о травах подумать. Подождем.

Прошло еще несколько дней, но ничего как будто не происходило. Феи перестали волноваться, стали снова петь и весело порхать по своим владениям.

– Что за легкомысленные создания! – думал Одуван Одуваныч, глядя на разноцветные танцы своих соседок. Он-то, заглянув в Книгу Будущего, увидал, что ничего хорошего их впереди не ждет. О своей собственной судьбе Одуван Одуваныч ни строчки не мог вычитать в этой Книге. Сапожник, как всегда, без сапог. Ему оставалось надеяться, что все как-нибудь обойдется.

Не обошлось. Настал день, когда пришли чужие, нездешние, южные, тощие, мускулистые люди, заурчали машины, и безжалостно стали вырубать все деревья и кустарники. Не пожалели даже две огромные сосны, гордость прежней хозяйки, старой Дамы. А ведь когда-то сюда, под зеленый полог,   любили приходить все соседки, чтобы поболтать и  подышать полезным хвойным воздухом. Как  давно это было! Теперь величественные ветки елей  со стоном падали на землю.
С каждым ударом мощной машины уходила жизнь  из глаз черноволосой красавицы феи, которая всегда жила в их ветвях, силы покидали ее…

– Убегайте, скорее убегайте, не ждите смерти! – скомандовал Король Одуван. 
Но Фея хвойных деревьев совсем обессилила и не могла пошевелить крылышками. Ее головка поникла, а серебристое платье почернело. Потом она потеряла сознание.

Тогда Король Одуван подхватил ее на руки и побежал скорее прочь, на соседний участок. Три остальные феи поспешили вслед за ними.

Фея хвойных деревьев очнулась, только когда друзья аккуратно положили ее под серебристую маленькую елочку, росшую неподалеку. Феечка, которая жила в ее ветвях, высунула носик и недовольно поморщилась. Нет, не обрадовалась она непрошеным гостям.
–  Нужно подумать, куда вам перебираться. Может быть, в лес? Там много зелени, и хвойники растут, – предложил Король Одуван.

– Это тебе можно в лес. К травам и одуванчикам. А мы феи сада. Лесные хозяйки не пустят нас. Да мы и не выживем в лесу, – медленно и печально произнесла Вторая фея, душа яблонь и груш. Рыжие кудряшки ее уже не плясали, а прилипли к вспотевшему побледневшему лбу.
–  Жаль. Значит, пока тут переждете трудные времена. А я рядом. Близко. Пока мое царство живо, я его бросить не могу. Держитесь, девочки. Вы же бессмертные души растений.

– Это так говорится. Посмотри, Старшая наша сестра чуть не умерла сегодня, – слабым тонким голоском  откликнулась Третья Фея, душа  вишни и малины. Ее зеленое платье поблекло как-то, помялось. Четвертая фея, самая младшая, молчала, только всхлипывала тихонько и держалась за руку Третьей Феи.
Так и случилось, что дружную компанию, оставшуюся без постоянного места жительства, из жалости приютили дальние родственники. На время, разумеется, на время…

Феям хотелось, конечно, вернуться домой. Но на их участок через несколько дней приехала еще одна мощная страшная машина – и вмиг свалила дом. Те же быстрые умелые работники мгновенно разобрали все завалы, сгрузили, увезли.

 Тут-то Одуван Одуваныч, остававшийся пока  в своих владениях, почувствовал острое одиночество. Вот и нет рядом Домового! А как Короля Одувана в былые дни раздражал вечный плач! И еще его умствования…Хорошо, что несчастный Домовой тогда успел запрыгнуть в дорожную сумку. Спасется, быть может. Выживет. 
 И феи обитают теперь где-то на соседних территориях. Похудели, бедные, уж и не поют, как прежде…Изредка залетят поздороваться, спросить, что тут происходит,  на родной земле…Что мог им ответить Одуван Одуваныч?

А травы все росли и зеленели. Королю их державы оставалось надеяться только на чудо.
Увы! Чудо происходит только в сказках. Снова приехала тяжелая техника, и началось! Работники снимали дерн подчистую.

Одуван Одуваныч еще пытался вступить в переговоры. Решить вопрос дипломатическим путем.
–Я многолетний, я сложноцветный!  – пытался он докричаться до людей на участке, -  У меня много имен, я очень знаменитый! Меня можно называть полевым и лекарственным, аптечным и просто обыкновенным…Меня нужно собирать осторожно, аккуратно. Я гожусь и для лекарств, и для кофе…  Повторяю, осторожно!

Его дипломатия не срабатывала, его просто не слышали. Но он не оставлял попыток.

– Я думаю, вы хотите получить сок. Понимаю, это очень полезно для организма человека…. Если его сочетать с морковным соком и соком листьев репы, он очень хорошо помогает при недугах позвоночника, придает крепость зубам, предотвращая их разрушение и пародонтоз. У вас здоровые зубы и кости? Очень хорошо. У меня есть масса других достоинств.  Мои корзиночки и корни обладают желчегонным, жаропонижающим, слабительным, отхаркивающим, успокаивающим, спазмолитическим, наконец, лёгким снотворным действием…

– Мне некогда спать, – прорычала машина.
Все бесполезно. Против лома нет приема.

– Из моих цветочков можно даже делать вино! – в отчаянии простонал Одуван Одуваныч. Вот на эту его фразу один из работников откликнулся. Остановился, откинул черные короткие волосы со лба и ответил гордо:

– Мы не пьем вина!

Четыре  подружки-феи выстроились вдоль границы участка и плакали.

Потом, Серебристая, самая старшая среди них, та, которая жила  в былые дни в ветвях уже уничтоженных елей, (а хвойные деревья, как всем известно, прямые потомки первых папоротниковых великанов) крикнула:
– Лети к нам, миленький Одуванчик, ты ведь такой же бессмертный, как и мы! Вспомни об этом и лети. 

 Король Одуван услышал ее голос. В последний миг ухватился он за серовато-бурую веретенообразную семянку с хохолком, придерживаясь за белые волоски, и ветер перенес его на соседнюю территорию.
– Неужели я жив? Спасибо вам, дорогие феи, – поклонился Одуван своим спасительницам.

– Ну, что ты, Король Одуван Одуваныч, это мы признательны тебе. Я особенно, ты же меня на руках вынес из гибнущего сада. Но как мы теперь будем жить? Наши родственники устали уже терпеть нас в своих владениях. Куда нам деваться?! – Серебристая заплакала, и три ее сестры тоже зашмыгали носом.
– Не волнуйтесь.  Подождем, пока наш участок благоустроят, – и вернемся. Куда же мы уйдем со своих земель? А пока…  Пока надо найти другой заброшенный сад. Я знаю, есть  тут поблизости.
– Что ж, ты нас в компанию бомжей приглашаешь… Король Одуван!
– Какой уж я теперь Король! Без королевства. И все же я бы не стал называть нас бомжами. Не надо так грубо. Мы просто переживаем трудные времена…
Прошло два долгих года ожидания. Страданий и унижений. На их малой родине  строился большой коттедж, территория благоустраивалась.
 И вот однажды по весне четыре подруги и Король Одуван приземлились на  совершенно неузнаваемом старом своем дачном участке №10, где стоял теперь весь с иголочки рубленный большой дом, по-нынешнему, коттедж. И вокруг газоны. Однако деревьев и кустарников, где могли бы резвиться легкокрылые феи, на шести сотках просто не было. Подруги стояли, опустив крылышки, очень печально глядя на то, во что превратился  когда-то прекрасный сад.

– Нам тут делать нечего. Мы улетаем. Будем искать себе другое место под солнцем, – печально молвила старшая сестра. Она была лидером в их маленькой компании. Ее слово было непререкаемым. Однако сейчас  Вторая фея, рыженькая, в ярко-красном платьице, ей тотчас возразила:
– Но ведь тут хозяйка  – дочка старой Дамы. Я слышу родной запах. Это наша семья. По закону я должна остаться здесь. Вы как хотите, а я остаюсь! Старая Дама так хотела, чтоб ее яблони и груши цвели и шумели ветвями!
– Глупенькая, ты просто умрешь здесь. Тут нет ни единого дерева, нет и кустиков, - возразила ей старшая. – Но ты-то Король Одуван, можешь остаться. Тебе будет хорошо. Вон какие клумбы и  газоны.

– Да нет, девочки, я уж с вами полечу! Одуванчику ни единому   здесь никогда не позволят вырасти! Уничтожат с корнем, сразу!

И тут до ушей Короля донеслось множество тоненьких  насмешливых голосов.

– Улетай, улетай, свергнутый Король! Мы тебя знать не хотим! У нас здесь выбран свой Президент. Другая система ценностей. Демократия, понял, – закачались Травы на газоне. Все они были такие ровненькие, постриженные! Король искренне пожалел их. Но им не нужна была его жалость. Они казались вполне довольными своей судьбой.

– А где наш друг Домовой? Может, он здесь? – вдруг вспомнила Третья Фея, душа вишен и малинника. Ее коса за два минувших года тяжелой жизни стала не такой блестящей и тяжелой,  но все равно  делала ее совершенно особенной. Русская красавица. Добрая. Умеющая сострадать.

– Давайте его позовем.
Все хором стали кричать. Ждали, выйдет ли к ним из коттеджа их худенький  соседушка. Книгочей и плакса. Вышел. Только не маленький и худенький, а вполне упитанный и крупный. Вырос.

– Кто тревожит меня? Зачем? А, это вы, старые знакомые. Чего прикатили! Проваливайте!
У нас весь штат давно укомплектован. Вакансий нет! Вам, конечно, я благодарен за спасение два года назад. Но теперь другие времена пошли. Другие законы и правила.

Проваливайте, а не то охрану позову!

– Дочка нарушила волю матери! – тихо констатировала четвертая Фея, самая младшая, самая молчаливая.
–Улетаем, чего вы еще ждете, чтоб в нас из автоматов Калашникова постреляли или коктейлем Молотова угостили!  – скомандовал Король Одуван.
И они снова вернулись в тот заброшенный сад, где провели два года, ожидая, пока благоустроят их родной участок № 10. Остались теперь без постоянного места жительства. А что делать? Такова новая жизнь. Без гарантий!

 Однако это еще не конец нашей  волшебной истории. Хотя вполне мог бы он тут случиться. Но как всегда, выручило Чудо. Совершенно неожиданно в сказку ворвался  другой финал. Финал надежды.
Четвертая фея, самая молчаливая из всех, душа смородины и крыжовника, вдруг смущенно улыбнулась и попросила подруг и Короля Одувана  не впадать в уныние и черное отчаяние.
– Разрабатывается новый участок, недалеко. Даже не участок, фермеры закладывают большой сад. Туда давно меня звали родственники. Хотя и седьмая вода на киселе, однако предложение реальное. Я все  отказывалась. Мы так хотели вернуться домой! Но теперь, когда мы лишились нашего дома окончательно…
– Разве есть еще среди людей те, кто нас любит? – с сомнением простонала Старшая фея.

 – Есть! Без сомнения! – в голосе малютки-феи звучала убежденность и уверенность.

​– Отлично! – обрадовалась дружная компания. – Так чего же мы ждем? В путь!

И вся группа нежных крылатых созданий во главе с Королем Одуваном, который снова занял свое место лидера, поднялась в небо. К новому пристанищу. К новой работе. К людям, которые умеют любить.

…

