В одной акварели любви

В литературную энциклопедию. Очерк творчества Л. Кулешовой

Лилия Владимировна Кулешова – член Союза писателей России, участник Первого Всероссийского Совещания писателей в 1994 году в городе Москве, автор десяти сборников стихов и поэм, лауреат Пушкинского московского фестиваля искусств. Л.В.Кулешова родилась 26 января 1948 г. в селе Зайцево Ленинградской области. Детство ее прошло в Ленинграде и на Ладожском озере. В 1956 г. вместе с родителями она переехала в г. Челябинск. Писать стихи начала в раннем школьном возрасте, посещала литературное объединение «Алые паруса», которым руководила детская писательница Л.А.Преображенская. В 1970 г. закончила Челябинский государственный педагогический университет по специальности «Русский язык и литература», работала учителем в школе. Затем перешла на работу в Научную библиотеку Южно-Уральского государственного университета, где возглавила сектор культурно-просветительской работы со студентами, организуя литературные вечера, диспуты, обзоры новых книг и журналов.

С 1980 по 1996 годы Л.Кулешова занималась в поэтическом клубе «Светунец» при Челябинском отделении Союза писателей. В это время появились ее первые публикации в сборниках стихов: «Светунец», «Майский дождь», «Гроздья рябины», «Весенние голоса», «Русская тетрадь», а также в альманахе «Каменный пояс». В 1994 г. в составе делегации Челябинской области Лилия Кулешова стала участником Первого Всероссийского Совещания молодых писателей в Москве, где получила рекомендацию и была принята в Союз писателей России. Лилия Кулешова является автором десяти сборников стихов и поэм: «Прощеное воскресенье», «Яблочный Спас», «Свет Рождества», «От свечи до свечи», «Преображенный мир», «Венец небесный», «Память о рае», «Радость моя», «Свете тихий», «Цветы, посаженные небом». В ее книгах образ лирического героя стремится к одухотворенности бытия, к созданию новых смысловых и образных связей. Вектор творчества поэта направлен не только по горизонтали, но и по вертикали восприятия мира, что создает незримый образ креста: «Божий крест в основанье любви, и крестом мироздание светится…». В стихах Лилии Кулешовой нашли отражение ключевые понятия, заложенные в наших генах с крещением Руси: сострадание, милосердие, терпение, прощение, любовь. Ее образная система несет в себе свет преображения человеческой души, которая не зависит от земной суеты, радуется красоте и гармонии, отзывается с трепетом всякому проявлению жизни: «У радости полно очей, глядящих из цветов и листьев». 


Поэт вглядывается в родные просторы, постигая духовную историю своей Родины, путешествуя по святым местам. Л.Кулешова в цикле произведений «Святая Русь» рассказывает о великих подвижниках духа: святых Серафиме Саровском, Симеоне Верхотурском, о святой Царской семье, о святынях острова Валаам и др. В паломнических поездках по России поэтесса приобрела творческий опыт, который помог ей ощутить духовную составляющую народа: «Ах Русь моя, былинная, святая, при зареве евангельской любви – твои монастыри тебя спасают, хранят тебя послушники твои». В творческом мире Лилии Кулешовой слово несет благодатную энергию любви и света: «Каждое слово – небесного возраста. Слово, где есть высота бесконечная». В стихах часто возникает образ чистого снега, белоснежного пространства, света, идущего от небес и земли, чтобы человеческая душа прозрела: «Сугробы собраны в стога на урожайной ниве стужи. Тепло внутри, как и снаружи, и жизнь молитвенно строга». Светлое пространство земли названо поэтом «урожайным» не случайно. Автору видится большой духовный потенциал в настоящем и будущем России. По словам автора: «наша страна – это некое единое духовное пространство, где правдивое слово поэтов и писателей, устремленное к добру и свету, преодолеет зло, невежество, несправедливость». У Л.Кулешовой свое понимание миссии поэта: «Он тот ломоть, что Бог отрезал, чтобы насытить остальных».

Образ лирической героини в стихах – это образ женщины, способной преображать мир вокруг себя, создавать красоту и гармонию. Она умеет дарить любовь, ничего не требуя взамен: «Дарить любовь нужней, чем брать…». Ее дар сочувствия, сопереживания, милосердия помогает прозревать образ Божий в мужчине, которого она любит: «Ты бессмертен, пока я твой образ люблю, пока счастье нас кормит с руки». Гамма чувств и переживаний современной женщины многообразна и многолика, но высшее ее предназначение выражено в исповедальных строках поэта: «Я крещена холодными снегами, и вкус снежинки у моих стихов. Я рождена зимой, как в белом храме, чтобы очистить душу от грехов». 


В 1995 г. выходит первая авторская книга Лилии Кулешовой «Прощеное воскресенье». В рецензии на нее поэт и критик Н.Рубинская отметила, что у книги есть свое время и пространство, где душа открывается светлой стороной, призывая нас к любви и милосердию. Стихи книги отличаются исповедальностью, метафоричностью, психологической достоверностью: «Неосвещенное время разлуки, тонко прошитое ниткой дождя. Знала ли я, протянув к тебе руки, что оттолкнулась навек от тебя?». 

В 1998 г. у автора выходит сборник стихов «Яблочный Спас», где затронута тема преображения человеческой души. Критик О.Градская в своей рецензии на книгу провела аналогию между цветущим деревом, приносящим плоды, и жизнью человека. Праздник Яблочного Спаса в народном календаре – это пора сбора плодов, которые люди освящают в храмах. Это еще и праздник Преображения Господнего,  приобретающий в книге символическое значение, насыщая мятущееся сердце человека Спасом, спасением: «Праздное слово, подточенный плод космос закружит, ветер сорвет». Особенность книги заключается в том, что автор стремится вывести читателя на новый уровень понимания любви – щедрой, бескорыстной, имеющей христианской начало: «Сияет над лугом костра золотистая плоть, мы любим друг друга, и первый меж нами Господь».

Конец 90-х годов ознаменован для поэта Лилии Кулешовой активной литературно-общественной деятельностью. В 1999 г. она создает при Центре творчества Южно-Уральского государственного университета литературное объединение «Студенческий Парнас», которое возглавляет и в настоящее время. Она организует творческие встречи, мастер-классы, поэтические конкурсы и фестивали, является составителем и редактором сборников литературного творчества студентов. Л.Кулешова разработала авторский курс о русской поэзии, о принципах и методах анализа поэтического текста, который читала студентам-филологам вуза и участникам литературного объединения. 


Важным моментом в творческой биографии поэта явилась работа с литераторами общественного движения «Лилия» с 1996 по 2002 годы. Этим талантливым людям с ограниченными возможностями здоровья необходима психологическая, творческая поддержка и помощь, которую оказывала Л.Кулешова, совместно с другими челябинскими поэтами. Она проводила консультации, редактировала их рукописи для публикации в сборниках, журналах, газетах: «Челябинские акварели», «Перекресток встреч», «Единая семья», «Милосердие и здоровье» и др. В библиотеке им. Л.Татьяничевой были организованы занятия клуба литераторов общественного движения «Лилия», где для них проводились обсуждения и презентации книг, творческие встречи с читателями, поэтические вечера. 


В 1999 г. Лилия Кулешова выпускает книгу стихов «Свет Рождества», которая явилась духовным продолжением предыдущих двух книг. Во вступительной статье «Мир, как храм» поэт и критик Сергей Борисов сравнивает поэтический мир, созданный автором, с храмом, где земные реалии пронизаны светом небесным. Этот нерукотворный свет дает возможность поэту взглянуть на человеческую душу, как на храм, где возникает чувство покаяния, очищения, исцеления: «Когда мы звездами общаемся с тобой, и говорим приливами пространства, и ломит скулы воздух голубой, ты чувствуешь, как близко Божье Царство?». В книге есть цикл стихов о Пушкине, созданный как бы «ароматными чернилами вечности». Образ Пушкина не выглядит хрестоматийным, поэт изображен молодым, веселым, влюбленным: «Приснится мне кудрявый Пушкин в заветной лире горних мест, мороз и солнце пьет из кружки и улыбается с небес!». За поэтический цикл стихов о Пушкине Лилия Кулешова в 2004 г. удостоена звания Лауреата Пушкинского фестиваля искусств в Москве. Стихи напечатаны в журналах: «Аврора», «Современники», в альманахе «Уральская Пушкиниана». 


С 2000 года Л.Кулешова начинает работу по созданию цикла произведений «Святая Русь». Она много путешествует по стране, знакомясь с историей, культурой, традициями, верованиями людей. Изучая историческую, мемуарную, житийную литературу о великих подвижниках духа, автор соединила в своем творчестве эти знания с яркими впечатлениями от прикосновения к христианским святыням. Малоизученные страницы духовной истории нашей Родины нашли свое художественное воплощение в стихах и поэмах: «Венец небесный», «Внемлите себе», «Колокольный остров», «Цветы, посаженные небом» и др. 

Цикл произведений «Святая Русь» открывает книга «От свечи до свечи», выпущенная Лилией Кулешовой в 2001 году. Книга включила в себя подборку новых стихов и поэму, посвященную святому покровителю Урала, праведному Симеону Верхотурскому. Этот образ создан по впечатлениям от паломнической поездки к святыням Урала, в Верхотурский монастырь, где четыре века назад жил праведный Симеон. Изучение исторической, житийной литературы, старинные свидетельства о строительстве монастыря на уральской земле, о борьбе христианства с язычеством легли в основу поэмы. Автор создает образ человека, чья душевная чистота, совесть, бескорыстное служение Богу и людям сделали его ярким светильником духа, чей свет дошел и до наших дней. В своей поэме автор ставит актуальную для нашего времени проблему – проблему выбора жизненного пути. Герой поэмы был знатного происхождения, он мог прожить жизнь в роскоши и славе. Но он выбрал иной путь, сделавший его жизнь гармоничной и светлой: путь духовного служения, приоритета нравственных ценностей над материальными. 

Творческая палитра поэта Лилии Кулешовой обогатилась новыми впечатлениями от участия в экспедиции «Урал православный». Поездка была организована правозащитным обществом «Мемориал» с целью ознакомления с духовными ценностями и творческим наследием малых городов Урала. Лилия Кулешова совместно с группой журналистов, писателей, ученых приняла активное участие в создании фильма, посвященного 2000-летию христианства. Она встречалась с представителями культуры, духовенства, писала заметки и стихи о судьбе разрушенных и восстановленных храмов, музеев, провела цикл творческих встреч. Одно из ее стихотворений о разрушенной церкви прозвучало в передаче по областному радио. Оно посвящалось храму в с. Большой Куяш и было услышано местной властью, что привело к решению восстановить храм. 


Цикл произведений «Святая Русь» Лилия Кулешова продолжила созданием поэмы «Венец небесный» и сборником стихов «Преображенный мир», в основу которых легли впечатления от паломнической поездки автора к месту гибели Царской семьи Николая II в Екатеринбург и на Ганину Яму. В раскрытии данной темы автору помогло изучение исторической, мемуарной литературы, обращение к воспоминаниям современников. Герои поэмы изображены в сложных исторических обстоятельствах, их образы написаны с любовью, с пристальным вниманием к их человеческим качествам, к силе, высоте духа, которые помогли им выстоять в испытаниях: царь «не бежал от своего креста, не искал приюта на чужбине. Повторил смиренный путь Христа на земле с уральскою рябиной». Во вступительном слове к поэме «Венец небесный» митрополит Челябинский и Златоустовский Иов отметил, что данное произведение не случайно появилось на уральской земле. Именно здесь был совершен грех цареубийства, и поэма призывает людей к покаянию, к новому взгляду на события далекого прошлого. 

В 2005 г. поэт Л.Кулешова издает книгу «Радость моя», наполненную образами любви ко всему живому, ощущением радости, как высшей мудрости. Поэт и критик Е.Коробкова в рецензии на книгу отмечает в стихах ясную духовную вертикаль, стремление к постижению высокого смысла земной жизни. Человек счастлив, если его внутренний и внешний мир совпадают, это приводит к равновесию и гармонии: «Душа в единственном числе, и замысел о ней прекрасен!».

Творческие открытия, освоение поэтического пространства гармонично сочетаются у поэта Л.Кулешовой с ее профессиональной деятельностью. Она продолжает совершенствовать культурно-просветительскую работу со студентами Южно-Уральского государственного университета, проводит диспуты, литературные вечера, конференции. Много времени и сил она отдает руководству литературным объединением вуза «Студенческий Парнас», составляет и редактирует сборники студенческого творчества, организует поэтические конкурсы, фестивали, проводит мастер-классы. Вклад Лилии Владимировны Кулешовой в образование и воспитание студенчества по достоинству оценен руководством Южно-Уральского государственного университета. За многолетнюю трудовую и творческую деятельность Л.В.Кулешова в 2007 г. награждена Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации, ей присвоено звание Ветерана труда. 


Начало нового, XXI века, явилось для поэта периодом активной творческой деятельности. Ее книги выдвигаются Челябинской писательской организацией на поэтические конкурсы Бажовской и Южно-Уральской литературной премии, на конкурс Южно-Уральская книга 2010-2012. Она участвует в ежегодном фестивале Уральской литературы, фестивале «Челябинск читающий», Московском фестивале «С веком наравне», Санкт-Петербургском фестивале «Покров» и др. Поэт активно сотрудничает с творческими организациями города и области: Челябинской писательской организацией, литературным клубом «Талисман», Пушкинским обществом, Фондом культуры, Камерным и Новым художественным театрами, Русским культурным Центром. 


Стихи Л.Кулешовой печатаются в различных изданиях: школьной хрестоматии «Писатели Южного Урала», сборниках «Область вдохновения», «В железной реальности века», «Талисман», «Царский крест» и др. Ее поэтические подборки появляются в альманахах: «Уральская Пушкиниана», «Южный Урал», «Звездный голос», «Симеоновский вестник»; в газете «Творческий союз»; в журналах: «Аврора», «Современники» и др. 

В 2008 году выходит сборник избранных произведений Лилии Кулешовой «Свете тихий», включивший в себя стихи и поэмы последних лет, а также новую поэму «Колокольный остров». Герои книги – люди, обладающие светлым взглядом на мир, творящие добро, отдающие бескорыстную любовь не только ближним, но и дальним. Их сердца согреты тихим светом совести и милосердия, их жизненная позиция выражена в словах автора: «Лучше зажечь в темноте свечу, чем обличать тьму». В сборник «Свете тихий» вошла новая поэма «Колокольный остров», созданная по впечатлениям паломнической поездки автора на Ладожское озеро, к святыням острова Валаам. Ранее детство Л.Кулешовой прошло именно здесь, на Ленинградской земле, поэтому поэма содержит автобиографические черты: «Родилась я у синей жемчужины, у святого бескрайнего озера, были сказки у мамы, как кружево, детство светлое, русоволосое». В ярких художественных образах автор рассказывает о многовековой истории Валаамского монастыря, о великих подвижниках духа, называя их молитвенное служение «охранной грамотой Русской земли». В напряженной духовной жизни обитателей храмов и монастырей, в их молитвенном предстоянии за родную землю, автор видит свет надежды на возрождение духовных ценностей народа. В 2011 году книга «Свете тихий» признана в числе лучших в Санкт-Петербурге  на Международном творческом конкурсе «Покров» и награждена Дипломом третьей степени. Данная книга отмечена также дипломом на областном конкурсе «Южно-Уральская книга 2010». Таким образом, Урал и Петербург, столь близкие поэту Л.Кулешовой, соединились в ее творчестве в единое целое. 


Творческое сотрудничество автора с петербургскими издательствами привело к изданию сборника стихов «Царский крест», вышедшего в 2009 г. в Санкт-Петербурге. В книгу, посвященную 90-летию со дня гибели Царской семьи, вошли произведения поэтов, живущих как в России, так и за рубежом. Поэт Л.Кулешова представлена в сборнике большой поэтической подборкой, раскрывающей трагические страницы жизни и смерти членов семьи царя Николая II в период пребывания на уральской земле. 


С 2007 по 2010 годы автор с увлечением работает над своей десятой, юбилейной книгой «Цветы, посаженные небом», созданной в жанре поэмы. В ее основу легли впечатления от паломнической поездки в Серафимо-Дивеевский монастырь, где хранится чудотворная икона и святые мощи преподобного Серафима Саровского. Изучая историческую, житийную литературу о своем герое, автор пытается постичь духовный путь всероссийского батюшки, его понимание красоты, премудрости и гармонии мира, где действует добрый промысел Божий о каждой человеческой душе. В ярких образах автор рассказывает о его подвижническом пути, бескорыстном служении людям, духовной заботе о каждом человеке. Его знаменитое присловье: «Себя смиряй, мир в душе сохраняй, никогда не унывай» остается актуальным и сегодня, подтверждая авторскую метафору: «И даже перед жизненным закатом он оставался утренней зарей!». В поэме также изображены образы его духовных воспитанниц, монахинь Дивеевского монастыря. Во вступительном слове к поэме протоиерей, писатель Алексий Зайцев отмечает, что «автор постаралась передать мироощущение преподобного, чувство гармонии и красоты мира, единения и целостности всего живого, апостольское служение батюшки, который учил светом отвечать на свет. Его образ в поэме как бы говорит нам: носите мир в своем сердце, заботьтесь о нем, как о цветке, нуждающемся в нашей любви, сердечном тепле». В рецензии на книгу известный поэт, критик Н.А.Ягодинцева характеризует поэму, как метафору «цветущего космоса», светлого и радостного Божьего мира, духовной весны святого Дивеева. Книга Л.Кулешовой «Цветы, посаженные небом» была выдвинута Челябинской писательской организацией на «Южно-Уральскую литературную премию – 2012» и награждена Дипломом в номинации «Поэзия». Данная книга была представлена также на конкурсе «Южно-Уральская книга – 2011» и отмечена грамотой Министерства культуры Челябинской области. 


Обозревая творческий путь поэта Л.В.Кулешовой, можно отметить, что наряду с традиционными темами, исследующими психологические, социальные связи души человека с окружающим миром, в ее произведениях возникает тема обращения к христианским ценностям. Лирическое созерцание и откровение тесно переплетено с религиозным прозрением, что рождает светлую духовную энергию создаваемых образов. Возникает тема бесконечной глубины и многомерности человеческой души и космоса, нерасторжимого, благодатного единства земного и божественного: «Земля и небо сложатся в улыбку, вокруг любовь – и что просить еще?». Чувство любви в стихах автора приобретает духовное измерение, любовь щедра и бескорыстна, не ищет своего, не превозносится: «Такая доля у любви моей – помочь любимому расправить крылья». В пестроте ликов современного мира автор находит незримый свет евангельских истин, где соединяются временное и вечное, видимое и невидимое, а тленное преображается в нетленное. 


Вклад Л.Кулешовой в богатую палитру уральской литературы интересен созданием цикла произведений «Святая Русь» о великих подвижниках духа. Поэт живет в исторических реалиях, как в собственной биографии, обращая взор читателя к малоизученным страницам духовной истории Родины. В этих произведениях присутствует ощущение нерукотворности мира, поэтическое осмысление народных преданий и святынь. Духовное служение подвижников осмысляется как подвижение к истине, которая исцеляет, делает душу целой, целостной. Работая над образами святых, автор пытается донести смысл их послания: «Лучше зажечь в темноте свечу, чем обличать тьму». 


Характеризуя своеобразие образной системы поэта Л.Кулешовой, можно привести слова из рецензии петербургского критика Николая Бондаренко, который отмечает у поэта использование цвета и музыки в слове. «Автор рисует удивительные по цвету и выразительности картины, музыка звукописи ведет от основной темы к вариациям: «Повяжусь косыночкою озера, где узор из лилий по краям», «Посмотри, как под ветром северным вертикально горит лютик», «Лето похоже на письма русских княгинь…»». Поэт как бы приглашает читателя в свой преображенный мир, где образы, мысли, чувства соединяются «в одной акварели любви», оставляющей впечатление целостности, одухотворенности бытия.          

                                                                      Нина Ягодинцева,
                                                                      Член Союза писателей России
