Немного о себе

Родилась в семье врага народа. Все тяготы и трагедии (личные и семьи), связанные с этим, а также свидетельства отца и мамы помогли с детства заложить в фундамент знаний и мировоззрений «кирпичики», которые недоставало многим сверстникам, сформировать позицию и характер, стремящийся к поиску истины и установлению справедливости.

С 11 лет начала писать стишки (именно стишки), юмористические рассказы про одноклассников, зарисовки, все последующие годы была редактором стенгазет: рисовала (в основном, портреты) и писала. Тягу к перу, упертую энергию и вечный энтузиазм объясняю генами, и примером отца. Он, будучи композитором, пианистом, одним из организаторов и первых руководителей Ташкентской консерватории и Союза композиторов Узбекистана, с юности печатался в различных издания (Москвы, Питера – где отец учился, и Киргизии, Узбекистана,Таджикистана – где мы жили). 

По первому образованию я учитель музыки (фортепиано). Опять же, гены и пример отца повлияли на выбор профессии. Тяга к перу и освоению методов текстосложения привела в институт на литфак, потом и в университет марксизма-ленинизма (двухгодичный курс «Международная политика и мастерство публичного выступления»). 

Та же самая тяга с 21 года указала путь в редакцию областной газеты «Ленинабадская правда». С первого захода не была принята с объяснением «В печатный орган Обкома партии берем только партийных». Чтобы доказать, что не в партийности суть журналистики, а попутно, что «не папа тащит за уши дочь в журналистику» (он там был внештатником более 30 лет), в 1981 году начала с внештатного сотрудничества. 
Темы определяла сама: жизнь и проблемы пионерской и комсомольской организаций, в системе образования (особенно профориентация) и культуре. В подготовке материалов помогал опыт: работала пионерской вожатой, методистом областного Дома пионеров и школьников, председателем ученического профкома, избранным замдиректора по учебно-воспитательной работе в профтехучилище. Между работой отучилась во Фрунзе и в Москве в ВКПШ с краткосрочной практикой в Артеке.

Карьере на организаторском поприще осознанно предпочла журналистику. Хотя по состоянию души и сейчас считаю себя «вожатой» в лучшем смысле этого слова.

В «Ленинабадской правде» работала завотделом писем, культуры, в общественно-политическом отделе. В 1994 году принята в Союз журналистов, вела для студентов пединститута и в Доме детского творчества кружок юнкоров. Работы двух юнкоров на сессии филиала Малой академии наук Таджикистана были отмечены грамотами, позже девушки выбрали профессию журналиста. В 1995 году стала лауреатом областного журналистского конкурса (в номинации «Лучший репортер года») и заместителем редактора. 
В октябре 1996 года переехала в Челябинскую область, в Коркино. Работала в Центре детского творчества руководителем кружка юнкоров. В качестве внештатника сотрудничала с газетой «Горняцкая правда», возродила молодежную страничку, опубликовала цикл материалов о переселенцах из Таджикистана, писала на темы социума и культуры.
В Миассе с марта 1997 года. Работа в газете «Уральский автомобиль», три года внештатником областного радио и информационного агентства. Далее работа пресс-секретарем главы города, в «Миасском рабочем», редактор экологической газеты «Тургояк».
В Челябинском рабочем с октября 2004 года. Помнится, позвонила тогда Ольга Айзенберг и говорит: «Не хочешь попробовать посотрудничать с газетой?» «Попробовать нет, работать – да», сказала я. Так и влилась в дружную творческую семью. Любимая тема – экология, охотно пишу на социальные темы, из-под кнута – о политике. Считаю важным рассказывать о простых людях, творческих и трудовых коллективах из глубинки, на которых и держится область. 
Страсть к рисованию удовлетворяю на любительском уровне, оставаясь верной портретному жанру (исключительно карандашом или углем). Страсть к музыке удовлетворяю в домашних условиях.

Все эти годы продолжала «сочинительства». Часть стихов из «домашних тетрадочек» перекочевала в поэтический сборник «Обратная сторона Луны». Публиковалась в двух московских альманахах. К своим стихам отношусь критически: это, скорее, дневник эмоций для внутреннего и товарищеского пользования. 

Главной гордостью своей жизни считаю: отца, работу в любимой профессии, и написание книги об отце «Александр Хорват».

Книга многослойная: в ней изложена судьба видного деятеля культуры, музыканта и публициста Александра Хорвата на фоне исторических событий в Узбекистане с конца 19 века и в Таджикистане . В книге переплетены несколько тем: история рода Хорватов, переселение русскоязычной диаспоры в Азию, личная трагическая история Хорвата (20 лет в сталинских застенках, отречение от него семьи), развитие музыкальной культуры и музыкального образования в Азии, политическая трагедия (крушение Союза, исход русскоязычных из Таджикистана).
Сейчас работаю над новой книгой. Вопреки всему, до сих пор верю в силу слова. 
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