О себе
Родилась в Верхней Салде в 1958 году. Выросла в центре города и училась в самой лучшей школе, знаменитой школе № 1 имени А. С. Пушкина. Часть своего детства провела также в Верхотурье, где жили бабушка Екатерина Никоновна и дедушка Михаил Васильевич на Республиканской (Ямщицкой) улице на самом берегу реки Туры. Детские воспоминания о старинном городе, родственниках и друзьях вошли в мою книгу «Детство в Верхотурье» (книжка автобиографическая, но не без художественного вымысла).
Стихи и рассказы сочиняю с 9 лет. В старших классах участвовала в создании «Школьной газеты» и рукописных альманахов. В школьные годы занималась бальными танцами, фигурным катанием, волейболом, баскетболом. Всегда любила (с пяти лет была записана в библиотеки города) и сейчас, разумеется, читать книги на философские, православные темы, книги о путешествиях, так как сама люблю разъезжать по Уралу и стране, художественную литературу…
По образованию – учитель русского языка и литературы. Окончила НТГПИ (Нижнетагильский государственный педагогический институт). До сих пор с теплотой вспоминаю многих своих преподавателей в школе и институте. Работала учителем, библиотекарем, журналистом… Увлеченно занимаюсь краеведением всего Урала уже многие годы. Руководила в Верхней Салде городским литературным объединением «Голос», редактировала сборники, являлась составителем и редактором в районной газете «Салдинский рабочий» тематической страницы «Литературная гостиная». Участвовала во многих поэтических фестивалях Свердловской области, а также бардовских. Принимала участие в краеведческих, литературных и журналистских конкурсах области и России, научно-практических конференциях Свердловской области, а теперь – в Челябинской..
Член Союза писателей России. Занимаюсь творчеством, то есть сочинительством с 5 утра и до ночи. По-прежнему люблю путешествовать и фотографировать всё вокруг. Балуюсь флористикой и акварелью. Со школьных лет интересуюсь астрономией, НЛО (сама наблюдала), эзотерикой (несколько раз была на грани жизни и смерти). Люблю вязать, не очень люблю готовить, потому что на это занятие остаётся от творчества мало времени, а я не люблю что-либо делать впопыхах, обожаю лесные прогулки, прогулки по Челябинску. Замужем за Александром Михайловичем – сегодня ровно 36 лет. Горжусь своими сыновьями (Павлом и Михаилом) и дочерью (Марией) и очень люблю своих внуков и внучек (Леру, Илью, Милену, Полину, Степана, Данила), поэтому очень строгая мама и бабушка! Всё!
Надежда Александровна Лысанова. 7 октября 2013 года.
