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ОБЛАКА ЛЕЖАТ НА СТЕКЛЕ
Рассказ

 - Облака лежат на стекле, - сказал Санчик.
 - Чего? – не поняла Стася. Ей показалось, что маленький мальчик из «Заинек» обратился именно к ней. 

 - Смотри, облака сверху белые, а снизу чёрные. И ровные-ровные, будто на стекле лежат, - объяснил Санчик.
 - Мммм…?

 - А когда самолёт летит, он пробивает стекло. Тогда облако падает на землю и получается туман. Или дождь. 

 - Не-е…Так не бывает, - не поверила продвинутая Стася, - Тебя ведь Санчиком зовут?

 - Да.  

 - Ты, просто, Санчик из - «Зайцев». Не знаешь, что вода испаряется в облака, а если от земли идёт тепло, и ветра нет, то облака лежат ровно. Греются на тёплой воздушной подушке. 
 - Нет! – твёрдо сказал Санчик – «заяц», - Там стекло! И «Зайцы» здесь не при чём, то есть, конечно причём. Но не те зайцы, не садичные. То есть садичные. Но не эти…

Санчик понял, что окончательно запутался в зайцах и облаках. Вздохнул и отправился исследовать шиповниковые кусты. Белобрысый макушечный ёжик паренька досадливо светился на солнце. 
Стася сочувственно посмотрела на Санчика из «Заинек» и притулилась на бортик песочницы – в тенёчек.

«Как всё-таки летом напряженно», - думала Стася, - «Когда детей из всех групп собирают в одну. Получается будто корзинка с грибами – все разные. Есть белые, маслята, а есть и сыроежки, как этот Санчик к примеру. Мы то уж «Фантазёры» умные, читаем…на следующий год в школу. А они…Санчик, похоже, один из всей группы разговаривать умеет. И то…Куда уж там – читать…»
Стася лениво ковыряла палочкой новенький, рассыпчатый, сочно-жёлтый песок на «заячьем» участке, рисовала буквы с завитушками, разглядывала жизнерадостных Смешариков. Кроша, Бараша и Ёжика нарисовала разноцветными красками на кирпичной стене внутри веранды чья-то заботливая мама. Санчик куда-то подевался. 
 - Скукотища… - вздохнула Стася, - Поговорить не с кем…

Она еще немного порисовала завитушки на буквах. Потом пособирала ранетки. Просто так ранетки было собирать неинтересно, поэтому Стася их разложила на кучки – мелкие зелёные, крупные желтоватые и мелкие груши. Стася даже их попробовала. Груши были кисло-горькие и вязли во рту. «Зайцы» что-то особенно громко разгалделись. Стася увидела, что откуда-то снова возник Санчик. Вокруг него уже образовалась небольшая толпа. Толпились «Зайцы», два близнеца из «Корабликов», Алиса, Ваня и Маша из «Рябинки»
 - Дай! Дай! Мне! – кричали мальки. 

 - А мне этого, ушастого! – крикнула Маша.

 - А мне пушистенького! – вторила ей Алиса.

«Интересно, что же такое Санчик там раздаёт? На конфеты вроде не похоже…» - подумала Стася.

Подошла.

Санчик раздавал… зайцев. Самых настоящих, живых, только размером с ладошку. Зайцы были пушистые, смирные все жёлтые или оранжевые в крапинку или полосочку, и будто бы светились изнутри. Зайцы смешно дёргали носиками и поводили усами. Санчик посмотрел на Стасю. Ей зайца не хватило.
 - Сейчас принесу! – и скрылся за верандой со смешариками. Стася смотрела на жёлтые комочки в руках мальков и не могла отвести глаз.

Шёрстка зайцев переливалась, когда их гладили, и, казалось, что в детских ручках сидят маленькие солнышки.

Стася погладила одного. Руке стало тепло-тепло, будто пальцы нагрелись на солнце. 

Прибежал запыхавшийся Санчик. Перед собой он кого-то держал в сложенных лодочкой ладошках.
 - Держи! Твой! – протянул Санчик «лодочку» Стасе. Стася взяла. И сразу же по всему телу прокатилась тёплая волна. Так бывает, когда утром из тенёчка выбегаешь на солнце. Стася разжала ладошки. Там сидел заяц. Оранжевый в белую полосочку, будто зебра. Заяц смотрел на Стасю янтарными лучистыми глазами и улыбался. 

 - Санчик… кто это? 

 -  Это – солнечные зайцы. Там, за верандой их много!

Стася озадачилась. За «заячьей» верандой была территория дворника-столяра Юрниколаича. Он складывал там ветки, которые отпиливал от яблонь каждый год. Куда он их потом девал – неизвестно. Но ветки не переводились, и ветковая куча не исчезала. Юрниколаич даже соорудил там маленький, похожий на собачью будку, гараж для своей тачки. Вобщем, это была запретная территория. Даже табличка была вкопана в землю «ходить запрещено»
«Фаеназёры» и «Кораблики», а также «Ромашки» и «Рябинки» были послушные группы, читать умели, не хотели расстраивать Юрниколаича. И поэтому они не ходили туда, куда не надо. А Санчик…
 - Пошли! – потребовала Стася. Её оранжево-полосатый солнечный заяц удобно поместился в кармане джинсовки.  И так там стало тепло!

Санчик  радостно поскакал на запретную территорию Юрниколаича. А там,  прямо за строгой табличкой «ходить запрещено», на куче сухих яблоневых веток, резвились солнечные комочки.
 - Зайцы! – обрадовалась Стася. 

Санчик перешагнул через табличку. Зайцы попрыгали ему на голову, плечи, руки. Один заяц даже на нос прыгнул. Шлепнул мягкой лапой по щекам – конопух у Санчика стало ещё больше. 
 - Солнечных зайцев можно брать сколько хочешь, - пояснил Санчик, - только бери быстрей, а  то стекло вдруг лопнет?

 - Какое стекло? – не поняла Стася.

Санчик посмотрел в небо.

 - Ну я же тебе объяснял – про облака. Пока облака лежат на стекле, стекло их держит. А зайцы тут живут.

 - Пока самолёт не пролетит? – вспомнила Стася.

 - Не обязательно. Облака сами могут распухнуть от воды. Стекло трескается. Тогда бывает и гром – стекло разбивается. 

 - А кто потом стекло чинит?

 - Не знаю, - пожал плечами Санчик, - Главнее, зайцы здесь!

Стася немного расстроилась. Ну почему не она или Павлентий догадались о стекле, и нашли этих чудных зайцев? 

Вдруг ей в голову пришла одна мысль:
 - Санчик, - спросила Стася, - А ты читать умеешь?

 - Не-а… - вздохнул Санчик и потрогал кроссовкой строгую табличку Юрниколаича.
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