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Луч света в темном царстве, или Один вечер с Клеопатрой

Некогда в уездном городе Ч. проживал некий господин, буквально одержимый неистовым желанием обнаружить в вышеназванном населенном пункте признаки светской жизни. А надо сказать, что город этот был не так чтобы очень густо заселен графьями да князьями, народ здесь был все больше мастеровой да пересыльный. Но были все-таки купцы да чиновники, которые нет-нет да и пригласят, кто на именины, кто на открытие новой лавочки. 

Годами мотался наш господин от презентации к презентации, от юбилея к юбилею. Все повидал: и масло моторное, и йогурты заморские, и бритвы дамские. Вот только светская жизнь все не обнаруживалась. Ну нет никаких признаков и все тут. Очень уж переживал он. Так страдал, что уж и друзья его старинные забеспокоились: "Да зачем тебе сдалась жизнь-то эта самая, что в ней толку-то? Позвали тебя в гости, выпей водочки, как все, да закуси, вот и славно. Что еще человеку нужно?" Ан нет. Точит его тоска-кручинушка. Может, капля графской крови случайно в организм подмешалась, вот и мутит, вот и крутит. 

А тут еще писаки эти. В своих газетенках что только не напишут: "Челябинская жизнь! Право, порою кажется, что ты попал в какую-то страну дикарей, где обитатели не знают никаких запросов, кроме запросов желудка. И в угоду этому желудку обмеривают, обвешивают, грабят, убивают. Хроника пестрит только "происшествиями". До боли хочется найти в ней хоть малейший намек, хоть подобие жизненных, здоровых проявлений..." ("Приуралье", 1907 г.). 

Злобный, гнусный пасквиль! Если есть люди, значит, есть и жизнь. А есть жизнь - то и свет должен быть! Да и, почитай, уже 90 лет прошло с тех пор, как эта газетенка вышла. Сколько миасской водички утекло. 

Так бы и источила нашего героя жажда увидеть настоящий свет, если бы он (о, чудо!) не услышал однажды по "ящику": "25 октября состоится городской благотворительный бал..." 

Бал, бал, бал! Это слово ласкало слух, как любимая музыка, а сердце от волнения выбивало барабанную дробь. Вот оно, свершилось! 

Про благотворительность наш герой соображение имел, нищему копеечку всегда подавал. И "лимон", скопленный за три года втайне от жены (она, по своей природной ограниченности, никак не могла понять его тяги к свету), он с радостью отдал на благое дело. Но главное - эти заветные три буквы: БАЛ! Как там будет, кто блеснет светскими манерами, кто затмит всех знанием этикета и подпрыгнет выше всех в мазурке? 

Боже мой, конечно же он. Он, который бессонными ночами штудировал бесценную книжицу, случайно обнаруженную в книжных развалах. Госпожа Клеопатра Светозарская составила "свод законов общественных и светских приличий" еще в 1880 году. Книжечка так и называется: "Светский человек". Это вам не господин Пушкин. Читал он у него в "Онегине": "От хладного разврата света еще увянуть не успев...", "Вот крупной солью светской злости стал оживляться разговор...", "Весь этот блеск, и шум, и чад..." 

Злобный, гнусный пасквиль! Совсем не так, как господин Пушкин, о святом - о свете - пишет Клеопатра Светозарская. В двенадцати главках она любовно описывает, как себя вести надлежит на аудиенциях, раутах, на прогулке и в прочих светских местах. 

Ее-то, эту заветную книжицу, он трепетно прижал к груди, поместив между манишкой и смокингом, взятыми на прокат у знакомого артиста. По слухам, которые в изобилии гуляли по городу Ч. накануне бала, в зал будут пускать только в вечерних платьях и смокингах. Дамы и господа лихорадочно скупали сверкающие парчой и блестками туалеты, заказывали у лучших портных штаны с лампасами и корсеты с накладными цветами. Некоторые кавалеры сделали заказ почему-то сразу на два бальных платья. Обрадованному портному под большим секретом объясняли, что одно - для любовницы, а другое - для жены. Она, старая грымза, тоже хочет показаться в "свете". Ей, видите ли, надоело дома сидеть, пока муж на фуршетах и банкетах здоровье подрывает. 

Огорчение ждало нашего героя уже у входа на бал. Никакой комиссии, которая должна бы была строго ревизовать туалеты гостей на "вечернесть", не обнаружилось. Никого не отправили домой со словами: "А подитко, нарядись!" Так и входили, кто в чем. Нашему господину пришлось увидеть дам даже в мини-юбках и брюках (!), был им также замечен один кавалер в кроссовках и белых носках. Видимо, на бал он приехал прямо с корабля, то бишь с теннисного корта. Спасибо, хоть не в шортах. 

Эту первую горькую пилюлю наш герой чуть не со слезами проглотил, но потом философски рассудил, что главное - не форма, а содержание, то есть манеры, этикет светский. 

Лакеи вот очень ему понравились. В париках, в сверкающих камзолах - они бы и на императорском балу оказались к месту. Они были сдержанны, приветливы и услужливы. 

Поднялся наш герой по широкой лестнице, а там - церемониймейстер с микрофоном. Как, говорит, доложить о вас. Тут он и смешался, засуетился, человек-то он не особо известный, не граф, не князь и даже не лавочник. Прошмыгнул, как мышка, мимо церемониймейстера и на городского голову наткнулся. Тот с супругой вышел прямо к лестнице - гостей встречать. Они-то, гости, должны бы, по этикету, с хозяином поздороваться, а хозяйке ручку поцеловать да любезность какую-нибудь сказать. А они-то - люди, к любезностям не больно привычные, да и главу раньше только по телевизору видели. Робость их обуяла, все мимо норовят прошмыгнуть. 

А там уж и стол накрыт, с шампанским, как положено. Ну, налили по бокалу. По залу все прохаживаются, то там, то сям знакомых встретят, парой слов обменяются. И наш герой шипучего выпил, кругами походил. Когда же, думает, бал-то начнется? Это уже какой-то раут получается. По Клеопатре Светозарской, "раут, как известно, есть вечернее собрание без танцев, где все время проходит в беседе: составляются отдельные кружки, слушают рассказы людей, имеющих дар слова, или сами рассказывают случаи из своей жизни, современную повесть или анекдот. По справедливости, раут есть прекрасное препровождение времени для людей умных, понятливых и светских". Люди-то такие собрались, да уж больно они занятые, чего зря по залу шастать. Да и дамы уже за рукава своих кавалеров теребят, танцевать хотят. 

Вот наконец-то почувствовалось какое-то движение, это гости начали проходить в распахнутые двери зрительного зала. Неужели прямо там, между кресел, и танцевать будут, ужаснулся наш герой. Но нет, танцы начались на сцене. Глядя на все эти вальсы и гавоты, гости ощущали нетерпение во всех членах, многие даже специальные уроки брали, чтобы в полонезе блеснуть. Да не тут-то было. На сцене все танцевали, пока один танцор в фонтан не свалился. Кто и зачем этот фонтан здесь поставил - одному богу известно. Пока его тряпочкой за кулисами обтирали, на сцену московская "звезда" выбежала. Хрипатый такой, крикливый мужчина. И давай стихи читать. "Марьина роща, - кричит, - школа неисправимых!" И про бандитов еще что-то, мол, все мы из этой самой бандитской Марьиной рощи вышли. Намекает: мол, чего важничаете, чего во фраки разоделись, все вы из Колупаевки да из Порта. Как это неделикатно, фу! А потом он еще спеть решил: "А у меня все схвачено, - кричит. - За все заплачено..." Опять, гад, намекает, опять, гад, обидеть норовит. А сам-то... Наш герой узнавал, 18 миллионов за полчаса взял, даром, что ли, действительно, на благотворительном балу выступать? А те, на кого он намекает, благотворительностью не занимаются. Один знакомый лавочник так сказал, когда наш герой спонсора себе искал в трудную минуту: "У меня ничего нет, я все государству отдал. А что украл, так ты за то со мной вместе за решеткой сидеть не будешь". 

Сидели гости, сидели, уже начали к креслам мягким прирастать да позевывать - время-то позднее. А на сцене - опять танцы, потом аукцион, где колье да серьги за десятки миллионов хотят еще подороже продать. Но уж когда на сцене девочки в нижнем белье возникли (нашего героя просто бросило в дрожь), тут уж дамы схватили своих кавалеров в охапку - и бросились вон. Была охота - на голых девок глядеть. Для этого не стоило бальное платье справлять. 

А там уже, за дверьми-то золочеными, и столы накрыты. Что ж, фуршет - дело привычное. Закусить светский человек никогда не прочь. Только наш герой все книжицу Клеопатры Светозарской к груди прижимает да тяжелую думку думает. Как же так, у учительницы про все это действо в разных главах описывается. Раут - один этикет требуется, концерт - другой, фуршет - третий. Мучился он, мучился, да голод - не тетка, уж, почитай, три часа как светская жизнь идет. 

И только он к столу бочком протиснулся, как вдруг что-то как загремело, зашумело. Когда оправился от испуга и кусок застрявший из горла вынул, осознал: это же оркестр военный, он его как-то на городской площади слышал, и там уши закладывало, а уж здесь... Нет, поесть не удастся, подумал он. И стол бросать жалко. Достал он незаметненько пакетик, заранее припасенный, да все, что смог, аккуратненько в него уложил. 

Оно, конечно, не по этикету. Но и у графьев бывал такой грех. Та же Клеопатра рассказывает, что была такая старушка графиня Апраксина, которая "прославилась в петербургском обществе тем, что целую неделю бывала в гостях с двумя взрослыми дочерьми и во время разноски подносов с десертом бесстыдно наполняла карманы своих дочерей конфектами, фруктами и другими сладостями, а по четвергам, когда у этой превосходительной дамы бывали собрания, все эти лакомства являлись красиво разложенные на серебряных подносах". Ей, правда, скоро от общества-то высшего отказали. Но наш господин проделывал это многократно, и ничего - принят кое-где. Да и жене надо ведь что-то принести, показать, что есть все-таки польза для дома от светской жизни. 

А гости-то уже по танцам так стосковались, что уже и прямо меж столов фуршетных плясать начали. Даже и гардеробщики в камзолах и париках подхватили каких-то дам и прямо там, между шуб, вальсировать начали. А что делать-то, если в танцевальной зале опять какие-то модели показывают, пальто почему-то клетчатые. Потом опять балетные танцоры появились и ну давай полонез да мазурку наяривать. 

Наряженные дамы с тоской на них взирали, а теперь уж и кавалеры их за ручки тянули, домой, к любимому дивану. Кавалер, он ведь завсегда после сытного ужина прилечь желает. 

Уж полночь близилась, а бал все не начинался. Наш господин еще раз перелистал заветную книжицу. Может, он чего недопонял? Нет, бал - это попросту танцевальный вечер. А за четыре часа уже все главки прошли - и поели, и девиц в неглиже посмотрели, и концерт высидели - когда же танцевать? Он уже потерял всякую надежду, когда церемониймейстер схватил микрофон и изо всех сил крикнул: "А теперь давайте потрясемся!" Вот оно, сбылось! Но... 

Наш господин, даром что не Золушка, но обещал супруге к полуночи дома быть. Да и карету к этому времени заказал, город-то у нас, что ни говори, дикий, особенно когда стемнеет. 

Да бог с ними, с танцами, философски рассуждал наш герой, трясясь в карете. Авось, бал-то не последний. Зато уж – «и блеск, и шум, и чад». Зарождается-таки "светская жизнь в уездном городе "Ч", зарождается. Особливо приятно ему было, что не ударил он в грязь лицом. Спасибо Клеопатре Светозарской. 

Зося СКАНДАЛЬНАЯ 

Вместо эпилога. А если серьезно, бал стал действительно ярким, запоминающимся событием. Великолепно отработал его коллектив театра оперы и балета имени Глинки. Даже подумалось, почему бы театру и самому не заняться проведением подобных вечеров. Может быть, это помогло бы ему вырваться из финансовых проблем, а город получил, скажем, ежемесячные танцевальные вечера для избранной публики. Где ей сегодня потанцевать, показать свои туалеты? Не на дискотеку же идти. 

Прекрасная, добрая идея - и благотворительные аукционы, концерты. Их бы тоже можно было ввести в традицию. 

А еще, как мне показалось, мэр Челябинска с супругой прекрасно смотрелись в театральной ложе. Если бы челябинцы знали, что на каждой театральной премьере, концерте в этой ложе они смогут увидеть руководителей города, области, если они почувствуют, что для властей культура важна, они ее ценят, хотят понимать, поддерживать, то ходить в театр станет модно, престижно. Согласны?
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