Марина ЮРИНА
ПРО ГРИБЫ, КАПУСТУ И ЗАМОК
Рассказ

- Ха! Да летом в садике любой может найти, что поесть! – разглагольствовал Павлентий, - Можно ранетки есть. Или колоски пожевать, сирень, кору кленовую попробовать или листья. Я кору пробовал  - она горькая. И листья тоже. А помнишь, Стась, как мы в прошлом году грибы откопали?
Стася важным кивком подтвердила Пашкины слова.

 - Да-а, было время! – мечтательно протянула она. Мы тогда совсем маленькими «Фантазёрами» были…

В глазах Толика вспыхнул огонёк любопытства. Толик – новенький. За завтраком Оксана Михална представила тощенького вихрастого мальчишку:

 - Вот, ребята, знакомьтесь! Это Толик, он из Тюмени приехал. 

Толик сверкнул черными глазищами.

 - Теперь нашего «Фантазёрского» полку прибыло. 

Стася в это время обсуждала с Любой  –  есть масло или размазать по тарелке. И поэтому не очень поняла, что значит «полку прибыло». «Мы что, на войну собираемся?» - рассеянно подумала Стася. Перед ее мысленным взором промелькнули все «Фантазёры», одетые в камуфляж и с автоматами наперевес. Толик – впереди. А у Любы из-под берета выбиваются розовые бантики. «Фу-х!» - прогнала Стася глупую мысль – «Наверно, Оксана Михална имела в виду не это…Она, похоже, хотела сказать, что новенький из военной Тюмени приехал. И теперь будет нами командовать…». Масло одним взмахом ложки размазалось по Стасиной тарелке. 
После завтрака «Фантазёры» вышли на прогулку. Пока весь народ с ледянками штурмовал горку, Стася и Павлентий отвели Толика в укромный уголок – за веранду. Туда дворник Юрниколаич с начала зимы сбрасывал ненужный снег. Видимо, Юрниколаич имел на этот снег какие-то свои виды. А пока снег лежал невостребованным. Пашка и Манюня приглядели симпатичный сугроб и уходили за него в случае крайней необходимости – поговорить. Сегодня они привели за сугроб Толика – знакомиться.
 - А грибы мы прошлым летом нашли. Там – на участке – рассказывала Стася. Ей нравилось, как Толик на нее смотрит – серьезными, удивленными глазами.
 - Я копала метро около лесенки. Знаешь ведь, в нашем городе метро очень медленно строят. Вот мы с Пашкой и решили помочь. А то будет нам двадцать лет – старые станем, а на метро так и не покатаемся! Ну и вот, копаю-копаю, вдруг смотрю – что-то беленькое откопалось – Пашку зову. 

 - Да! – подхватил Пашка, - Я понюхал – пахнет грибами!

 - Ну, мы и съели! Вкуснотища!  - Стася облизнулась.

 - Да, летом много чего есть поесть… - снова многозначительно заметил Павлентий.
 - Настя, Паша! Чего вы там с Толиком делаете? – подала голос Оксана Михална, - Ну-ка марш из-за веранды!

 - Как всегда… - вздохнул Павлентий, - Поговорить не дают…

Ребята протиснулись между сугробом и верандой на участок. Толик покосился на Оксану Михалну, глаза его недоверчиво прищурились:

 - А не врёте? Неужели вам все это есть разрешают?

 - Конечно, не разрешают!

 - Не врём!!! – в один голос воскликнули Пашка и Стася. 

 - Оксана Михална просто не всё видит. Она постоянно занята – разговаривает. Или с другими воспитателями, или с Юрниколаичем. 

 - Стась, Оксана Михална на самом деле – нормальная. Если б она следила за нами, как положено, не ходить бы нам с тобой за веранду, не есть грибы или вот – капусту…

 - Какую еще капусту? – удивился Толик.

 - Какую-какую – белокочанную! – блеснула знаниями Стася, - Грибы и ранетки мы только летом едим. А зимой – ранетки – бе-е-е…невкусные. Грибы под снегом. Приходится зимой капусту трескать.
 - Да, - подтвердил Павлентий, - В садик грузовик капусту привозит. От нее листья отпадывают и в снегу остаются. А мы со Стасей эти листья подбираем и едим. Сла-адко! Как мороженка прям!

Толику стало не по себе. Да как же так! Он же, Толик – из Тюмени, а этих двоих удивить нечем... Всё интересное уже произошло у них… Толик отчаянно оглянулся. И вдруг увидел на сетке забора толстый висячий замок. Юрниколаич потерял от замка ключи еще осенью. Теперь замку предстояло висеть на заборе вечно. Толик ничего этого не знал. Но зато он видел, что замок переливается на солнце вкусным пушистым инеем. Толик вырвал свою перчатку из Стасиной рукавичной ладошки и рванул через сугроб к замку. Павлентий хотел крикнуть, да не успел.

Толик подскочил к забору, схватился за сетку, приподнялся на цыпочки и лизнул аппетитный иней на боку замкА.  «Приятно, - подумал Толик, - пахнет Новым годом…»
 - А-а-ах! – вдруг донёсся до Толика вскрик Стаси. И Толику показалось, что слышит он в этом коротком возгласе не восхищение, а почему-то страх. «Чего это она?» - подумал Толик. И хотел уже бросить пробовать замОк. Но – не тут-то было! Язык! Его язык предательски не хотел отлепляться от замкА! Толик попробовал дернуть языком туда-сюда – язык оставался на месте. Тогда Толик рванулся изо всех сил! Слезы брызнули из глаз! Во рту будто взорвалась бомбочка. Да так там и осталась тлеть колючим осколком. Но Толик сдержался. Он же из Тюмени. Нельзя реветь из-за какого-то замкА в первый день. Еще и при Стасе. Толик сосредоточился – темные глаза его будто подёрнулись невидимой дымкой. И промелькнул в коричневой глубине толиковых глаз синяя, будто электрическая искра. Изо рта мальчишки, прямо из-под примерзшего языка высунулся еще один длинный, гибкий голубой язык. Язык обвился вокруг замка. Пошел еле заметный пар. Крепкая дужка покрылась пятнами коррозии. Синий язык втянулся обратно, розовый отлип от железки и тоже спрятался в рот. Глаза Толика мягко заблестели. Замок закачался на изъеденной дужке, покосился и рухнул в снег. Подбежали Павлентий со Стасей.

 - Ну что, вкусно?  - спросила Стася.
 - Вкусно!  - буркнул Толик, еле шевеля распухшим розовым языком.

 - Ура! – восхитился Пашка, - Завтра мы тоже попробуем! Правда, Стась? А то сегодня Толик весь иней съел! И…замок???

- Нет! – крикнул, как мог, Толик, - Вот еще глупости! Замок сам отвалился! А железки не пробуйте – противно! Воняют!

 - Н-уу, ладно! Как скажешь, воняют, так воняют, - пожала плечами Стася, - Может, завтра капусту привезут…
Толик оглянулся на ямку в сугробе, где теперь покоился замок. В темных глазах вновь вспыхнула маленькая молния. «Ни за что… Не сегодня… Может когда-нибудь… Расскажу, когда метро построят…»  - думал Толик, пока все шли на обед. 

В обед Толик не смог есть картофельное пюре. Розовый язык от соли жгло, будто огнём. Пришлось незаметно обмотать его синим. Но Толик не плакал – ведь он из Тюмени.
А в среду в садик приехал грузовик с капустой.
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