Марина ЮРИНА
ПРОРОЧЕСТВО Ы-ЛИАНА

ФАНТАСТИЧЕСКАЯ ПОВЕСТЬ

ЮРКА

Юрка сидел на краешке застеленной цветастым покрывалом, низкой кровати. Он уже четверть часа безуспешно смотрел на отражение своего языка в маленьком карманном зеркальце. Никак его неповоротливый язык не хотел сворачиваться в трубочку, хоть в лепешку расшибись!
Юрка прислушался – вроде никто не идет по коридору. Тогда он прихватил пальцами язык по краям и попытался насильно свернуть его в трубочку. Язык повиновался. Но, выпущенный на свободу из грязноватых Юркиных пальцев, язык тут же развернулся лопатой. Шестиклассник Романов с досады бросил зеркальце на кровать. Ну что за язык ему достался! Сплошные выкрутасы! Когда Юрке было пять лет, язык упорно не хотел выговаривать «л» -  в итоге из-за него Юрка говорил «вавка», вместо «лавка» и «квинок» вместо «клинок». Юрка тогда злился на язык, дергал его, когда никто не видит, и без устали тренировался выговаривать упрямый звук «л». Теперь с произношением все в порядке, но появилась другая проблема – язык ни за что на свете не желал сворачиваться аккуратной розовой трубочкой, как у Владика Перескокова. 
После завтрака Владик важно сообщил, что его мама врач-генетик и может по одному виду человека определить развитый этот человек или недоразвитый. И тут же продемонстрировал всем свою «развитость» - свернул язык так, что всем сразу стало понятно, что он, Владик Перескоков, уж точно знает толк в «развитости». Владькин язык розовой острой трубочкой «выстрелил» из-за губ и тут же спрятался обратно. Девчонки ахнули. Владька, гордо расправив плечи еще немного «пострелял» языком и, окруженный толпой желающих научиться делать так же, важно прошествовал в беседку за детским корпусом, проводить мастер-класс перед уроками...
Юрка с ними не пошел. И не потому, что не хотел научиться сворачивать язык в трубочку. Он вернулся в спальню, чтоб проверить свою «развитость», но без свидетелей. Юрка достал из тумбочки зеркальце и для начала критически осмотрел свое лицо.
Лицо было, как лицо. Только не нравились Юрке некоторые детали. Вот, например, волосы – жесткие, кудрявые, да еще и рыжие. Они, когда отрастали, то стояли надо лбом проволочной шапкой. А сколько Юрка насмешек натерпелся!

В садике и «негром» дразнили и «Пушкиным», хотя Юрка знал точно – Александр Сергеевич не был рыжим, да и негры тоже вряд ли встречаются с подобным цветом шевелюры. Россыпь коричневых веснушек на носу Юрке не причиняла хлопот, а так сказать дополняла образ. Еще Юрке портили настроение ресницы. Они были как волосы - густые и светлые. А верхние ресницы загибались, словно подкрученные и доставали до золотистых бровей. Ну, совершенно невозможные, кукольные ресницы. Однажды Юрка их подстриг маникюрными ножницами. За что ему потом влетело от папы, а мама нет-нет, да и вздыхала, глядя на ежик, отрастающий на сыновних веках. Юркины глаза были обыкновенного серого цвета, уши не торчали крыльями по бокам головы, как у ушастого ежа и, поэтому к этим элементам своей внешности Юрка претензий не имел.
Юрка смотрел на зеркальное отражение себя и рассуждал: «Вот! Научусь язык свертывать и выйду потом, как Владька, на середину класса и буду языком вертеть, как никто не умеет! Пусть завидуют! А то «Юня – Пуня! Юня – Пуня!». Сами они – Пуни!». И Юрка еще сильнее надавил на непослушный язык. И тут в дверь постучали. Юрка вскочил и открыл дверь. На пороге стояла запыхавшаяся улыбающаяся мама в рабочем комбинезоне.
 - Я соскучилась, - сказала она, заграбастав Юрку в охапку...

«ГНОМЬЕ ЦАРСТВО»
Переговариваются в вышине золотоствольные сосны. Теплый ветер гуляет по верхушкам, шевеля пушистые сосновые лапы. А внизу, под соснами тишина. Все дети после обеда отдыхают, а взрослые работают под землей, на объекте в своем «гномьем царстве». «Гномье царство» придумал Юрка. Он про себя так называл место научного труда всех ученых обитателей «Петушков». В нем, в «гномьем царстве», на Большом Эксперименте и работают Юркины родители. Как Юрке объясняла мама, «Большой Эксперимент нужен не только научному сообществу, но и всему прогрессивномыслящему человечеству. А сам «Эксперимент» он, должен доказать, что антиматерия – существует!» 
«Гномье царство» - это громадный подземный тоннель, целых тридцать километров по окружности! В этом тоннеле, будто в гномьем руднике, очень чисто и очень холодно. Два сверхпроводящих магнита, просто ледяные! Магниты эти следят за частицами вещества, а частицы вещества – и есть сама суть «Большого Эксперимента». Внутри магнитов маленькие частицы разгоняют до такой скорости, что и подумать страшно! И сталкивают, и сталкивают их друг с другом. А ученые – физики следят, что же из этого всего получится? Агата Львовна и Алексей Семенович Романовы – Юркины родители, и были теми самыми физиками, которые экспериментировали с частицами вещества в «гномьем царстве». Большинство детей, живущих в городке ученых-физиков «Петушки», ждут от «Большого Эксперимента» по меньшей мере получения настоящей античастицы – антиматерии, или легендарной «Черной Дыры».Да, да, именно космической Черной Дыры, которой их пугали в младенчестве ученые родители! А самые смелые фантазеры предполагают, что «Большой Эксперимент» обязательно закончится изобретением машины времени! Агата Львовна работает на детекторе «Любава». «Любава» - это огромный титановый цилиндр. Его стенки напоминают затейливый слоеный пирог. «Любава» под руководством инженера-физика – Юркиной мамы, используя чуткую электронную аппаратуру, «ловит» все непредвиденно образующиеся побочные «продукты» Большого Эксперимента. Это и миниатюрные черные дырочки – кусочки антивещества, и новые частицы, и продукты распада частиц. До машины времени пока дело не дошло. Алексей Семенович работает в секторах 5-6 и 7-8 температурного профиля магнитного кольца. Он следит за температурой внутри магнита. Чтоб частицы сталкивались, никому не причиняя вреда, температура должна быть очень и очень низкой. 
А на поверхности «Петушки» живут обычной жизнью городка ученых. Пока взрослые целыми днями и ночами пропадают в «гномьем царстве», дети под присмотром учителей и воспитателей учатся, занимаются в кружках, смотрят мультики и даже спят! Почти как в санатории. А на выходные или в отпуск их забирают родители. Конечно, если могут. Юрка вот сто раз оставался на каникулы и зимой и летом в «Петушках». И ничего, даже весело! Ребят остается мало, никто не ссорится по пустякам, никто ни хвастается перед девчонками. А все просто дружат.

С Юркой в комнате живут еще рассудительный Сева и близнецы Лешка с Олегом. Близнецов родители при любом удобном случае увозят из «Петушков» то к бабушке, то на море. А Юрка с Севой остаются в комнате одни. Они крепко подружились прошлым летом, когда во всем детском корпусе остались они и высоченный десятиклассник Федор. Федор не обращал на их затеи ни малейшего внимания, потому как был по макушку погружен в ядерную теоретическую физику.

Мальчишки все лето купались в озере под названием Копейка, бегали по гранитным холмам за земляникой и черникой, в папоротниковых низинах собирали моховики и сыроежки, пели песни со сторожами на костровом острове, сражались с вредным рыжим петухом поварихи Софьи, и рыбачили со старого понтона!
Юрка с детсадовского возраста полюбил то прекрасное место, где под землей вертелся Большой Эксперимент. И сосны здесь, и ягоды, и озеро – благодать! Среди «Петушковских» детей ходили легенды, что на костровом острове где-то зарыт клад. А те длинные зеленые водоросли, что растут на подводных камнях и струятся по волнам – это русалочьи волосы. И если заплывешь далеко от берега, то русалочьи волосы утащат тебя на дно – к русалкам. Еще сторожа говорили, что на каменистой гряде, поросшей кривыми березами посреди озера Копейки, скрывался от преследователей сам Емельян Пугачев. И что он, Емельян Пугачев утопил в озере свой сундук с сокровищами. Многие искали, но говорят – двойное дно да омуты с ледяными подводными ключами не дают отыскать сундук. А может, русалки морочат?

Все «Петушковцы» школьного возраста до ужаса боялись двойного дна. Поэтому, даже в жаркие июльские дни никто не заплывал за понтоны. А вода в Копейке чудесная. Прозрачная и даже немного сладкая на вкус. В такой воде даже на глубине видны разноцветные камушки! В тихих заводях растут желтые кубышки и рдест. Но если заплыть на лодке на глубину, дна уже не видно, только покачиваются зелеными ветками и поднимаются к поверхности буро-зеленые водоросли. У берега можно разворошить камушки на дне и среди черных затонувших ольховых веток, найти личинку ручейника. Из домика-трубочки выглянет полупрозрачный червячок и грозно защелкает челюстями...

Сейчас, в конце октября, природа ждала снега, трава порыжела и сникла, а на берегу озера пахло мокрой ольховой корой и божьими коровками.
ПЛОДОВАЯ МУШКА ДРОЗОФИЛА
Махонькая темно-коричневая фруктовая мушка дрозофила выползла из щели под пластиковой нишей с лампочкой искусственного света. Она всего час как родилась и смотрела на яркий мир удивленными красными глазками. Мушка поползла по поверхности ниши, потом наткнулась на горшок с цветущей розовой геранью. Почувствовав живой аромат цветка, дрозофила взлетела и приземлилась в самый центр благоухающего соцветия. Отведав сладкого нектара, мушка начала приводить себя в порядок. Тщательно протерев лапками глаза, она встряхнула крылышки, освобождая их от налипшей пыльцы. 
По длинному коридору, который все физики дружно окрестили «цветочным» из-за стоящих в освещенных нишах горшков с живыми комнатными цветами, спешила на свою смену Агата Львовна. Она опаздывала, потому что решила забежать перед сменой к Юрке – сыну, ученику шестого класса. Юрка торопился на уроки и спешно запихивал в сумку тетради, ноутбук и спортивную форму. Бестолково поговорив, они успели пообниматься, и Агата Львовна пообещала Юрке, что на осенние каникулы они обязательно съездят на Красное море – поплавать с аквалангом. Потом Юрка галопом поскакал на русский, а Агата Львовна на лифте спустилась из детского корпуса сразу в «гномье царство». Спешно переодевшись в униформу, она почти бежала по «цветочному» коридору к тому герметичному отсеку, где исправно трудилась «Любава», вылавливая и нейтрализуя все стабильные и нестабильные частицы антивещества. 
Дрозофила снялась с герани и полетела за бегущей женщиной. Мушка приземлилась точно на рыжеватую косу, уложенную кренделем на затылке, видимо приняла ее за неведомый цветок. В ту же минуту Агата Львовна надела на голову шапочку из пластик-софта, спрятав под нее косу и все золотистые кудряшки, во множестве вившиеся надо лбом. Мушка – дрозофила оказалась в «гермозоне»...

 - Здравствуйте, Агата Львовна! – не поднимая головы от монитора, поздоровался Толик – один из сменных инженеров техников, обслуживающих Любаву».
 - Доброе утро, Толь! Как у нас дела? – Агата Львовна встала у него за плечо, разглядывая бегущие колонки цифр на мониторе.

 - Все хорошо, в два часа пятнадцать минут и сорок две секунды по московском у времени датчики заметили небольшое магнитное монополе, но оно нейтрализовалось системой через одну тридцать вторую секунды. Два нестабильных сгустка антиматерии в пять двадцать восемь, тридцать две просуществовали десять в минус девятой степени доли секунды и самоликвидировались.
Все. Больших сгустков не обнаружено. 

 - Молодец! – похвалила Агата Львовна своего помощника, - Иди отдыхай, сейчас Верочка на смену придет. 

И, будто услышав слова Агаты Львовны, дверь бесшумно отъехала и в диспетчерскую впорхнула Верочка.

 - Здравствуйте, Агата Львовна! Привет Толик! – Верочка уселась рядом с Толиком и он начал показывать ей ночной отчет.
 - Анатолий, шел бы ты спать, мы тут уже без тебя управимся! – Ворчала Агата Львовна на увлекшегося Толика.

Толик поднял на нее покрасневшие глаза, подавил зевок, и, подхватив со стола кружку с остатками кофе, проговорил:

 - Хорошо, Агата Львовна, пойду, посплю, пожалуй, но к вечеру все равно, вернусь...Не хочется пропустить что-нибудь новенькое-интересненькое!

И Толик скользнул за дверь.

 - Агата Львовна! – воскликнула Верочка, едва за Толиком задвинулась дверь, - Надюшка, лаборантка из «Титана», сегодня в десять вечера, после смены, позвала меня к себе на день рожденья! Смотрите, я какую прическу сделала! – И Верочка сорвала с головы розовую шапочку.
Верочкины светлые волосы умелые руки парикмахера заплели в две французские косы и уложили на макушке кренделем, точь-в-точь таким же, как у Агаты Львовны.
 - Вот! - Верочка закружилась на месте, - Мне захотелось косу, как у вас! Так красиво! Покажите свою прическу, Агата Львовна!

 - Вера, ну что ты! Нельзя ведь шапочки здесь снимать! Надень свою живо!

 - Надену мигом, если вы мне свою косу покажете! – Пританцовывала на месте Верочка.

 - Шантажистка! – Агата Львовна потянулась к шапочке, зная, что Верочка просто так не отстанет и не начнет работать, пока не посмотрит на ее косу. Золотая коса Агаты Львовны была предметом восхищения всех больших и маленьких девчонок в «гномьем царстве».
 - Ух, ты! – всплеснула руками Верочка, - Ну надо же! У вас сегодня тоже французская коса!
Мушка – дрозофила, выкарабкалась из складок скомканной шапочки. Взмыла под потолок и закружилась над людьми.

 - Все, Верунчик, налюбовалась? – улыбаясь, спросила Агата Львовна.

Вера радостно кивнула, бережно приспосабливая шапочку на свою прическу.

 - Тогда хватит нам с тобой красоваться, пора браться за работу.

Агата Львовна тщательно заправила под шапочку волосы. Она нажала плоскую зеленую кнопку на панели у стеклянной двери, и дверь бесшумно отъехала в сторону.

Агата Львовна подошла к «Любаве», погладила голографическую табличку на блестящем боку детектора. «Любава», - подумала она, - «Ну, девочка моя, ты уж не подведи сегодня...Что-то монополей многовато...Но я знаю, ты справишься...». Агата Львовна пошла вдоль детектора. Она захотела взглянуть на отверстие вентиляции в торцевом отсеке «Любавы». В прошлое дежурство ей показалось, что там болтается сетка-фильтр. Агата Львовна сказала об этом Толику, но Толик, как товарищ увлекающийся, мог забыть про вентиляцию, занимаясь компьютерной диагностикой «Любавы». 
Мушке - дрозофиле наскучило без дела виться под потолком. Она захотела попасть обратно в родной цветочный горшок. Увидев, что человек с душистыми волосами, с которым она попала в это странное безжизненное место уходит, мушка ринулась вниз. Пролетев перед лицом идущего человека, мушка полетела вперед – уж теперь-то она точно не даст себя изловить!

«Что за ерунда?» - мысленно удивилась Агата Львовна, - «Уже мухи перед глазами мельтешат...Откуда, спрашивается в гермозоне «Любавы», мухи? Здесь же стерильная чистота... Нет, совершенно точно – померещилось! Пора на Красное море...» Агата Львовна присела на корточки возле вентиляционной сетки и приложила к ней ладонь. «Тяга есть, но сеточка болтается на одном шурупе...» - отметила она, - «Наш рассеянный Толик так и не вспомнил, что ее надо закрепить...» Агата Львовна вытащила из наколенного кармана розового рабочего комбинезона компактный ремонтный набор. Миниатюрной отверткой она принялась вкручивать в гнездо разболтавшийся шуруп. Мушка решила подлететь ближе, закружилась над розовой шапочкой Агаты Львовны и вдруг почувствовала, что непреодолимая сила влечет ее в белое окошко, затянутое сеткой. Мушка отчаянно замахала крылышками, пытаясь улететь прочь. Но воздушная вентиляционная тяга была сильней...
 - Агата Львовна! – крикнула Верочка. Агата Львовна подняла голову.
 - Смотрите, Агата Львовна! Датчики зафиксировали плотное скопление антиматерии в секторе «Д»!
Агата Львовна бросила отвертку и бегом побежала к Верочке. Сетка-фильтр так и осталась непрекрученной...

Измученная красноглазая мушка дрозофила перестала сопротивляться влекущей силе. В один момент воздушный поток подхватил дрозофилу, и протащил сквозь щель разболтавшейся сетки-фильтра в титановое нутро точнейшего детектора – нейтрализатора «Любавы»...
ПРОСТО «МУШКА»

 - Знакомьтесь, ребята, Анастасия Плетнева! – Татьяна Николаевна представила только что приехавшую девочку, - Прошу любить и жаловать! Настя только вчера приехала в «Петушки» и еще не успела ни с кем познакомиться. Народ, вы после уроков покажите ей, что у нас где... А то родители у человека на работе...

Класс одобрительно загудел. 

 - Ага, мы ей покажем! – провозгласил на весь класс Владик Перескоков.

Татьяна Николаевна выразительно посмотрела на него и осуждающе покачала головой:
 - Влад! Я просила вас познакомиться с Настей, а не пугать ее! Настя, не бойся этого балбеса!
 - Хорошо...- прошелестела новенькая.

Девчонки захихикали. Новенькая покраснела. Ей, похоже, очень хотелось побыстрей сесть на место. 
 - Садись, Настенька, на любое свободное место! – разрешила Татьяна Николаевна.

Мест оказалось два. Одно на второй парте у окна рядом с хихикающей розовощекой девчонкой с льняными косицами. А другое, на предпоследней парте у стены, рядом с худым и нахохлившимся, словно воробей рыжим мальчишкой. Настя хотела, было, сначала сесть к девочке, но та с таким восторгом смотрела на выступонистого Влада, что Настя передумала садиться к ней, и пошла в конец класса.
 - О-о... – выдохнули девчонки, - К Юрке пошла...

Юрка Романов увидел, что новенькая Настя направляется к нему, и взволновался. Во - первых, потому что он сидел на этой парте с прошлого января один и привык считать себя безраздельным хозяином предпоследней парты у стены. А во-вторых, он не всегда понимал девчонок. И вот теперь предстояло делить любимую парту с новенькой. Юрка вздохнул и придал себе нарочно безразличный вид.

Настя подошла и спросила тихонько:

 - Можно мне с тобой сесть? 
Юрка удивился. Не многие девчонки умели разговаривать с мальчишками просто так – без ужимок, покраснений, косых взглядов... Юрка пожал плечами:
 - Садись... - И отодвинулся к противоположному краю парты.

Настя села и достала из большой красной сумки через плечо тетрадку, ручки и дневник.

Татьяна Николаевна, удовлетворенно кивнула и продолжила прерванный урок:

 - А теперь мы с вами вернемся к рассмотрению внутреннего строения малощетинковых кольчатых червей...
После уроков Юрка побежал в пятый «А», отпросить пораньше с классного часа Севу. Мальчишки еще на той неделе договорились встретиться после уроков и сходить на работу к Севиной маме. Она работала в лаборатории физики магнитного поля, в виварии. Там в клетках жили белые мыши и пестрые пушистые хомячки, в большом вольере квартировала зеленая мартышка Люся, а в аквариуме плавали откормленные золотые рыбки и полосатые юркие барбусы. Юрка и Сева часто прибегали в виварий поиграть с Люсей, почистить клетки хомячкам и просто поболтать о том, о сем. Юрка на приличной скорости завернул за угол и тут его окликнули:
 - Юра! Подожди! Юра!

Юрка резко затормозил и недовольно оглянулся. За углом стояла новенькая Настя.
Юрка насупился и не очень вежливо брякнул:

 - Ну, чего тебе? Не видишь что ли, я занят!

Настя робко улыбнулась.

 - Извини, Юр, я просто хотела тебя спросить, как попасть во взрослую лабораторию – к биологам. Там моя мама работает...

Юрка смутился. Не хотел он показаться невоспитанным как Владик Перескоков, но все ж спешил к Севке...
Настя выжидательно смотрела на Юрку серьезными синими глазами.

Юрка смущенно почесал нос.

 - Ладно, пошли, провожу, только мы еще кое-куда заглянем...

 - Хорошо! – согласилась Настя и поправила на плече красную сумку, приготовившись бежать за Юркой.

Севкина классная Ольга Ивановна сказала, что у пятиклашек заболела учительница по русскому, и сегодня у всех было по три урока. Так что, Сева, скорей всего уже ждет Юрку в детском корпусе.

Юрка вышел из Севкиного класса, прислонился к стене и начал теребить мочку правого уха. Юрка раздумывал, как ему поступить? Можно было бросить новенькую здесь и бежать к Севе. Можно было довести ее до детского корпуса и оставить там, а потом идти к Севе. Настя ждала. И вдруг Юрке стало совестно. Ну что он, в самом деле! Обещал помочь, а сам отлынивает! Эта новенькая Настя вполне нормальная девчонка. Ждет его, не торопит и не капризничает! Юрка принял решение. Он сейчас честно проводит Настю к биологам, а сам потом пойдет к Севе.
 - Пойдем, отведу тебя к биологам, - Юрка отлепился от стены и медленно пошел по коридору.
Настя подтянула съехавший светлый хвост на макушке и заправила за ухо выбившуюся белую прядь и пошла рядом с Юркой.
 - Что, Юр, ты из-за меня куда-то опоздал?

 - Нет, не из-за тебя, - буркнул Юрка.

 - У тебя что-то случилось?

 - Да нет, ничего особенного, просто мой друг Сева уже ушел, а мы с ним договаривались встретиться и пойти в виварий...
Юрка вздохнул.

 - Ой, у него что, мама тоже биолог, как моя?

 - Нет, она у Севы радиофизик и физиолог.

 - А у меня мама специалист по генной инженерии. А твоя?

 - А моя физик-ядерщик. На «Любаве» работает,- не без гордости прибавил Юрка.

 - А-а...- протянула Настя. Ей было неудобно спрашивать, что такое «Любава», и она решила поменять тему разговора:
 - А знаешь, Юра, я привезла много новых мультиков. И кино старые... Любишь старые кино?

 - Не очень. Если только фантастику...И то не всякую...

 - А у меня есть мультики про Алешу Поповича, Добрыню Никитича и Илью Муромца, про Аленушку и Ерему, про Федота-стрельца...И кино про Электроника, про Алису Селезневу, про Петрова и Васечкина...

 - Да у тебя прямо коллекция! - восхитился Юрка, - Дашь посмотреть что-нибудь?

 - Ну конечно, Юр! – обрадовалась Настя.

 - Знаешь, Насть, меня все зовут Юрка, и ты называй, хорошо? 

 - Хорошо, Юрка...Тогда ты меня тоже не зови Настей! Меня все друзья зовут просто Мушкой. Мама первая начала... А то Насть ведь на свете много...
 - А Мушка одна! – развеселился Юрка, - Заметано – Мушка, так Мушка!

СЕКТОР «Д»
Агата Львовна напряженно следила за нейтронными датчиками. Правый показывал, что в секторе «Д» нейтрализатора «Любавы» произошло нешуточное столкновение двух довольно крупных монополей. При этом ни одно из монополей не исчезло ни через десять в минус семнадцатой степени секунды ни позже. Образовался один здоровенный кусок антиматерии, который рос, как на дрожжах, пошевеливался, и при этом двигался в спокойный сектор «Е». Левый нейтронный датчик почему-то отмечал отсутствие всякого движения в секторе «Д». Как будто там не было никакого столкновения монополей. Агата Львовна не могла понять, как такое может быть? Датчики-то синхронизированы, а значит должны выдавать одинаковые результаты, дублируя друг друга. Как инженер - начальник смены, Агата Львовна должна была сразу вызывать ремонтную группу, но ей захотелось показать десинхронизацию показателей нейтронных датчиков в секторе «Д» кому-нибудь из отцов-конструкторов «Любавы». И она отослала Верочку за профессором Валдишкой. Он все-таки доктор наук, может, сумеет объяснить непонятную разность показателей датчиков сектора «Д»?
Секунды тянулись как резиновые. «Где же профессор? Может, Верочка его не нашла?» - переживала Агата Львовна, - «Что же такое творится с «Любавой»? Если Вера не найдет Яноша Юзефовича, мне придется жать на аварийную кнопку...» Она не успела додумать свою тревожную мысль. Прозрачная дверь отъехала в сторону и в «гермозону» вихрем влетел профессор Валдишка, а за ним запыхавшаяся Верочка. Кучерявые волосы вокруг лысины Яноша Юзефовича стояли дыбом, щеки профессора покрылись красными пятнами, синие глаза, казалось, сейчас начнут метать молнии.
 - Что? Что случилось? Показывайте! – профессор оттолкнул стул и подскочил к компьютеру. 
 - Смотрите, Янош Юзефович, что твориться с показателями нейтронных датчиков сектора «Д»...

 - Так... Та-ак... Так-так-так... – пальцы профессора забегали по клавиатуре. На мониторе высветились новые показатели.

 - Ого! – воскликнула Агата Львовна, - И левый тоже! Он синхронизировался! Датчики отмечают разросшийся ком антивещества. Ком не изменил направления движения и приближается к сектору «Е»!
 - Ой, профессор, что теперь будет? – всплеснула руками Верочка.
 - Что будет, что будет... «Черная дыра» из нас будет, если «Любава» не справится с нейтрализацией...

Никогда еще «Любаве» не приходилось сталкиваться со столь крупным движущимся куском антиматерии. Мезонные нейтрализаторы гудели от напряжения. Колышущийся сгусток начал уменьшаться в размерах. Структура его потеряла стабильность, уплотнение разбилось на клочки, которые мгновенно разрушались.
 - Она работает! Девочки, «Любава» старается! – ликовал профессор Валдишка. Он не отводя глаз от монитора, включил внутренний вентилятор сектора «Д». Синхронизированные датчики показывали, что процесс нейтрализации антиматерии завершится через полторы секунды. В секторе «Д» осталась лишь крошечная нестабильная частица. Янош Юзефович подхватил за талию Агату Львовну и закружил ее по гермозоне в безумном вальсе.
 - Мы справились, Агата! Ура! Ура - нам всем!

Верочка запрокинула голову и заливисто рассмеялась. И в этот миг, когда ученые поздравляли себя с победой и уже не смотрели, не отрываясь в экран монитора, произошло еще одно непонятное событие.
С воздухом из внутреннего фильтра-вентилятора в сектор «Д» проскользнула замерзшая красноглазая мушка-дрозофила. Клочок антиматерии поглотил мушку и с потоком очищенного воздуха вылетел вон из титанового корпуса детектора «Любавы». Ровные столбики цифровых показателей нейтронных датчиков сектора «Д» на секунду дернулись, цифры на экране в беспорядке смешались, а потом вновь распределились в две уравновешенные колонки. Никто не заметил…

Крошечный клочок антиматерии, размером с плодовую мушку, завис под потолком в гермозоне. Через пять минут профессор Валдишка открыл дверь и вышел в «цветочный» коридор. Клочок, увлекаемый сквозняком, полетел вслед за ним. Затем прозрачный кусочек антивещества потоком воздуха вынесло в общую вентиляцию «гномьего царства», протащило по извивающейся гофрированной трубе куда-то вверх и с силой выплюнуло наружу. Маленькая «черная дыра» повисла посреди тропинки, у корней старой смолистой сосны. Неподалеку, возле куста шиповника возвышался огромный муравейник…
ТАК НЕ БЫВАЕТ!
Юрка сидел на лавочке за детским корпусом и ждал Мушку. Юрка вызвался показать Мушке окрестности, а Мушка пообещала Юрке захватить диски с мультяшками из своей коллекции. После того, как Юрка проводил Мушку к биологам, и та пообщалась с мамой, прошло уже два часа! Юрка успел проголодаться. В столовой обед уже прошел, а до ужина было еще далеко. Поэтому Юрка взял из тумбочки две шоколадки, упаковку кукурузных палочек и два маленьких сока с трубочками. В животе заурчало. Юрка достал из рюкзачка кукурузные палочки, разорвал шелестящий пакет и начал звонко хрустеть желтыми сахарными колбасками. Прилетел воробей, и начал бодро скакать по дорожке. Поклевав старую ореховую скорлупу, воробей вопросительно чирикнул, глядя на Юрку умными бусинками глаз. Юрка раскрошил палочку и бросил угощение на асфальт. Смелый воробей подпрыгнул к самым Юркиным ногам, подбирая крошки. С крыши корпуса и с окрестных яблонь камешками слетели еще несколько воробьев. 
Юрка наблюдал за воробьями и время от времени поглядывал на угол корпуса – не идет ли Мушка. И все-таки прокараулил. Мушка неслышно подошла откуда-то сбоку. 
 - Привет! Заждался? – Мушка плюхнулась на скамейку рядом с Юркой.
Воробьи прыснули в стороны. 
 - Угу... – кивнул Юрка и протянул Мушке пакет с палочками, - Угощайся! 

 - Спасибо... Куда пойдем? – спросила Мушка. Юрка задумался:

 - Можно по «моховым камням» полазить, можно петуха подразнить, можно в сад, а можно на Копейку... Куда ты хочешь?

 - Юр, а Копейка – это что?

 - Копейка – это наше озеро. Про него много чего рассказывают... Будто клад в нем утонул Пугачевский, и русалки водятся...

 - Ой, здорово! Значит, пошли сначала с Копейкой знакомиться! 
Мушка спрыгнула с лавочки. Юрка запихал пакеты из-под сока и палочек в мусорку, затянул покрепче рюкзак и пошел вперед по асфальтовой дорожке, уходящей в глубь соснового леса.

Сначала они шли молча. Мушка на ходу гладила рукой шершавые сосновые стволы. Тут Юрка вспомнил, что Мушка обещала ему принести диски с мультиками.
 - Насть, а ты мне диски обещала принести, помнишь?

 - Ой, ну конечно! Они в сумке. Я взяла про Петрова и Васечкина кино и про Электроника. И мультики про Добрыню и Алешу. Хватит на первое время? 
 - Хватит, да я тебе завтра их верну. Сброшу себе в ноут, и верну...

 - Хорошо! То есть тебе завтра можно приносить вторую порцию киношек?

Юрка улыбнулся:

 - Совершенно верно, приносите сударыня, буду премного благодарен...

И Юрка остановился, отвешивая Мушке шутливый «мушкетерский» поклон.

Мушка засмеялась:

 - Юрка, ну ты что... Думаешь, мне жалко?
Она наклонилась, подняла сосновую шишку и запустила ее в Юрку.

 - Вот тебе, чтоб не думал про меня всякие гадости!

 - Ого! Занимаем оборону! – Юрка по-разбойничьи свистнул и отпрыгнул за шиповниковый куст. Рюкзак хлопнул его по спине.
В последний момент Юрка понял, что не рассчитал свой кенгуриный прыжок и сейчас потеряет равновесие. Он ухватил шиповниковую ветку, но не удержался и шлепнулся на спину. В ухо ему прилетела Мушкина шишка.
 - Эгей! – Мушка включила «боевой дух» на полную мощность. Шишки градом сыпались на Юрку. Но он только отмахивался от них, как от назойливых комаров. Дело в том, что Юрка, когда падал, краем глаза увидел у сосны «что-то». Это что-то напоминало облако колеблющегося воздуха, размером с автомобильное колесо. Сначала Юрка подумал, что ему показалось. Но он подошел ближе - облако не исчезло, а будто затрепетало и потянулось к Юрке. 

 - Мушка! – позвал он, - Иди сюда!

Подбежала раскрасневшаяся Мушка.
 - Ты что, грибы здесь собираешь? Я в тебя пуляюсь, а ты не отвечаешь! Курам на смех сражение! Ой! Что это?

- Сам не знаю...

Мушка подскочила к Юрке.

 - Ничего себе! Никогда такого не видела... А ты?
 - Тоже, - Юрка подобрал шишку и кинул ее в облако. Подрагивающая поверхность облака пошла кругами и... шишка исчезла! 
 - Ничего себе! Но ведь так не бывает! Шишка не могла исчезнуть просто так, без последствий! 

Мушка обошла облако кругом и встала за ним. 

 - Юрка, а попробуй в него палкой ткнуть! Только медленно, чтоб я могла увидеть с этой стороны, если что-то произойдет!

Юрка нашарил у себя под ногами сучковатую сосновую ветку. Медленно поднес ее к облаку, медленно опустил в дрожащее марево... И вдруг почувствовал, что кто-то схватил палку с той стороны, и тянет ее на себя, да так, что не удержать! Юрка уперся пятками в землю и перехватил палку двумя руками. Кто-то с той стороны тоже сдаваться не собирался. Юрка «поехал» по мягким сосновым иголкам, прямо к облаку.

 - Юрка! – вскричала Мушка, - Держись! Я сейчас тебе помогу!
Она обхватила Юрку за талию и потащила на себя. Казалось, победа уже близко и Юрка вот-вот вытянет палку... 

 - Бабка за дедку, дедка за репку. Тянут-потянут, вытянуть не могут. Где бы Жучку с Внучкой найти? – пробормотала Мушка. И в это мгновение зацепилась кроссовкой за корень, потеряла равновесие и подтолкнула Юрку вперед. Этой заминки оказалось достаточно для того, чтоб Юрка на секунду отвлекся и ослабил хватку. С той стороны дернули сильней. Ребята повалились и поехали животами по земле прямо в облако.
 - И-и-и! – тонко завизжала Мушка и зажмурилась. Юрка тоже непроизвольно закрыл глаза. Влекущая сила, будто могучая река, подхватила ребят, закружила в водовороте и повлекла за собой в неизведанный край... 

Облако антиматерии сыто чмокнуло и вновь зависло у шиповникового куста, как ни в чем ни бывало.

«ФАСПОЙНИК ИЗ КЛАНА ФИ-ИТОФ»
Мушка услышала негромкое предостерегающее рычание, открыла глаза и обнаружила, что лежит на Юркином рюкзаке. Рычал щенок. Совсем небольшой, бело-серый и лохматый щенок бобтейла. Кудряшки смешно прыгали на щенячьей голове в такт рывкам, с которыми щенок вырывал у Юрки из рук сосновую палку. Мушке стало смешно.
 - Ах, так! Значит, это ты, маленький щенячий негодник, притащил нас сюда? – Мушка топнула ногой, - Отдай сейчас же палку!
Щенок неожиданно послушался и выпустил деревяшку. Юрка плюхнулся на многострадальный рюкзак.

 - Насть, как ты думаешь, мы где? – спросил запыхавшийся Юрка, доставая из рюкзака шоколадку, - Эй, щен, иди сюда, угощу...

Щенок подошел и взял у Юрки угощение.

 - Как где? – не поняла Мушка, - в «Петушках»! Ты что, забыл?

 - Знаешь, Насть, у меня такое чувство, что мы уже не в «Петушках»... – Юрка протянул руку и потрепал щенка за ухом.

Мушка огляделась. Они находились в сосновом лесу. Сзади колыхалось облако. Но куста шиповника не было. А за соснами, на прогалине виднелась семья гигантских синих грибов-дождевиков. Приятного лазоревого цвета лишайник покрывал снизу сосновые стволы, а на камнях грелась под солнечными лучами ярко-красная ящерица. Ящерица была как ящерица, не считая того, что с шестью ногами и раздвоенным, черным хвостом.

Мушка тихонько охнула. Посмотрела на щенка повнимательней... Малыш стоял и жмурился от удовольствия, от шоколада и Юркиной ласки. Жмурился и весело так помахивал ...двумя хвостами.
 - Юр, ты видишь то же, что и я? – шепотом спросила Мушка.
 - Да... Конечно, Насть, это не сон. Знаешь, что я думаю?

 - Что?

 - А то, что нашим ученым все же удалось получить стабильную антиматерию! Ну, ты наверно, о ней слышала! «Большой Эксперимент» закончился удачно. Но почему-то эта антиматерия смылась из «гномьего царства». Даже представить не могу! У них там вроде все под контролем... 

 - Это значит, мы с тобой вляпались в Черную Дыру, которую вроде как еще не изобрели? 

Юрка поморщился:

 - Что-то типа того. Мы с тобой первые испытатели пространственного перехода через антиматерию... Попали в чужой мир... Мама рассказывала, что через антивещество человечеству откроются двери в другие миры...
Мушка вздохнула. 

 - Мне моя мама об этом не рассказывала. И хорошо, что она не знает, где я сейчас... Юрк, а как же нам назад возвращаться?

 - Я думаю, что таким же образом, как и попали в этот мир – через облако. Оно все еще висит у тебя за спиной.
Мушка оглянулась и спросила.
 - Ну что? Назад пойдем?

 - Знаешь, Насть, я хочу еще немного здесь побыть. Присмотреться. А потом и возвращаться можно. Черная дыра ведь никуда не денется.

 - Ну, если только присмотреться... – неуверенно ответила Мушка и погладила двухвостого щенка по затылку.

Юрка огляделся, запоминая местность.
Мушка обратилась к щенку.
 - Что ж, раз уж вытащил нас сюда, значит, веди к людям...

Щенок согласно тявкнул, подхватил свою палку и побежал к грибной поляне. Юрка и Мушка – за ним. Они пробежали мимо диковинных дождевиков, через поляну, покрытую бархатной оранжевой травой, потом снова через лес и выскочили на окраину какой-то деревни. Низенькие обмазанные серой глиной дома, напоминали украинские хаты. В садах цвели деревья, а по дороге, навстречу ребятам катил зеленый шарабан, запряженный парой крутобоких коньков. Фиолетовые кони фыркали и, спасаясь от мух, колотили себя по бокам длинными двойными хвостами. 

 - Ух, ты! – вполголоса восхитилась Мушка, - Вот это хвосты!
Юрка тем временем впился глазами в маленького человечка, сидевшего на козлах. Человечек был румян и толст. Он отдувался в зеленую бороду, и напевал себе под нос. На животе-мячике туго натягивался бархатный зеленый кафтан, а на ногах были такие же бархатные штанишки, смешно стянутые у ботинок блестящими позолоченными пряжками. На голове у местного жителя возвышалась остроконечная широкополая шляпа, как у придворного звездочета.
 - Ф-фру-у! – человечек резко осадил коньков. Послушные лошадки встали, косясь на детей умными фиолетовыми глазами - Фто фы такие? Пофему с фами Ф-Раня? Ефо расыскифают по фсей Фос-сии! Фы фто, фаспойники?– смешно насупив брови, спросил человечек.
Юрка с Мушкой переглянулись. Как же они понимают незнакомца? И Мушка, решив, что лучшая оборона – это нападение ответила строгим учительским тоном:
 - Во-первых, молодой человек, здравствуйте, во-вторых, вам никто не давал права разговаривать с нами в таком тоне, а в-третьих, прекратите размахивать хлыстом – вы пугаете нашу собаку!
Мушка воинственно притопнула и шагнула вперед, закрывая собой щенка. У зеленого человечка отвисла челюсть.

Юрка неопределенно хмыкнул. Он не был уверен, что с неизвестными взрослыми в неизвестном мире можно знакомиться таким образом.

Человечек поднялся на козлах, приосанился и отвесил Мушке почтительный поклон.

 - Ис-фините, пошалуйф-та, недофтойно-го Ы-ффа, благофодная гофпоша! Но Ф-Раня профинифся! – человечек указал толстым, словно сарделька, пальцем на щенка, - И он – не фопака, как вы изфолили выразиться. Он мерский фаспойник из клана Фи-итоф! 

 - Да? Допустим... – недоверчиво сменила гнев на милость Мушка, - И что же он сделал, этот разбойник Ф-Раня из клана Фи-итоф? 

 - Он стаф-фил ис королефской кладофки дфа ф-трутеля, три панки ф-метаны и фунт кфефеток! Он фор! Фор! И рас фы его поймали, то путете почетнми гофтями на касни фаспойника Ф-Рани! 
 - Что!!! – хором вскричали Юрка с Мушкой.

 - Это какой такой казни? – Юрка упер руки в боки, - И что это у вас за король такой, и что это у вас за порядки? Казнить! Щенка! Еще, чего удумали! Не дам!
Юрка подхватил на руки двухвостого щена и прижал к груди.

 - Не бойся, малыш, мы тебя в обиду не дадим!

Зеленый человечек Ы-фф произнес со вздохом:

 - Токта, я тумаю, вас тоше каснят, вместе с Ф-Раней... А мошет и нет... Наш король Ы-лиан блакоротен и спрафетлиф, хфала дрефним Ы-ылям!

Вдруг Ы-фф закатил глаза и издал клекочущий гортанный звук.

И сейчас же откуда-то сверху слетели... пятеро волков. Мушка ойкнула и подвинулась к Юрке. Здоровенные оскалившиеся звери хищно смотрели на детей и потряхивали бурыми крыльями. Зеленые глаза хищников сверкали недобрым огнем, чешуйчатые лапы скребли по камням острыми шпорами, а длинные, шипастые хвосты так и били по бокам.
Фиолетовые коняшки занервничали – начали дергаться и переступать копытами.

 - Вот тебе и параллельный мир... – прошептал Юрка.

 - Фы, покрофители мерскофо фаспойника Ф-Рани, жифо сатитесь в мою карету! А не то фас сейчас Ы-с-сы растерут на клочки! Едем к королю Ы-лиану!

Мушка и Юрка, все еще прижимавший к груди щенка, взгромоздились в шарабан и плюхнулись на жесткую лавку. Ы-фф прикрикнул на лошадей, и зеленый бархатный возок покатился, сопровождаемый жутким эскортом из пяти злобных Ы-с-сов.
ЦВЕТЫ
Шарабан трясся по деревенской дороге, вымощенной грязно-оранжевыми булыжниками. Мимо проплывали сады и зеленеющие молодыми всходами поля. Позади бесшумно бежали, сложив крылья Ы-с-сы. Мушка горько усмехнулась и пробормотала:
 - Юр, мы с тобой, словно едем по дороге из желтого кирпича...

 - Ага... Только вряд ли эта дорога ведет в Изумрудный город... – кисло откликнулся Юрка, - А эти морды, - он кивнул на Ы-с-сов, - Уж точно не тянут на Страшилу с Железным Дровосеком!

Юрка погладил «щенка», пригревшегося у него на коленях.

 - Знаешь, Насть, они какие-то здесь все неправильные, в этом параллельном мире! Ну что им дался этот щен! Нет, обязательно сразу казнить надо! Еще, поди, каким-нибудь извращенным способом! 

 - Юр! А я волнуюсь! Как же нам к Черной Дыре обратно попасть? Едем все дальше...
 - Не дрейфь, придумаем! Главное, дорогу запоминай, чтоб потом вернуться в лес!

 - Хорошо... Я стараюсь... Ну, ты сам тоже запоминай... А как думаешь, нас ведь не казнят? Мы же не отсюда неужели по нам не видно!

Юрка пожал плечами.

 - Может и не видно... Зеленый Ы-фф не удивился почему-то, когда нас встретил... Но не казнят, это точно! Мне бы только с королем их поговорить... С этим ... Как его...

 - Ы-лианом, - подсказала Мушка и горько вздохнула, - Что-то теперь с нами будет...

Юрка обнял ее за плечи и посмотрел через плечо, в маленькое окошечко, затянутое частой сеткой. Над дорогой и шарабаном низко-низко и со страшной скоростью носились мелкие крапчатые птички, похожие на земных стрижей. Птички приятно пересвистывались и звонко щелкали клювами.
 - Смотри, Мушк, какие суперские птички, на стрижей похожи! – сказал Юрка, стараясь отвлечь Мушку от мрачных мыслей.
Мушка рассеянно взглянула в окно. И тут же отпрянула, вжавшись в спинку сиденья.

 - Нет…Не могу на это смотреть…Ну что за мир такой!

Настя зажмурилась и слезы брызнули у нее из-под век. Щенок вскочил и с жаром начал облизывать девчонкины щеки. Юрка выглянул в окно – что же так напугало и расстроило Мушку? Он пригляделся. Юркие птички сновали над дорогой. И вдруг их накрыла чья-то тень – Ы-с-с. Уродливый летучий волкодракон врезался в стаю птичек прямо перед носом у лошадей. Отчаянный писк, треск ломаемых крыльев, раздраженный шипящий крик тюремщика Ы-ффа. Лошадки притормозили и сбились с шага…

Юрку словно что-то кольнуло и подбросило на сиденьи! Вот оно, самое время для побега!
 - Мушка! – встряхнул он девчонку, - Бежим!

Юрка с размаху вдарил ногой по хлипкому замку шарабановой дверцы. Дверь распахнулась. Юрка осторожно высунулся наружу и огляделся. За пленниками никто не смотрел. Обезумевшие птички с писком носились над дорогой. Все пятеро злобных сторожей Ыс-сов охотились, не обращая внимания на толстого человечка, который слез с козел и, потрясая кнутом, гневно вопил. 
Юрка спрыгнул на землю, за руку вытянул Мушку. Щен Ф-Раня шлепнулся на дорогу, отряхнулся и без звука припустил за детьми.
Юрка не разбирая дороги, через овраг и поляну, бежал к лесу. Мушка тяжело дышала позади. Пока вроде никто не заметил их бегства, погони не было. Юрка надеялся на то, суета с птичками скоро не кончится. Мысли прыгали, кровь колотилась в висках. «Вот, пробежим высокую траву и передохнем!» - подумал он.

 - Юр, - задыхаясь, пропыхтела Мушка, - Не могу больше…

Юрка остановился на самом краю луга, заросшего неизвестными голубыми цветами. Мушка рядом согнулась пополам, пытаясь отдышаться. Ф-Раня свесил из пасти розовый язык.
 - Печень колет, - пожаловалась Мушка, массируя правый бок, - Юрка, присядь, а то заметят! И она опустилась на колени, прячась в высокой траве.
Юрка присел на корточки и уперся глазами в ближний цветок. Чем дольше Юрка его рассматривал, тем меньше ему нравились эти красивенькие цветочки. Что-то с ними было не то…Голубая, сердцевина цветочной корзинки, будто бы переливалась изнутри, а в центре соцветие пересекала угольно-черная полоска. Очень красиво, но…Юрка сообразил, наконец, что не так с этими странными цветами: вокруг них не вились пчелы, не жужжали мушки, не порхали разноцветные бабочки. И пахли эти цветы неприятно – будто волосом паленым. Юрка подобрал палочку, потрогал черную полоску в мягкой середке. И похолодел…
Цветок зашевелился. Приподнял свою головку на стебле и…посмотрел на Юрку. Черная полоска в центре увеличилась и стала походить на угольно-черный кошачий зрачок на голубой радужке. 
 - Мама… - прошептал Юрка и отполз от цветка.

 - Мушка, иди сюда! – твердо сказал Юрка, - Смотри, ну, только не пугайся! По-моему я обнаружил целое поле живых глаз!

Мушка взглянула на оторопевшего Юрку, взяла палочку и ткнула ей в цветок. Цветок не пошевелился. 

 - Ну и что? Цветы как цветы…
 - Нет, он только что шевелился и разглядывал мои ноги! – возмутился Юрка,  - И вообще, я бы держался подальше от всяких незнакомых цветов, вдруг они хищные?

 - Ну что ты, Юр, хищных цветов в природе очень мало, они же растения малоподвижные, охотиться не могут и …

Тут Мушкину лекцию прервал громкий шелест. Юрка оглянулся. Над мирным цветочным лугом неспеша летела довольно крупная птица. Рыженькая, с короткими крыльями и хохолком на голове, точно – земная куропатка.
Миг – и все цветы-глаза пришли в движение. Шурша листьями, они открывали свои бездонные «зрачки» и поворачивали их к птице. Из каждого «зрачка» как по команде, вылетел тонкий золотой луч. Лучи пересеклись на птичьем тельце. Птица вскрикнула и, кувыркаясь, упала в самый центр поляны. Листья и стебли замотали добычу в плотный кокон. И вот уже снова все спокойно. Голубые цветочные головки степенно покачиваются на ветру.
Всего лишь несколько мгновений заняла цветочная охота. И Юрка готов был поверить в то, что ему все привиделось, но он взглянул на Мушку и понял, что побледневшая девчонка сейчас грохнется в обморок.
Юрка обнял Мушку и начал нежно поглаживать ее по голове, приговаривая: 
 - Держись, Насть, ну подумаешь, поляна глаз-убийц, мы ее обойдем, спрячемся где-нибудь…

На этот раз они одновременно услышали свист рассекаемого чьими-то мощными крыльями, воздуха. Юрка поднял голову – по самому краю их спасительного леса летели два Ыс-са. Летели молча, опустив к земле головы, будто высматривая что-то в траве…или кого-то… 
СОВЕСТЬ ЕСТЬ?

- А-а-а-а! – отчаянно закричала Мушка, вырываясь из Юркиных объятий. 

Девчонка оттолкнула Юрку и ринулась напрямик, сквозь поляну хищных «глаз» к заветному лесу.
 - Стой, куда! – заорал Юрка, - Цветы же ядовитые!

Но Мушка, высоко задирая ноги, неслась через поляну. Юрка поскакал за ней. Он чувствовал, как по ногам и спине его стучат тяжелые головки-глаза: покс-покс. Чувствовал, как шершавые листья хлещут его по незащищенным ладоням, и кожа сразу начинает гореть. С мерзким чавканьем кроссовок раздавил зеленый кокон. Юрка старался не смотреть под ноги. Он видел впереди скачущую Мушкину спину и слышал, как позади него топочет лохматый Фи-ит Ф-Раня. «Вот, кому хорошо», - некстати подумал Юрка, - «У этого Ф-Рани, поди, непробиваемая шкура, да иммунитет к местным ядам, везет…»
Мушка бежала, стараясь держать темп и не сбить дыхание. Она знала, что Юрка и Ф-Раня не могут ее догнать, но не сбавляла темп.

Вдруг она услышала жуткий вой, оглянулась и удовлетворенно выдохнула: - Есть!

Цветы-глаза опутали золотыми нитями одного Ыс-са и он, воя и шлепая крыльями, пытался вырваться. Но цветы уже накинули ему на шею толстые плети. Ыс-с последний раз взвыл и исчез в шевелящейся зеленой массе.
Второго Ы-с-са не испугала участь собрата и он, увидев бегущую Мушку, начал пикировать на нее.

 - Гей, гей, кыш! – заорал Юрка, пытаясь отвлечь Ы-с-са от Мушки. Волкодракон и ухом не повел. 
Мушку спасли цветы. Ыс-с слишком низко спустился к зеленым плетям. Цветы даже не выстреливали золотыми нитями, просто взметнули вверх шершавые липкие листья, и Ы-с-с без звука свалился в зелень.
Мушка достигла края леса и рухнула как подкошенная на оранжевую бархатную траву. Юрка опустился рядом. Фи-ит же, ложиться не стал, а почему-то прижал уши и заскулил.
 - Что, что такое? – встревожилась Мушка, - Юр, посмотри, я даже голову повернуть не могу…устала…

Юрка поднял глаза.

По лесной дороге катился зеленый шарабан, запряженный парой упитанных фиолетовых коньков. На козлах восседал их старый знакомый Ы-фф. Три оставшихся Ы-с-са уже подкрадывались сзади.
 - Пропадите вы пропадом! – в сердцах пробурчала Мушка.

 Юрка вскочил:

 - Как, как же так? Вы же остались там – на дороге! – отчаянно воскликнул он.
Ы-ф-ф противно усмехнулся и высокомерно проговорил:

 - Клупп-пые фаспойники не скроются от Ыф-фа в стране дрефних Ы-ылей!

Понурившиеся и усталые дети молча забрались в шарабан. Фи-ит свернулся калачиком у Юрки в ногах. Ни Юрке, ни Мушке говорить не хотелось. Хотелось плакать. Поэтому Юрка в молчании обнял Мушку за плечи и уставился в окно.
Вскоре за поворотом обозначились очертания высокой стены и белоснежные пузатые башни города.
 - Эх, Мушка, похоже, мы подъезжаем! Не сбежать больше! Вон, в окошке город видно!
Мушка поглядела в окно и почесала Ф-Раню.

В этом мире время близилось к полудню, когда зеленый тюремный шарабан, сопровождаемый неустанными Ы-с-сами, проехал городские ворота и покатился по улочкам. Город показался Мушке каким-то уж слишком чистым и будто бы ненастоящим. Какая-то неуловимая фальш чувствовалась и в том, как торговки хорошо поставленными голосами слаженно расхваливали на базарчике свой товар, и в том, как детишки слишком уж правильно прыгали в ровнейшие классики... Никто не бежал по тротуару, никто не орал, не вопил, и не хохотал. Будто этих людей просто дергали за невидимые ниточки невидимые кукловоды. 
Все вокруг двигалось спокойно и размеренно. Даже ветер лениво шелестел в кронах могучих деревьев, не поднимая дорожную пыль.
 - Мушка! Караул, а не город! Тебе не кажется, что он ненатуральный? - прошептал Юрка.

 - Точно, а я думала, что это какая-то игра моего воображения... Значит, думаешь, город фальшивый?

 - Стопудово! Здесь кто-то явно не хочет нам показывать правду!

 - М-да! А все выглядит так беззаботно...

 - Погоди, не сомневайся, местные еще покажут себя! Взгляни хотя бы на Ы-с-сов! Они-то ведут себя, естественнее не бывает... Вобщем, не расслабляйся! – напутствовал Мушку Юрка. Шарабан медленно въехал на главную площадь города, до краев забитую народом. В центре площади, на возвышении, стояла большая пустая клетка с частоколом толстых прутьев. Поодаль, на другом возвышении стояло огромное гобеленовое кресло, даже, скорее диван.
Шарабан сделал круг почета и остановился у помоста с клеткой. Зеленобородый Ы-фф резво спрыгнул с козел и заорал:
 - Благоротные сокрашдане, жители прекрасноко корода Душ! Секодня на площади Восмесдия состоится каснь! По прикасу короля Ы-лиана, да хранят еко дрефние Ы-ыли, пудет каснен распойник и фор Ф-Раня ис клана Фи-итоф! Каснь через кокти Ы-с-сов состоится неметленно!
Толпа оживилась и возбужденно загудела.

 - Я же сказал, что он извращенец! – зло прошипел Юрка. И выскочил из шарабана. Мушка, прижимая к себе двухвостого Ф-Раню – за ним. 
 - Эй ты! Зеленый Ы-фф! Послушай-ка меня! Я – Человек! И ни один щенок не будет отдан на растерзание Ы-с-сам в моем присутствии! – мужественно прокричал Юрка. По толпе прокатился удивленный вздох.
 - Человек... Кто это? Человек... – послышалось со всех сторон.

Ы-фф первым оправился от удивления.

 - Это ничефо не меняет! – прокаркал он, - Ф-Раню отдадут Ы-с-сам! В короде Душ такой закон! А с вами разперется король Ы-лиан!
Ы-фф неуловимо пошевелил пальцами и крайний Ы-с-с вдруг подпрыгнул, вырвал Ф-Раню из рук Мушки и закинул его в клетку, точно меховую тряпку. Щен жалобно завизжал. Это как будто послужило сигналом для других Ы-с-сов. Друг за другом они крадучись входили в клетку, стегая себя по бокам хвостами. С желтых зубов стекала слюна, а шпоры металлически цокали по полу. Ф-Раня вжался в железо. 
Народ затаил дыхание в предвкушении кровавой развязки. И тут над площадью гневно зазвенел Мушкин голос:

 - Ну, вы! Вообще! Столько людей стоит и смотрит, как эти монстры сейчас растерзают щенка! У вас совесть есть? А? Я спрашиваю, у вас совесть есть? У тебя? У тебя? У тебя? – Мушка беспорядочно тыкала в народ своим тонким пальчиком. Все отшатывались от нее, как от прокаженной и молчали. Юрка не теряя времени, схватил последнего, влезающего в клетку Ы-с-са за хвост.

 - Не сметь его трогать! 
Ы-с-с предостерегающе зарычал, но не посмел укусить смелого мальчишку. Ы-фф стоял, разинув рот. И в этот момент, на втором помосте, над гобеленовым диваном появилось радужное марево. 

 - Ы-лиан, - синхронно выдохнула толпа. Зеленый Ы-фф до земли склонился в поклоне.
ГОРОД ДУШ
Король Ы-лиан царственно распластался на диване.
 - Не человек... – изумленно прошелестела Мушка. На диване лежал громадный грязно-зеленый червь с шестью парами крошечных лапок под необъятным брюхом, с широким жабьим ртом и четырьмя маленькими заплывшими жиром, глазками. На конце брюхо раздваивалось на два весьма устрашающих, зазубренных жала. Жала подрагивали в такт дыханию червя. Периодически с них на помост капала отвратительная слизь. Глазки короля Ы-лиана неотрывно смотрели на детей. Ы-с-сы перестали атаковать Ф-Раню и замерли в полупоклоне. Юрка, все еще сжимавший чешуйчатый хвост Ы-с-са, пробормотал:

 - Вау, Джабба хат... Привет от Люка Скайвокера...
Мушку разобрал нервный смех. Сначала она пыталась сдержаться и не нарушать таким непристойным образом почтительную тишину, но смех щекотал ее внутри и лез наружу. Она смотрела на высокомерное «лицо» короля Ы-лиана и давилась смехом, кусая губы. В конце концов, Мушка не выдержала и захохотала. Она хихикала, икала и повизгивала. А Юрка, глядя на нее, отпустил Ы-с-сов хвост и тоже согнулся от смеха пополам.
Король Ы-лиан надул и без того толстые губы и зашипел, словно рассерженная кобра. Зеленый Ы-фф отмер и сказал:

 - Король Ы-лиан интересуется, кто вы, плотные существа? И почему находитесь здесь, в призрачном городе Душ? – Ы-фф даже перестал шепелявить. Мушка до того удивилась, что перестала хохотать. А Юрка, вытирая рукавом слезы, выступившие от смеха, спросил:

 - А ты что, зеленый Ы-фф, переводчиком что ли заделался?

Ы-фф никак не отреагировал на выпад и промолчал, тупо уставившись перед собой.

 - Король Ы-лиан, - Мушка обрела способность вежливо говорить, - Мы, как вы и сказали «плотные» существа, люди. Я – Мушка, а он – Юрка. Мы здесь случайно. Нас занесло в ваш мир через...м-м-м...черную Дыру...
Ы-лиан что-то радостно прошипел. Зеленый Ы-фф перевел:

 - Плотные люди... Из другого мира! Наконец-то! Приветствую вас в городе Душ!

 - Король Ы-лиан! – с жаром заговорила Мушка, - Этого Ф-Раню из клана...как его там...Собираются травить волками, то есть Ы-с-сами! Король! Это жестоко и подло!
Ы-лиан неуверенно присвистнул.

Ы-фф перевел:

 - Плотные Мушка и Юрка, почему вы заступаетесь за него? Это же бесплотный дух, как и все здесь, кроме меня! Если Ф-Раню разорвут Ы-с-сы, он не умрет, как вы это понимаете, он же не плотный, он обычный шаловливый Дух. А вот если Ы-с-сы съедят вас, то это убьет вашу плоть. А ваши души не служат нам, Ы-х-хам, поэтому не попадут в город Душ, а будут обречены на вечное скитание между мирами!
 - Не понял... Объясните-ка толком! Это что, не настоящий город? А город призраков?
Ы-лиан кивнул.

 - То-то нам все здесь показалось таким искусственным! – воскликнула Мушка, - Все нереально! Людей нет – одни духи! Приведения без сердца! Только этот «Джабба» - Ы-лиан, единственный живой житель!

Ы-лиан что-то еле слышно проговорил. Ы-фф перевел:

 - Нам, плотным Ы-х-хам очень жаль, что вас, плотных людей из другого мира чуть не убили в городе наших душ... Город – это копилка душ умерших плотных Ы-х-хов. Здесь все в точности, как в настоящем мире Ы-х-ов, чтобы души наших умерших не чувствовали себя позабытыми и покинутыми, мы создали для них целый мир! Я, король Ы-лиан, смотритель этого бесплотного мира извиняюсь перед вами, плотные Мушка и Юрка и спрашиваю, как я могу загладить перед вами непростительную оплошность подчиненных мне душ?
 - Это он спрашивает, чего нам не хватает для полного счастья? – уточнила Мушка. Юрка пожал плечами:

 - Что-то вроде того...

 - Тогда, король Ы-лиан, я прошу вас освободить этого духа, которого вы называете Ф-Раней. Я не собираюсь спокойно стоять и смотреть, как его затравят Ы-с-сы! – горячо настаивала Мушка.

Король прошипел:

 - Хорошо, он помилован... пока... 
Мушка ринулась вперед и, расталкивая Ы-с-сов, пробралась в клетку. Там она подхватила на руки дрожащего щенка и понесла к выходу. 

Ф-Раня из клана Фи-итов благодарно лизнул ее в щеку горячим языком. «Как настоящий пес, и не подумаешь, что только дух...» - пронеслась в голове у Мушки мимолетная мысль. Король Ы-лиан растянул толстые губы в снисходительной улыбке:

 - А вам лично, плотные Мушка и Юрка ничего не надо? Ы-х-хи неплохо умеют смотреть в будущее... 

 - Ого! – восхитился Юрка, - Надо же! Плотная раса экстрасенсов! Ну, валяйте, показывайте наше с Мушкой будущее...
ПРОРОЧЕСТВО Ы-ЛИАНА

Король Ы-лиан сполз с дивана и жестом маленькой ручки приказал детям садиться на его место. Мушка с опаской присела на краешек – вдруг диван тоже окажется ненастоящим? Юрка взял у Мушки из рук щенка, посадил его в уголок дивана, поправил сползший рюкзак и уселся рядом. Король Ы-лиан тяжело потащил свое грузное тело на противоположный край помоста. Там он лег на спину, закрыл свои маленькие глазки и, казалось, уснул. 

 - И что? Это все? – разочарованно проговорил Юрка. Но в этот момент расслабленное тело короля вздрогнуло, изогнулось, перевернулось раз, другой... Мушка инстинктивно прижалась к Юрке. На морщинистой зеленой спине Ы-лиана начала лопаться кожа. И оттуда, из глубоких трещин вдруг повалил густой оранжевый дым. Народ на площади зашумел и задвигался.
 - Газовая атака! Всем срочно пройти в укрытие и надеть противогазы... – пробормотал Юрка, чтоб приободрить оробевшую Мушку.

Дым шевелящимся кучевым облаком сконцентрировался над телом короля. Было заметно, что внутри дыма сверкают солнечными бликами и двигаются какие-то фигуры. Дымка вокруг этих фигур становилась все прозрачнее и прозрачнее. И, наконец, дети увидели в светящемся оранжевом тумане... других детей. 
Рыжеволосые мальчик и девочка, примерно их возраста, одетые в ослепительно-белые комбинезоны, стояли в каком-то полутемном гараже около разложенного на столе непонятного цилиндрического механизма. Высокий мужчина с взъерошенными рыжими волосами что-то рассказывал детям, показывая на блестящий цилиндр и отчаянно жестикулируя. 
Картинка подернулась рябью, словно водная гладь под ветром. 

Теперь на туманном «экране» появилась стройная светловолосая женщина в белом халате. Она держала в руках медицинский шприц с каким-то ядовито-желтым раствором и сосредоточенно рассматривала корни только что выкопанного из красного контейнера, помидора. Вокруг женщины, сколько хватало глаз, стройными рядами располагались разноцветные контейнеры с помидорной рассадой. А наверху просматривался кусочек прозрачной синтетической крыши.
Картинка пошла искорками. Женщина исчезла.

Снова показались мальчик и девочка. Они сидели за накрытым столом, полном  всяческих кушаний и уплетали еду за обе щеки. Рядом сидел не старый еще мужчина. Он хохотал, а от его глаз к седеющим вискам разбегались морщинки-лучики. 
 - Папа! – во все горло закричал Юрка, подскакивая на месте, - Мушка! Это мой папа, только он постарел! Мушка схватила Юрку за руку и усадила на диван.

 - Тише, Юрка, - одернула она мальчишку, - Не ори, я поняла! 

В это время к столу на «экране» подошла полненькая русоволосая женщина с косой, поставила на скатерть блюдо с пирожками и повернулась лицом к Юрке. 

 - Мама! – вновь не сдержался Юрка, - Моя мама! Она принесла пироги!

Картинка зарябила. Мушка укоризненно посмотрела на Юрку.

 - Ну вот! Все испортил! – прошипела Мушка в Юркино ухо.

На этот раз картинка долго не сменялась. Юрка уже готов был признать свою вину и покаяться, но туман зашевелился.
Среди пустыни стояло необычайное транспортное средство с откидным прозрачным верхом. На широком сиденьи, широко расставив ноги, стояла все та же рыжая девчонка в потрепанном белом комбинезоне. Девчонка, решительно сжав губы, размахивала металлически поблескивающей теннисной ракеткой. К ней подкрадывалось, приготовившись к прыжку отвратительное существо – не то гриф, не то дракон...

«Стоп!» - сказала себе Мушка, - «Это не дракон. Драконы бывают только в сказках!» 
Но тут, сбоку на этого «дракона» напал... Большой, фиолетовый, весь усыпанный острыми иглами... другой дракон. Фиолетовый дракон хлопал крыльями и, видимо, что-то кричал. На него набросилось еще одно грифовое чудовище, и драконы сплелись в дерущийся клубок...

 - Ай! – теперь уже вскричала Мушка, - Они фиолетового сейчас съедят!
 - Мушка! Это же драконы! Не может быть! Неужели в нашем будущем будут драконы?

Картинка затуманилась.

В оранжевой дымке крупным планом выступили конопатые и слегка чумазые лица уже знакомых мальчишки и девчонки и улыбающаяся физиономия фиолетового дракона. Потом они стали истончаться, таять и, наконец, исчезли в плотной подрагивающей туче. Туча сконцентрировалась над неподвижным телом Ы-лиана и осыпалась в разорванную кожу золотыми блестками. Ф-Раня из клана Фи-итов заволновался и спрыгнул с дивана на помост. Там он залез под диван и спрятался за Мушкины ноги.
БЛАГОРОДНЫЙ ОБМЕН

Зеленая кожа плотного короля Ы-лиана впитывала золотинки и раны быстро затягивались, оставляя на память о себе тонкие полоски шрамов. Через пару минут король Ы-лиан пришел в себя и тихо засвистел.
 - Итак, плотные люди Мушка и Юрка, вам понято мое пророчество? – равнодушно проговорил Ы-фф.
Юрка и Мушка переглянулись. И Юрка высказался:

 - Король Ы-Лиан, конечно, большое спасибо вам за труды, но пророчество было какое-то не такое... Там все время были незнакомые дети, да еще и драконы... Простите, но нам кажется, оно не вполне о нас...

Король затрясся и начал издавать хриплые похрюкивающие звуки. Дети не сразу поняли, что предводитель расы плотных Ы-х-хов попросту смеется.

Мушка кисло улыбнулась.
 - Ему смешно! Показал неизвестно, кого и теперь смеется над нами!

Король переливчато свистнул, Ы-фф перевел:

 - Это ваши будущие дети! И их дракон! 

У Юрки отвисла челюсть. Мушка быстрее справилась с изумлением и произнесла:

 - Хорошо, допустим... Дети – это наши...м-м-м... потомки. Значит, это получается, длинный рыжий дядька – это ты, Юрка, а тетя в помидорах, что ли я?

 - Э-э-э... – только и смог сказать Юрка.

Ы-лиан снова принялся шипеть на разные лады и шипел так долго, что Мушка и Юрка соскучились, нетерпеливо поглядывая на Ы-ффа. Наконец, король закончил шипеть, и Ы-фф ожил:

 - Вы, плотные люди, не умеете заглядывать в будущее... Это плохо... Но в отличие от расы Ы-х-хов, вы можете выдумывать новую, неизведанную реальность. Вот здесь, - Ы-фф постучал себя по лбу, - И это хорошо... В ваших фантазиях живут настоящие души...
 - Чего, чего? – не понял Юрка, - Что-то я не усек, эти плотные Ы-х-хи, во главе с королем Ы-лианом видят только чужое будущее и даже ничего придумывать не умеют? Даже сказок у них не водится, что ли?

Мушка наморщила лоб:

 - Ну да... Бедненькие они, фантазией обделенные! Сам видишь, у них тут кроме казней никаких развлечений нет...
Юрке пришла в голову шальная мысль.
 - А, интересно, компьютеры у них имеются?

 - Откуда, - вздохнула Мушка, - это ж, какая нужна фантазия, чтоб компьютер придумать...

В это время Ы-лиан вынул откуда-то из складок своего объемистого живота плоскую радужную коробочку и протянул ее Мушке. Мушка повертела коробочку в руках и, нащупав пальцем какую-то шероховатость на верхней крышке, опасливо ее потрогала. 
Коробочка раскрылась, и дети увидели небольшой экран с непонятными символами.
 - Ты, смотри, похоже, компьютеры, у них, все-таки водятся, - воскликнул Юрка и продолжил:
 - Слушай, Мушк, мне тут пришла в голову одна идея... А что, если, попробовать проиграть на этом устройстве какой-нибудь наш диск? У меня же есть в рюкзаке, твои диски с мультиками... Ты как, готова пожертвовать их для науки?
Мушка фыркнула.

 - Юрка! Ну конечно, доставай, я про них и забыла...

Юрка полез в рюкзак и выудил оттуда диск с мультиками про богатырей.

  - Та-ак, посмотрим, посмотрим, - Мушка взяла диск и поднесла его к коробочке. Королевский компьютер ожил. Экран приветственно замигал мягким сиреневым светом. Мушка положила диск на подходящую, как ей показалось, плоскую поверхность. Радужная поверхность пришла в движение, заволновалась, зарябила и внезапно «всосала» в себя переливчатый кругляш диска. 
 - И все... – расстроилась Мушка.
 - Погоди! Думаю, еще не все... – отозвался Юрка.

И точно, экран замигал сильнее и вот уже на нем дед Тихон вовсю воспитывает малолетнего Алешу Поповича.

 - Ух, ты! – восхитился Юрка, - работает!

Король Ы-лиан удивленно закудахтал.
 - Не боись, король, не испортим мы твою жестянку! – засмеялся Юрка, - Гляди, что у нас получилось! 
Юрка развернул компьютер «экраном» к королю. Король Ы-лиан с минуту недоверчиво разглядывал мультяшное действо. Вся площадь, затаив дыхание, следила за реакцией своего короля.

Король Ы-лиан с трудом оторвался от мультика, заревел так, что полусонный Ы-фф вздрогнул и тут же кинулся переводить:

 - Плотные Мушка и Юрка! Отдайте нам фантазии вашего народа! Плотные Ы-х-хи и их души вечно будут вам благодарны за это!
Юрка замялся:

 - М-м-м... Видите ли...
И тут его перебила Мушка:

 - Погоди, Юрка, диски-то все-таки мои! – она выступила вперед и торжественно произнесла.
 - Слушайте все - король Ы-лиан и граждане города Душ! Мы, плотные люди, готовы оставить вам свои фантазии, заключенные на этих дисках!
Мушка подняла диски высоко над головой.

 - Но мы их вам просто так не отдадим! Мы их меняем! На душу Ф-Рани из клана Фи-итов! Ну, как? Согласны вы на такой обмен ради своего народа, король Ы-лиан?
Мушка посмотрела прямо в маленькие глазки короля. Ы-лиан торопливо засвистел, а переводчик Ы-фф вновь ожил:

- Забирайте навсегда в свой плотный мир Ф-Раню из клана Фи-итов! Ибо в нашем мире у этой души больше нет судьбы.

Юрка взял Фи-ита на руки и прижал к груди.

 - Это скорей, услука тля горота Душ... – прошелестел Ы-фф уже от своего имени.
Мушка подошла к Ы-лиану и вручила ему коробочку-компьютер и диски. Король с достоинством поклонился и взял подарок, потом повернулся к Ы-ффу и зашипел. Король поднял вверх маленькую ручку, помахал ею и окутался плотным радужным туманом. Через пару секунд дети стояли на помосте лишь в компании Ы-ффа.
Зеленый Ы-фф медленно проговорил:

 - Король Ы-лиан попрощался с вами, плотные Мушка и Юрка. Он велел мне проводить вас туда, где я вас встретил. 

Ы-фф спустился с помоста и уселся на козлы своего зеленого шарабана. Призрачный народ медленно расходился по своим делам. «Волкодраконы» - Ыс-сы соскочили со своего помоста, побежали вереницей через всю площадь и скрылись в переулке.
Юрка, одной рукой удерживая под пузо Ф-Раню, а другой - рюкзак, спрыгнул прямо в шарабан, посадил Ф-Раню на сиденье и подхватил за руки Мушку.
 - Ну что, поехали, что ли... – сказал Юрка. Ы-фф тронул поводья и фиолетовые лошадки, помахивая хвостами, потопали к выездной дороге оранжевого булыжника.
НАСТОЯЩИЙ БОБТЕЙЛ
Ы-фф высадил Мушку, Юрку и Ф-Раню на том же месте, на окраине деревушки, возле живописного соснового леса. Ы-фф учтиво приподнял шляпу. Юрка с Мушкой сдержанно кивнули в ответ. Затем Ы-фф развернул своих лошадок и поехал обратно в город. 
 - Да... Вот и все... – задумчиво проговорил Юрка, - Теперь нам, главное – найти Черную Дыру...
 - Найдем, не заблудимся... У нас же Ф-Раня есть! Ф-Раня, а ну-ка, веди нас к тому месту, откуда мы пришли! – приказала Мушка.

Фи-ит взмахнул двумя хвостами сразу и бросился через поляну с оранжевой травой в глубь леса. Ребята – за ним. Через пару минут они, тяжело дыша, стояли перед подрагивающим облаком Черной Дыры. 

 - Ну что, прыгаем? – неуверенно спросила Мушка.
 - Конечно! И прямо сейчас! – решил Юрка, - Хватайся за меня!

Он закинул рюкзак за плечи, подхватил Ф-Раню, взял Мушку за руку и шагнул в облако. Мушка опять зажмурилась и открыла глаза, только тогда, когда почувствовала под руками и коленями мокрую траву.

В «Петушках» шел дождь. Темнело. Юрка встал с коленок, помог подняться Мушке и огляделся. Смеркалось. «Если мы вернулись в тот же день, то нас пока не успели потерять», - подумал Юрка, - «Судя по всему, еще часов пять, до ужина – час, можно незаметно вернуться в корпус...»
Юркины мысли прервал удивленный Мушкин вскрик. 
Юрка обернулся. У него за спиной стоял, вывалив розовый влажный язык, огромный пес. Пес потянулся к Юрке черным кожаным носом. Мальчишка отшатнулся.

 - К-к-то эт-то? – растерянно спросил он. Мушка пригляделась. Пес был очень похож на обычного бобтейла, но рост! Собака была Юрке по плечо. Она стояла и вежливо помахивала…двумя хвостами – обрубочками.

 - Юрка! – воскликнула Мушка, - Это же наш Ф-Раня, тот, что из клана Фи-итов! Мы же с тобой видели только его душу! А на самом деле, во плоти, он вон какой громадный пёсище! Ну, иди ко мне, малыш!

Мушка поманила к себе Фи-ита. Тот радостно фыркнул, сообразив, что его больше не боятся, и лизнул широким языком Мушкину ладонь.

 - Да-а… - задумчиво протянул Юрка, - Ну и как ты думаешь его родственникам представлять?

Мушка пожала плечами.

 - Обыкновенно… Скажем, что нашли, хозяев у собаки нет. Собака породистая и умная. Моя мама согласится взять такого помощника. Вот увидишь!

Юрка подхватил рюкзак. 

 - Ладно… С Фи-итом ты все уладишь. А как мы сами его звать-то будем? У собаки должна быть кличка! 

 - Как звали, так и будем звать – Франя!

 - Франя, ко мне! Неси рюкзак!– скомандовал Юрка. Послушный пес подошел и аккуратно перехватил зубами тонкие рюкзачные лямки.

В лесу совсем стемнело, и дождь зарядил не на шутку. Юрка, Мушка, а за ней верный Франя побежали по асфальтовой дорожке к корпусу. На крылечке, под крышей Юрка остановился и спросил Мушку:

 - Знаешь, я вот все думаю… Про то пророчество, что показал нам толстый Ы-лиан… Как думаешь, это правда или нет?

Мушка поежилась.

 - А кто его знает… Может, и правда… - внезапно смутившись, ответила Мушка. Юрка вздохнул.

 - Ну, тогда, не пересаживайся завтра от меня…
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