                                                                                             Виктор Ершов.

                                                    Палач.


Он был дальним родственником моего друга. Вообщем седьмая вода на киселе, и то через  жену.  Лет ему было где-то за восемьдесят. Высокий, поджарый, с волевым лицом и цепким, колючим взглядом. 
Жена его была полное противоположность ему.  Намного моложе, небольшого роста, не толстая, но как говориться кровь с молоком. С симпатичным личиком, с добрым взглядом и,  ямочками на пухлых щёчках. А работала она учительницей в начальных классах. Сама профессия говорила о том, что надо быть человеком мягким и тактичным.  Родственники её любили, и на все праздники, дни рождений приглашали, и она всегда таскала за собой мужа. 
Когда они приходили, то с первых же минут было видно, что ему в тягость эти сборище. Он старался быть не заметным. Держался особняком и всё время молчал, буравя гостей своим цепким взглядом.

И вот однажды был день рожденье у жены моего друга, и она пригласила эту свою дальнею родственницу и, как всегда она пришла с мужем. 
Где-то чеса через два, когда гости все разом начинают говорить, перебивая друг друга, я вышел на кухню покурить. Там у окна стоял этот загадочный старик. Я молча присел у стола. Старик оглянулся, выстрелив в меня взглядом и, вдруг неожиданно спросил;
- Как вы относитесь к власти?

- Какой власти? – не понял я.

- Я имею, введу Ельцина.

- Ну, как вам сказать – я не много растерялся – по- разному.   Вы  конкретнее задали бы свой вопрос.
- К примеру, нашли царскую семью, и хотят перезахоронить в Ленинграде. В городе Ленина. Это как понимать?
- Ну, во первых, к этому городу Ленин ни имел ни какого отношения. А во вторых, конкретно вам царская семья, что-то сделала плохое?

- Лично мне, нет. А власти? Они же были враги.

- Какие враги? Николай отрёкся от престола, потому, что этого хотел народ. И я не помню, что бы царь кого-то  призывал к свержению Советской власти?

- Ну, хорошо, а Калчика возвели, чуть ли не в ранг святых.
- Он давал присягу Царю и Отечеству и как дворянин и офицер остался, им верен, до конца. И ещё, он был учёный, исследователь и для России сделал не мало.
- Ведь он хотел вывести всё золото из страны?

- А, как бы Вы поступили на его месте? Он ведь спасал золото от Большевиков. К стати которое они потом и пустили прахом выплачивая контрибуцию и покупая за рубежом, тот же хлеб и масло, живя в самой аграрной стране мира – выпалил я чувствуя, что завожусь – это же надо, такую страну уморить голодом. Этого даже татары за триста лет не смогли сделать.    

 - И что Вы этим хотите сказать, что врагов вообще не было?
- Я думаю, у Большевиков был один враг – я выдержал паузу – НАРОД.

Старик резко шагнул к столу и сел напротив меня. В глазах пылал огонь.
- Вот таких, как ты, я не одну сотню в расход пустил – процедил он сквозь зубы.
И вдруг мне почудилось, что от старика повело холодом, но я все же выдержал этот колючий, полный ненависти взгляд.

- И не снятся они Вам по ночам? – спросил я и вдруг огонь в глазах у старика потух и он сразу, как-то осунулся и тихо ели слышно сказал;

- Я ведь сынок в НКВД  служил. Как в восемнадцать лет призвали – он тяжело вздохнул – и деваться было некуда. -  Вот ты спросил, не снятся ли? Да, я их лиц даже не видел. Ведь их привозили по ночам. У ямы построят, мы из землянки выйдем, стрельнем и назад буржуйку топить и самогонку жрать. А там уж сними, похоронная бригада разбирается. Нам же, как говорили, это враги. И на фронте в заградительном отряде, положат за пулемёт и говорят, что там враги, убийцы, дезертиры и пойдут они искупать свой вину, а еже ли передумают, и побегут, обратно коси, всю эту падаль. И косил, немцам на радость, а куда денешься? И как-то жил не задумывался, но вот в Польше казус один случился. Мы ж, когда границу перешли, Сталин приказ издал, за мародерство расстрел на месте. А тут восемь разведчиков. От Москвы шли, говорят, асы были. Нож с любого положения кидали. Не было случая, что бы без языка вернулись – старик на какое-то время умолк, видимо вспоминая те события – вот и на этот раз – заговорил он снова – притащили они какого-то полковника, а с ним был саквояж с французским коньяком. Не тушенкой же его закусывать, а тут у поляка свинья опоросилась. Вот они одного молочного поросёнка на закусь у него и взяли, а поляк пойди да и пожалуйся. И показным судом всем восьмерым расстрел. Мы-то понимаем, что за поросёнка,…а грех надушу, ни кто брать не хочет. И каждый начел хитрить. Прицелились. Кто в руку, кто в ногу. Дали залп, они упали. Смотрим, а они встают. Это у Высоцкого в песни, мол, расстреливать два раз уставы не велят. Попробовал бы кто ни будь не выполнить приказ самого Сталина. Снова построили, залп и снова падают и опять встают. Все в крови, грязи, хрипят, матерятся, мол суки убить и то не можете. Лейтенант молодой расстрелом командовал, чуть не плачет. Матом на нас;
- Что же вы твари делаете, суки поганые, разве ж так можно?
- Тут уж и мы поняли, что не отвертеться нам от этого грехе. Только на третий раз убили – старик  помолчал, а потом спросил – значит, говоришь, не было внутренних врагов?  Может в церкви, свечу поставить? Хотя я и не верующий.

- Я думаю, это не поможет, –  сказал я, понимая, что дед имел, введу.
- Ну, тогда что же, пошли, выпьем  –  и он ушел к гостям.
Сколько я просидел времени на кухни не помню. Рассказанное меня впечатлило, но когда я вернулся к гостям, старика с его женой уже не было.

 Через неделю я узнал, что он умер от сердечного приступа.
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