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РЫЖИЙ ВЕТЕР

За двести тридцать секунд до выстрела.


Старший лейтенант Поливанов привычно оглядел шоссе у поста. Череда машин слева, такая же блестит лобовыми стёклами справа. На взгорке голосует одинокий автостопщик в жёлтой футболочке. Из шашлычной Гургена тянет ароматным дымком. Словом, всё как обычно.


Обычный пост ДПС на границе областей. Проверки на оружие и наркотики. Иногда погони со стрельбой, как в крутых боевиках. Но в целом намного тише, чем у соседей. Где-нибудь на настоящей границе с беспредельно-степным и наркообильным Казахстаном. В общем, работать вполне спокойно можно бы и сегодня, если бы…


Вчера прошла ориентировка. Предписывалось задержать КамАЗ красного цвета, принадлежащий московскому АТП-25, который шёл до Москвы с обратным грузом, партией обуви старорецкой фабрики. И опять в тексте маячила эта фраза: "Учитывая особую опасность содеянного…" Сколько же развелось всякой мрази! По телевизору разврат сплошной… И романы разные про бандитов издают, эстеты хреновы. Разве они могут знать, как сжимается сердце, если десятилетняя Аринка запаздывает домой хотя бы на полчаса. Куда мы ещё докатимся? Почему он – представитель власти, между прочим – не мог быть спокоен за собственного единственного ребёнка. Тут не романы сочинять, а просто "мочить" надо всех этих отморозков. А сверху вот только ориентировочки рассылают…


Старший лейтенант Поливанов даже не мог предположить, какие события настигнут их пост буквально через минуту. Примерно в полукилометре параллельно трассе проходила полевая дорога, По ней поднимал тучи пыли – дождя не было уже два месяца – какой-то грузовик. Собственно, только увидев его, Поливанов уже почти наверняка знал, что это за машина. Один взгляд в бинокль – и последние сомнения исчезли. 


“А ведь может и уйти!”


– Касымов, тревога! Я – за рулём!


И уже через несколько секунд их “Нива” проматывала укатанную колею, мчась грузовику наперерез.


Фуражку сержант Касымов снял, всё равно она слетала с его маленькой, обритой наголо головы, а без фуражки он выглядел совсем уж щуплым пацаном. Но стрелком он был отменным, чему Поливанов был весьма рад.


– Подберёмся поближе – стреляй по задним колёсам. Смотри, не промажь!


– Обижаете, товарищ старший лейтенант. Значит, это тот самый, из Москвы?


Поливанов не ответил, а лишь сильнее придавил педаль “газа”. Расстояние между машинами быстро шло на убыль. Устные обращения по мегафону, конечно, не помогли. И вот, наконец, Касымов достал вспотевший от волнения “калаш” и щёлкнул рожком


– Товарищ старший лейтенант, скорость мало-мал убавь… Вот ёлка зелёный! Как машина водит!


– Стреляй, давай, потом восхищаться будешь…


Касымов высунул ствол из окна и тщательно прицелился…

За сто девять часов до выстрела


Глухой забор из серого кирпича наконец-то кончился. Впереди показались ворота с красной вывеской “Кост-а-Шуз” (надпись была, конечно, на английском).


КамАЗ облегчённо фыркнул тормозами. Алексей с большой папкой документов скрылся в дверях конторы. Все бумажные дела Кирилл обычно поручал напарнику. Улыбчивый, с огнеглазой кавказской внешностью, он мог обаять кого угодно и оформлял всё очень быстро. А сам Кирилл предпочитал дороги наматывать. Сколько за всё время уже было этих серых бинтов – и не упомнить. “Загрузили бы поскорее”, – Кирилл вытер со лба пот и тут заметил их. 


Первая еле-еле тянула на пятнадцать. Короткая кожаная юбочка умело преподносила стройные ножки, а оранжевая маечка так же умело выделяла остальное. Второй, наверное, и тринадцати не было. Но она изо всех сил старалась походить на старшую подружку. Только вот глаза за тёмными, большими не по размеру, очками наверняка ещё не были такими бесстыжими.


“Сейчас начнётся” – подумал Кирилл. И, увы, не ошибся.


– Дяденька, а, дяденька! У вас время свободное есть? – шёлковым голоском пропела старшая. – И устали, наверное, до чёртиков, – не дождавшись ответа, продолжила она. – Могу предложить классный отдых. Плата обычная.


Кирилл в изнеможении закрыл глаза. На разных концах больной, обмотанной грязными серыми бинтами страны, плата всегда была одной и той же. И голоса у девчонок мало чем отличались друг от друга. И самое гадкое, Кирилл знал многих коллег-”дальнобойщиков”, которые не брезговали.


От него жена ушла уже лет пять назад. И когда очередная “придорожная” начинала рекламировать себя, он долго молчал, а потом вдруг разражался жестокой бранью и уходил прочь, лишь бы не видеть эти кожаные сапоги и крашеные рты, ритмично жующие жвачку. Особенно его выводили из себя малолетки.


– Дяденька! А чего это вы такой неразговорчивый? – снова завела старшая.


– Шла бы домой, дура, – не выдержал Кирилл. – Ну, неужели ради шмоток одних на погань такую идёшь?


– Ой, вот только морали мне читать не надо. Принципиальный, значит? Ничего, других поищем. Не проблема…


– И откуда вы только берётесь? Ну, ведь идиотки полные!


– На себя бы посмотрел! Домой посылает… А ты сначала спроси: где он, дом-то мой? Может, у меня его и нету вовсе.


Тут Кирилл впрямую посмотрел ей в глаза. Действительно бесстыжие. Жестокие. Беспощадные. В интернатах такие не ищут защиты, а всегда бьют первыми. Бьют остервенело, до последнего. Неужели и младшая, белокурый ангелочек в маечке с мышонком, живёт так же? Кирилл повнимательнее поглядел на младшую и почувствовал, как внезапно похолодевшее сердце сползает куда-то вниз.


Он резко открыл дверь, спрыгнул на асфальт и шагнул к младшей:


– Как тебя зовут? Как тебя зовут?!


– Эй, эй, полегче! – вступилась старшая. – Катенька у нас девочка новенькая, свеженькая совсем. Вы её, дяденька, не пугайте!


– Катя? Тебя зовут Катя? А фамилия, какая?


– Ме-Мелконян, – подал, наконец, голос ангелочек с мышонком.


– Какая ещё Мелконян? Ты же Маслова. Катя Маслова. Разве не так?


Девочка задрожавшими руками сняла очки и прошептала:


– Значит, ты не погиб? Папка! Папочка! – и сразу – прыг на шею!


Кирилл едва успел подхватить девочку. Дочку, от которой пахло совсем чужими запахами. Рыбой, интернатом, одиночеством. Он не успевал сцеловывать её слезинки, гладить её мягкие локоны и потому совсем не услышал изумлённого присвиста старшей:


– Ё… Вот так номер!..

За девяносто часов до выстрела


Была пятница, поэтому директор безнадёжно отсутствовал. Старшая воспитательница подозрительно осмотрела Кирилла, недоверчиво покосилась на сияющую Катю и твёрдо сказала:


– Паспорт ваш с записью о дочери я посмотрела. Ваша фамилия Маслов? Понятно. Но чем же вы можете доказать, что наша Катя Мелконян – это ваша дочь.


– Да какая же она Мелконян? Что вы в ней армянского нашли? Да вы посмотрите, посмотрите хорошенько! Она же на меня похожа! И год рождения совпадает!


– И что? – устало закатила взгляд старшая воспитательница.


– Ну, как это что? Забрать я её хочу отсюда.


– Кто же вам разрешит? Вот если оформите по закону документы, тогда пожалуйста. Пойдём, Катя. Через десять минут сончас, а ты ещё не обедала.


– Подождите! – растерялся Кирилл. – Какие вам ещё нужны документы? Как их оформлять?


– Ну, вы тоже! – прикрикнула воспитательница. – Взрослый человек, а такие вопросы задаёте. Проконсультируйтесь у юриста, вам всё объяснят… Мелконян! Я сколько раз тебе повторять должна? Живо в столовую!


Катя, уронив улыбку в бессильно опущенные руки, покорно двинулась к двери. Ошалевший от возмущения Кирилл встал за спину дочери и обнял её за плечи:


– Катя, погоди! – он посмотрел на старшую воспитательницу ещё без гнева, а просто с недоумением. – Зачем же юрист какой-то? Вы-то что, сами объяснить не можете?


В ответ грузная женщина вылетела из-за стола и бойко подскочила к ним:


– Немедленно отпустите ребёнка! Думаете, не знаю, сколько вас тут ходит и ездит? Катя! Марш в столовую, я сказала!


Скрипнула дверь. Кирилл растерянно смотрел на свои опустевшие замасленные ладони. “Тьфу ты! Майку ей, наверное, испачкал”. Всего лишь секунду назад она была здесь, рядом с ним, а теперь исчезла.


И словно откуда-то издалека до него начал доходить гудящий возмущённо-благородным смерчем голос воспитательницы:


… – Да ещё и права качает! Неужели неясно? У ребёнка и фамилия, и отчество другие! Папаша нашёлся! Я здесь восемь лет работаю. И всякое повидала. Одну девчонку вон прямо на территории изнасиловали!


– Погодите! – мозг Кирилла словно окутывал какой-то ядовитый туман. – Сколько она у вас?


– По времени сколько? Четыре года.


– А как она к вам попала?


– Как обычно, через комиссию, по решению суда. А что вы удивляетесь? К нам поступают и такие дети, которых из канализационных люков вытащили.


– Да погодите вы! Какие люки? Документы на неё дайте посмотреть!


– С какой это стати? Я посторонним ничего показывать не обязана.


– Кто это посторонний? Я? Слушай, ты… – Кирилл с трудом зажевал матерное словечко. – Вон, видишь, у крыльца КамАЗ стоит? Давай-ка лучше без скандала, а то я к тебе прямо в окно в гости заеду!


– Вот значит так, да? Прямо так, значит?


– Да, так!


– Хорошо. Но вы об этом ещё пожалеете.


Она порылась в ящичке одного из шкафов и швырнула на стол свидетельство о рождении.


– Пожалуйста, читайте. Мелконян Екатерина Арутюновна. Дата рождения… Ага, вот! Родители. Отец: Мелконян Арутюн Ашотович. Мать: Григорьева Валентина Андреевна. Как вы тут, по-вашему, проявляетесь? Ведь ваша фамилия, кажется, Маслов?


Кирилл устало сжал кулаки и выдохнул:


– Ну, Валька! Ну и стерва!


Такого вероломства он не ожидал. Пусть бросила. Пусть променяла на богатого южанина. Но как ей удалось выписать Катьке другое свидетельство? И, главное, зачем? Зачем она сказала ей, что он погиб? Откуда это желание истребить даже память о нём, напрочь вычеркнуть его из собственной и катиной жизни? 


А воспитательница загудела снова:


 – Вы тут не выражайтесь! Ещё есть вопросы? Тогда, гражданин, сделайте так, чтобы я вас долго искала!


– Найдёшь. Я ещё проявлюсь. И быстрее, чем ты думаешь.


– Вы мне не тычьте! Покиньте помещение.


Сузив от злости глаза, Кирилл аккуратно прикрыл дверь, из-за которой снова донёсся голос воспитательницы:


– Алло! Милиция? Нам необходима ваша помощь…

За пять лет до выстрела


Не расписывались они с Валентиной. Главное – любовь, а не штамп в паспорте, так они оба считали. Прожили мирно, можно даже сказать вполне счастливо целых шесть лет. Сумели без помощи родителей купить собственную однокомнатную квартиру, хоть и далековато от метро. Зарабатывал Кирилл вполне сносно. Возвращаясь из очередной поездки, он знал, что дома чисто и уютно, что ждут его любящая, ласковая жена и курносое сероглазое счастье, Катюшка. Умывшись и надев домашнюю рубашку, любимую, в клеточку, сажал он дочку на колени и запросто спрашивал:


– Ну, как вы тут жили без меня?


Катя без умолку рассказывала то про детский сад, то про новую мамину работу. Новая работа у мамы появлялась часто. Валентина ушла из техникума, когда ждала Катю, поэтому специальности у неё не было. На одном месте она подолгу не работала. Правда, быстро находила новое, не хуже. Уговаривал её Кирилл идти к ним, в автохозяйство, но Валя отнекивалась: “Не хочу солярку вашу нюхать”. Обидно, конечно, немного, но без дела-то не сидит жена, торгует где-то, денежку зарабатывает – какая разница, где? Потом всё чаще стала Катя рассказывать, что ходили они в гости “к тёте Марине, к тёте Тане, к тёте Лене”. Иногда она даже в этих тётях путалась. Кирилла это немного “цепляло”, но Валентина каждый раз смотрела на него так радостно и ласково, что все тревоги куда-то исчезали.


Потом как-то раз нашёл Кирилл за диваном недопитую бутылку “Старокиевской”. Тут уж он построже на Валентину взглянул. Но и на этот раз она его лаской взяла, как убаюкала. Допили они вместе эту бутылочку, а там уж Кирилл и вовсе успокоился.


Список “тёть” становился все длиннее и неразборчивей. А однажды Катюшка проболталась и про какого-то “армянского дяденьку”. Правда, взглянув в сторону кухни, где суетилась Валентина, тут же прикусила язычок. Кирилл попробовал, было, расспросить об этом жену, но она отмахнулась только: “Просто знакомый один, на базаре рядом торговали”.


Так, понемногу, по полшажка, входила беда в их дом. Кирилл сердцем чувствовал неладное, но любовь к Валентине, нежность жены и вообще привычка верить людям, удерживала его от крупного разговора.


А однажды встретила его дома глухая, какая-то чёрная тишина. В шкафу нет валиных нарядов и катиных вещей. На тумбочке записка: 


“Кирилл! Я полюбила другого человека. Его зовут Арутюн, и он просто обожает и меня, и Катю. Мы уезжаем из Москвы, потому что у него в другом городе свой дом. Он поклялся сделать нас счастливыми, и я ему верю.


Я тебе обязательно напишу или позвоню, только ты нас не ищи, а то у меня и у Кати будут большие неприятности. Спасибо тебе за всё. Прости, если можешь. Валя”.


И с тех самых пор ни единой весточки или телефонного звонка. Словно отрезала она от себя всю их жизнь. Словно не могла простить ему свою бескорыстную любовь. Словно мстила зачем-то и ему, и самой себе…


Что тут поделаешь? Попробовал, было, Кирилл запить. Не вышло. С детства презирал он алкашей, и жизнь их терпеть оказался не в силах.


А тут и работа ещё. Первые два месяца Алексей, напарник Кирилла, даже не позволял ему садиться за руль. Потом хоть и полегчало, но не отлегло. Сердце ёкало, как только видел где-нибудь девчушку со светлыми волосами. Он и по Валентине, конечно, очень тосковал, но вот Катя… Словно огромный кусок его души оторвался и пропал неизвестно куда. Возненавидел он все пироженки-мороженки, которые когда-то покупал дочке. И ходил по улицам, не видя света белого.


Друзья сочувствовали. Друзья посмеивались. Друзья советовали наплевать на всё и попробовать завести семью снова. Но жениться “по новой” не получалось. Нет, знакомили его иногда с очень даже привлекательными женщинами. Да только ни одна из них в сердце Кирилла войти так и не сумела…


И вот, спустя почти пять лет, его родная дочка с незнакомой армянской фамилией совсем близко. Где-то тут, в одном из серых кирпичных корпусов…

За восемьдесят шесть часов до выстрела


Кирилл стоял возле голубых прутьев интернатского забора и разглядывал мрачноватое трёхэтажное здание, детскую площадку, по которой с криками носилась малышня. Он уже сто раз пожалел, что так нерасчётливо поругался с воспитательницей и готов был отдать всё на свете, лишь бы снова увидеть Катю, поговорить с ней, обнять… Но бдительный интернатский персонал в виде усталых тёток разнообразной комплекции всё время ходил вблизи.


Почти час Кирилл терзался в неизвестности. Как её позвать? Как сделать это незаметно? Это уже казалось почти невозможным. И когда Кирилл уже совсем было, собрался перемахнуть через ограду, к ней с другой стороны подкатился мячик. С волейбольной площадки, где играли ребята постарше. За мячиком прибежал крепенький паренёк с короткой стрижкой. Кирилл успел заметить широкий плоский нос и голубые, удивительно чистые глаза. Впрочем, другого варианта всё равно, кажется, не было…


– Эй, парень! Как тебя зовут? – тихо позвал Кирилл.


– Стас, – ответил тот, стукая мячом об землю. Как-то очень спокойно, уверенно ответил. Держится основательно. Может, не выдаст?


– Послушай, ты не мог бы мне помочь?


– А что надо-то?


– Ты знаешь Катю?


– Какую? Мелконян?


– Да!


– Знаю, она в соседней группе живёт.


– Слушай, ты не можешь позвать её сюда, мне очень нужно.


– Могу. А это правда, что вы её отец?


Похоже, новости в интернате узнавали мгновенно.


– Да. Родной. Честно.


– Её там полы драить запрягли. Ладно, сейчас позову, – он ещё раз стукнул мячиком об землю и исчез.


Минута за минутой наползали тягостным свинцом. Всё было по-прежнему.


И вдруг он увидел, как она стремглав несётся к забору. Подбежала, просунула между прутьев мокрые руки, изо всех силёнок сдавила ему шею.


– Я уже весь коридор вымыть успела. Ты меня заберёшь отсюда?


– Конечно, заберу! Маму вот только отыскать бы надо.


– А у меня адрес есть, я тебе сейчас дам, – она вытащила из крохотного кармашка юбки бумажечку и отдала Кириллу. – Только это не мамин адрес, а её подруги, тёти Ани. Но она к ней заходит.


– А что же отчим твой? Ну, этот, как его, Ашотович?


– У-у, он же нас выгнал. Давным-давно ещё.


– Как выгнал?


– А вот так, очень просто. Мама один раз ночевать не пришла, он и выгнал. Да, между прочим, у меня два братика есть, близнецы. Гагик и Амаячик, я его Мячиком зову. Оба чёрненькие, кудрявенькие, такие хорошенькие, прелесть!


– А мама их где?


– Ну, я же говорю, что они мне братики. Моя мама – и их мама.


– Так как же он тогда вас выгнал? Выходит, он маму-то и не любил?


– Нет, любил. Ты бы видел, какая у них свадьба была! А когда она родила, он вообще всё подряд покупал. Знаешь, у него деньжищи какие? А потом мама осталась ночевать где-то. Он плакал долго, а потом сказал: “У моих дэтэй нэ может быть мать как…” Ну, тут он слово такое сказал, нехорошее. Ругался, ужас! И плакал. А потом выгнал.


– А дальше что было?


– А дальше мама долго на работу не могла устроиться. Я ей сколько раз говорила: “Ты, когда на работу устраиваться идёшь, не пей. А то учуют запах и не возьмут”. Так оно и получалось. А она говорила, мне, мол, для храбрости хоть пятьдесят капель надо. Вот из-за этих пятидесяти капель её и не брали нигде. 


–  А где же вы жили?


– Да по-разному. А потом кто-то стукнул в милицию, что есть тут ребёночек несчастный. Ну, я, то есть. Приехали тётки какие-то и забрали меня у мамы, Сначала в приют, а потом сюда. Насовсем. 


– И как же только она так могла!


– Не знаю… Могла как-то. Думаешь, ей работать хотелось? Ни на столечко! А в последнее время она уже совсем без водки не может. Я ей и не нужна. А про тебя она зачем-то сказала, что ты на машине разбился. Это давно ещё, когда мы только из Москвы уехали. Мне тебя так жалко было, правда! Знаешь, сколько я ревела? А потом она мне и говорит: “Папку твоего уже не воскресить, так что теперь дядя Арутюн – твой папа. Так его и называй”.


– И ты называла?


– Ага. Он вообще-то добрый, только строгий очень. И сюда на иномарке  приезжает, один раз в год, на Рождество. Такая тачка крутая! Братиков с собой привозит. И подарков целую кучу! На всю группу хватает.


– Так, понятно. А мама-то что?


– И мама тоже приезжает.


– Часто?


– Часто. Этой зимой три раза была и весной один раз. А ты меня отсюда заберёшь?


– Да заберу, конечно, я ж сказал! А как тебе здесь?


– Хорошо.


– Тебя тут не обижают, не бьют?


– Нет! Меня даже “старшак” не трогает. Ну, старшеклассники.


А Кирилл заметил, как на долю секунды потемнели её глаза, и сжал челюсти. “Она просто не хочет, чтобы я об этом знал. Чтобы расстраивался”


Тут кто-то тронул Кирилла за плечо. Обернулся он – и увидел человека в милицейской форме. Тот козырнул и обратился вежливо:


– Гражданин, пожалуйста, предъявите документы.


– Ой! – испугалась за забором Катя. – Дяденька милиционер, это не гражданин, это мой папа. Мне сказали, что он погиб, а он живой. Не арестовывайте его, пожалуйста!


– Не волнуйся, девочка. Разберёмся, – успокаивающе сказал сержант.


Но с другой стороны к забору уже бежала встревоженная женщина, воспитательница, наверное.


– Мелконян! Вот я сейчас уши кому-то надеру! Немедленно отойди от забора!


– Мария Михайловна, мамочка! Это же мой настоящий папа! Он не погиб! Он живой и сюда за мной приехал!


– Катя! Иди сейчас же в корпус!


– Но это же мой настоящий папа!


– Об этом ещё ничего точно не известно. Видишь, милиция его проверяет. А вы, мужчина, тоже… Нельзя же так ребёнка травмировать. Пойдём, Катя. Ну, пойдём же, а то мне из-за тебя от начальства попадёт!


Она обхватила Катю за плечи и повела её к зданию.


– А вы что же, по-вашему, не травмируете? – крикнул Кирилл воспитательнице. Но сделать он ничего не мог! А милиционер растерянно молчал и неловко отводил в сторону глаза.


Когда воспитательница уже почти довела Катю до крыльца, девочка повернулась лицом к забору и пронзительно крикнула:


– Папочка! Я тебя люблю! Только забери меня отсюда поскорее! Пожалуйста!!..


Железная дверь лязгнула, и больше ничего уже не было слышно.


– Дочка? – сочувственно спросил милиционер.


– Дочка! – сдавленным голосом ответил Кирилл.


– Понятно. Похожа ведь, сразу видно.


– Правда, заметно? А вот их старшей воспитательнице очки надо прописать, это точно.


– Елизавета Сергеевна – женщина строгая. Вы на меня не сердитесь. Просто нам позвонили и попросили присматривать, мол, подозрительный мужчина ходит, как бы с девочкой чего не случилось.


– Да нет, я не сержусь, я всё понимаю, – Кирилл сочувственно посмотрел на милиционера. – По-своему, они где-то правы.


– Оформляйте опеку и забирайте.


– А это сколько, оформлять? – голос Кирилла опять предательски дрогнул.


– Н-ну, это смотря, как дело пойдёт. С матерью её вы в разводе?.. А родительских прав её лишили? Так что вы тогда боитесь, закон же на вашей стороне. Пускай не быстро, но всё равно дело выиграете. Да если ещё и адвоката найти хорошего. Запросто оформите. Ну, самое большее – через год.

За сорок пять часов до выстрела


Погрузку им задерживали, поэтому они с Алексеем стали искать Валентину. Оказалось, что обитала она где-то в соседнем городке, минут сорок езды. По адресу, который дала Катя, Валентину уже давно не видели. Оттуда их отправили в общежитие, но оказалось, что и там она не живёт уже с полгода. Подружки с опухшими физиономиями отослали их ещё на какой-то адрес. Ну, а там их послали уже окончательно. Советовали поискать на базарах или в каком-нибудь из посёлков. Там их оказалось много, маленьких посёлочков, где чуть ли не в каждом доме гнали самогон, а пили вообще чуть ли не всё подряд: от водки до “Трои” и тройного одеколона.


Кирилл жутко вымотался и прямо-таки озверел от бесконечной череды полупьяных, пьяных и мертвецки пьяных лиц. Да и лицами-то называть их не хотелось. Поэтому на второй день его напарник уехал на поиски один. “Да брось ты! Что я, Вальку что ли, не узнаю? Даже если совсем спилась, всё равно идентифицирую, – хохотнул Алексей. – А ты отдыхай. Может, и Катю сумеешь повидать”.


Об этом Кирилл теперь только и думал. С семи утра, проводив Алексея, он бродил вокруг интерната, стараясь не попасть на глаза персоналу. Утро было солнечное, тёплое, и порой ему казалось, что из открытых окон корпусов он слышит голос Кати.


И вдруг ему несказанно повезло. По случаю субботы организовалась экскурсия в передвижной зоопарк, расположившийся на большом пустыре. Туда и привели интернатских ребят. Пообщаться с живой природой, поглядеть на меньших собратьев в клетках. В толпе Кирилл подобрался поближе и тихонько окликнул Катю. Подпрыгнув от радости, она тут же поманила его рукой и забежала за клетку с нечёсанным львом.


– Ну, здравствуй! – счастливо-отчаянно выдохнул Кирилл и сунул ей кулёк с конфетами.. – Как ты?


– Ой, спасибо! Я – хорошо. Ты нашёл маму?


Пусть совсем недолго, минут пять, но всё-таки им удалось пошептаться. Если бы можно было вечно слушать этот захлёбывающийся от восторга шёпоток! Если бы только не надо было таиться!


Но кто-то из мальчишек вдруг сказал, обращаясь к двум волкам:


– Бедненькие! В клетке вас держат. Почти как нас.


– Станислав! Ну что это ещё за разговоры такие? Пойдёмте-ка дальше.


Надо было срочно расстаться, чтобы не “спалиться”. Она торопливо чмокнула его в щёку: “Когда придёшь?” И не дослушав ответ, впрыгнула в самую середину группы, а там, показывая на пеликана с гноящимися глазками, спросила, чем он питается.


– Рыбой, – последовал ответ.


– У-у! – загалдела ребятня. – И не надоедает же ему!


Ещё немного поглазев на звериный интернат, группа двинулась к выходу. Стоя у сетки маленького вольера, Кирилл провожал её тоскливым взглядом. Вдруг чей-то широкий клюв ткнулся ему в карман брюк. Кирилл посмотрел на пеликана и развёл руками:


– Ну, извини! Нет у меня ничего! И неизвестно, будет ли вообще! Извини, дорогой!


Остальные часы до вечера просто выпали из его памяти. Ходил по каким-то улицам, видел какие-то лица. Потом вернулся в гостиницу фабрики, где обычно селили “дальнобойщиков”, приезжавших за обувью: старую двухэтажку, покрытую дырявым шифером. Бухнулся на кровать и забылся в какой-то диковатой полудрёме.

За тридцать четыре часа до выстрела


Он услышал знакомый “голос” их КамАЗа, когда уже стемнело.


Вошёл Алексей, почерневший, злой.


– Ну? – нетерпеливо спросил Кирилл.


– Говорят, что уехала куда-то на заработки.


– Чего?


– Ага! Подалась, мол, на северà – и всё.


– Так, песец пушистый! – зло сплюнул Кирилл. – Может, её и живой-то уже нет!


– Кто ж её знает? Пиши заявление. Пока суд да дело, будем отсюда обувь возить, я с этим Костей Папахиным уже договорился. Ну, помнишь, “Кост-а-Шуз”? Будешь её пока навещать, а потом и совсем заберёшь.


– Так это ж не меньше чем полгода надо.


– Потерпишь. Ты же мужик.


– Да я-то потерплю. А вот ей как?


Заскрипела дверь. Оба повернули головы.


– Катя?! – изумился Кирилл. – Катюшка, родная, ты как это?..


И он снова обомлел от почти забытого отцовского счастья, от прикосновения её потрескавшихся губ. А она, как только развела руки, обнимавшие его шею, сияя от счастья, выдохнула:


– Я сбежала!!


– Как сбежала?! Зачем?!!


– Фофаниха меня до школы в какой-то лагерь отправляет. А я не поеду. Я с тобой буду!


– Да как же со мной, Катюшка? Они же прямо сейчас сюда нагрянут.


– Не нагрянут. Я по-хитрому сделала. До утра не просекут.


– Ну а утром?


– А утром нас тут уже не будет! Ты же обещал! – она посмотрела на него с такой отчаянной мольбой! – Ты же мой родной папа, а не какой-то мужик посторонний!


У Кирилла бешено заколотилось сердце.


– Собирайся! – коротко сказал он, словно бросаясь в омут.


– А я уже! – чуть не закричала от радости Катя и подняла вверх маленькую дерматиновую сумочку с нарисованным глазастым котёнком.


– Эй-эй, ребята, вы что? – очнулся, наконец, Алексей. – Вы же таких дров сейчас наломаете! Катя, выйди, пожалуйста, на минутку. Мне с твоим отцом потолковать надо.


Она поджала губы и, ничего не сказав, вышла в коридор, плотно притворив дверь.


– Ты что, рехнулся? – Алексей постучал кулаком по своему большому лбу. – Это же похищение, подсудное дело. Тебе что, зону потоптать захотелось? Ну, она ладно, ясно-понятно, ребёнок. А ты-то, ты! Дубина ты стоеросовая, что ли? Неужели нельзя потерпеть? Оформи всё по закону и будь счастлив! Ну, что ты на меня так смотришь? Что, разве я не прав?


– Да, ты, конечно же, прав, – Кирилл говорил медленно и чётко. – Но ты же ничего не знаешь ни про интернат, ни о том, как она тут живёт.


– Ну, поживёт ещё немного. Зато потом всё по закону будет.


– Слушай, ты, законник, хочешь, я тебе расскажу, как мы встретились? Хочешь узнать, что мне её подружка предлагала? Ну, что вспотел-то? Неужто потому, что закона об этом самом нет?


– Она что, “снималась”? – потрясённо прошептал Алексей.


– Вот-вот, именно, догадливый ты мой! Но, по-моему, её заставили.


– Они сегодня сказали, что если я деньги не принесу, мне “навешают” – вмешалась из-за двери Катя.


– Что “навешают”? – переглянувшись, спросили оба.


– А если я скажу, у вас уши в трубочки не свернутся?


– Ладно, не надо, мы поняли. А ты не подслушивай там! Ну что, ты бы свою Ольгу оставил? Молчишь? Значит, так, – отрешённо выдохнул Кирилл. – Бери документы, деньги и езжай в Москву поездом. Может быть, я – идиот, но не могу я – понимаешь? – не могу я оставить её в этом гадюшнике! Даже на день! Не могу, понял?! И тебя в эту историю тоже не могу впутывать. Так что мотай отсюда. Потом скажешь, что домой срочно надо было, и я, мол, тебя отпустил. А про то, что я Катю забрал, ты ничего не знаешь. Понял?


– По-понял, – тихо ответил Алексей.


– Груз получил?


– Получил. Документы в папке.

– Тогда мы поедем прямо сейчас, объездными дорогами. Если я залью оба бака и все канистры, до Подмосковья нам хватит. А там уж прорвёмся как-нибудь.


– Ну а дальше-то что?


– А дальше?.. Дальше у меня сестра двоюродная в прокуратуре работает. Она поможет, я знаю…


Алексей вздохнул и молча начал собираться. Кирилл позвал из коридора Катю, и они тоже стали собирать вещи. Их было совсем немного, а самой ценной была потёртая “кожанка” Кирилла, которую он всегда брал в поездку.


Простились они на улице. Алексей крепко пожал руку Кириллу, бережно обнял Катю:


– Удачи вам! Встретимся в Москве.


И, подмигнув Кате, пошёл по улице. Потом обернулся и крикнул Кириллу:


– А всё-таки ты – псих!


– До свиданья, дядя Лёша!

За сутки до выстрела


Фонари залили своим ярко-голубым молоком всю бензоколонку. Этот яркий свет бил по глазам, от него хотелось сжаться, раствориться, исчезнуть… Хотя вокруг – ни души. Было уже очень поздно. Одинокий КамАЗ мог и не привлечь к себе особое внимание. Пока мог…


– Пап, тебе помочь?


– Значит, так. Я – командор экспедиции, поэтому слушаться меня. Без возражений. Лезь в “спальник”, и чтобы – ни звука.


– Пап, но я же…


– Катя, только так! Канистры тяжёлые, тебе всё равно не поднять. Сейчас тебе вообще нельзя показываться. Я быстро.


Катя свернулась по-кошачьи и затаилась, подглядывая в щёлочку между занавесками “спальника”, вздрагивая от каждого звука. А Кирилл заливал канистры и, стараясь не слишком суетиться, перетаскивал их в кузов, под тент. Ему всё время представлялось, как любой вот-вот заметит, что в кабине кто-то прячется. Но вокруг, к счастью, никого. Кроме луны, которая подсматривала уж очень издалека и, кажется, с улыбкой. И заправщица, зарешёченная в своём кирпичном гнёздышке, вряд ли могла что-то заметить.


Милицейский “уазик” занырнул в ярко-голубое молоко стремительно и неотвратимо. Они тоже приехали заправиться…


Кирилл на онемевших ногах подтащил две последние канистры к раздаточной колонке.


Как долго тянется журчание солярки!.. Ещё одна канистра… Теперь надо оттащить их в кузов, на место.


– О, старый знакомый! Кажется, гражданин Маслов? А я вас сразу узнал. Что, уже обратно?


Ну почему сюда занесло того самого словоохотливого сержанта, который проверял у него документы возле интернатского забора? А вдруг он сейчас вздумает машину проверить?


– Да, вот… Уже… Домой пора, – проскрипел Кирилл предательски пересохшим голосом.


– А напарник ваш отдыхает?


– М-м, да…


– А насчёт дочки вашей я узнавал. Всё в вашу пользу. Так что не сомневайтесь. Заявление-то написали?


– М-м, угу…


Тут второй милиционер открыл капот “уазика” и начал возиться с двигателем. А сержанту явно хотелось продолжить разговор.


– А вы в Москве, где живёте?


– Это… В Свиблово мы… Я живу… В однокомнатной…


(“Что это? Неужели Катька закашляла? Он же сейчас…”)


– А я вот, представьте, только один раз в Москве был. Проездом. Командировка у нас была. В Чечню. Да…


(“Ну вот, теперь вспоминания пойдут! О, Господи, это когда-нибудь кончится?”)


– …Осколком зацепило. Если б на два сантиметра правее, всё, хана… Время не подскажете? А то мои крякнули, штамповка корейская…


(“Опять кашляет? Или мне это уже мерещится?”)


Кирилл так медленно поднимал левую руку, словно его "командирские" весили с полтонны.


– Без четверти два, это…


– Ого! Припозднились мы сегодня…Колян! Ты там скоро?


Звякнул капот. Сержант стал прощаться, трясти его за руку.


– …И дороги вам лёгкой! Что-то вы как будто не в себе? Плохо себя чувствуете?


– Нет! Товарищ сержант, всё в порядке, я в норме. Можно ехать?


– Конечно. Счастливого пути!


– Счастливо оставаться… – Кирилл, словно в тяжёлом сне, залез в кабину и замер, вцепившись в руль.


Сержант с напарником переговаривались целую вечность. Потом они, наконец, забрались внутрь "уазика", и надсадно заскрежетал стартёр.


(“Ну почему она у них не заводится? А я-то чего сижу? Мотать надо скорее!”)


После третьей или четвёртой попытки “уазик”, наконец, завёлся. Хлопнули дверцы, красные жучки стоп-сигналов растворились в темноте.


Уехали? 

Уехали!!1


– Ура! Не заметили!


– Тихо, дочка! Тихо!.. Я поеду, а ты устраивайся там и спи. И не кашляй больше. Хотя, нет… Теперь-то уже можно. Ну и напугала ты меня!


– Да у меня что-то в горле запершило! А мы всю ночь будем ехать?


– Конечно. Нам теперь чем быстрей, тем лучше. А ты спи. Я часто ночью в дороге бываю.


– Спокойной ночи, папочка! Я тебя люблю.


– Я тебя тоже. Спокойной ночи!


Хлопнула дверь. Заурчал по-звериному двигатель, и грузовик осторожно начал выбирать тайные тропы в заветное. Его лобастая голова с тремя огоньками наверху тревожно оглядывала дороги и степь, где всё сейчас грозило опасностью. Его двенадцатицилиндровое сердце дрожало от напряжения. Его колёса со стёртыми скатами готовы были рвануться изо всех сил и увезти маленькое существо с мышонком на груди от злой воли людей. Людей живых, но исполняющих свою работу в другой, огромной машине, которая движет всеми, слепит глаза рыжим, прогорклым ветром и грозит сжечь всякого, кто посмеет позабыть о своём месте.


Они посмели. Они ехали домой.


Кирилл, много раз проезжавший эту трассу, без колебаний крутил “баранку”, выбирая объездные, безопасные пути. Ночь быстро истаяла в бесконечных просторах августовской выси, а немного погодя в синее, настоенное на травяном духе небо, стал царственно выкатываться огненный мяч.

Часов в восемь Катя выглянула из-за занавески.

– Привет! Я, кажется, проспала. У нас подъём в семь…

– Ничего. Здесь директор – я, разрешаю. Сейчас вон до того леска доедем, умоемся, перекусим немножко…

– О-о! Вот это да! Папка, у тебя тут и магнитофон есть! Круто! Можно, я кассету поставлю?

– А у тебя есть? Откуда это? 

– Да так, прихватила на память о горячо любимом интернате, – всё-таки в глаза ему она старалась не смотреть …

Кирилл, не торопясь, остановил машину и пристально посмотрел на девочку.

– Кать, а ты знаешь, как это называется?

– Знаю-знаю. Ну, пожалуйста, не смотри ты так на меня. Я – мерзавка, согласна. Но у нас же все воруют. Директор – у государства, завхоз – у директора, мы – друг у друга. Так, потихонечку. А знаешь, как нас торговки на базаре боятся? Когда нас в бассейн водят, обратно, значит, – через базар. А они сразу в крик: "Опять это жульё безродное! Вон отсюда!" А всё равно не помогает!

– Что, совсем не помогает?


– Конечно! Двое на уши наезжают, ну, отвлекают как-нибудь, а третий берёт всё, что надо. У пацанов вообще круто получается, – тут она осеклась и виновато посмотрела на него. – Но у меня это последний раз, честно…

– Кх-м… Значит, последний, говоришь? 


– Чтоб я сдохла! – Она быстро провела большим пальцем по горлу. – Ну, пап, поставь, пожалуйста. Это моя любимая кассета.


Кирилл тяжело вздохнул:


– Ещё раз такое будет – не обижайся. Разбираться буду по-мужски, ясно?


– Ясно, – твёрдо ответила она. – Я ведь теперь с тобой. А значит мне это больше не нужно. Мы с тобой только по честному жить будем… Правда… Ну, хочешь, я тебе самой страшной клятвой поклянусь?


– Самой страшной? Это какой же? 


– Чтоб я до самой смерти одна оставалась!

– Ого! – только и смог сказать Кирилл. Потом приобнял дочку и, поглядев ей в самую глубину бархатно-серых глаз, сказал: – Я тебе верю, Катя…

В тихом берёзовом лесочке был родник, у которого Кирилл бывал много раз. Туда они и поехали. Катя включила магнитофон, и ветки деревьев, проплывавшие мимо, вздрагивали от пронзительных девчоночьих голосов: "Нас не догонят! Нас не догонят!"

У родника они умылись и позавтракали вчерашней пол-буханкой хлеба и резервной банкой тушёнки. Катя молча нарезала хлеб, Кирилл также молча открыл банку, большой ложкой накладывал консервы на хлеб, молча наливал в маленькие стаканчики воду из дорожного бочоночка. Жевали, улыбались и молчали. Молчали как-то совсем по особенному, светло и радостно.

Тёплый ветерок доносил до них птичьи пересуды, дурманил берёзовым настоем, и Кирилл, в который раз заглядевшись на дочку, вдруг подумал: "А, может, и правда не догонят?"


…Они были вместе. Они ехали домой.


А потом он прозевал нужный поворот, и они чуть было не завязли в болоте. Катя сняла свои клетчатые сандалии и босиком топала по липкой грязи, показывая ему дорогу взмахами тонких рук. КамАЗ рычал очень осторожно, ведь здесь, в глубине лесной чащи, помощь могла подвернуться очень нескоро. Хорошо ещё, если это действительно будет помощь…

– Сюда! Папка, вот здесь можно проехать, – и она опять взмахивала руками, казалось, ещё немного – и взлетит, словно пташка неуловимая. На волю, в Москву, домой.


И, наконец, болото отступило куда-то в сторону, дорога стала твёрдой, и Кирилл прибавил "газу". Катя снова заулыбалась ("Вот какие мы с тобой молодцы! Не застряли!") и даже стала что-то тихонько напевать. Кирилл прислушался. Песня была незнакомой и очень грустной.


– Кать, а чего это ты поёшь?


– Да так, песня одна. У нас ещё в прошлом году в изоляторе одна старенькая нянечка работала, Татьяна Павловна. Она очень эту песню любила и пела часто. Я только слова плохо помню. В общем, там одну девушку за старика замуж выдают. А она перед свадьбой с родными прощается, с домом.

– Ну, пой, что вспомнишь…

– Ладно, слушай, – и она тоненьким голоском запела:

…За старого, богатого

Из города Саратова

………………………………..

Меня за дверь запрятали,

Сосватали, сосватали

И вот, как это водится,

Ведут сейчас к венцу.

………………………………

Ох, матушка и батюшка,

Ну что же вы наделали?

Берите скатерть белую,

Стелите на столе,

Кувшины ставьте, сладости

И знайте, что от радости

Да счастья окаянного

Не жить мне на земле.

Она вытерла с ресниц прозрачные бусинки и снова начала рассказывать:

– Самый добрый человек на свете был… Одинокая, такая несчастная. Всю жизнь работала или уборщицей, или нянечкой. Потому что баба Таня видела очень плохо, Ей даже очки совсем не помогали. И однажды она чуть пожар не наделала. Скандал такой был, ужас! За бабу Таню все заступались: и директор, и даже Фофаниха…

– А Фофаниха – это кто?


– Елизавета Сергеевна Фофанова, наша старшая воспитательница. С которой ты ругался, помнишь?


– И она тоже заступалась?


– Ага. Только из районо приказ пришёл – и бабу Таню уволили. Она так плакала, а никто помочь уже не мог. Мы потом к ней ходили, по хозяйству помогали и вообще… А через месяц она за хлебом пошла – и какой-то бомж у неё сумку из рук выдернул. Она упала, головой – о бордюр. И всё. Мы её всем интернатом хоронили. За десять рублей человек погиб… Пап, а я умру? Ну, не сейчас, а когда-нибудь, через давно?


– Конечно, нет. Вот баба Таня ваша тоже ведь не умерла…

– ???

– Конечно, не умерла. Вы же её помните, значит, она вместе с вами и живёт. И ты тоже будешь жить, пока хоть один человек про тебя помнит… А вдруг ты что-нибудь такое сотворишь, ну, там, картину нарисуешь или дом построишь – и все будут знать, что это ты сделала. Какая уж тут смерть? Фараоны вон когда жили, а их все помнят.


– Фигня! Мне знаменитостью никогда не стать.


– А ваша баба Таня – знаменитость? То-то же… Если хотя бы один человек тебя по-доброму помнить будет…

– Ой, пап, а мы что, по дороге  сейчас поедем?

– Тут немного по трассе лучше, километров десять. Сейчас мы их по-быстрому. А потом опять по объездным…


Стрелка спидометра сразу ушла за цифру 100. Вот бы так до самого дома, но… Кирилл то и дело посматривал в небо. Даже на полевых дорогах их могли заметить с вертолёта, а уж на трассе тем более…


Вдруг он увидел стоящий на обочине жёлтый тягач «Вольво» с огромным рефрижератором. На краю обочины сидел и курил мужичок в каракулевой кепочке. Кирилл притормозил и тоже съехал на обочину.


– Что случилось, пап?


– Это наш дядя Митяй. Хороший мужик. Может, ему помощь какая нужна… Посиди пока в спальнике, я сейчас…

Дядю Митяя в их автоколонне любили все. Безотказный, незлобивый. Бывший моряк-подводник. Знали, что только на таких мужиках пока ещё и держится наша весёлая  житуха. Знали, любили и, конечно же, подшучивали. Темами для бесконечных острот были и его кепка, и неодолимая тяга к русскому непечатному слову, и хроническая невезучесть дяди Митяя. Шагая по обочине, Кирилл уже был готов услышать очередную историю в том же роде. И не ошибся.


– Кирюха! Три холеры, две чумы! Ты как здесь?

– Здорово, дядя Митяй. Обувь из Старорецка тараню. А ты чего загораешь?

– А-а, мне теперь хошь загорай, хошь в гроб ложись, тудыть твою! Опять эти буржуи игручие обули. Из Одессы, грит, зелёных возьмёшь. Пока до Москвы домухаришь, они и созреют. Навар обещали, царский. Как чёрт меня поддел: а ну, как и вправду заработаю? …И на кой он мне теперь сдался, навар этот! Тьфу ты, три холеры, две чумы! Мне теперь за эти двадцать тонн до пенсии не отчихаться.


Кирилл оценивающе взглянул на рефрижератор.


– Бананы, что ли?


– Во-во, они самые! Ах, ты в душеньку!.. Они мне там так сказали: "Мы тебе, отец, малость жёлтеньких загрузим. Успеешь, не испортятся". А я сегодня по утрянке глянул, а они – уже почитай половина с "веснушками". 


– Да-а, и тачка у тебя – новьё, на отказ морозилки не сошлёшься.


– Дак и я про то же! Шведы – они ж мастера-то не хлудёвые! И что теперь делать – не знаю.


– И компрессор хороший?


– Хороший, зараза! Как часы пашет, будьте любезны!


– Ну, это ещё как сказать. Можно, я погляжу?


– Да гляди, чего уж теперь…


Кирилл полез в нутро чудо-холодильника и минут через пять спрыгнул обратно на обочину.


– Барахлит компрессор-то.


– Как, барахлит? Я ж проверял…


– Конечно, проверял, дядя Митяй, я знаю. А он вот чего-то взял да и забарахлил. Кстати, а ты про мои ключики случайно никому не рассказывал?


– Нет, не рассказывал!


– Ну и всё тогда. Забарахлил – и точка. Как приедешь, сразу – рекламацию. Пускай они там, в Швеции, думают, что с их компрессором приключилось.


– Ах, Кирюха, в Бога и в душеньку твою! Ну, спасибо! Ну, выручил! Я ж теперь тебе до могилки обязан!


– Да брось ты ерунду молоть! Дело-то плёвое. Знаешь, я только вот что… Дай-ка мне ящичек, ну, тех, у которых «веснушек» побольше…


– Кого? Бананов, что ли? Да бери хоть десять, дорогуша ты мой!


– Нет, десять не надо. А один возьму, с превеликой благодарностью.


– Бери-бери. У тебя ведь там дочка, наверное? Отыскал всё-таки, поздравляю! Бери, надо ж, поди, девчонку-то угостить.


Кирилл онемел.


– А как же ты, дядя Митяй, узнал?


– Ну, пока ты там ключиками-то бренчал, я гляжу, а в спальнике у тебя вроде шебуршится кто-то. Потом гляжу, сандаль из окошка выпал, девчачий, клетчатый такой. Она потом дверь открыла, подобрала его. Думала, я не замечу. А я сразу смекнул, будьте любезны…


Кирилл положил ему руки на плечи.


– Всё, дядя Митяй, про это пока не время рассказывать. Что видел – забудь. Прости, не могу сейчас ничего говорить. Сам – как на гвоздях. Смотри, не сболтни где.


– Обижаешь. Мы, мариманы, – он с гордостью дотронулся до заветной тельняшки.  – не из болтливых. Алексея-то в Москву отослал?


– Отослал. Нечего ему за чужие грехи платить.


– А что, много грехов-то?


– До свиданья, дядя Митяй. Спасибо тебе! И за бананы спасибо! А с грехами нашими один Бог, наверное, разберётся…


Они обнялись на прощанье, и, вскинув на плечо картонный ящик, Кирилл заторопился к своему КамАЗу.


– Катерина! Принимай фрукт тропический!


– Бананы! Ух, ты, целый ящик, круто!


– Шкурки можешь в окно выбрасывать. А вот сандали…


– А я же ноги помою и сандали обую. Думаю, протру-ка я их, всё равно делать нечего. Намочила из жбанчика тряпку. И один уронила, нечаянно!


– У-у, ты… За нечаянно… Знаешь?..


– Знаю-знаю. Прямо сейчас начнёшь или, может быть, всё-таки поедем дальше? Нам ведь поторапливаться надо бы…


– Не надейся, не увильнёшь. Дома разберёмся.


– Договорились. Сеньор командор, заводите мотор!


Кирилл погрозил ей кулаком, но… подчинился. И вскоре они опять покатили по просёлку, поднимая за собой тучи рыжей пыли. Катя потерпела ещё минут пятнадцать и сказала:


– Сеньор, у нас бананы есть. А мы их можем взять и съесть?


Кирилл фыркнул от смеха:


– Можно. Разрешаю. Три-четыре, на-ле-тай!


Повторять команду не пришлось. 


– Ешь, Катюшка, лопай, сколько влезет! Хоть там и веснушки, фрукт вполне полезный! – попытался ответить дочке Кирилл!


– Какие-то хромоногие стишки у вас получаются, командор! И потом, разве это веснушки? Вот нам в интернат один раз такие бананчики подарили, гнильё! Половину выбросить пришлось,. 


– А я думал, вы там фрукты вообще не видите.


– Ха! А спонсоры на что? Им ведь жалко их выбрасывать-то! Лучше благо-творительность проявить, да ещё и по телевизору потом про это показать. А меня  один раз благодарственную речь учить заставили… – она сделала торжественное лицо и начала звонко декламировать, – "Дорогие наши друзья! От имени учителей и воспитателей, по просьбе всех ребят позвольте сказать вам огромное спасибо за всё, что вы для нас делаете! Спасибо за то, что вы приезжаете к нам в интернат! Спасибо за то, что привозите нам вкусные подарки! Мы вам очень благодарны".


– И что, тебя потом по телевизору показывали?


– Не-а… Смотрела я, смотрела и решила им ещё кое-что сказать, про старое. Улыбаюсь, значит, и говорю: "Только, если можно, пожалуйста, не привозите больше засохшие ириски. Они всё время к зубам пристают, и потом их никак не отковыряешь. А недавно у Оли Черненко шатался зуб, и она его чуть вместе с такой ириской не съела. Спасибо вам большое!.." Тут все как зашипят на меня! И Фофаниха, и директор. "Как ты можешь? Они же обидятся!" А я говорю: "Ну и что? Пускай тогда вообще отваливают со своими подарочками!" А директор такой: "У нас Катя Мелконян – отличница. Она совсем не то хотела сказать…" А всё, поздняк, уже обиделись! И по телевизору только их и показали, какие они добрые и милосердные.


– Ну, Кать, богатые – не все такие…


– Все! Все до одного! Если бы ты знал, как я их терпеть не могу! И зубы золотые, и цепочки их, и серёжки. На джипах катаются, по заграницам ездят. "Ах, Париж! Ах, Канары!" – тьфу! – даже слушать противно. Приезжают в интернат, такими добренькими выставляются, слова всякие правильные говорят. А сами лишний рубль пожалеют. Просто откупаются от нас, чтобы совесть не мучила.


– Ладно, хорош ругаться! Вон лучше бананы ешь.


– Ой, а можно ещё? Правда?.. Ну, тогда я их сейчас… Ум-м, вкуфнятина!..

И всё новые звуки восхищения завершались очередной банановой кожурой, вылетающей из окна. Она ухитрялась кормить и его, разрывая сахаристую мякоть на маленькие кусочки и подкладывая их ему в рот. Трясло сильно, и поэтому рука Кати не всегда попадала в цель. Когда они остановились у какой-то речушки, оба хохотали и не могли остановиться.  

–"Банановая маска" – лучшее средство для ухода за кожей лица, – рекламным голосом вопила Катя.


– Это ты нарочно, противная девчонка!


– Всё равно не догонишь!


А когда он поймал её и прижал к груди, она поглядела ему в глаза и прошептала:


– А я и не убегу…

За десять часов до выстрела


Когда солнце коснулось холмов, Кирилл почувствовал такую страшную усталость, что не на шутку испугался, как бы не уснуть за рулём. Он опасался, что второй бессонной ночи ему не осилить. Надо было срочно что-то придумывать.


Он загнал грузовик в овраг и выключил двигатель. Поужинали остатками бананов.


– Пап, а мы в машине ночевать будем?


– Нет, в машине нельзя. Если что, сразу накроют. Церковь заброшенную видела? Там и заночуем. А если подъедет кто, сразу услышим. И как дадим дёру! Ничего, мы ещё побегаем. Не поймают. Пусть попробуют!


– Ух, и хитрющий же ты у меня! – она обняла и поцеловала его.


Когда они подошли к старой церкви, небо уже совсем потемнело. Но Кате почему-то было не страшно входить под закопчённые ободранные своды. Убежище, пристанище… На душе стало как-то спокойней. Хотя вокруг очень грязно. Большие кучи мусора на полу, битая штукатурка. Главное – под ноги смотреть. Кирилл посветил фонариком, и они добрались до ниши в стене, где и примостились на полу, подстелив разорванную коробку от бананов дяди Митяя и прихваченные из машины газеты.


– Вот, теперь хорошо. Пап, а что здесь всё такое закопчённое? Это от времени, да?


– Наверное, бродяги какие-нибудь покрышку жгли, грелись. Нам тоже костёрчик не мешало бы, холодает что-то. Но нельзя, заметить могут…


– Ой, папа, посвети ещё! Что это там, на потолке?


Луч фонарика высветил в провале от куска отпавшей штукатурки изображение бородатого мужчины с нимбом над головой. Левее, в таком же провале – белое крыло.


– Всё, хватит, – сказал Кирилл и выключил фонарик. – Вдруг кто-нибудь свет заметит.


– Пап, а откуда это?


– Раньше это же церковь была. На стенах росписи… Как же это называется? А, фрески. Да, а потом церковь подо что-то другое приспособили. Может, под клуб или под склад. Ну и замазали всех этих святых и ангелов, чтоб спокойно жить не мешали.


– Значит, и они в Бога не верили?


– А ты веришь в Бога? – удивился Кирилл.


– Не знаю… К нам из воскресной школы приходят. Много про Бога рассказывают, даже и не запомнить всего. А, по-моему, никто по-настоящему не верит. И они тоже.


– А почему ты так думаешь? – окончательно растерялся он.


– Они говорят, что ещё давным-давно Бог решил сделать всех людей счастливыми. Уже две тысячи лет прошло, а я вот ещё ни одного счастливого человека не видела. Все несчастливые.


– А мы сейчас с тобой?


– Ну… Мы – другое дело. А вот они говорят, надо только помолиться, как следует, и Бог обязательно поможет. А с какой это стати, он помогать нам должен?


– Вот тебе раз! Он же, говорят, всех любит…


– А за что ему нас любить-то? Мария Михайловна, наша мама, говорит: “Что сделаешь, то и получишь” Вот это правда. Если бы я была Богом, я бы ни за что никого не любила.


– Почему?


– Потому что все кругом – одни сволочи.


– Ого! Ну это ты опять чересчур… Неужели ты совсем никого не любишь?


Она виновато улыбнулась:


– Тебя люблю. Ещё Марию Михайловну немножко. Когда у неё настроение хорошее…


– И всё?


– И всё. Больше никого. И себя тоже. Знаешь, какой гадиной я могу быть?


– Тш… Потом как-нибудь расскажешь. Давай-ка, спи.


– Ладно. Спокойной ночи, – она закрыла глаза и тут же снова открыла их. – Пап, а мы завтра уже приедем?


– Если всё будет в порядке, то да. А что?


– Они говорят, что на ночь тоже надо молиться, тогда удача будет. Давай попробуем, вдруг поможет.


– Давай… Только я, это, – стыд сказать – ни одной молитвы не знаю…


– А я тоже, только одну выучила.


– Ну, тогда давай, помолись за нас обоих.


Она облизнула губы и тихонько начала:


– “Отче наш, иже еси…”


Что-то звонко стукнуло в пол. Оба замерли и минуты две не могли перевести дух.


– Это штукатурка! – наконец облегчённо вздохнул Кирилл. – Это ничего. Зато святым тебя лучше слышно будет. Давай, не бойся.


Катя медленно проговорила молитву от начала до конца, старательно перекрестилась три раза, ещё раз пожелала спокойной ночи и, положив ему на плечо свою головушку, почти сразу же уснула.


Кирилл знал, что ему спать нельзя. И он знал, что не уснёт. Лишь бы уберечь то, единственное, родное, что сопело сейчас, прижавшись к его плечу. И он улыбнулся свету заглянувшей в разбитое окно церкви яркой звездочки.

За сто тридцать пять минут до выстрела


Ночь растянулась чуть ли не на тысячу лет. Они всё теснее прижимались друг к другу, но лютый равнодушный холод забирался под куртку Кирилла и обжигал всё сильнее. К шести утра они совсем продрогли. Катя, всё-таки чуть дремавшая, открыла глаза и с тревогой взглянула на отца.


–  Ты спал? Нет, правда, спал?


–  Спал-спал, – ответил не сомкнувший за ночь глаз Кирилл. – Не волнуйся, всё будет хорошо. Вот и ты вовремя проснулась. Пора бы нам уже и двигать...


С трудом разминая затёкшие руки и ноги, они вышли из церкви. Раннее августовское утро встретило их каким-то злым, замороженным великолепием. Казалось, что холод ранил лето в самое сердце, и трава белела слезинками инея. А поднимавшееся из-за леса очень далёкое солнце окрасило дымные облака в зловещий ярко-оранжевый цвет. Облака клубились над храмом, словно холод перемешивал их в каком-то дьявольском коктейле. А храм, потемневший от вековых печалей, молча смотрел вслед путникам, и, казалось, чуть покачивал куполами без крестов, словно благословлял.


Спускаясь в овраг, Кирилл вдруг понял, что его сердце гложет какое-то странное, нехорошее предчувствие. Хотя, это могло быть и последствием двух бессонных ночей. "Нервы шалят. Мотать надо, мотать поскорее! У Москвы поток машин плотный, там и затеряться легче будет. Мотать надо!"


Он изо всех сил притопил педаль "газа", и КамАЗ даже не выпрыгнул, вылетел из оврага и помчался полевой накатанной дорогой. Они решили сегодня не завтракать. Тем более, что уже ничего и не осталось.


Становилось всё теплее. Солнышко понемногу нагревало крышу кабины, но настроение Кирилла быстро передалось и Кате. Они молчали и напряжённо слушали гул трёх сердец: большого, маленького и железного.


Он заметил их первым, в зеркало заднего вида. Сине-белая милицейская «Нива» вывернула из-за леска и запылила следом… "Вот оно, начинается!" – подумал Кирилл и услышал голос Кати:


– Пап, это за нами?


– Не знаю, вряд ли… Мало ли, какие у них дела могут быть, – сквозь зубы проскрипел он, уже почти наверняка зная, что врёт. Какие ещё у них могут быть дела, кроме задержания преступников? "А я преступник? Да, я – похититель. Они же её обратно отправят… Мотать надо!!!"


– Нет, Катюш, мы что, мы же ничего… Вот увидишь, сейчас они свернут куда-нибудь…


– Водитель КамАЗа! Немедленно остановитесь! – заскрежетал мегафон на крыше "Нивы".


– Всё-таки за нами! Папочка, они нас поймают?

– Водитель КамАЗа! Немедленно остановитесь! Стреляем без предупреждения!

– Ага, счас! Уже поймали! Обломиться не хотите? Катя, лезь в спальник, мало ли что…


– Папка! Папочка! Миленький! Жми! Жми изо всех сил! 


– Катя! Быстро лезь в спальник! Там безопасней!

– Ничего, будь спок! Я тут буду, с тобой!! Только ты жми, жми быстрее! У них не получится! – она нажала клавишу магнитофона. – "Нас не догонят!" НАС НЕ ДОГОНЯТ!!!

После  выстрела


Хлопок – и раненый грузовик, плохо слушаясь руля, завилял по дороге. 

Ещё хлопок. 

Промазал? 

Нет, не промазал. Ещё больше руль вправо уводит. Ладно, что не по передним, а то вообще кувыркнулись бы. Чёрт! Дорога под уклон пошла!

– Катя! Немедленно прячься!!

– А я всё равно не буду!

– Делай, что гово…

Большая металлическая опора линии электропередач надвинулась молниеносно и жадно.

Удар, лязг. Жуткая боль в правой руке. Со лба сползает на ресницы красное и липкое. Но нет, страшно не это. Страшнее жуткая тишина в кабине. Ни звука не доносится справа, оттуда, где сидела она…

– Катя! Ты меня слышишь? Как ты? Погоди! Я сейчас тебя вытащу…

– Стоять! Вылезай! Руки в гору! – и два огнестрельных глазка пристально взглянули на него.

– Пошли вы…! Это дочь моя! Родная дочь, поняли? Я её из интерната увёз. Помогите мне её вытащить!

– Дочь? Родная? Правда, родная дочь?

– Да помогите же скорей, мать вашу! Люди вы или нет?

Люди в форме переглянулись и перебежали на правую сторону, начали открывать помятую дверь. К счастью, её не заклинило. Осторожно, в четыре руки, они вытащили застонавшую девочку из машины и положили туда, где трава была чуть почище.

Кирилл хоть и с трудом, но выбрался сам. Лицо разбито, правая рука повисла, из разрыва чуть выше локтя струилась кровь, и торчал белый обломок кости.

– Катя! Катенька!!.. Что же вы, сволочи, прямо на землю её положили? Надо же подстелить… Возьмите там, в кабине… Да хоть что-нибудь! Хоть занавеску оторвите! Катя! Катюша! Ты меня слышишь? Ты слышишь меня, Катя?

– Папа… Папочка… – она чуть улыбнулась и тут же снова застонала. – Больно! Мне больно, очень… – и снова умолкла.

Кирилл посмотрел на маечку, которая теперь почти вся стала красной, и дико заорал:

– Гады! Гады вы последние! Зачем стреляли? Знали ведь, что в машине ребёнок! Просто догнать не могли, что ли? Встали бы поперёк дороги. Или ещё как-нибудь1..Или вам наверняка хотелось?.. Гады вы! Сволочи!

– Ты это, мал-мал, не ругайся. Водила хороший, а приказ слушать надо. Сам виноват. Смотри, ёлка зелёный, а то я тебе наручник хоть на один рука, но одену, которая здоровый…

– Катя! Катенька! Очнись! Говори со мной! Катя!.. Вы!!! У вас же рация есть! Вызовите врача хоть какого-нибудь! Вызовите скорее! Ну, в самом деле, я ж никуда уже не сбегу.

Люди в форме снова переглянулись, и маленький, бритоголовый вытащил из «Нивы» чёрную коробочку с антенной.

– Первый! Первый! Я – "Захват"! Срочно врач нужен. Авария тут. Девочка совсем плохой. Скорей бы надо… Понял. Ждём! Конец связи… Ну, всё, сейчас приедут. Здесь больница недалеко…

Внутри Кирилла всё сжималось от боли и страха. Он опустился на колени рядом с дочкой, приподнял её головушку и всмотрелся в бледное лицо с закрытыми глазами. Её кровь вместе с кровью из его переломленной руки стекала на траву. Кровосмешение, которого так боялись умудрённые опытом интернатские работники, всё-таки произошло.

Время остановилось. Сквозь гулкий звон в ушах он слушал её прерывистое, всхлипывающее дыхание, и в тысячный раз умирала его душа от бессильного и невыносимо жуткого отчаяния.

Наконец с холма послышался звук мотора, и возле них остановился тёмно-зелёный "уазик" с красным крестом. Из него вышли врач и медсестра.

– Доктор, помогите! Скорее! Сделайте ей что-нибудь, она, по-моему, задыхается!

– Ну-ка спокойнее! Только ещё паники мне тут не хватало! Света, – обернулся он к сестре. – Анальгина, по максимуму!

Врач, взъерошив спутанные волосы, тоже сел на траву и положил катину голову на колени.

– Ну вот, сейчас укольчик подействует, и ей сразу полегчает. Она головой ударилась?

– Не знаю!.. Наверное, ударилась. Мы ж вот, сами видите…

Врач повернул голову к людям в форме:

– Вертолёт из области вызвали? Так что же вы тогда? Давайте быстрее, каждая секунда дорога…

Бритоголовый снова достал рацию и стал вызывать вертолёт. Второй стоял в стороне. Его большой живот колыхался от одышки, он то дело вытирал платком лоб и украдкой поглядывал на часы. "Теперь уже неважно. Всё равно судить будут", – наверное, думал он.

Тут девочка застонала.

– Катя! Ты слышишь меня? Тебе лучше?

Вдруг её тело затрепетало:

– Пожалуйста, не надо! – слабеньким голоском зачастила она. – Не трогайте меня! Отойдите, говорю! Думаете, за меня и заступиться некому? Ай, что вы делаете, гадючки! Не трогайте, больно же! Ой, не надо! Ладно! Ладно-ладно! Жанночка, миленькая, хорошенькая, я всё сделаю! Только не бейте больше! Не бейте, пожалуйста! Не бейте… – тут её голос опять сник, и она опять тяжело и часто задышала.

– Катя! Ты меня слышишь? Это я, папка твой! И доктор здесь. Хороший доктор… Всё будет хорошо, Катя, слышишь?

– Не слышит она вас, – сказал врач, неторопливо продолжая осмотр. – Света, ещё полкубика… – он произнёс длинное латинское название. – А вы сами-то, с рукой что? Давайте жгут наложим!

– Да какой ещё жгут! Я-то в порядке… Доктор! Она выживет?!

– Ну, вы же видите, делаем, что можем. Скоро "вертушка" должна подоспеть. Попробуем вытащить…

– Попробуем?.. – Кирилл завыл в голос. – Катя! Катюшка, милая! Держись! Только держись… Доктор, что это, судороги?

– Чёрт!..  Нет, это не судороги. Вас как зовут?

– Кирилл.

– Кирилл, постарайтесь понять… Вы же мужчина. Света, давай-ка ещё вот это попробуем… Да, я знаю, что у нас мало… Коли… Под мою ответственность.

Кирилл уже не закричал даже, а простонал из последних сил:

– Катя… Так нельзя! Я больше не могу тебя терять! Не уходи, слышишь?.. Катюша!..

Вдруг, облизнув пересохшие серые губы, Катя снова заговорила:

– Мамочка! Ты где так долго?.. Нет, они все ушли, вчера ещё. Ты пила? Мама, ну зачем?.. Ладно, больше не буду! Только не кричи больше… Ладно-ладно, не буду. Какую? Не знаю. Да не видела я! Ты же её ещё вчера допила… Не прятала я ничего, честно! Ай, больно!.. Я вот возьму – и обреюсь налысо! Чтобы тебе хватать не за что было… Мамочка, успокойся! Хорошо, я больше не буду! Больше не буду… Не буду… О-ой! Больно!! Боженька, как мне больно! Боженька, прости, что я только одну молитву выучила! Я сейчас… Только мне больно! Как больно!!! Помогите!.. Где же мой папа? Он же не погиб! Мы с ним вместе будем жить!.. Помогите! Где мой папа?!!

– Света, давай! Да ладно, теперь уже всё равно… Лишь бы "вертушка" успела…

– Катя! Доченька, я здесь! Я здесь! Ты слышишь меня?..

Она задышала ещё чаще, но вдруг медленно открыла глаза и улыбнулась. Так, как могла улыбаться только она.

– Папка… Ты здесь… Мы домой поедем?.. Папа… Папочка… Как я тебя… Я тебя люблю!..

Её головушка вздрогнула в последний раз, и душа отлетела неведомо куда.

И тут же где-то в огромном, ослепительно синем, пронизанном золотым светом небе, закувыркался, затрепетал звонкоголосый жаворонок.

PAGE  
12

