Лилия Кулешова

Золотое шитьё Вифлеемской звезды
Две девушки, Вера  и Надежда, прикоснулись своими судьбами к моей книге, созданной в течение года, от одного Рождества Христова до другого. И хотя эта рождественская история наполнена счастливым румянцев морозных рассветов, зимних снегов, в ней удивительным образом расцвело вечнозелёное дерево любви.


С Верой я познакомилась в золотошвейной мастерской храма, чьей прихожанкой была уже несколько лет. В то время меня увлекало искусство золотого шитья и мне посоветовали познакомиться с работами Веры Владимировны, руководителя мастерской. Когда я впервые пришла сюда, я увидела юных девушек, склонившихся над пяльцами, катушки разноцветных ниток, шелк, бархат, жемчуг. В просторной комнате, выходившей окнами на храм, тихо звучала духовная музыка, на столе был раскрыт молитвослов, и одна из девушек читала акафист. Мы познакомились, и Вера, которая была немного старше своих учениц, показала мне ручные работы: образы святых, дароносицы, шкатулки, вышитый покров на мощи святого праведного Симеона для монастыря и многое другое.

Я принесла с собой авторские книги из цикла «Святая Русь», и оказалось, что мы побывали, хотя и в разное время, в паломнических поездках по святым местам. Мы вспомнили Верхотурье, Ганину Яму, Дивеево, делились впечатлениями, я прочитала стихи из моих книг, которые, казалось, звучали в унисон с вышитыми иконами: «К мироточивой иконе священной тянутся сотни мирян с образами, тянутся люди к России нетленной, чья благодать освящается в храме».

Мы подружились с Верой, делились своими замыслами, планами, вместе ходили в храм. Однажды она рассказала мне, как недавно здесь выступал квартет монахов «Притча». Слушателей захватило духовное пение, после концерта многие подошли к ним, желая прикоснуться к тому свету, что исходил от их лиц. А Вера в тот момент ясно ощутила, что это был свет Божьей красоты и гармонии, благодаря которому исчезают стены, и душа открывается бесконечному. Она призналась, что то дело, которым она занимается, приносит ей такой же свет, а храм и мастерская стали ей настоящим домом, дающим тепло, защиту, покров. Чем больше я узнавала Веру, тем больше радовалась за нее, нашедшей главный смысл своей жизни. Во мне зрело желание рассказать о ней стихами. Как-то незаметно однажды у меня сложилось стихотворение, которое я однажды прочитала ей.
Золотошвейкою сотканы сосны,
Вышиты розовой гладью снега…

Всё это девушка, с сердцем, как солнце,

Ликом нежна и в молитве строга.

Девушка, жизнь проводящая в храме,

Как я мечтала о доле такой…

Вижу тебя за молитвою ранней,

И за вечернею, и за ночной.

Встреча с тобой, как свеча покаянья

Слову, что я попыталась найти.

Девушка, жизнь проводящая в храме,

Ты помолись за меня и прости.


Вера выслушала очень внимательно, но немного смущаясь. Ей было интересно увидеть свой образ со стороны. Она попросила еще раз прочитать ей стихи, а потом начала говорить искренне, горячо, может быть, потому, что доверяла мне, и ей нужно было выговориться.

Рассказанная ею Рождественская история была необычна и полна поэзии. Началась она в то счастливое время, когда её благословили вышить убранство для чудотворной иконы Богородицы «Умиление», привезённой из женского монастыря Верхотурья. Забегая вперёд, замечу, что позднее я написала об этой иконе стихи, вошедшие в новую книгу.

Вижу икону Твою – «Умиление»,

Вышитый бархат, жемчужный узор,

Очи прикрыты, но в них откровение –

Чистым и кротким откроешь Свой взор!
Вера знала, что существует поверье: Богородица откроет свои очи перед чистым и кротким сердцем, а пока они прикрыты в умилении, будто Она прислушивается к чему-то прекрасному, ибо Царствие Божие внутри нас. Вера начинала свой день и заканчивала молитвой. Она вспоминала, как шла каждое утро среди заснеженных деревьев, предвкушая радость от своей работы, и на глазах вдруг появлялись слёзы умиления, будто сама Богородица окутывала её мягким белым коконом любви, хранила, согревала, была рядом.

Однажды в храме, на утренней службе, Вера заметила молодого человека, который горячо молился возле иконы Божьей Матери. Ей показалось, что за этим зримым образом он разглядел незримый мир чистоты и святости, который не отпускает, притягивает его сердце. Когда Вера остановилась рядом, чтобы поставить свечу, взгляды их встретились в этом духовном пространстве, и сердце обожгло нечаянной радостью этой встречи. По окончанию службы Вера увидела молодого человека в церковной лавке, куда зашла посмотреть новые книги. Он неожиданно подошёл к ней и спросил, не бывала ли она в Верхотурье, он сам недавно вернулся оттуда из паломнической поездки и хотел бы больше узнать о святынях.


Вера сама ездила туда несколько раз, душа её откликнулась, она сообщила, что в золотошвейной мастерской есть редкие книги о Верхотурском монастыре и его святых, которые она давно собирает, а также имеются записи мужского хора монахов. Молодой человек представился Андреем, и Вера пригласила его в мастерскую, где показала книги, иконы, а также свои работы. Он попросил дать ему почитать несколько книг, глаза его светились, он признался, что как будто опять побывал в чудесном мире своего паломничества. Андрея особенно заинтересовала икона Богородицы «Умиление», о которой он сказал:  «Вам удалось тончайшими нитями соединить два мира – земной и небесный. Мне кажется, что ваш любимый цвет – это свет. Этим светом вы замечательно работаете и, наверное, умеете вышивать в темноте…»
У Веры зарделись щёки от такой неожиданной оценки её работ, но Андрей тут же заметил: «Это не похвала, и вы сами понимаете, что это не только ваша заслуга. У вас есть дар свыше, которому вы откликнулись.»

Они о многом говорили в тот день, который длился так долго, а когда вышли из мастерской за ограду храма, то незаметно достигли прилегающего к нему парка. Летел мелкий снежок, и, казалось, что не снегопад, а снегокос собирает снежинки в пушистые сугробы. Андрей говорил о приближающемся празднике Рождества Христова, о том, что ему радуются не только люди, но и вся природа. Вера посмотрела вокруг и увидела, что закон притяжения потерял свою силу. Снежинки летели не вниз, а вверх. Зимний парк приподнялся над своим белоснежным покровом и парил в воздухе. Это было удивительно, но ветви деревьев стали похожи на лебедей, склонившихся друг к другу и уплывающих в небо. В том моменте, несомненно, присутствовало чудо Рождества, которое на самом деле началось именно в храме, когда их взгляды встретились в непостижимом пространстве иконы. Может быть, они вышли оттуда обновлёнными, способными одушевлять, озвучивать, видеть глубину этого мира?

Неожиданно снегопад кончился, и белые сугробы стали похожи на чистую тетрадь. Вера взяла небольшой прутик и предложила написать на снегу своё рождественское послание. Андрей нарисовал Вифлеемскую звезду, а Вера написала под ней: «Мы любим Тебя»!


Их последующие встречи в храме, в мастерской, в парке проходили в ожидании предстоящего праздника и были похожи на чистые, ясные, морозные краски зимы. В парке у них была любимая аллея, которую они называли своим берёзовым родничком, столько живительной силы она давала им. Даже облака здесь были какие-то особенные, похожие на белые, пушистые розы, которые они мысленно посылали святой Богородице. Всё это нельзя было назвать свиданиями в обычном смысле слова. Как будто кто-то невидимый подбросил их в небо, и они летали, взявшись за руки, напоминая картины Шагала.


Однажды  они заговорили о счастье и остановились на том, что если это чувство есть внутри, в сердце, то и внешний мир будет восприниматься через призму счастья. Андрей пошутил, перефразируя Пушкина: «На свете счастья нет, но есть покой и Вера!» И хотя Вера восприняла это как шутку, но позднее поняла, что их с Андреем объединяет именно вера. Они горячо верили в Рождество, в рождение святого Младенца в Вифлееме более двух тысяч лет назад, и это событие воспринималось, как происходящее с ними сегодня, сейчас. Иногда они ощущали себя волхвами, идущими навстречу этому чуду.

Встречи с Андреем стали для Веры той радостью, которую она так долго ждала. У неё появился человек, с которым она могла говорить о самом сокровенном. Вера записывала в свой дневник все их разговоры, наблюдения, открытия, такими драгоценными они ей казались.


Наконец, наступил Сочельник и Рождественская ночь. Они пришли в храм, вместе молились, и сердце пело вместе с церковным хором: «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!» На одно мгновение Вера представила святую Богородицу с Младенцем, соломенные ясли, волхвов и ощутила, как душа её наполняется сиянием вечной жизни, любовью, радостью.


Когда праздничное богослужение закончилось, это новое чувство ещё долго не покидало Веру. Они  с Андреем решили пойти встречать рассвет в свою любимую берёзовую аллею. Вера приготовила для Андрея подарок, и, когда они остановились, вручила ему свою вышивку. Андрей развернул полотно  и увидел ту самую Вифлеемскую звезду, которую он рисовал на снегу. А сейчас её золотое шитьё как будто соединилось со светом высокой звезды, сияющей в небе над ними.

Со словами благодарности Андрей прижал вышивку к груди и сказал, что она будет согревать его всегда. Когда он смотрит на Верины работы, от него отступает все лишнее, внешнее…Остаётся момент узнавания образа Божьего в мире и друг друге. Именно такой образ он увидел в ней и написал об этом стихи:
Не даришь ты,
А даруешь!

Любовью своей спасаешь.

Греховный огонь – минуешь,

И лик мой Господний – знаешь.

И я знаю лик твой Божий,

И голос твой сокровенный.

В нём слышно не то, что можешь,

А то, что благословенно…

Андрей прочитал стихи, и Вере показалось, что они написаны ароматными чернилами вечности, столько в них было истинной поэзии. Там была строчка «Любовью своей спасаешь», о значении которой она спросила Андрея.

- Ты действительно спасаешь меня тем, что идёшь по тому пути, о котором мечтаю и я. Раньше моя жизнь была похожа на бездорожье, она раскачивалась, как маятник, от светлых чувств, до тёмных страстей, больно ранящих душу. Иногда сердце становилось окаменелым, бесчувственным.  Тогда мне ничего не стоило обидеть, слукавить, поступить не по совести. Но, странным образом, в такие минуты меня останавливала чья-то любовь. Душа моя откликнулась этой любви. Однажды я пришёл в храм, поговорил с батюшкой, он посоветовал мне прочитать Евангелие и начать молиться Богу той любви, которую я ощутил в своём сердце. Постепенно я понял, что порывы моих страстей рвут целое пространство моей души. Они делают в нём бреши, куда проникает тоска, темнота, отчаяние.
Теперь все прежние ценности потеряли свою ценность. Когда я встретил тебя, Вера, я узнал любовь, которая спасала меня и будет спасать всегда. Но эту любовь нельзя присвоить, или взять в свою собственность. Ты знаешь её вечный, чистый источник, из которого рождаются вышитые тобою лики святых. 

Андрей взял Веру за руку и посмотрел на неё с теплотой, немного отстранённо, как бы издалека. В ней возникло ощущение поцелуя, хотя он и не поцеловал её. Может быть, это соприкоснулись их души?


На небе рассвело, берёзы шумели над ними, как будто принимали участие в разговоре. Одна из берёз, словно нянька, качала на груди чьё-то гнездо, а Вера представила, что это гнездо для их несбывшихся ожиданий и надежд. А может, наоборот, сбывшихся? Что-то новое родилось в их жизни, вместе с Рождеством и Вифлеемской звездой. Вера взяла написанное Андреем стихотворение и произнесла его заключающее слово: «благословенно». Андрей признался, что скоро должен уйти в монастырь, послушником. Он никогда не забудет Веру и будет молиться за неё. «Я тоже», - тихо промолвила она.
Их расставание не было печальным. Оно было именно благословенным. Эта была та чудесная полнота расставания, которая не требует непременного обладания любимым человеком. В сердце у них остаётся любовь – основное свидетельство Божьего присутствия в мире и в них самих. Об этом позднее я написала стихи:
Прекрасное не может длиться вечно, 

Но в Господе оно сохранено.

Зовёт любовь своей дорогой млечной

Туда, где ей звездою стать дано!

Вера потом часто вспоминала слова Андрея о том подарке, который им преподнесло Рождество Христово. Им была открыта любовь – щедрая безусловная, ничего не требующая взамен. Христос родился и подарил им эту любовь, эту встречу, где так много света, белого снега, ясности и чистоты! А Вере подарена удивительная возможность связать их нитями золотого шитья со звездой Рождества.
Слова Андрея значили для неё больше, чем признание в любви. Это была вера в неё, Веру. Пожелание стать счастливой в своём предназначении.

Вера по вечерам листала свой дневник, вспоминала их встречи и постоянно понимала, что никто никого не может потерять в этом мире. Дорогой человек остаётся в сердце, в молитвах, в прошлом, настоящем и даже будущем. Ведь любовь, которая открылась им, всегда тяготеет к вечности.


Я сидела напротив Веры, слушала её рассказ и думала о том, какая она счастливая. Её любовь не зависела от житейских проблем, несовпадения характеров или глупой ревности. Эта любовь осталась на высоте Вифлеемской звезды. У меня незаметно рождались строчки будущих стихов:

Ты заполнил пространство и время

От небес – до берёз и рябин.

Ты меня своим взглядом измерил

До последних, нездешних глубин…
Мы продолжали встречаться с Верой. Она удивляла меня новыми работами, светилась радостью, какой-то удивительной полнотой жизни. Но история, рассказанная ею, не давала мне покоя. Передо мной вставали образы будущей книги, которая уже начала создаваться в моей душе. Мне было неловко попросить у Веры почитать её дневник, ведь это очень личное. Но Вера неожиданно сама предложила мне: «Знаешь, всё, что произошло, помогло мне подняться над обстоятельствами своей жизни, увидеть себя и Андрея со стороны. Мы не стали друг для друга сетью, не пытались окольцевать что-то главное в себе. Может быть, тебе интересно будет прочитать мои записи».


Я погрузилась в эту работу с увлечением. Моё внутреннее зрение обострилось, я увидела детали и образы будущей книги, которой я уже придумала название «Свет Рождества». Стихи так и лились из-под моего пера.

Когда мы звёздами общаемся с тобой

И говорим приливами пространства,

И ломит скулы воздух голубой,

Ты чувствуешь, как близко Божье Царство?

Каждое стихотворение говорило мне, что Божье Царство, светлое и прекрасное, может действительно приблизиться, если человек сделает навстречу хоть маленький шажок.

И вот, наконец, наступил день, когда мы, вместе с Верой, получили из типографии новую книгу. Мы вдыхаем младенческий запах обложки с заснеженными деревьями и звездой вверху, на небе. Для нас она живая, юная и мудрая одновременно… Я знаю, что именно звезда является главным героем книги, но это тайна, о которой внимательная душа обязательно догадается. Прочитать, скорее прочитать страницы, пахнущие радостью рождения новой книги!
Чудеса, связанные с книгой «Свет Рождества», на этом не закончились. Радиопередачу с новыми стихами, которые я прочитала на областном радио, услышала молодая женщина. Она разыскала меня, представилась Надеждой и рассказала, что недавно встретила свою любовь. Ей кажется, что образы стихов чем-то напоминают те отношения, которые зарождаются между ними. Ей хотелось самой прочитать эту книгу, и я тут же, не раздумывая, подписала её Надежде.

Впоследствии она звонила почти каждый день, читала мне мои же стихи и удивлялась, насколько они созвучны её душевному состоянию.

Эту нежность, рождённую прежде меня,

Ты сумел угадать и принять.

Этот свет, появившийся прежде огня,

Открывает душе благодать…

Любимый человек Надежды жил в другом городе. Перед тем, как уехать к нему навсегда, она встретилась со мной и рассказала, что посылала в письмах к нему эти стихи. Возможно они выстроили незримый мост между ними и помогли соединиться.

О, только бы не стать себя бедней,

Как хрупко всё, что нам являет сила,

А мы с тобою от одних корней,

И наша жизнь – единое светило!

Лилия Кулешова,

                                                                                                       Член Союза писателей России
