Синопсис «Фрикадель»

Рукопись – это цикл из пяти фантастических повестей для детей младшего и среднего школьного возраста под общим названием «Фрикадель».
 Главные герои – брат с сестрой Никитка и Юлечка Романовы, где бы не находились и в какие бы переделки не попадали, всегда помнят о родном доме – родовом поместье, в Лесниках. Домашние дракончики Фрикадель и Неська – тоже полноправные члены семьи Романовых: они умеют дружить и беззаветно любить своих хозяев. 
«Фрикадель» - первая повесть цикла. В ней происходит знакомство с детьми, драконами и другими  Романовыми. В  жизни  Никитки и Юлечки появляется Фрикадель – домашний фиолетовый дракончик. И, конечно, Романовы, не могут не одолеть инопланетную Жуть…
Действие второй повести под названием «Снегодождевитель» происходит в Сахаре, где работают родители Юлечки и Никитки. С чем там только не сталкиваются находчивые дети – и странное папино изобретение, и малютки-пришельцы в поисках воды, и приключения в пустыне!
В третьей части –  «Лемурийский ктототам»,  Никитка, Юлечка и Фрикадель попадают под землю, где неожиданно встречаются с древним таинственным лемурийцем...
В четвертой повести «Где-то на Ганимеде»,  дети вместе с Фрикаделем и со своим дедом Лешей – чемпионом Лесников по луноболу, летят на Луну – на межпланетный матч. А в это время где-то на Ганимеде – холодном спутнике Юпитера, на научной станции случается самая настоящая катастрофа.
В пятой части -  «Тринадцатый камень»,  дети со своим дракончиком в составе  детской научно-исследовательской группы направляются в Китай. А там, совершенно случайно попадают в прошлое – в Древний Китай времен Конфуция. Никитка, Юлечка и Фрикадель спасают Поднебесную прошлого и будущего.
«Пророчество Ы-лиана» - повесть о том, как познакомились родители Юлечки и Никитки, об эксперименте на Большом Коллайдере.
«Фрикадель» - первая повесть цикла, проиллюстрирована челябинским художником Натальей Коваленко.

