СКАЗ ГРЯДУЩИЙ ПЕСНОПИСЦА НИКОЛАЯ

Строки этого клюевского стихотворения возникли как видение «пред образом заутренней свечи». В его былинных звуках зримо возникали образы прошлого и настоящего Святой Руси. По существу — это политический трактат-манифест русского патриота-страстотерпца, взывающего к разуму своего народа, к его исторической памяти:

Быть Руси в златоузорчатой парче,

Как пред образом заутренней свече!

Именно этот златоузорчатый стих-сказание стал для нас запевкой-эпиграфом, задав лиро-эпическую интонацию всему сборнику под общим заглавием «Сказ грядущий».

На страницах книги собраны стихи и поэмы Николая Клюева, обращенные к теме философского пантеизма, коим и является суровый природный пейзаж Русского Севера, обогащенный размышлениями об общей судьбе всей России-родины. Вглядываясь в глубь столетий, поэт провидит грядущее родной страны, ее духовное возрождение, овеянное ментальностью поэтических образов-имен легендарных богатырей и героев, землепашцев и певцов (здесь и собственное самоутверждение-признание, высказанное в других стихах: «Я — посвященный от народа…»). Весь этот сонм личных имен (Буй-Тур Всеволод, Темный Василько, Чурило, Садко, Александр Златокольчужный, Невский страж, Радонежские Ослябя и Пересвет, Микулушка — кормилец верный наш) не только символизирует образ Святой Руси, но и олицетворяет со всей очевидной наглядностью самоценную художественную первозданность собственно поэтики Клюева — «певца олонецкой избы», объявшего с ее «золотого порога немеркнущих времен» Вселенские и Галактические миры, начиная от нашего обыденного земного…

И открылось мне: Глубина Глубин,

Незакатный Свет, только Свет один!

Но здесь существует и обратная связь. Так, например, эпическая строка Клюева «Изба — святилище земли…» преломилась в наши дни поэтическим отзвуком в стихах Николая Тряпкина:

Принимай же, Изба! Распахни свои древние прясла!

Приголубь же меня — сорванца из тверских деревень!

И я сделаю все, чтобы печка твоя не погасла,

Подновлю твои стены, украшу сиренью плетень.

Особенность данного клюевского сборника в его тематической направленности — читателю представлены, явлены тексты олонецкого периода поэта, когда «от Вытегры до Шуи он избраздил весь край», как сказал о нем младший собрат Сергей Есенин. Те самые заветные стихотворческие строфы, порожденные зовом молодой мятущейся жизни, через которые Клюев по-своему вводил образ Русского Севера в культурно-исторический контекст России и мира. Хронологически этот период охватывает почти два десятка лет (1904—1922). Время самородной «чистой» поэзии Клюева, почти без примеси позднейших политических и идеологических сентенций. Исключение — последнее, известное нам, библейско-притчевое стихотворение (подлинный шедевр мировой поэзии!) «Есть две страны: одна — Больница…», написанное умирающим поэтом в ссыльных обстоятельствах в безблагодатном Нарымском крае в 1937 году…

Каждое стихотворение этого сборника — это как отдельная главка единого поэтического эпоса (включая и собственно поэмы). По мере развертывания клюевский текст раскрывается в своей истинной народно-поэтической ипостаси, где «преисподняя из строк трепещет хвойного Егорья», не давая «в книжном пламени… сгореть родному Коловрату».

Подобной несгораемой верой в клюевское земное предназначение проникнуто поэтическое посвящение Н. Тряпкина своему великому собрату:

Хотим иль нет, а где-то вьется нить:

Звенит струя незримого колодца!

Мы так его стараемся забыть —

И все-таки забыть не удается.

Где скрылся он — тот огнепалый стих?

Он где-то в нас — под нашей тайной клетью.

Знать, так живуч смиренный тот жених —

Сей Аввакум двадцатого столетья!

Он сам себе был жертва и судья.

Он крепко спит — крамольник из Олонца.

Но этот крин, та звонкая струя

Из тех лесов, где столько тьмы и солнца!

Из тех пещер, от тех пустынных дюн,

От тех былин полунощного взморья!..

И сам он лег — замшелый, как валун,

У колеи железного Егорья.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Давно с землей смешалась та кутья,

Давно истлел тот скрытник из Олонца.

Но этот крин, та звонкая струя,

Где столько трав и северного солнца!..

Первые сборники и циклы стихов Н. А. Клюева «Сосен перезвон», «Братские песни», «Лесные были», «Мирские думы», «Песни из Заонежья», «Избяные песни» — были тем самым «словесным древом», от корневищ которого произросли вечнозеленые побеги «неувядаемого цвета» поэтического «песнослова». Под могучими кронами того древа мы, в нашем ХХI столетии, находим душевное отдохновение и новое вдохновляющее озарение в осмыслении «святой были», высказанной поэтом «с братолюбным уветом да ласкою» на заре своего ХХ века. Казалось, в «Божьих воздухах» складывались те клюевские строки:

Не в смерть, а в жизнь введи меня,

Тропа дремучая лесная!

Привет вам, братья-зеленя,

Потемки дупел, синь живая!

Я не с железом к вам иду,

Дружась лишь с посохом да рясой,

Но чтоб припасть в слезах, в бреду

К ногам березы седовласой…

А мощь клюевского слога слышна в другом поэтическом признании: «Я — бора пасмурная сила». Воочию видишь Пятницкий бор близ Вытегры, суровое раздолье холмов и перелесков Андомы-горы, омываемой вечной онежской волной…

В сказочном просторе той морской шири волнующе звучит клюевская незабвенная нота-мелодия о том, как «весна отсияла, как сладостно больно», исполненная неповторимым голосом народной певицы олонецкой Карелии Риммы Крапивиной…

Многое можно отдать «за думы в рассветки, за сказ ввечеру», бесконечно хочется перечитывать ту заповедную сказку-сказ, подаренную нам «песнописцем Николаем по назывке Клюев». Вот уж поистине: «Уму — республика, а сердцу — Матерь-Русь…». Похожее было им сказано и о русской Атлантиде — Китеж-граде. О том вспоминал в 1923 году поэт-современник Владимир Кириллов («Из дневника 18 г.»): 

Я с другом шел, олонецким поэтом,

Струилась пестрыми излучинами речь,

Он говорил о Китеже воскресшем,

О красном боге бунта, о коммуне…

Я слушал странные, дремучие слова,

И гулко отдавались по асфальту

Его олонецкие, в сборках сапоги…

Из гулкого звука тех клюевских сапог возникло ощущение природной истины о том, что «не железом, а красотой купится русская радость».

И как зоркий страж на воротах отечественной истории, как вера-откровение звучит утверждающее пламенное слово-убеждение клюевского «Сказа грядущего»:

Стяги светлые столетий и побед!

Не забыты вы народной глубиной…

По прошествии почти века, как были написаны эти строки, удивимся и задумаемся их смысловой прозорливости.
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