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СКАЗКА О ДВУХ СОСЁНКАХ

Росли посреди полянки две аккуратные сосёнки: стволы почти без сучков и веток, а наверху целая шапка тёмно-зелёных «кудрей» из иголочек. Росли они себе дружно, росли, и вдруг одна из них зачахла и стала вся коричневая – засохла. Увидала Ксеня бедное деревце, спросила у деда:

– Почему сосёнка погибла?

Посмотрел дед, вздохнул, плечами пожал:

– Так, видно, крот корни подкопал, вот она и не выдержала, засохла.
Услыхал крот эти слова, даже обиделся: как так – подкопал? Не виноват он ни в каком подкопе! И пошёл к сосёнкам. Идёт, меж раскрытых шишек пробирается, пыхтит от непривычки: ему удобнее в земле норки рыть и по ним ползти, чем по поверхности топать. Пришёл.

– Мир тебе, – поклонился крот зелёной сосёнке, отдуваясь от усталости.

– И тебе мир, – ответила сосёнка.

– Скажи мне, – попросил крот, – почему твоя сосёнка-подружка зачахла? А то меня люди обвиняют, что я ей корни подрыл.

Помолчала сосёнка, с грустью поглядела на коричневую подружку, повздыхала и ответила:

– Нет, крот, не ты виноват в гибели моей подружки, с корнями-то у неё всё в порядке. Родились мы с нею в один день. Росли под солнышком, под дождиком, под снегом, под ветром, ничего не боялись, ничего не желали, кроме как петь хвалу Создателю нашему Богу, и вдруг этой весной, как только трава поднялась, сестричка моя заболела…

Крот сочувственно покивал головой: болезнь – дело для дерева гиблое. Если человек, зверь, птица или насекомое на помощь не придёт, выздоровления не жди.

– Жучок-короед напал или мальчишки траву возле ствола подожгли? – предположил крот.

Ветер, прилетевший с севера, распушил зелёную крону сосны. А коричневые иголочки второго деревца сухо постучали друг о друга.

– Нет, милый крот, – ответила зелёная сосёнка. – Не жучок, не огонь напал на мою подружку-сестричку… А вот как-то пришла на полянку девочка Ксеня, походила вокруг нас, поглядывала всюду и сказала: «Уж не знаю, которая из двух сосёнок симпатичнее!». Сказала, песенку запела и убежала. А подружка-сестричка моя с этой самой минуты стала на себя засматриваться, меня с собою сравнивать. То у неё пятая веточка гуще, то у меня иголочки длиннее, то у неё крона ровнее, а у меня ствол прямее, то у неё кора золотистей, а у меня высота поболе… Всё сравнивала, сравнивала, горячилась, горячилась, обижалась, обижалась, обвиняла, обвиняла, нос воротила да фыркала…

– Завидовала, значит, – понимающе сказал крот.

– Позавидовала, – эхом откликнулась зелёная сосёнка.

– И сохнуть стала, – продолжил крот.

– И сохнуть, – печально согласилась сосёнка. – И пока ещё иголки на последней живой веточке зеленели, она всё ревниво сравнивала иголки, сучки, кору, стволы да корни… Хотела быть симпатичнее всех…

– Вот и стала… – грустно вздохнул крот.

– Да. Вот и стала… – грустно согласилась сосёнка.

– История не из весёлых, – решил крот. – Но ты, смотри, не унывай и сама не возгордись: мол, теперь я одна осталась, значит, самая симпатичная.

Сосёнка только веткой махнула:

– Что ты, милый крот! Какая я тут симпатичная? Самая обыкновенная. А теперь и одна, без подружки...

Крот посопел, посопел, а потом начал воздух нюхать. Нюхал и потихоньку к сосёнкам всё ближе и ближе подползал. Вот уткнулся носом чуть ли не в рыжий ствол засохшей сосёнки, замер… и радостно воскликнул:

– Похоже, сосна, нельзя тебе отчаиваться. Из-под земли к солнышку новый сосновый побег тянется, и близёхонько от твоей сестрички! Будет тебе вскорости уж не сестричка, а дочка. Уж береги её!..
Вскорости дед Ксени срубил сухую сосну и сделал из неё изгородь. А на её месте на следующий год высунулся из земли на два вершка крохотный сосновый побег из трёх ярких пушистых веточек.
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СКАЗКА О БЕЛКЕ-ДВОРНИКЕ

Съела как-то Ксеня во дворе маленькую шоколадку, а бумажную обёртку вместе с фольгой смяла в кулачке и равнодушно бросила подальше от себя в траву. А сама села на качели и принялась раскачиваться. Только не очень у неё получалось, потому что Ксеня лишь недавно этому научилась. Она старательно наклонялась вперёд, откидывалась назад, как её учила мама, и вроде бы качели послушались и качнулись вперёд, потом назад.

«Здорово!» – возликовала Ксеня.

Усердно училась Ксеня качаться на качелях. А когда устала, остановилась, слезла с деревянного сиденья и, довольная успехом, пошла лазать по лесенкам.

Почему-то сегодня во дворе малышни не было. Наверное, пошли с мамами и папами купаться на озеро. А вот Ксенины мама и папа вместо озера пошли сегодня помогать друзьям с переездом на новую квартиру. Перед их уходом Ксеня убрала свои игрушки в сундуки и на полки, вытерла пыль с маленького столика и с маленького стульчика. А потом дедушка забрал внучку гулять во двор. Вон он сидит на скамеечке, газетку читает. Дед старенький, бегать и прыгать разучился, да и тяжело ему, поэтому Ксеня делает это без деды, совершенно самостоятельно.

Девочка попрыгала, побегала, присела на скамейку возле дедушки и оглядела пустынный двор.  Мальчик на велосипеде проехал. Девочка на самокате прокатилась. Мужчина с толстой папкой деловито прошагал. Изящная тётенька на каблучках простучала, кудри по спине – хлоп, хлоп. Ой, рыжая собачка протрусила, высунув длинный язык. Наверное, ей жарко, и она свой жар наружу выдыхает. А вот и кошечка пробежала через лужайку, хвост в струнку. Погладить бы, взять на ручки… но кошечку не догонишь: уже исчезла в кустах…

Ксеня вздохнула… и вдруг забыла про скуку: мимо неторопливо пропрыгала белка медного цвета, с длинным распушённым хвостом. Белка подскочила к обёртке от шоколадки, которую недавно бросила Ксеня, схватила её в лапки, обнюхала и решительно направилась к урне, что стояла возле скамейки, на которой расположились Ксеня и её дедушка. Ксеня глядела во все глаза, боясь моргнуть.

Белка в два прыжка взобралась на урну и бросила в неё Ксенину обёртку. Ксеня рот открыла от изумления. А белка посидела на краю урны, цокнула, головкою повертела, смахнулась с урны ярким оранжевым платочком и удрала куда-то.

Ксеня шею вытянула, чтобы рассмотреть ловкое медное тельце. Ой, убежала! Как жалко… Но не успела Ксеня приуныть, как белка тут как тут: на урну снова вспрыгнула, уронила туда пробку от бутылки, снова цокнула и исчезла. Ксеня рот закрыла. Удивилась: что это белка делает? Гнездо, что ли? В урне?

– Деда, – Ксеня тихонько, чтоб не спугнуть зверька, дёрнула деда за рукав. – Почему белка всё в урну кидает?

Дедушка взглянул на Ксеню, на осмелевшую хвостатую проказницу, которая уже тащила в урну маленькую смятую пластиковую бутылочку, сощурился. Подумал и ответил:

– Эт-ко, видно, дворничает белка.

– Что? – не поняла Ксеня.

– Дак, видишь, она мусор со всего двора в урну побросала! – объяснил дедушка. – Поди, захотела в нашем дворе жить, скворечнике, что дядя Лёша для скворцов смастерил… Скворцы-то не прилетели, скворечник пустует, вот белка его и заняла… Захотела она так-то, а потом двор обскакала и ужаснулась…

– Почему это? – даже обиделась Ксеня. – Красивый вовсе двор!

– Дак кто ж захочет посредь помойки-то жить? – пояснил дед. – Ишь, территорию свою вычищает! Ну, чисто, английский дворник!

– Почему английский? – недоумённо спросила Ксеня.

– А потому как аккуратненько и дотошненько убирает, – растолковал дедушка. – Видала – и пробку уволокла, и фантик какой-то, и даже грязный окурок.

Он поднял палец кверху.

– Во как, внученька!

Белка всё искала мусор и кидала его в урну. Ксеня сползла со скамейки и взялась за работу – белке пособлять. Искала разный мусор и таскала туда же, куда и белочка. Дед за нею наблюдал, наблюдал, а потом хмыкнул и тоже присоединился.

– Дворник, оно, конечно, тоже прибирает, – кхекнул он. – Но не так, однако, чисто, как белка.

– И как мы! – сказала Ксеня.

– Оно, конечно, – согласился дедушка. – А ещё б лучше было, если б, к примеру, никто ничего мимо урны не бросал. Ты-то свою обёртку от шоколадки тоже в траву обронила. Намусорила. Белка-то тебе урок дала.

– Я и сама знаю, что нельзя мусорить! – вскинулась Ксеня.

– Оно, конечно, – ухмыльнулся дедушка и больше ничего не сказал.

Поубирали они сколько-то двор, а потом вернулись мама с папой и забрали доченьку домой. А белочка в скворечник забралась и, свернувшись калачиком, уснула.
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СКАЗКА О ЛАПКАХ

Ксеня нагнулась к ёжику, которого углядела в траве, и спросила удивлённо:

– Ёжик! У тебя… раз, два, три, четыре, пять… пять ножек?!

Ёжик посмотрел на Ксеню маленькими черничными глазками и чихнул.

– Ёжик! – повторила Ксеня и присела на корточки. – У тебя пять ножек?!

Треугольная мордочка ёжика выразила полную растерянность:

– Пять ножек?! У меня?! Какой кошмар. Я и не знал. Дай-ка посчитаю. Раз лапка, – и ёжик приподнял и опустил переднюю правую лапку. – Две лапки, – и ёжик приподнял и опустил переднюю левую лапку. – Три лапки, – и ёжик приподнял и опустил правую заднюю лапку. – Четыре лапки, – и ёжик поднял и опустил левую заднюю лапку.

Потом он пошевелил пятой «лапкой» и назидательно сказал:

– А это не пятая лапка, а один хвостик!

Ксеня сказала:

– А-а! Значит, это не лапка, а хвостик!.. А ты не знаешь, у кого есть пять ножек?

– Не знаю. Ты поищи в лесу, – посоветовал ёжик, – может, и найдёшь такого. А я спешу, тороплюсь, мне надо грибочки найти, ягодки собрать, жучков поймать, всё в кладовочку упихать, чтоб зимою уминать и быть сытым и здоровым, до весны в норе поспать… До свидания, Ксеня.

– До свидания, ёжик – четверо ножек… то есть, четыре… четыре лапки, лапки-босолапки, – попрощалась Ксеня.

Ёжик чихнул и скрылся в траве. Ксеня помахала серому игольчатому шарику и, встав с корточек, осмотрелась.

– Трр! Трр! – затрещала сорока-белобока и чёрным глазом на Ксеню покосилась.

– Привет, сорока! – обрадовалась Ксеня. – У тебя три лапки?

Сорока заволновалась, ещё больше затрещала, хвостом замахала…

– Тр-ри? Тр-ри? – ужаснулась чёрно-белая птица. – Кошмар-р! Кошмар-р! Давай-ка пер-ресчитаем, трр! Трр!

Она подняла и опустила одну лапку и сосчитала:

– Р-раз лапка.

Подняла и опустила вторую лапку.

– Две лапки…

Завертелась, закружилась в поисках третьей лапки и, не обнаружив её, заверещала возмущённо:

– Где тр-ретья лапка? Где тр-ретья лапка?

– Глупая, – снисходительно сказала Ксеня и показала белобоке «третью» лапку.

Сорока клюв раскрыла от удивления. А когда опомнилась, расхохоталась:

– Тр-ретья лапа? Разве это похоже на тр-ретью лапу? Да это же хвост! Он плоский и сплошное пер-ро!

– И правда! – поняла Ксеня. – Значит, у тебя две ноги и тоже хвост, как у ёжика, только из пёрышек?

– Да-да, да-да! – закивала сорока. – Ну, всё, я полетела, пор-ра, пор-ра!

– До свидания, – вежливо попрощалась Ксеня, помахала сороке ручкой и огляделась.

Сколько здесь пичужек! И синички, и воробушки, и трясогузки, и дрозды… И у всех птичек по две лапки и по одному хвостику из перьев. Вышла Ксеня на лужайку, шагнула на пригорочек, хотела на согретый солнышком валун присесть, а на нём змея петельками свернулась – спит-загорает.

– Ой… – вырвалось у Ксени. – А у тебя что, вообще одна нога?!

Змея глаза открыла, головку приподняла, на Ксеню уставилась.

– Шшш, – прошипела она. – Ш-што за нога? У меня нету ног вообщ-ще! Шшш…

– А что есть? – робко спросила Ксеня и догадалась: – Хвост?

Не ответила мудрая змея, развернула свои петли и соскользнула с камня на пригорочек, а с пригорочка – в траву уползла.

– До свидания, – растерянно сказала Ксеня и помахала исчезающему в норке хвосту ручкой. – Как это – ног нету? Совсем?.. Какая она удивительная, эта змея!

Девочка сбежала с пригорка и пошла к лесу, собирая по пути колокольчики, чтобы потом подарить маме красивый букет. Тропинка терялась среди густой травы. Ксеня любовалась солнечным лесом и вдруг увидела блеснувшую в свете упавшего с неба луча ажурную сеточку, натянутую между двух берёзок! Ксеня незамедлительно свернула с дороги к сверкающему чуду. И вот перед её глазами – тоненькие серебрящиеся ниточки, сплетённые в кружево. Ксеня заворожено положила собранный на лугу букет из колокольчиков под ноги.

– Кто это сделал – шёпотом спросила Ксеня. – Бог?

– Это я сделал, – пискнул кто-то возле уха девочки.

Пригляделась Ксеня – а это паучок-крестовичок. На спинке у него словно крестик рыженьким накапан.

– А у тебя сколько ног? – нерешительно спросила Ксеня. – Две?

– Больше, – гордо сказал паучок-крестовичок.

– Четыре?

– Нет, больше! Будешь со мной вместе считать?

– Буду, – пообещала Ксеня.

– Ну, давай.

И паучок-крестовичок поднял переднюю правую лапку:

– Первая.

– Один, – сосчитала Ксеня.

Паучок-крестовичок поднял переднюю левую лапку.

– Вторая.

– Два, – сосчитала Ксеня.

Паучок-крестовичок опустил передние лапки и приподнял правую среднюю.

– Третья, – сказал он.

– Три, – сосчитала Ксеня.

Паучок-крестовичок приподнял левую среднюю лапку.

– Четвёртая.

– Угу, – кивнула Ксеня. – Четыре.

– А вот это, смотри… – паучок опустил обе средние лапки и грациозно поднял правую заднюю лапку. – Это пятая.

– Пятая? – ахнула Ксеня. – У тебя просто куча ножек!

– И ещё шестая рядом, – паучок приподнял левую заднюю лапку, опустил обе и покружился на месте, крайне довольный. – И ещё две. Всего восемь!
– А кто тебе пришил так много лапок? – затаив дыхание, спросила Ксеня.

– А разве ты не догадываешься? – сказал паучок-крестовичок.

Ксеня подумала и обрадовано воскликнула:

– Догадываюсь! Твоя мама?

Паучок укоризненно задвигал жвалами – челюстями.

– Мама с папой – конечно. А им кто лапки пришил?

– Баба и деда, – уже несколько неуверенно ответила Ксеня.

Паучок снова покачал головой.

– А им тогда кто? – допытывался он.

– Ну… их мама и папа, – тише пробормотала Ксеня.

И вдруг её озарило, и она радостно улыбнулась.

– Я догадалась! Это Бог их пришил!

Паучок-крестовичок поправил:

– Не только пришил, но и вообще создал. Ну, ладно, до свидания, у меня куча дел…

Паутинка задрожала, и паучок встрепенулся:

– Так-так, ко мне кто-то в сеть попал! Побегу проведаю да покрепче ниточку примотаю.

– Зачем? – спросила Ксеня, но паучок уже убежал по паутинке к слепню, который прилип крылышками к липкой ниточке и злобно верещал, возмущённый тем, что его поймали.

Ксеня помахала паучку-крестовичку ручкой, забрала букет колокольчиков, положенный у её ног, и задумчиво вернулась на тропинку. До дома совсем близко – вон уже крыша виднеется.

«Надо же, каких разных существ придумал Бог! – думала Ксеня. – У кого-то ног совсем нет. У кого-то их две. У кого-то четыре… И у всех… ну, почти, если вспомнить паучка… есть хвост. А у меня… у меня нет хвоста. Почему?».
Дома Ксеня вскарабкалась на колени к дедушке, привычно погладила его густую белую бороду и задала свой вопрос:

– Деда, почему у меня хвоста нет? Почти у всех есть – у зверей, птичек, змей, даже у рыбок, а у меня, как и у паучка, нет. Я, что ли, насекомое?

Дедушка крякнул и провёл заскорузлой ладонью по мягким русым Ксениным волосам.

– Ты человек. А как же? Ведь у тебя не шесть и не сорок ножек, как у сороконожки, к примеру. И душа у тебя бессмертная имеется.

– А у других, с хвостами и несколькими лапками – имеется?

– Нет, Ксенюшка, не имеется. Это только у людей.

– У всех?! – изумилась Ксеня, представив себе целую площадь народа.

– А как же! Да и разве мама тебе не говорила, что человека создал Бог по Своему Образу и Подобию?

– Говорила, – задумчиво ответила Ксеня. – И поэтому у нас всего две ножки и две ручки и хвоста нет? И хобота? – добавила она.

Дед поколебался – надо ли углубляться в пояснения – и махнул рукой.

– Да видать, поэтому, внученька. А как же?

13, 14, 16, 18 июля 2008

СКАЗКА ОБ УРНЕ И СЕРОМ В ПОЛОСОЧКУ КОТЁНКЕ

Жила-была в одном городе урна. Она была совсем новая – металлическая, блестящая, с круглой крышкой. Поставили урну возле дома, где жили-поживали люди, прямо возле зелёной скамейки, и принялась она людям служить.
Весь день бросали в неё всякий мусор – банки, бутылки, коробки, упаковки, бумажки, огрызки. К следующему утру бедняжка была набита доверху, прямо до крышки, и чувствовала себя ужасно тяжёлой. А ещё урна грустила потому, что с ней никто не дружил, даже дворник, который каждое утро молчаливо выгребал из неё мусор. Хорошо, когда ты чистая… но всё равно так одиноко без дружеского участия…

Однажды случился дождь. Он моросил так долго, так нудно, что всё вокруг продрогло, и урна с крышкой тоже. Прохожих почти не было, и никто не бросал в урну мусор, чему она очень радовалась.

Урна стояла под дождём и дремала под мелкое постукивание капель по её железной крышке, по скамейке и по асфальту. И вдруг её разбудил жалобный плач, тоненькое мяуканье, которое раздалось совсем рядом.

Урна огляделась и обнаружила на зелёной соседней скамейке маленького серого в полосочку котёнка с белыми лапками и с большими испуганными синими глазами. Он совсем-совсем промок и дрожал.

– Здравствуй, – сказала урна.

– Здравствуй, – пискнул котёнок и чихнул.

– Почему ты плачешь? – спросила урна.

– Потому что я промок, продрог и голоден, – пискнул котёнок и добавил: – И одинок.

Урна пожалела маленького серого в полосочку котёнка.

– Бедненький… А знаешь, я тоже одинока… – сказала она и задумалась: как ей котёнку помочь?

И придумала.

– Накормить я тебя не смогу, – сказала урна. – Но зато могу пустить тебя к себе жить. Я же урна с крышкой, и во мне сухо. И чисто. Потому что сегодня никто не бросал в меня банки, бутылки, коробки, упаковки, бумажки и огрызки. Хочешь – забирайся. Вдвоём нам не будет одиноко!

– Спасибо, – мяукнул маленький серый в полосочку котёнок и залез в урну с крышкой.

Там действительно не капало и не дуло. Котёнок вылизал мокрую шёрстку, высушился и согрелся. И урна согрелась тоже. Но котёнок вновь жалобно замяукал – от голода.

Его голосок услышала Ксеня, которая вместе с мамой шла под зонтиком. Они возвращались из гостей.

– Ой, – сказала Ксеня. – Где-то кто-то мяукает.

– Да так жалобно! – подхватила мама. – Давай поищем, кто так жалобно мяукает…

– И поможем ему! – сказала Ксеня.

– Да, – сказала мама.

Долго искать не пришлось: Ксеня заглянула в урну и обнаружила под колпаком маленького серого в полосочку котёнка. Котёнок поднял к девочке треугольную мордочку и почти беззвучно запищал.

– Скорее всего, – предположила мама, – он очень сильно хочет кушать. Пойдём в магазин, купим ему сосиску.
Сходили Ксеня с мамой в магазин, купили две сосиски, принесли к урне и дали котёнку. Котёнок проглотил обе сосиски и замурлыкал от счастья. Ксеня очень хотела взять котёнка домой, но он прижался ко дну урны и не дался ей в руки, шипел и выпускал коготки.

– Оставь его, – сказала мама. – Он, наверное, дикий и боится людей. Тебе придётся приручить его, завоевать его сердце заботой и добротой, стать его другом и защитником. Но это произойдёт не сегодня.

Ксеня с мамой пошли домой, а серый в полосочку котёнок с синими глазами так и остался в урне.

Хорошо ему там было. Тепло, сухо. И мусор никто в урну больше не бросал: увидели, что в ней котёнок живёт, и перестали. Даже назвали урну «Кошкин дом». А Ксеня с папой разрисовали урну в красивые цвета и на крышке так и написали: «Кошкин дом».

И стали друзья жить-поживать припеваючи. Урна рассказывала котёнку интересные истории о том, что видела она, пока стояла, а котёнок – что видел он, пока гулял.

А ещё они мечтали. Урна о том, чтобы никто никогда не бросал в неё мусор, а котёнок – чтобы никто его не обижал.

Ксеня с мамой подкармливали котёнка, и он всегда был сыт. Но на руки девочке не шёл и не играл с ней, когда она приносила верёвочку с бантиком. Бантик прыгал перед котёнком, он смотрел на него, но не вытягивал лапку, чтобы его поймать. Ксеня грустно вздыхала и уходила. Как-то раз урна спросила у своего друга:

– Скажи, почему ты не играешь с девочкой? Она сделала тебе столько добра!

– А другие столько зла! – горько ответил котёнок. – Она добрая… но вдруг притворяется и, когда возьмёт меня на руки, вдруг дёрнет за хвост и будет мучить?

Урна помолчала, а потом произнесла:

– Похоже, она тебя любит…

Ничего на это не сказал серый в полосочку котёнок. Гулять пошёл.

Прошли тёплые дни. Упало на землю осеннее золотое убранство лесов. Холоднее стало в металлической урне с крышкой.

– Ты замёрз? – с тревогой спрашивала она у котёнка.

– Ничего, – храбрился котёнок. – У меня шёрстка густая, не замёрзну!

Как-то Ксеня вынесла из дома чистые тряпочки и в урну положила. Котёнок устроил из них себе гнездо и был очень доволен. Но погладить себя Ксене так и не дал.

Выпал первый снег. Интересно котёнку следы оставлять. А урна ходить не может. Зато её крышку припорошил снежок, и котёнок оставил на нём отпечатки своих лапок. Получился очень красивый узор.

Вдруг кто-то схватил котёнка за шиворот. Это большой злой мальчик решил поиздеваться над крохотным зверьком: привязать к лапке пустую жестяную банку и гонять по двору, чтобы малыш пугался грохота за своей спиной и бежал изо всех сил, бежал, пока не упадёт бездыханный…

Котёнок сердцем почувствовал, какая злая душа у большого мальчика, и рванулся из его рук. Пара царапин – и котёнок на свободе. Но мальчик бросился за ним, не желая упускать свою добычу. Так они мчались по снегу. И тут котёнок увидел Ксеню, которая невдалеке от мамы мела сосновой веткой снежок на детской площадке. Он бросился к ней.

– Мяу! – закричал он. – Спасите!

Ксеня подхватила котёнка, прижала к себе.

– Не бойся, маленький, тебя никто не обидит, – сказала она и бесстрашно посмотрела на хулигана. – Не трогай нас! – велела она. – А не то как дам!

Попятился хулиган.

– А он твой, что ли?

– Мой! – заявила Ксеня, и котёнок спрятал на её груди треугольную мордочку с синими глазами. – И не лезь к нам, а то хуже будет. Не знаешь разве, что злых людей Бог обходит стороной? Вот и не будь злым. Иди себе своей дорогой, иди.

– Ну и ладно, – буркнул хулиган и убежал восвояси.

Ксеня котёнка погладила, и он благодарно замяукал, замурлыкал. Поверил, что она – его настоящий друг.

С тех пор серый в полосочку котёнок с белыми лапками и с синими глазами стал жить у Ксени. Он был счастлив: ведь он приобрёл ещё одного любимого друга.

Теперь он не только вдоволь кушал, вдоволь грелся, вдоволь спал, но и вдоволь играл, а самое главное – он вдоволь любил, ведь по любви так истосковалось его маленькое сердечко…

Каждый день котёнок ходил к урне в гости и взахлёб ей рассказывал о своей новой жизни, а потом забирался в неё, устраивался поудобнее, сворачивался в клубочек и слушал обстоятельное повествование о том, как прошёл день урны, что она видела, кого встречала.

Никто больше не обижал котёнка. А яркая, раскрашенная в разные цвета урна с названием «Кошкин дом» на крышке стала городской знаменитостью, и к ней часто приходили дети, чтобы вместе с серым в полосочку котёнком послушать её занимательные истории о них, о людях…

7-9 мая, 8 июня 2009

СКАЗКА О ГУСЕНИЧКЕ

Села Ксеня ужинать. Смотрит – а на столе тарелка с супом, хлеб, стручковая фасоль в омлете и компот из яблок. Фасоль Ксеня сразу отодвинула: «Не буду есть эти зелёные палочки!», а в тарелку с супом заглянула и с любопытством спросила:

– Мама, а это суп с чем?

Мама подсела рядом, ложку взяла, помешала суп и показала. Поморщилась Ксеня, губу оттопырила.

– Фу! Не люблю капусту! Не буду её есть!

– Это вкусный овощной суп, – стала уговаривать мама. – Смотри: здесь и зёрнышки фасоли, и картошка, и мясо, и морковка, и чеснок, и помидорка, и лучок, и капуста, конечно. Без неё суп овощной и не овощной вовсе.

Насупилась Ксеня и сразу некрасивой сделалась.

– Не хочу капусту! Не буду! Я её не люблю!

Мама ложку с супом в тарелку положила и внимательно посмотрела в окно. А за окном гуляла по ветру молоденькая листва дикой яблоньки и её пышные бело-розовые цветки. Замолчала Ксеня, тоже в окно посмотрела, но ничего интересного не увидела, только знакомую яблоньку.

– Мам. Ты на что смотришь? – спросила Ксеня.

– Да вот, знакомую бабочку углядела.

– Где, где? – подскочила Ксеня.

– Да она в яблоневом цвету спряталась.

– А откуда ты её знаешь?

И начала мама рассказывать.

– Готовила я сегодня суп. А в этом супе главное что? Капуста. Мне повезло: я такую капусту достала, какой ни у кого нет! Знаешь, доченька, какая капуста бывает? Белая, красная, цветная, брюссельская, кольраби… А я нашла самую лучшую, самую лакомую капусту. Знаешь, где?

Ксеня дыхание затаила:

– Где?

– В магазине! – торжественно сказала мама. – В сказочном! Там овощи и фрукты растут прямо на прилавках. Подходишь, выбираешь, срываешь, а потом уже в свою корзинку кладёшь. Выбрала я в этом сказочном магазине самую сказочную белокочанную капусту и принесла домой. Стала её на суп резать, и вдруг ко мне на кухню в форточку вползла пухленькая Гусеничка.

«Здравствуйте, – вежливо сказала Гусеничка. – Что тут у вас происходит?»

Тут она увидела капусту! Что с нею сталось! Как она запрыгала, засуетилась, лапками заперебирала! Добралась до стола, где капуста лежала, и взмолилась:

«Пожалуйста, дайте мне скорее этой сказочной капусты!»

«Не могу, – сказала я Гусеничке. – Эта капуста мне для супа нужна. Суп будут есть папа, деда, баба, я и Ксеня».

«Я тоже хочу! – заверещала Гусеничка. – Дайте, дайте мне капусты!»

«Не могу, – сказала я. – Ты же понимаешь…»

Но Гусеничка как закричит:

«А-а-а!!!»

Ксеня тут широко открыла глаза и хихикнула.

– Прямо так и закричала?

– Прямо так.

– А дальше, дальше? – затеребила она маму.

– Дальше… – мама задумалась. – Дальше Гусеничка заплакала, запричитала: «Мамочка, мамочка, пожалуйста, дайте мне этой сказочной капусты, иначе я не накушаюсь, не потолстею, не совью себе кокон, и не стану»… кем?

– Кем?

– Бабочкой! Ты ведь знаешь, что Гусеничка превращается в Бабочку?

– Знаю, – кивнула Ксеня.

– Вот и забоялась Гусеничка. Очень уж ей хотелось превратиться в прекрасную Бабочку, летать над цветами, пить нектар, радовать людей и Бога. Не дам я капусты – и не сможет она в бабочку оборотиться.

– И ты дала? – с горящими глазами спросила Ксеня.

– А как ты думаешь? – улыбнулась мама. – Пришлось дать, конечно. Пару листиков оторвала, кочерыжку обрезала и положила Гусеничке на подоконник. Поела Гусеничка, с аппетитом схрумкала всё, что я ей дала. А потом обмотала себя шёлковыми ниточками и заснула. Приготовила я суп, крышкой накрыла, чтоб он потомился в собственном соку. Солнышко в это время кокон Гусенички нагрело, и верхушка его разорвалась. Выбралась из кокона бабочка со сморщенными крылышками. Обсушилась на подоконнике. Белые крылышки расправила. «Спасибо, – говорит, – мама, что накормила меня сказочной капустой. Теперь я буду над цветочками порхать, людей радовать!». И в форточку улетела, затерялась в яблоневом цвету.

– И теперь она в яблоньке? – спросила Ксеня и уставилась в окошко.

– Да. Во-он возле того цветка на верхушке, – показала мама. – Видишь?

– Не вижу. Мам, не вижу!

Чуть не заплакала Ксеня. И вдруг смотрит: от верхушки яблоньки оторвался беленький лепесточек и полетел по ветру. Покружился, покружился и в форточку залетел! Батюшки, да это же бабочка! Неужто та самая?

Подлетела бабочка к столу, села на краешек чашки с компотом, крылышки сложила, усиками зашевелила.

– Здравствуй, Ксеня! – услышала девочка.

– Ой! – сказала Ксеня. – Кто это сказал?

– Это я сказала, Бабочка.

– Ой, здравствуй, Бабочка. Какая ты беленькая…

– Это потому что я сказочную капусту ела, старалась. Больше-то я ничего не умею – только бабочкой порхать, пыльцу с цветка на цветок переносить, чтобы у них семена созрели, упали на землю, и на будущий год снова выросли на лугу и в лесу разные цветы.

– Какое у тебя важное дело! – с уважением сказала Ксеня.

– Оно есть и у тебя, твоё собственное важное дело, – сказала Бабочка и крылышками махнула.

– Какое же? – встрепенулась Ксеня.

Бабочка ответила:

– А это тебе самой придётся выяснить, Ксеня. Но сперва тебе надо подготовиться, как мне пришлось. Вот я кушала капусту, кушала, нитку на кокон мотала, мотала, а потом и бабочкой стала, чтоб цветам служить и тем Богу угодить. Ну, до свидания, Ксеня, расти большой, маму и папу слушай.

– До свиданья, Гусеничка… то есть, Бабочка, – пролепетала Ксеня.

Затрепетали белые крылышки, унесли Бабочку в форточку, в сад. А Ксеня решительно взяла ложку и принялась кушать овощной суп. Что ж делать, если без капусты и вырасти-то нельзя, и важное дело не сделать!

28 января 2009

СКАЗКА О ДЫРЯВОМ ЛИСТИКЕ

И КОВАРНОЙ ГУСЕНИЦЕ

Шла Ксеня с мамой по ясеневой аллее. Вокруг солнышко, а под ясенями прохладная тень. Идут неторопливо, рассуждают о жизни. Вдруг на одной нижней веточке Ксеня увидела странный листочек: зелёный, но весь-весь в дырочках. Листик трепещет, волнуется, чуть было не кричит. А что чуть было не кричит – неслышно.

Ксеня остановилась, сорвала листик и спросила удивлённо:

– Листик, а почему все листики целые, а ты – в дырочках?

– Не знаю, Ксеня, – грустно сказал дырявый листик маминым голосом. – Может, потому, что меня гусеница покусывала?

– Какая гусеница? – спросила Ксеня. – Жёлтая мохнатая?

– Нет. Зелёная и гладкая. И с зелёными глазками, – ответил дырявый листик.

– А зачем она тебя покусывала? – удивилась Ксеня.

– Ты знаешь, Ксеня… – промолвил в раздумье дырявый листик. – … Я не знаю. Она приползла ко мне по веточке, обсмотрела меня и сказала: «Какой ты, листик, слабенький! Потрогай: мышц-то у тебя совсем нету! Не нарастил! Как от ветра отбиваться будешь?» Я ей сказала, что не знаю, как, и спросил, что делать. А она мне и говорит: «Давай я тебе массаж сделаю, мышцы твои укреплю». Я и согласился… Хотя не знал, что такое «мас-саж».

– И она сделала? – затаив дыхание, спросила Ксеня у дырявого листика.

– Не знаю… Я же молодой листик, многого не знаю… Что такое массаж?

– Ну, масса-аж… – протянула Ксеня. – Ну, это… когда твою спинку руками мнут, пощипывают и поглаживают.

– Вот как! – сказал листик. – Интересно… А я не знал и согласился. Вползла гусеница мне на спинку, принялась ползать и меня пощипывать и покусывать. А разве при мас-са-же покусывают, Ксеня?

Ксеня немного растерялась:

– Я не знаю. Но, по-моему, не покусывают. Меня, кажется, не кусали.

– А меня вот кусали! – вздохнул листик. – Покусывала она меня, покусывала, покусывала и покусывала, да больно так! Я и давай вскрикивать: «Ой» да «ой», «Ай» да «Ай», «Эй» да Эй».

– А она? – с любопытством спросила Ксеня.

– А она говорит: «Терпи! Массаж – дето серьёзное, его терпеть надо».

– А ты?

– А я терпел. Раз надо. Я вообще терпеливый листик.

Ксеня вздохнула.

– Оно и видно… А потом что?

– Что потом?

– Она сделала тебе массаж и уползла?

Листик вздохнул:

– Точно. Когда я уже заплакал, гусеница фыркнула, перестала делать массаж и сказала: «Какой ты нетерпуша, листик! Не буду больше делать тебе массаж, раз так».

– И уползла? – поразилась Ксеня.

– И уползла, – согласился дырявый листик.

Ксеня печально покачала головой.

– Бедный, бедный листик!

Листик всполошился:

– Почему? Почему я бедный?

– Потому что… Потому что ты себя в зеркале видел?

– А что такое зеркало?

Ксеня захлопала глазами.

– Зеркало? Ну, это такая плоская… э-э… дощечка… а на ней такая блестящая поверхность, а с другой стороны – непрозрачная. Смотришь в блестящую поверхность – и видишь себя.

– Как в луже? – обрадовался листик.

– Почти. Очень похоже, – согласилась Ксеня. – Так вот, если бы ты увидел себя в зеркале…

– Как в луже, – уточник листик.

– Да. Тогда ты бы увидел, что весь – буквально весь! – в дырках.

– Почему?! – огорчился листик.

– Наверное, потому, что твоя знакомая гусеница – коварная, и она вовсе не лечила тебя и не делала массаж.

– А… что же она делала? – испугался листик.

– Ну… – Ксеня с жалостью вздохнула. – Она тебя кусала, потому что хотела кушать.

– Какая коварная – воскликнул листик. – А мне говорила, что делает мне мас-саж… Что же теперь со мной будет?! Ведь я теперь совсем… совсем калека, потому что совсем… совсем дырявый.

Ксеня легонько погладила дырявый листик.

– Бедный ты, бедный… – сказала она. – Но ты не бойся, слышишь, милый листик? Я возьму тебя к себе домой.

– Навсегда? – оживился листик. – Или… это… на денёк?

– Нет, не на денёк, – успокоила его Ксеня. – Я возьму тебя насовсем. Возьмём, мама? – спросила она, и мама кивнула:

– Конечно, возьмём. Видишь, он какой.

– Дырявый? – грустно спросил дырявый листик.

– Ажурный, – поправила мама.

И они отправились домой. А дома листик приклеили на цветную бумагу, вставили в рамочку и повесили на стенку в комнате Ксени. Листик был очень доволен. А коварная гусеница превратилась в бабочку. Он случайно впорхнула в комнату Ксени, увидела листик и пролепетала:

– Ах! Какой прелестный ажурный листик! Словно крыло бабочки!

Она забыла, что, будучи гусеницей, делала листику «массаж». А листик не узнал в красивой бабочке коварную гусеницу. Он радовался, что у него появились настоящие друзья.

6 июля 2011
СКАЗКА ПРО КОЗЯВОЧКУ И ГРИБОК-ДОМОК

Жил-был в одном лесочке на краю села маленький грибок. Была у него крепкая беленькая ножка и круглая коричневая шляпка. Стоял он на одном месте, скучал да вздыхал, потому что ни с кем не дружил. Кто ж будет дружить с грибом? Он по травке не бегает, по дереву не ползает и не прыгает, по воздуху не летает и даже в луже не плавает. Стоит себе на одном месте и только и делает, что растёт.

Полил как-то дождичек на лесочек, и грибок вместе с ним заплакал: до того хочется ему друга найти! Кончился дождик, высохли у грибка слёзки. Заснул грибок. И вдруг приползла к нему неведомо откуда крохотная золотисто-голубая козявочка с тоненькими усиками и чёрненькими ножками. Ползла она медленно, головы не поднимала (потому что тоже грустила от одиночества) и упёрлась головёнкой прямо в белую ножку гриба.

– Ой! – пискнула козявочка и удивлённо уставилась на то, во что она уткнулась. – Ты кто?

– Я гриб-боровик, – печально вздохнул тот. – А ты кто?

– Я просто козявка, – уныло вздохнула козявочка. – А почему ты печальный?

– У меня друга нет, – ответил грибок.

Помолчал и спросил:

– А ты почему унылая?

– И у меня друга нету, – проговорила козявочка.

Она отползла назад, запрокинула головёнку, оглядела грибок и ахнула:

– Какой ты большой и красивый!.. Послушай… а можно я буду твоим другом?

Обрадовался грибок.

– Конечно! Это здорово! Я очень рад!.. А где ты будешь жить?

– Ну… может, под листиком, – промямлила козявочка.

– Нет! – решительно сказал грибок. – Живи прямо во мне. Я хоть и крепенький, да податливый. Прогрызёшь во мне вход да коридорчик, да комнатку, и живи себе в шляпке.

Обрадовалась козявочка:

– Спасибо тебе, грибок! Будешь ты теперь не просто грибом. Будешь теперь грибок-домок! А я тебе стану истории всякие рассказывать, какие знаю.

Прогрызла козявочка вход в ножке гриба, прогрызла коридорчик, забралась в шляпку и вскоре сделала уютную квартирку: дверку навесила, окошечко из слюдяного пёрышка вставила, ступеньки протоптала, в комнатке кроватку поставила, стол да стульчик, шкафчик да диванчик, даже коврик постелила из кусочка бархатного листика. И начали они жить-поживать – золотисто-голубая козявочка да грибок-домок, друзья неразлучные.

И долго бы они вдвоём-то бы жили, да как-то раз гуляла в лесочке Ксеня, грибочки искала. Ходила она меж деревьев, по травке осторожно ступала, под ноги себе внимательно смотрела. И хорошо, что смотрела! Потому что увидала то, что искала, – гриб-боровик!

Ахнула Ксеня от радости, в ладоши захлопала. А потом присела рядышком, вытащила из корзинки завёрнутый в носовой платочек ножичек, развернула и приготовилась срезать толстенькую ножку. Занесла ножик и замерла, во все глаза на гриб смотрит.

– Что ж это такое? – спрашивает.

Перед ней настоящий сказочный домик стоял с дверцей и окошечком. Крошечные ставенки приотворились, и выглянула оттуда золотисто-голубая козявочка. Усики и ножки у неё дрожали от страха.

– Что ты хочешь делать, Ксеня? – испуганно пискнула козявочка.

– Я хочу грибок срезать, – ответила Ксеня. – Меня бабушка за грибами послала, на ужин картошку с грибами пожарить, потому что сейчас Петров пост, и мясо ж нельзя. А с грибами картошечка ух, как вкусна!

– Погоди, Ксеня, – взмолилась козявочка, – не срезай грибок! Это не обычный гриб!

– Потому что он твой дом? – догадалась Ксеня.

Заплакала козявочка, головёнкой замотала.

– Потому что он мой друг! – сказала она. – А друзьям нельзя делать больно! Лучше ты мне лапки оторви, усики помни, а грибок-домок не трогай!

Тут и сам грибок-домок вздохнул и прогудел баском, как шмель:

– Не разлучай нас, Ксеня! А если ты меня не срежешь, то я вокруг себя много своих деток распылю, и скоро ты много-много грибов насобираешь для своей бабушки! И на суп хватит, и на картошку, и на пироги с пирожками, и на соленья, и посушить на зиму!

Подумала Ксеня, подумала. Протянула руку к грибу. Козявочка и грибок-домок замерли от страха. Но девочка только осторожно погладила шляпку боровика и убрала руку. Ножичек снова в платочек завернула.

– Я не буду вас разлучать, – сказала Ксеня. – Мне вас жалко. Я лучше другие грибы поищу.

– Спасибо тебе, Ксеня! – обрадовались козявочка и грибок-домок.

– А можно… мне с вами подружиться? – неловко спросила Ксеня и покраснела от волнения: вдруг откажут?

Но ей не отказали.

– Конечно, Ксеня! – весело заверили её козявочка и грибок-домок. – Мы очень рады с тобой подружиться!

Рассмеялась Ксеня. Как это здорово – найти нежданно-негаданно новых друзей! Козявочка девочку даже чаем угостила: на кончик пальца целый самовар вылила. Для неё-то самовар, а для Ксени – капелька. Слизнула она капельку, зажмурилась: вку-усно!

С тех пор каждый день навещала Ксеня козявочку и грибок-домок. Они рассказывали ей про тайны лесные, а Ксеня – про себя, про бабушку, дедушку, про маму с папой, про город, где из грибов только поганки растут, про детский сад и своих друзей…

Вскоре грибок-домок огромным вырос. Всё так же крепко стоял он на пожелтевшей ножке, всё так же крепко держалась на нём его широкая-широкая шляпка, а в шляпке всё так же жила золотисто-голубая козявочка. Царём грибов величала его Ксеня, а когда выросли возле него грибята-боровята, завеличала «грибом-батюшкой». И много-много потом Ксенина бабушка наварила с грибами супов, нажарила картошки, напекла пирогов, насушила-насолила их на зиму, и всё Ксеню нахваливала, что она такая славная помощница.

25, 26 февраля, 2 марта 2009

СКАЗКА О МУЗЫКАЛЬНОМ ДОЖДИКЕ

Пошла как-то Ксеня в огород и зашла в теплицу огурчиков нарвать для обеда. Рвёт, в жёлтенькое пластмассовой ведёрко кладёт, а заодно песенку напевает про огуречик: какой он был смелый и весёлый. И боялся только мышек.

Вдруг послышался Ксене странный звук – словно кто-то на скрипочке музыкальную фразу пропиликал. Удивилась Ксеня, бросила работу, высунулась наружу. Нет никого вокруг. Только дождик к Ксене с неба спустился и щёлкнул её капельками по курносому носику.

– Дождик, лей, лей, лей, никого не жалей, а будешь лениться, я буду сердиться, – протараторила Ксеня скороговорку и снова в теплице спряталась огурчики искать.

Только взялась за крепенькое зелёненькое тельце, как снаружи снова чья-то скрипочка заиграла:

– Тирли-ти… Тирли-ти-ти…

Выглянула Ксеня из теплицы. Никого. Один дождик капает. Откуда капает, непонятно, потому что тучка уже прошла, и солнышко вовсю светит. Кто его на землю сеет? Непонятно Ксене. И музыка смолкла. Никто не играет, не пиликает.

«Хитренький какой, – подумала Ксеня о неизвестном музыканте. – Или застенчивый. Кто бы это мог быть?».
Дождик шлёп Ксене по носу. Спряталась Ксеня снова в теплицу, под защиту стеклянной крыши, а сама во все глаза глядит, головой вертúт: вдруг да покажется из листвы иль из травы, из-за веток, а может, из-за высокой бочки, наполненной водой для полива, таинственный певец. Ждала, ждала… Никто не появился. Зато снова музыка заиграла:

– Тирли-ти… Тирли-ти-ти…

Может, это просто звонит мамин сотовый телефон, забытый на пенёчке? Поглядела Ксеня на пенёчек – нет там никакого сотового телефона. Странно. Кто же тогда музицирует? Кузнечик на скрипочке, как в мультике?

Высунулась Ксеня наружу, выглядывает в траве зелёного кузнечика со скрипочкой в лапках-тростиночках. Нет кузнечика. Ну, ни одного! А дождик Ксеню за щёку цап холодной капелькой. Спрятаться пришлось. Притаилась Ксеня у стеклянной тепличной дверцы, снова слышит:

– Тирли-ти… Тирли-ти-ти…

Да кто же это играет?! Птичка-невеличка? Выглянула Ксеня, на толстые ветки яблони, на густые кусты жимолости воззрилась. Пусто. Топает дождик по листикам, листики дрожат-трепещут… но не поют. Конечно, с чего бы им петь? Им больше подходит роль игрушечных барабанчиков: они ж размером всего-навсего с Ксенину ладошку.

– Ну, кто же здесь эту музыку играет?! – в нетерпении воскликнула Ксеня, услышав весёлое «Тирли-ти, тирли-ти-ти».

И неожиданно получила ответ, произнесённый тонюсеньким, звонким голосочком:

– Это я, дождик!

– До-ожди-ик?! – изумилась Ксеня. – Но как же ты играешь?

– А так: мои струи – как струны, а солнечные лучики – смычки. Прилетает ко мне ангел, берёт солнечный лучик и водит им по моим струйкам, как смычком по струнам. И рождается музыка.

– Здорово! – восхитилась Ксеня. – Какой ты чудесный, музыкальный дождик! Поиграйте с ангелом ещё!

– С удовольствием! – откликнулся дождик.

Он заиграл свою любимую мелодию «тирли-ти, тирли-ти-ти», а Ксеня стала танцевать на свободном от грядок пятачке земли возле теплицы и беззаботно подпевать ему.

Уходя, музыкальный дождик обещал Ксене обязательно вернуться завтра.

21-22 ноября 2008

СКАЗКА О ПОМИДОРКЕ ДОРКЕ
В стеклянной теплице жарко. В прозрачный потолок возмущённо бьются оводы, слепни, мухи, взволнованно трепыхают белыми или коричневыми крылышками бабочки. Все они – пленники, случайные непрошеные гости, залетевшие в открытую дверь и потерявшие выход.

Жужжание и хлопанье слышат те, кто вольготно разрастается в теплице. В ней нет холода, нет дождей, нет ветра – расти себе в своё удовольствие вширь и вглубь, наливайся спелостью, радуй хозяев! И жители теплицы радовали: раскидистые кусты тяжелели от гроздьев маленьких и больших помидоров. Конечно, почти все они пока зелёные, но вот-вот нальются спелостью и покраснеют! Тогда Ксеня заберётся в душный домик и сорвёт самые спелые сочные «мячики», как она их называла. Мама их порежет с укропом, петрушкой, огурчиками и сладким перцем, и будет объеденье!

Хорошо, конечно, в теплице: польют вовремя тёплой водичкой, лишние ростки-пасынки уберут с кустов, чтобы вся сила не на веточки шла, а на помидорки. И ливень не страшен, и град, и холод, и зной!

А в дальнем конце сада, возле разлапистого ревеня, похожего, как две капли воды, на лопух, только огромный, рос одинокий кустик уличного томата. Когда хозяева высаживала в теплицу рассаду, именно этому кустику не повезло: ему не хватило места. Да и был он самый маленький из всех и хиленький. Потому и высадили его в открытый грунт – то есть, в землю, открытую всем ветрам. Авось, подумала мама, пару плодов и даст по осени… Сейчас на нём висит одна единственная помидорка, и та зелёная-зелёная.

Трудная жизнь была у кустика томата, ведь он рос как дикое растение. Никто за ним не ухаживал. Никто не выдёргивал вокруг него сорняков, которые разрастаются и никому больше не дают жить. Никто его не поливал и не обламывал мешающие пасынки… Видимо, поэтому и висела среди веточек одна единственная помидорка, и та зелёная. А кустик-то сам был крепенький, потому что закалился в житейских невзгодах.

Солнышко его грело и палило, дождик поил и топил, ветерок освежал и гнул к земле, а однажды сорвавшийся с тучки град лишил его нескольких листиков…

Да, забыли хозяева о томате. Зато у него была куча друзей: жучки, пчёлки и шмели, полосатые мухи с острыми крылышками, мотыльки, божьи коровки, ревень, одуванчики, вьюнок и молоденькая облепиха с крохотными нежно-зелёными серебристыми листиками.

Все они с искренним интересом следили за созреванием на кустике одной единственной помидорки, которую при её появлении на свет назвали ласково Доркой. А ещё они рассказывали ей всякие новости.

– Я летала сегодня далеко-далеко, – делилась впечатлениями пчёлка, – вон на ту гору, которую.. жжж… а её отсюда и не видно… Ну, да это совсем не важно, верно? Так вот там есть полянка с луговыми цветами, их видимо-невидимо, я столько нектара принесла домой в улей!

– А  летала на гречишное поле, – сообщала пчёлка-подружка. – Гречиха высокая, как лес, цветы душистые, мёд с них самый сладкий!

– Нет, самый сладкий – с луговых цветов! – возражала первая пчёлка.

– Нет, с гречихи! – сердилась подружка.

Они начинали ссориться, жужжать, пока помидорка Дорка не спрашивала наивно:

– А мёд с яблонь и груш тоже сладкий?

Пчёлки тут же переключались на Дорку и расписывали ей, какие разные мёды получаются с разных цветов.

А то ещё божья коровка прилетала, хвасталась, сколько она скушала тлей, которые так вредны для листьев вишен, слив и яблонь.

Помидорка Дорка всегда внимательно прослушивала новости, а потом кому-то сочувствовала, кого-то жалела, с кем-то смеялась, от кого-то научалась, чему-то удивлялась и радовалась за кого-то. И всё любили её за сопереживание.

Однажды припорхала в гости к помидорке Дорке белая бабочка-капустница, села рядышком на высокий мохнатый одуванчик да взволнованно воскликнула:

– Дорка, знаешь, где я была!!!

– Где? – подбодрила её Дорка.

– В стеклянном доме, который скрывается за яблонями.

– Там интересно? – спросила помидорка.

– Там живут такие же, как ты! – сказала бабочка-капустница.

Целую минуту помидорка молчала. Неужели у неё есть сёстры-помидорки?!

– И знаешь… как бы тебе сказать…

Бабочка смущённо пошевелила длинными усиками.

– Знаешь… – повторила она. – Там много-много кустов… на них много-много помидорок… и не все они… зелёные, как ты.

– А какие же? – прошептала изумлённая Дорка.

Бабочка сказала:

– Красные, как… как маки, что расцвели сегодня за ревенем. Видишь, какие?

Помидорка Дорка вытянулась, взглянула на яркие цветы мака (как раз ветерок услужливо дунул на лист ревеня, и тот отогнулся), и восхитилась:

– Красиво как!.. Значит, красные, как маки?

– Красные, как маки, – подтвердила бабочка-капустница.

– Очень красиво, – задумчиво произнесла помидорка Дорка.

Бабочка-капустница утешила её:

– Ты тоже красивая – зелёная, как капуста. Я очень люблю капусту и всё зелёное. И тебя очень люблю!

– Спасибо, – улыбнулась помидорка Дорка.

И бабочка улетела. А зелёная помидорка подумала: «Почему они красные, а я зелёная? Ведь мы сестрички, так бабочка сказала, а она умная, много летает, много знает… Надо у ревеня спросить, он в саду давно растёт, гораздо дольше меня».

– Ревень, ревень Вень, – позвала помидорка.

Ревень Вень очнулся от полуденного сна и шевельнул листьями-лопатами:

– А? Что? Ты, Дорка, спрашиваешь меня?

– Вень, – сказала помидорка, – бабочка видела в стеклянном доме моих сестричек. И многие из них красные, как маки. Ты не знаешь, почему они красные? И почему я зелёная, если мы сестрички?

Ревень Вень качнул листом-лопатой, словно головой кивнул.

– Те помидорки в теплице растут, – объяснил он, – им тепло, уютно, безопасно, за ними хозяева ухаживают, и созревать им легко. Цвет спелости у помидорок – красный. Вот бабочка их и увидела.

– А что потом делают красные помидорки? – спросила Дорка.

– Они? Ничего. Их собирают хозяева в ведро и уносят в дом, – ответил ревень Вень.

– А дома что?

Вдруг на ревень села маленькая тоненькая голубая стрекозка и застрекотала:

– Я видела, я знаю! Они их кушают и говорят: «Как вкусно!».

– Значит, они приносят пользу? – взволновано проговорила Дорка. – Я тоже хочу! Но как? Ведь я не красная, значит… значит, я не созрела? А как надо созревать томатам? Вень, ты знаешь?

– Ну-у… – глубокомысленно изрёк ревень Вень, – всему своё время – расти, цвести, плодоносить. У них время раньше твоего настало, потому что они тепличные. А у тебя время настанет попозже, ведь твоему кустику сперва пришлось бороться за выживание, и он справился!

Ничего на это не ответила помидорка Дорка, только взглянула жадно в сторону теплицы. Как сильно захотелось ей поскорее набрать цвет спелости, чтобы быть полезной своим хозяевам! Конечно, они в теплицу её не высаживали, и за ней не ухаживали, но без них Дорки бы вообще не существовало! Поэтому спасибо им! Один единственный плод на кустике томата умел быть благодарным за малое.

Ночью уснули друзья помидорки, сад и холёные рослые обитатели теплицы. Уличный томат не завидовал им, нет. Просто ему тоже хотелось порадовать своих хозяев. Он не спал и думал, как же помочь помидорке покраснеть. Утром кустик сказал дочке-помидорке:

– Я старался изо всех сил, чтобы ты родилась и выросла. Теперь я буду стараться, чтобы ты созрела.

– Спасибо, – сказала помидорка, – только это, наверное, очень долго. А я хочу покраснеть быстрее, сразу. Как бы этого добиться?

Муравей, забравшийся на ствол облепихи, предложил:

– Можно покрасить тебя красной краской, и ты покраснеешь.

– Здорово! – расцвела помидорка Дорка. – Я согласна, милый муравей!

Кликнул муравей друзей. Прибежали друзья муравья – точно такие же муравьишки. Объяснил муравей, что от них требуется, и работа закипела! Побежали муравьи на соседний участок, где хозяин красил забор, стали в банку с краской окунать передние лапки и, держа их на весу, прибегать к Дорке и мазать её зелёные бока красным. К вечеру зелёная помидорка превратилась в красную и блестящую, и все хвалили и поздравляли её:

– Вот теперь ты спелая!

Но под слоем краски помидорке плохо дышалось, и потом, она-то знала, что на самом деле зелёная и не спелая… Она ничего не видела вокруг и не могла разговаривать: краска мешала. Чуть-чуть – и заболела бы наша помидорка, да, Слава Богу, ночью разразилась гроза. Гроза увидела покрасневшую помидорку, насмешливо рассмеялась раскатистым громом, потом рассердилась:

– Как, ты хотела всех обмануть, зрелой казаться?!

Засверкала гроза молниями и смыла с помидорки Дорки всю краску. Помидорка ей низко поклонилась, «спасибо» сказала: нехорошо обманывать, и болеть неприятно. Встало солнышко, и друзья увидели, что бедняжка снова зазеленела! Как быть? Прилетела божья коровка и сказала:

– Я видела, как люди краснеют.

– Отчего? – удивилась помидорка. – Разве они тоже созревают?

– Нет. Они краснеют от стыда, – сообщила божья коровка. – Попробуй и ты.

– А что такое стыд? – не поняла помидорка Дорка.

Ревень поднял лист кверху и сказал:

– Стыд – это чувство. Он приходит, если ты сделал гнусный поступок.

Дорка вспомнила, как вчера её красили муравьи.

– А вчерашняя покраска – гнусный поступок? – неловко спросила она. – Ведь я хотела казаться зрелой, чтобы хозяева меня заметили…

– А тебе было стыдно? – поинтересовалась божья коровка.

– Наверное… Но было темно, и меня никто не видел, – призналась помидорка. – Так что я не знаю, краснела я или нет.

– Тогда сделай другой гнусный поступок! – посоветовала божья коровка.

– Ой, я не хочу, – воспротивилась Дорка. – Ревень Вень, я вовсе не хочу совершать гнусный поступок! Можно, я не буду?

Божья коровка растопырила полумесяцы красных, в чёрный горошек, крылышек.

– Придётся, – сказала она, – и похуже, чтоб уж наверняка покраснеть. Иначе как ты собираешься созревать?

Помидорка хотела было снова отказаться, но посмотрела в сторону теплицы… и кивнула.

– Ладно, я согласна, – неохотно сказала она. – А как сделать гнусный поступок?

– Кто его знает! – озадаченно пробурчала божья коровка.

И друзья, переглянувшись, тоже недоумённо покачали головами.

Тут вмешался лесной клоп. Он оказался в этой части сада случайно и не знал, кто такая Дорка, но решил, что может помочь.

– Чего проще! – посоветовал он свысока. – Я тебя научу, но на ушко, чтоб никто не слышал.

Он подполз к помидорке и что-то зашептал. Дорка заволновалась, закачалась на своей плодоножке и стряхнула клопа на землю.

– Не буду совершать гнусный поступок! – твёрдо отказалась она. – Я не могу. Придумайте что-нибудь другое! Пожалуйста.

Лесной клоп взлетел и сел на одуванчик.

– Знаю ещё одно средство, раз это не хотите, – предложил он. – Я твоим друзьям скажу, а ты закрой уши и не слушай, а то не получится.

Кустик закрыл листиками ушки помидорки, а потом открыл, после того, как лесной клоп рассказал свой способ созревания раньше срока.

Друзья уставились на Дорку. Ревень Вень откашлялся, дёрнул листьями и проговорил стеснительно:

– Помидорка… ты самая… кхе… добрая.

– Ты самая весёлая! – подхватила божья коровка.

– Ты самая… зелёная, – сказала бабочка-капустница.

– Нет! Всё не то! – прервал их лесной клоп. – Надо хвалить не-за-слу-жен-но!

– Как же? – удивились друзья.

– Например, она стройная, как стебелёк одуванчика! – придумал лесной клоп.

– Но она не стройная! Она крутобокая, круглая! – рассмеялись все.

– Об этом я и говорю, – ответил клоп. – Хвалите, захваливайте, и пусть ей будет и приятно, и неловко.

Томат замахал листиками, а Дорка поспешно сказала:

– Не надо меня хвалить, мне вовсе не приятно, а просто неловко. И всё равно я не покраснела…

– Тогда прощайте, больше ничего не придумывается, – фыркнул клоп и улетел.

Поблагодарила помидорка своих друзей за участие и пообещала, что больше о покраснении думать не будет. И день пошёл, как и прежние дни. Только теперь зелёная помидорка потеряла своё милое веселье, свою отзывчивость и радость. Она всё глядела в сторону стеклянного дома и представляла себе, как спеют в нём её сестрички, радовалась за них и грустила о себе. Ну, почему она тоже не краснеет?! Неужели она никому-никому не нужна?..

Кустик томата от её грусти приуныл и начал чахнуть. И совсем бы зачах, если бы однажды в этот уголок сада случайно не забрела Ксеня. Увидела она повядший томат, села перед ним на корточки, запричитала, жалеючи:

– Ах, ты, бедняжка! Туго тебе пришлось, да? И помидорка-то у тебя одна-единственная, да и та зелёная… Ничего, я тебе помогу, полью, сорняки повыдёргиваю – это я умею: мама меня научила. Ты держись, я сейчас за лейкой сбегаю.

И побежала Ксеня за лейкой и грабельками. Вернулась быстро. Сперва сорняки вокруг кустика повыдёргивала, а потом грабельками землю подрыхлила. А поливала – приговаривала:

– Расти, расти пуще, наливайся гуще сочностью, румяностью, спелостью и сладостью! Ты будешь моей помидоркой. Те, что растут в теплице, – мамины и папины, и они такие высокие! А ты маленькая, как лялька, и никого у тебя нет, сиротинушка… Я теперь твоя мама и буду тебя растить, опекать и воспитывать...

Ксеня перекрестила мокрый от полива кустик, погладила твёрдый бочок помидорки. А та за её рукой потянулась – за лаской, которой была лишена.

– Я скоро приду к тебе, – пообещала Ксеня. – Ты не скучай, а жди. Мы тебя не оставим – Бог, Его Мама и я.

Убежала Ксеня с лейкой и грабельками. А помидорка долго смотрела в ту сторону, где скрылась девочка. Какое счастье переполняло её! У неё появилась хозяйка, которой она нужна! Отныне грустить и унывать нельзя. Некогда. И незачем. Всё теперь есть у зелёной Дорки-помидорки – и хозяйка, и друзья, и солнце, и ветер, и дождь, и лейка с грабельками. И ещё любовь. И от счастья, которое заполнило собой каждую клеточку, помидорка ощутила в себе невиданные силы и… порозовела одним бочком.

Ревень Вень ахнул:

– Дорка! Ты порозовела!

– Правда?! – не поверила помидорка. – Не может быть!

Но все вокруг уверили её, что это правда. И улыбка больше не покидала помидорку Дорку. Каждый день, и не по разу, навещала её Ксеня, поливала, полола, разговаривала, крестила. И помидорка краснела прямо на глазах.

Как-то пришёл вместе с Ксеней её дедушка, полюбовался крепеньким кустиком томата и сказал:

– Эт-ко, гляди-к, внучь, помидорина твоя поспела: закраснелась, зарёй налилась, дождиком напиталась, ветром пообдувалась. Что ли ча пора помидорину срывать да на стол подавать? Сама её и скушаешь, раз нашла да ухаживала.

Протянула Ксеня руку к помидорке, а та сама в ладошку и упала. Принесла её Ксеня в дом и скушала. Вкуснее тепличной оказалась уличная помидорка.

А дедушка сказал, что нашёл на этом кустике ещё целых семь крохотных помидорчиков. Так что вскоре с урожаем будем: да и не с меньшим, чем с тепличного куста!

24-27 июля 2008

СКАЗКА О ЛУННОМ ОЗЕРЕ

Дедушка пришёл сегодня радостный и за чаем рассказал бабушке, папе, маме и Ксене чудесную новость: здешний священник прочёл в церковных документах, что в лесу неподалёку от церкви много-много лет назад бил святой источник.

Он вышел из скалы под тремя сосёнками после возведения храма во имя Казанской Божией Матери и иссох после того, как люди осквернили храм: они вынесли из него иконы, забелили фрески на стенах известью, натянули в алтаре белое полотнище, поставили скамьи и принялись показывать сельчанам кино.

– Кино – это хорошо, – сказала Ксеня, узнав об истории любимого храма. – Но зачем же его в церкви казать?

– Показывать, – поправила мама.

– Показывать, – повторила Ксеня.

– Потому что Бога они забыли, Ксенюшка, – сказала бабушка и перекрестилась.

Дедушка широко улыбнулся:

– Надоть найти местечко родниковое, а как же? Церковь-то подправили, а родничок-то што ж, забыли али как? Надо поискать ложе-то его, да отслужить молебен Матушке Богородице, да расчистить там всё от веток да от листьев, да от мусорища всякого. А как же? Што ж нам, без святой водицы штолича жить-поживать?

И собрались утречком несколько семей, и пошли искать Богородичный источник. После полудня нашли они три старые сосны, толстые, высокие, с пушистой кроной. Они стояли близёхонько друг от друга на небольшом скалистом холме. Узловатые тёмные корни выпирали из камней и свисали с выступа косматой бородой. И борода эта в одном месте раздвигалась,  обрамляя скопище бело-серых камней.

Священник отец Ириней возликовал:

– Вот, братья и сёстры, нашли мы с вами место, откуда родничок бил. А теперь помочь бы ему надо, путь воде расчистить.
Стали расчищать родник. Ксеня с упоением помогала взрослым, и вот ложе родника было освобождено от веток и мусора. Ксеня первая заметила, как увлажнились камни в скале, и закричала:

– Деда! Деда! Водичка!

Все замерли. Но ручеёк не вышел на поверхность, спрятался снова в скалу.

– Боится, – разочарованно произнесла Ксеня.

Она присела у родничка и потрогала влажные камни.

– Он придёт! – успокоила она себя. – Обязательно придёт. Да, мама?

– Обязательно! – сказала мама.

Сельчане вернулись домой. Несколько дней Ксеня вместе с дедушкой проведывала родничок. Дедушка склонялся над камнями и касался их старыми уставшими пальцами.

– Сухие, – определял он.

Ксеня тут же надувала губы и капризничала:

– Почему сухие? Хочу, чтоб были мокрые! Деда, пусть они будут мокрые!

– Как же я это сделаю, скажи-к на милость? – поднимал седые брови дед.

– Скалу разрой! – предлагала Ксеня.

Дед хмыкал, качал головой и уходил:

– Видать, не время ещё. Не готовы мы к эдакому-то чуду Божьему.

Ксеня плелась за дедом и ныла, ныла. Даже пару раз зло кричала и сердилась. Очень уж ей хотелось, чтобы ожил святой источник. Однажды, когда она шибко уж раскричалась, дедушка ей сказал:

– А ну-тко, сядем-посядем на пенёк, сжуём пирожок да попьём чайку, а я расскажу-к тебе, внученька, сказочку.

– Какую такую сказочку? – пфекнула раскапризничавшаяся Ксеня.

– Такую какую сказочку, – передразнил дед. – Чудесную. Про лунное озеро.

– Про лунное озеро? – не поверила Ксеня. – А разве такое бывает?

– А что ж? Бывает, однако. А как же?

И сели они на пенёк, съели пирожок, попили чайку, и деда стал сказку сказывать, песни пéсневать про лунное озеро.

*  *  *

В каждом лесу-лесочке свои заморочки. Вот и в этом жили да поживали звери, птицы, змеи, ящерицы, жабы да всяки разны насекомые… Какие? Да ты их знаешь сама отлично-прилично, а как же? Жить-то поживали, еду свою жевали, да поминутно грызлись, ссорились да злились.

Кукушка ругалась, что приёмные родители неправильно её деток воспитывают, а приёмные родители, коим кукушка сия яйца свои подкидывала, ругались, что она никудышная мать, раз подбрасывает кукушат другим птицам.

Воробьи ругались из-за своих гнёзд, дятлы – из-за деревьев, где скрывались жуки-короеды, лисы шугали зайцев, волки обижали лосят, а частенько зайцы грызлись между собой из-за особо вкусной травинки, а лосята – из-за особо нежной коры…

В общем, мира в лесу, как ни бывало, жили врозь, как попало… Долго они так бытовали, коротко ль, а как-то выдалось в здешних местах особо засушливое лето. Ручейки почти пересохли, русла их едва-едва водой смачивались. Уж, вроде бы, в тяжёлую-то годину пора о мире вспомнить, дрязги-лязги позабыть, а жители лесные ещё пуще бранятся, склоками тешатся, обвиняют в засухе и знакомых, и незнакомых, и солнце, и небо, и всю Землю. А засуха-то не уходит, дожди не приходят, ручейки силы едва находят ниточку воды по руслу тянуть.

Было же в этом лесу озерцо махохонькое, да воды в нём никто никогда не видывал. Поговаривали, будто водою озерцо наполняется лишь в полнолуние, и вода эта не обычная, а лунная, и кто ею напивается, напивается досыта на семь дней и семь ночей. Видывала чудо старая сова, она-то о нём и напомнила, сказала: вдруг, мол, и нынче попьём водицы лунной?

И ближайшей ночью собрались на берегу сухого озерца звери, птицы, змеи, жабы, ящерицы и насекомые. Взглянули на небо. Чернό небо. Звёзды далёкие свет малый излучают, толстый месяц свет солнца залучает. Взглянули на озеро: сухо озеро, не появилась в нём лунная водица.

– Да-к ведь луна-то ущербная стоит! У-ух! – проухала старая сова. – Надо на следующую ночь прийти!

Сглотнули обитатели леса слюну, да делать-то нечего: нет луны – нет воды. Крот хотел было поглубже нору в дне озера прокопать: вдруг он воду найдёт и тайно её попьёт! Копал, копал – нет воды. Ещё покопал, а потом с другим кротом поругался, который тоже хотел для себя воду найти. Ничего они не нашли и вылезли из нор злые и недовольные.

И вот округлился месяц и превратился в полную луну. И лесные жители в последней своей надежде собрались возле сухого озера и все, как один, забыв о ссорах и обидах, задрали головы вверх.

И произошло чудо: на весь свет излился лунный свет. Он озарил своей серебристой бледностью каждую веточку, каждую травинку, каждый листочек, каждый камешек, каждое существо, а потом собрался в живую полноводную реку и наполнил собою сухое дно маленького озерца.

Вспыхнул свет ярко-жарко и претворился в воду. А вода-то, вода! Свежая, прохладная, прозрачная. Каждая неспешная волна мелкими звёздочками усеяна, словно ожерельем. Колыхается вода от ночного ветерка, ожерелье из звёздочек вздымается на волнах и опускается, и кажется, будто дышит маленькое озерцо полной грудью, и с дыханием выпускает на волю сотни звёздочек, которые, достигнув берега, взлетают серебристым дождём и устремляются вверх – трудиться ночными фонариками, путь указывать кораблям в море, самолётам в небе, путешественникам на суше…

Поражённые чудом, звери, птицы, жабы, ящерицы, змеи и насекомые и о жажде забыли. А когда улеглась в озере вода, выпустив все звёздочки, они дружно вздохнули и переглянулись.

Боязно им стало лунную воду пить: слишком для них чудесна. Вдруг поднимет она их в небо, как звёздочки? Что им на небе делать? Светиться-то они не могут. Стояли жители лесные на берегу озера лунного, стояли да дрожали, дрожали да стояли… Пить хочется – мочи нет. Наконец, самый изжаждавшийся зверь – серый длинноухий заяц – прыгнул к кромке воды и нагнул голову, чтобы влаги-то испить. А вода-то не далась! Ушла у него из-под носа.

Бросились к воде малявки да козявки, большаки да средняки, а та от них всё дальше и дальше отступает, лишь манит собою, а не даётся. Что ж ты тут сделаешь?!

Добрались жители лесные аж до центра озера, а напиться никак не случится! Осталась одна лужица, да и та засеребрилась, засверкала… Вобралась в лунный луч и растворилась в ночи. А луна застыла на звёздном небе огромным ноздреватым блином, словно и не изливалась только что на землю живым потоком. А насекомые, земноводные, птицы и звери еле-еле по вязкому илу высохшего озера смогли на берег выбраться.

Стоят эдак на берегу, дышат натужно; стало недужно им после ушедшей светлой надежды. Стало быть, нестойкая вода у лунного озера, и все рассказы о ней – сказки да небылицы, старых фантазий лица…

Понурились звери, птицы, жабы, ящерицы, змеи и насекомые да и разошлись по своим делам не солоно хлебавши.

А на следующую ночь они вернулись к лунному озеру, говоря в сердце своём в оправдание своей надежды: а вдруг сегодня вода не улетит из сухого озёрного ложа? Пока ждали восхода луны, переругались все, перессорились.

В полночь излился на лес лунный свет, озарил своей серебристой бледностью каждую веточку, каждый листочек, каждую травинку, каждое существо, а потом собрался в живую полноцветную реку и наполнил собою сухое дно маленького озерца. Полыхнул свет ярко, жарко и претворился в воду, и волны её украсились ожерельем из звёздочек. Вспыхивает ожерелье мягким огнём, звёздочки с него срываются и вверх устремляются… Успокоилась лунная вода – хочешь, пей её досыта. Но как бы сделать, чтоб она из-под носа не убегала?

Думали лесные обитатели, думали, да ничего не придумали, хоть плачь! Наконец, лось сказал:

– Надо бросить туда что-нибудь.

– Зачем? – удивился хорёк, сидевший на ветке сосны рядом с рогами лося.

– А чтоб воду умилостивить, удержать, – буркнул лось и первым подцепил копытом камень и бросил его в лунную заводь.

Всплеснулась вода и утопила в себе камень. Решили жители леса, что это им знак такой от озера, и закидали его и камнями, и шишками, и ветками, и листьями, и цветами, и грибами, и ягодами. Всё поглотила вода, кроме лёгких цветов и листьев, которые поплыли по ряби волн к другим берегам.

– Вот теперь можно пить, – решил лось и шагнул к воде.

Какое тут началось столпотворение! Каждый норовил другого отпихнуть, чтобы первому жажду утолить. Да не далась вода лунного озера и на этот раз, ушла в средину ложа, в лунный свет претворилась и на небо утекла, прямо на скорбящую луну.

Понурились звери, птицы, ящерицы, змеи, жабы и насекомые и по домам разошлись не солоно хлебавши. Вернулись они на озеро в третью ночь, говоря себе: а вдруг сегодня вода сжалится, не уйдёт на небо? В полночь излился на лес лунный свет, вылился в озеро. Засияли на кромках волн звёздочки, устремились вверх, чтобы сиять с высоты кораблям, самолётам и путешественникам. Сказал медведь:

– А, может, надо озеру частичку себя подарить?

– Как это? – удивился лось.

– Ну… плюнуть… – несмело предложил медведь.

И все плюнули в озеро.

– Или клочок шерсти… – добавил медведь. – Пера… кожи…

Звери вычесали у себя клочочки шерсти, птицы вырвали по махонькому пёрышку, змеи и ящерицы соскребли с себя частички твёрдой кожи, а насекомые и жабы просто смели с себя пылинки. И всё это бросили в лунное озеро. Озеро помутнело, отяжелело и медленно, с трудом… но в небо улетело!

– Да что ж это такое! – рявкнул волк.

Жители леса развернулись и разбрелись по домам. На четвёртую ночь они вернулись к лунному озеру уже не потому, что верили в сказку-небылицу, помянутую совой, и чаяли вдоволь напиться, а просто так, от нечего делать. А как собрались на берегу, да дождались лунной воды, так и послушались лису, что говорила:

– А давайте вместе прыгать, скакать, кувыркаться, тявкать, выть, реветь, барабанить, каркать, стрекотать, хлопать, свиристеть, шипеть, квакать, кто во что горазд, кто что разумеет!

– Зачем это? – удивился медведь и иже с ним.

– А, может, озеру это и нужно? – сказала лиса. – Можно и попробовать, что такого?

Все согласились, что попробовать вполне можно, и начался шумный кавардак – да такой, что лес встрепенулся, лес содрогнулся, и лунная вода исчезла с быстротой молнии в вышине.

– Не то совсем оказалось, – расстроился енот-полоскун.

– Это ты виновата, лиса! – упрекнул рыжехвостую ёж. – Кабы да не ты бы, вода б не улетела!

Посыпались на лису упрёки, попрёки, угрозы да слёзы. Обиделась лисонька – добра ведь желала в кои-то веки, советом угодить, а всё наоборот получилось… Жители лесные, обессилевшие от шумной ночи и от жажды, не смогли домой вернуться, прямо тут, на берегу высохшего лунного озера, и повалились спать. А наутро жаворонок прилетел, песенку всем пропел и сказал:

– Зачем же мы куролесили? Грызлись, ругались, злились, бодались, друг с другом мы не знались, чужой беде смеялись!

– И ещё озеро обижали! – поддакнула старая сова.

Задумались жители лесные. Бурундук звонко сказал:

– Давайте потỳжимся – друг с дружкой подрỳжимся!

– Будем помогать в беде, жить в душевной красоте, чистоте и простоте, – добавила ласка.

– Я согласна, – сказала рысь.

– И я согласна, – сказала косуля.

– И мы! – сказала волчья стая.

– И мы! – сказали зайцы.

И когда последний муравей из самого маленького муравейника подтвердил, что он согласен жить со всеми в мире и не быть задирой, на небе вдруг вспыхнула дуга радуги! И в ней семь полос: жёлтая, оранжевая, красная, зелёная, голубая, синяя, фиолетовая! Вот, какая необычная радуга!

Смотрят жители лесные, а один конец радуги-дуги близёхонько от них в землю-то воткнулся. Из последних сил поплелись они искать конец радуги: вдруг он им по Божьей милости родник незасыхающий покажет! И нашли обитатели леса конец радуги. Знаешь, где он оказался? Правильно! Аккурат в центре сухого лунного озера…

И посреди ясного дня, под ярким синим небом без единого облачка, радуга подобно лунному свету излилась на весь лес, на каждую веточку, на каждую травинку, на каждое существо и, обратившись в реку из радужного света, претворилась в живую воду. Вода наполнила собой сухое озёрное ложе. Радужные разводы выплеснулись на берег и окрасили собой гальку, камни, валуны и выступы скал, а вода стала чистой и прозрачной, как зимой.

– Вот оно, лунное озеро, у-ух! – заухала старая сова.

И разноголосый хор подхватил:

– Вот оно! Вот оно! Только тихо… тихо…
И робко, благоговейно подползли к кромке воды насекомые, жабы, ящерицы, змеи, птицы, звери. И никто не пихался и не ругался, не рычал и не злился. Боялись все, что снова вода отступит в средину лунного озера и радугой уйдёт в небо… Но вода не исчезла. Тихо плескалась она у ног и ножек, лап и лапок, копыт и копытец, и приглашала: испей меня, испей! И лесные жители испили и утолили свою жажду на целых семь дней!

Уж теперь оно исчезнет! – подумали они. Но нет. Не исчезло озеро, не улетела вода радугой на небо.

А вскоре дожди хлынули. Вот нынче точно исчезнет озеро! – подумали обитатели леса. Оно же сотворено из света. Но нет. Не исчезло озеро, не улетела вода дождём в небо.

Тут и полнолуние началось. Ну, сейчас озеро исчезнет! – подумали все, кто жил в лесу. Но нет. Не исчезло озеро, не улетела вода лунным потоком на небо.

Так и осталась вода в ложе озера навсегда. Обрадовался лес. Всегда теперь с водой будет. Надо лишь в мире жить и мир нести друг другу. Наполнять лунное озеро добрыми, жертвенными делами.

Тут и сказке конец, дам в награду леденец.

*  *  *

– Неужели они наполняли озеро добрыми делами? – задумчиво спросила Ксеня.

– Наполняли. А как же! – подтвердил дед.

– Это ж сколько надо добра сделать! – ахнула Ксеня, представив себе полноводное озеро с разноцветными каменными берегами.

– Дак пришлось, – пояснил дед. – Иначе б улетело озеро, поминай, как знали.

– Наверное, и родничок Богородицы так же улетел, – грустно сравнила Ксеня.

– Как же? – спросил дед.

– Вынули из него добрые дела, и водичка улетела к Богородице на небо, – серьёзно сказала Ксеня. – Теперь там живёт. А чтоб родничок вернулся, нам надо его тоже добрыми делами наполнить, как жители лесные.

– Эт-ко ты хорошо придумала! – восхитился дед. – Нонче ж и начнём, как думашь?

– Да, да!

Ксеня подмела в доме пол, вынесла с дедом мусор, помыла с бабой посуду, постирала с мамой носочки, «почитала» кукле книжку, не капризничала, исполняла все просьбы и, очень усталая, прилегла на минутку в свою кроватку… и мгновенно уснула.

А утром дедушка снова взял её к источнику. Дорогой Ксеня не ныла, не баловалась, вперёд не убегала, не отставала – наполняла добрыми делами иссохший родничок. И пришли они к трём соснам на скалистом холме, почистили родниковое ложе от нападавших листьев и иголок, и вдруг  с изумлением увидели, как повлажнели камни в обрамлении чёрных сосновых корней, как вытекла из трещин крупная слеза и упала в камни, как всё чаще капала вода в приготовленный для неё круглый каменный бассейн. Ксеня и дедушка смотрели на явленное им чудо и не могли слово молвить.

Когда они шли обратно, Ксеня думала: «Вот мы оживили родничок добрыми делами – и папа, и мама, и деда, и баба, и отец Ириней, и дядя Гоша, и тётя Рая, и Павлик, и Петруша, и Маша, и я, и все-все-все. И теперь, чтоб он не исчез, как лунное озеро, надо добрыми делами всю жизнь наполнить!».
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СКАЗКА О ЗОЛОТОМ ПИРОЖКЕ

Закапризничала однажды Ксеня, надулась, как воздушный шарик, того и гляди, лопнет, только дотронься. Покачала головой мама и ушла на кухню. Покачал головой папа и ушёл в огород картошку окучивать. Покачали головой дедушка и бабушка и ушли в лес по ягоды. Большую корзинку с собой взяли и туесок. Осталась Ксеня одна-одинёшенька. Сидит, дуется, хмурится и губу недовольно оттопыривает.

Вдруг прилетел к ней Светлый Ангел, присел на подоконник, спрашивает:

– Что, Ксеня, приключилось с тобой?

– Ничего, – буркнула Ксеня. – Это они все виноваты. Пусть приходят и меня успокаивают!

Она ждала, что Светлый Ангел покачает головой так же, как мама, папа, дедушка и бабушка, но этого не случилось. Вместо этого Ангел сказал:

– Ксеня, я принёс тебе в подарок золотой пирожок.

И протянул к ней руку. На ладони лежало что-то белое. Ксеня подбежала, посмотрела и разочарованно протянула:

– Какой же он золотой? Он совсем белый. Он даже не пропечённый!

– Точно, – подтвердил Светлый Ангел. – Пирожок этот особенный. Ты сможешь пропечь его только своими добрыми делами. А вот злыми сожжёшь его до черноты. Как станет пирожок золотым, так его и съесть можно.

Взяла Ксеня пирожок, стала рассматривать. А подняла голову – нет Ангела. Улетел.

«Интересно, что там внутри? – подумала Ксеня, разглядывая толстенькие бока белого пирожка. – Картошка, мясо, капуста или повидло? Лучше бы повидло. А, может, он и сырой вкусный? Я его сейчас съем и узнаю. И никому не дам даже посмотреть».

Только она пирожок ко рту поднесла, как вдруг пирожок на её глазах потемнел! Испугалась Ксеня, бросила пирожок на подоконник, а там уже голубок сизый прилетел, приглядывается, примеривается – вот-вот клюнет! Схватила Ксеня пирожок, в карман положила. О маме вспомнила.

Мама на кухне борщ готовит. Зашла Ксеня на кухню, носом потянула. Вкусно борщ пахнет! А у мамы на глазах слезинки. То ли из-за лука, то ли из-за Ксени.

Уткнулась Ксеня в мамин фартук, обняла крепко.

– Мамочка, мне тебя так жалко. Прости меня, мама, что я капризничала.

Мама ласково улыбнулась и простила Ксеню. А Ксеня помогла маме: помыла грязную посуду, порезала картошку соломкой. Совсем забыла про пирожок.

Поспел борщ, сварилась картошка, пожарились котлеты, а тут на обед папа пришёл. Накормили его, напоили, и с ним в огород поехали картошку окучивать и полоть.

По дороге Ксеня случайно наткнулась в кармане на пирожок, достала его, глядит – побелел пирожок. Ксеня его обратно положила, довольная, что пирожок посветлел.

А на огороде Ксеня заленилась. Уж слишком работы много. Лучше в рощицу сходить по ягоды или грибы, в речке ножки помочить, в озере искупаться.

Сказала она маме, что шибко устала, и убежала. И ягоды в рощице нашла – покушала, и в речке ноги помочила, и в озере искупалась. Лежит на травке, с божьей коровкой забавляется, а мама с папой картошку обихаживают. Захотела Ксеня покушать, нашарила в кармане пирожок, обрадовалась: вот сейчас съем золотой пирожок!

Вытащила его, а он – чёрный.

Испугалась Ксеня, помчалась к папе и маме помогать картошку полоть. Дёргала, дёргала сорняки, умаялась. Зато радостно: пирожок ведь золотила. А он и вправду румянцем покрылся.

Пошли они домой. По дороге дедушку и бабушку встретили с туеском ягод, с корзинкой грибов. Дали и Ксене кружечку с лесной клубникой.

Пришли домой. Ребята во дворе играют. Задержалась Ксеня на ребят посмотреть. Подбежали к ней два знакомых мальчика. У одного воздушный шарик в руке – красный, со смешной нарисованной рожицей… Заметили мальчики кружку с ягодами, обрадовались.

– Ух, какая вкуснота! Давай их вместе съедим!

Ксеня ягодки в рот стала запихивать. Насупилась.

– Это баба с дедой насобирали! Специально для меня! – сказала она, хмурясь.

И кружку к себе прижала. Потом поглядела на красный воздушный шарик. Какой красивый… А мальчики заметили, что Ксеня на шарик заглядывается и говорят ей:

– А давай меняться! Мы тебе шарик, а ты нам клубнику.

И Ксеня отдала им бабы-дедино угощенье, которое они для неё на коленках в жару собирали, кусаемые комарами и мошкой. Взяла шарик, держит за верёвочку. И что с ним делать? Не попинать его, не побросать. Неинтересно.

Пожалела Ксеня, что поменялась. Хотела себе кружку с ягодами вернуть, да не успела, только пустую кружку вернула: съели мальчики всё до последней клубнички. Обиделась Ксеня, на друзей накричала, шарик лопнула.

Села на скамейку. Надулась. Посидела этак-то сколько-то и пирожок из кармана достала. А он совсем чёрный, только сбоку чуть светленькое пятнышко осталось. Огорчилась Ксеня: вон сколько плохого она сделала, весь пирожок почернел. Что делать?

Заплакала бедняжка. Поплакала и перестала. Огляделась вокруг, видит: ребята играют, а поодаль стоит у старой берёзы маленький парнишко, руки по швам и не дёрнется, за играми чужими наблюдает и только носом шмыгает.

Сунула Ксеня чёрный пирожок в карман и решительно направилась к ребятам.

– Вы чего малыша в игру не берёте? – строго спросила она, а ей отвечают:

– А он нищий, у него дома все пьют, а его на улицу выгоняют…

– Пахнет от него противно…

– Да он вообще играть не умеет! Ни одной игры не знает! Пока научишь…

– И у него сопли.

А Ксеня посмотрела на одинокого мальчонку и пожалела его. Подбежала к нему, взяла за грязную ручку. Подумаешь, грязная ручка! Ксеня картошку полола – руки не чище.

– Пойдём. Не обращай внимания на этих неумных лялек. Я буду с тобой играть!

Мальчик повеселел. Они поиграли вдвоём, а после, глядя на их веселье, к ним присоединились и Ксенины друзья. Наигрались – устали. Кушать захотели. Неужто домой пора? Ксеня вздохнула и сказала:

– У меня есть один пирожок, и то чёрный…

– Пережаренный? Всё равно давай! – обрадовались мальчишки.

Затаив дыхание, вытащила Ксеня из кармана пирожок. Ой! А он совсем не чёрный! И даже не серый! И не белый! А немного золотистый и очень аппетитный.

Тут Ксеня стала от пирожка кусочки отламывать и ребятам раздавать. Чем больше раздаёт, тем больше остаётся. Просто чудеса! А в каждом кусочке начинка своя: то рыбка, то рис с яйцом, то ягоды, то ревень с щавелем и сахаром. Вкусно необыкновенно!

Наелись ребята, а пирожок как был целым, так и остался. Луч солнца на него упал, и он засверкал чистым золотом.

– Ух, Ксеня, какой волшебный у тебя пирожок! – подивились ребята.

А Ксеня сказала:

– А вы попросите Светлого Ангела, и он тоже даст вам волшебные пирожки. А вы их сами вызолотите.

Распрощалась Ксеня с друзьями, убежала домой.

А перед сном вдруг вспомнила Ксеня про маленького мальчика-оборвыша, чьи родители совсем забыли о нём. Пожалела она его да и отнесла сияющий золотом пирожок своему новому другу.
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