СОВРЕМЕННАЯ СКАЗКА О ЖАЛОСТИ
Родился в одной семье долгожданный ребёнок. Кажется, это был мальчик. Да. Точно мальчик. Родители так полюбили единственного своего сына, что назвали его… Принцем. Так как папа откликался на имя Валера, то малыш стал Принцем Валерьевичем Мицко… Хотя это совсем неважно в нашей короткой современной сказке о жалости.
Окружали Принца Валерьевича куча взрослых: папа-мама, деда-баба с папиной стороны, деда-баба с маминой стороны, с её же стороны – две тётки с мужьями, а с папиной – тётка и дядя. Тоже со своими «половинами».

Холили они Принца Валерьевича, холили, баловали его, баловали, ничего самому делать не давали, хвалили, сюсюкали, нежили… И случилось неизбежное и трудно поправимое: из сердца ребёнка ушла-исчезла жалость.

Он не жалел маму, когда она уставала, когда она болела. Он не жалел папу, когда он уставал и болел. И никого из многочисленных родственников. И, когда он чего-либо желал (или не желал), он не жалел никого и требовал своего: играть, гулять, лакомиться, покупать игрушки, кататься на аттракционах или просто на качелях, купаться в речке… и тому подобное. Он не видел, не воспринимал просьбы и требования родных, а только давил и давил на них, чтобы получить желаемое.
Он не жалел маму и папу, дедушек и бабушек, когда кричал на них в ярости за то, что его заставляют помогать им и учиться.

Он не жалел их, когда начал курить, пить пиво и ругаться грязно.

Он не жалел их, когда приходил домой с длительных прогулок в компании себе подобных и, пьяненький, дебоширил и обижал маму и папу.

Он не жалел их, отказываясь работать и клянча деньги, еду, одежду и подарки.

Он не жалел их, когда подсел на наркотики и принялся таскать из дома всё подряд, чтобы оплатить свою страсть.

Он не жалел их, когда убивал спящих в Рождественское утро, когда они вернулись из церкви и легли отдохнуть.

Он не жалел их, когда утаскивал их тела в лес на отцовой машине.

Он совсем не жалел их в те пару недель, когда кутил на найденные родительские деньги и пенсионерские крохи бабушки и дедушки.

Но вот его поймали, и тогда вдруг в сердце его жалость пробудилась, и он понял, что это такое.

Правда, жалел он не их. Себя. И жалел отчаянно, со слезами и болью: как же так?! Меня, Принца Валерьевича Мицко – в тюрьму?! После маминых пирогов и янтарных котлет, бабушкиной рыбы в сметане, после полнейшей свободы и пренебрежения ко всему свету, после безжалостного существования среди тех, кто окружал его любовью и жалостью, – в тюрьму?!
О, как он стенал! Как плакал! Как жалел себя – безумно, безудержно, беззаветно! Он даже вспомнил, что есть Бог, и обращался к Нему с жалобами на пропащую свою жизнь…

Но, несмотря на слёзы Принца, та чистая, добрая жалость, ушедшая когда-то из его детского сердца, не желала к нему возвращаться. Из-за чего бы она это сделала?

Тут можно было бы сказать: «Тут и сказочке конец…», однако, жалко ведь его, дурня великовозрастного.

Люди добрые, отзовитесь! Помогите! Пришлите Принцу Валерьевичу крошечную капельку жалости… если сможете его пожалеть. Ведь с беспощадной душой и жизнь не мила…

… Вот спасибо…

… Вот спасибо…

… Спасибо вам…

… И тебе спасибо…

…. И за это огромное…

И вот собрали со всего света люди добрые капельку чистой жалости, замесили на ней тесто, испекли маленькую булочку, прислали в тюрьму для хладнодушного Принца Валерьевича… Рассказали ему, конечно, что сия за булочка, на чём замешана.

Сел Принц Мицко на нары, задумался. А булочку в руках держит.

Вот ведь что: чистая жалость! Что с нею делать-то? Ежели сердце обольётся жалостью не к себе, а к другим, не тяжко ли будет крест нести?

Думал этак Принц, думал, не мог решиться булочку удивительную съесть и тем жалость в сердце обрести.

Но вот глянул он в зарешеченное окно, пропускающее в камеру платочек синего неба с чёрными искорками стремительных ласточек, и увидел родные лица папы, мамы, дедушек и бабушек, которые смотрели на него печальными глазами и дарили ему любящие улыбки.

И будто взорвалось сердце у беспощадного убийцы. Скупые слёзы потекли у него из глаз. Он поднёс ко рту булочку, замешанную на капле жалости, которую прислали для него добрые люди, и начал кушать, запивая собственными слезами.
И родилась жалость в чёрствой его душе. И начал Принц, хоть и с трудом, но думать о других, хоть и с трудом, но помогать им, чем мог, хоть и с трудом, но меньше жалеть себя, и со временем смог пожалеть других.

А ещё имя сменил. Петром стал называться.

Вот теперь и пригодились слова:

ТУТ И СКАЗОЧКЕ КОНЕЦ!
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