Марина ЮРИНА

ТЫНЦ-ТЫНЦ-ТЫНЦ
Рассказ

Каждый год, примерно в середине декабря, когда мамы весело покупают ёлочную мишуру, красную икру и форель, в детском саду №452 случаются дополнительные – предновогодние - каникулы. Такая традиция. Каникулы называются непонятно – «карантин по гриппу и ОРЗ».

Воспитатели и родители почему-то не радуются карантину. Всё время говорят про какие-то вирусы. В раздевалке с полу убирают ковёр. Надеются, что эти вирусы не захотят жить в группе на голом полу. И испугаются блюдечек с резаным чесноком и луком и градусников, которые букетиком стоят в стакане на шкафчике. 
В этом году традиция не нарушилась. В коридорах, раздевалках, спальнях и даже в умывалке надолго обустроился забористый чесночный дух. Утром он просыпался в блюдцах, неспешно потягивался и отправлялся по садику, по всем группам и закоулкам с ревизией. Не встретится ли где завалящий вирус гриппа или хотя бы ОРЗ? Чесночный дух чувствовал себя хозяином. Он с достоинством шествовал по садику, будто депутат на заводе. Порой чесночный дух перебивал даже терпкий ёлочный запах и аромат благородных мандаринов, что частенько раздавали детям на предновогодние полдники. 

Стася грипповала уже второй день. У неё поднялась температура. Не помогли ей ни самоуверенный чесночный дух, ни мандарины. 
Павлентий грустил. Не радовали его карантинные каникулы без Стаси. Он задумчиво оглядывал унылый садичный двор, уперевшись лбом в холодное стекло спальни, и бурчал себе под нос:
 - Тынц-тынц. Тынц-тынц-тынц…

Павлентий с утра напевал это «тынц-тынц». Какой-то развесёлой группе приспичило спеть новогоднюю песенку. Слов Павлентий не запомнил, да и мотивчик был так себе. А вот «тынц-тынц» привязалось. И Стаси не было рядом, чтоб отвязать от него это самое «тынц-тынц». Нос Павлентия активно общался непосредственно с чесночным духом. 
Сегодня мама привела Павлентия в садик рано. За окном ещё стояла настоящая ночь, подсвеченная фиолетовым фонарным светом, да сверкающая редкими снежинками, которые спешили по своим снежиночным делам. Павлентий разглядывал снежинки, производил «тынцев» и наблюдал, как родственники подвозят на санках к крыльцу неповоротливых утренних детей. 
Вдруг Павлентию почудилось, что с кленовой старческой ветки на жестяной подоконник-приступочку, что бывает с той стороны окна, спрыгнул снежный человечек. Ростом Пашкин кулак. Человечек был совсем как большой снежный человек. С широкими ступнями и ладошками, с розовым жизнерадостным личиком. И весь – с головы до ног покрытый длинной белой шёрсткой. Шерстяной белянчик приветливо помахал Павлентию рукой и пошевелил микроскопическими пальчиками. 
Павлентию с утра не хотелось удивляться, да и настроение неподходящее – карантинное по гриппу и ОРЗ. Он только рассеянно покачал головой: «Надо же…Я-то думал, что они большие… В кино про мумию точь-в-точь таких же показывали. Только огромных и зубастых…Чего только не почудится без Стаси…» 
Павлентий постучал пальцем по стеклу. Стекло сказало «тынц». 
 - Тынц-тынц. Тынц-тынц-тынц! – уверенно проговорил Павлентий. И снова постучал по стеклу. Тут снежный человечек вытащил откуда-то из-за спины резиновую сантехническую присоску, какой раковины от засора чистят. Мама Павлентия назвала её «ваннус». Видимо потому что её присоска-чистилка жила под ванной. У человечка был в ручках такой же «ваннус» только, разумеется, маленький. Павлентию, наконец, стало интересно. «И где же у него раковина?» - подумал Павлентий и снова сделал «Тынц-тынц» по стеклу. 
А человечек тем временем живо присосался «ваннусом» к стеклу и стал ритмично дрожать под павлентьевы «тынцы». Палентий от удивления «тынцать» престал, зато вытаращил глаза. Снежный белянчик состроил недовольную гримаску. Павлентий снова сделал «тынц-тынц».Человечек снова присосался к стеклу. Павлентий «тынцал», снежный человек – трясся на «ваннусе». Павлентий «тынцал» до тех пор, пока Оксана Михална не позвала его мыть руки перед завтраком. Павлентий отвлёкся. И, когда снова посмотрел в окно, то снежного человечка с присоской там уже не увидел. «Точно почудилось! На гриппо-ОРЗовом фоне. Надо будет обязательно Стасе рассказать. Уж она найдёт объяснения всяким снежным человечкам с тынцами» - решил Павлентий. И послушно отправился в умывалку мыть руки. 
А снежный человек по имени Йени-олки бережно упаковывал тынцесбиратель в снежную ракету. Снежная ракета взмыла в посветлевшее утреннее небо и стрелой полетела к детскому саду № 444. В соседний квартал. В детском саду №444 у окошка в раздевалке грустила Иринка. Иринка думала о своей маме, которая сегодня утром страшно закашляла, затемпературила. И мама не пошла на работу. И пришлось папе отводить Иринку в садик. Иринка стояла. И в задумчивости делала по стеклу «тынц-тынц-тынц». 
За утро снежный Йени-олки насобирал в трёх садиках достаточное количество «тынцев», чтоб вышла отличная сверхновая. Ракета Йени-олки летела всё дальше от садиков, от Земли, от Солнечной системы.

Известный телескоп «Хаббл» днём зафиксировал вспышку довольно крупной сверхновой звезды в знаменитой туманности «Конская голова» - ТЫНЦ!!!! 
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