                                              Чалый.                                       Виктор Ершов.
Сколько помнил себя Толик, он всегда был маленький.  Нет ни каким-то там карликом,  обыкновенным человеком, но только маленького роста. И в детском саду и в школе и даже в ремеслухе. Нет, правда, в ремеслухе, там был один чуть повыше, но худей его не было. По этому он всё время орам, что все ряхи наели. И не важно  кто стоял перед ним, толстый или такой же доходяга, как он.

Даже когда на заводе бригада предложила обмыть его  вступление в ряды рабочего класса, где он окосел, буквально с пол стакана водки (спалив всю бригаду) и, получив, за это прозвище Чалый, не то, что  бы обиделся,  нет, он уже привык, ко всему. И к тому, что его не замечали. Ни когда не воспринимали в серьёз. Его даже не били, и он понимал почему. Да просто на нем авторитета не заработаешь. 
Друзей у него не было, да он и сам больше любил одиночество, но скорей всего это была привычка, в компании его не брали, так как он с первой же рюмки начинал клевать носом, Да и у женского пола не вызывал ни каких эмоций. Но была у него одна страсть. На садовом участке он срубил себе маленькую баньку. И печурку сам сложил.  Получилось экономично. Одной сухой осинки спиленной  в лесочке хватало на две бани.  


И вот однажды Чалый взял нажёвку  отправился в лес за очередной сухой осинкой. С годами их становилось все меньше,  и что бы добыть приличное деревцо нужно было лесть почти в болото.

 Из мокрой почвы с трудом приходилось, выдёргивать ноги, и что бы не потерять равновесие и не упасть, приходилось хватался, руками за рядом стоящие деревья. 
И вот, в очередной  раз,  Толик, чтобы не упасть схватился за дерево стоящее рядом и вдруг услышал треск, и оно под  рукой стало заваливаться. Он чудом устоял на ногах.  Но  потянув, деревце на себя услышал, как треск повторился. Тогда он стал раскачивать деревцо из стороны в сторону и когда треск прекратился, дёрнул его на себя.
Корни подгнили и недели через три, оно бы рухнуло само. Чалый просто ускорил процесс.

Вытащив его на сухое место, он пригляделся. Корни были чёрные, а вот там где были свежие надлому, цвет был розовый. И вид у дерева был такой, что его будто бы  вырвали из земли.   
Верхушка лежала на земле, а толстый конец Чалый с трудом взвалил себе на плечё. Дерево само по себе было не большим, но вот корень был, сырой и по этому тяжесть удваивалась. Ножовка мешалась, и он бросил её в траву, запомнив место. 

Дотащив свой трофей до садов, он увидел, что на  участках все садоводы, прекратив  работы, и с удивлением уставились на него.  Краем глаза Толик видел,  как они, с полуоткрытыми ртами  смотрели на дерево с разорванными корнями. И под их взглядами он ощутил себя крутым парнем. В груди, даже  что-то задрожало, наполняя его гордостью и уважением к самому себе. Расправив плечи, и изобразив на лице равнодушие, он твёрдой походкой потащил осину к своему участку и, войдя в  роль, супермена, сказал всего одну фразу, как бы оправдываясь;

- Ножовку в саду забыл, не возвращаться же?..
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