ВЕРБЫ ЛИКОВАНЬЕ
Люди, высоко вздымая вверх тёмно-коричневые прутики с белыми меховыми почками-цыплятами, подтянулись к священнику, стоявшему на амвоне. Алтарник вынес золотую чашу со святой водой. Священник взмахнул кистью, и щедрые капли оросили верующих и их приношение Спасителю – холодостойкие вербочки, призванные вместо иерусалимских пальмовых листьев устилать путь Иисусу Христу, въезжающему на молодом осле в Великий город.
Кричал в радости и восторге еврейский народ: «Осанна! Осанна в вышних! Благословен грядый во имя Господне!».

А потом предали Славимого ими Бога на Распятие…

Прохладные капли упали на лицо Инессы Вячеславовны и смешались с её горькими слезами. Она единственная в этом собрании единоверцев стояла пустая, без единой веточки.

А случилось это случайно, и тем сильнее печалилось её душа.

Накануне она две смены подряд отработала в больнице медсестрой до почти полной потери сил и вернулась домой поздно вечером, когда искать вербу в ближайшей рощице было темно. В тревоге позвонила она знакомой, собиравшейся на Вербное воскресенье, и та успокоила ей: мол, ничего страшного, с собой вербу возить не надо, потому что её режут централизованно, также централизованно освящают, а потом во время отпуста, когда после литургии люди идут целовать крест в руках священника, каждому по ветке – по три раздают. И, поверив знакомой (которая, кстати, в храм в воскресенье не поехала), Инесса Вячеславовна  Копаневич со спокойной душой рано утром села в автобус, едущий в храм.

А теперь она плачет. Потому что никто вербы централизованно не раздаёт, а вербы привезли с собой. А она – она теперь из числа тех неразумных дев из притчи Господа нашего Иисуса Христа, которые истратили всё масло в светильниках и потому не смогли войти в Дом Господень на пир, куда их звали, но куда они опоздали, убежав купить масла у торговцев. Между прочим, им не отворили. Что ж теперь, и ей, Инессе, не отворят?! А попросить у кого хоть веточку совестно… скажут: вот нерадивая…

«Да уж! Устроила себе «обратный праздник»!» – корила себя Инесса Вячеславовна и утирала слёзы.

Она не заметила, как на неё вдруг глянул священник и что-то велел алтарнику, и потому с испугу правдиво ответила на вопрос, который задал ей протолкавшийся к ней служитель:

– У вас горе какое?
– Горе, сыночек. Ни единой вербочки нет у меня. Нарвать не успела, дурочка несмышлёная, непутёвая. Думала, что в храме дадут…
Алтарник глянул на рощу верб, кивнул, пробормотал «Бог милостив, матушка», и отошёл себе обратно к священнику. Сказал ему что-то. Инесса Вячеславовна отвернулась и пошла приложиться к иконам. И, стоя перед образом Пресвятой богородицы «Знамение», писанным монахинями Ново-Тихвинского монастыря, Инесса Вячеславовна вдруг услыхала:

– Дорогие мои братья и сёстры! У каждого из вас сегодня радость: мы встретили в этот день Господа нашего Иисуса Христа, идущего отверзать нам ворота рая Своею смертною жертвою. Гляньте на руки свои: в них символ встречи человека с Богом, наше достояние, дар, наше смирение и жертва, которые мы коленопреклонённо преподносили Иисусу Христу. Но есть среди нас труждающиеся, которые, принося в жертву ближнему время совё, силы свои и таланты, труды свои, не успели вчера выйти и сорвать единую веточку «уральской пальмы» – вербы. Кланяюсь вам низко, –  и священник поклонился до земли, – в нижайшем прошении, чтобы вы, увидев нынче в храме или около него человека с пустыми руками и опечаленного тем, вознаградили его за смирение и труд и вручили бы ему хоть одну освящённую вербу. Спаси вас всех Господь!
И он благословил народ.

Инесса в растерянности опустила голову. «Ой!».

– Возьмите, пожалуйста, Христа ради! – услышала она мгновенье спустя женский голос и увидела первую, протянутую ей веточку с почками в бело-серебристых шубках, красиво перевитых тонкими разноцветными ленточками.
Инесса Вячеславовна было открыла рот для благодарности, но дарительница отсутпила и потерялась в толпе.

– Возьмите, Христа ради, –  сказал мужчина, и в руке Инессы Вячеславовоны появилась крепкая дюжая ветка без отростков.
Третьей ей подали ветку с розовыми, жёлтыми, синими, зелёными бантиками, четвёртой – роскошную ветку с крупными почками, а пятой – тоненькую с непроклюнувшимися…

И вот не верящая сама себе, своим глазам, своим рукам, Инесса Вячеславовна через короткое время обнаружила, что держит, осязает и видит прекрасный богатый вербовый букет и… капает на него горячими слезами.

«Здравствуй, Господи! Ты со мною…», – пробормотала Инесса Вячеславовна.
Опустел храм. Служительницы молча прибирались и мыли полы. А женщина всё стояла и стояла, обнимая нежно и трепетно вербовое ликованье, и встречала, встречала Господа.
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